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摘要：初中物理《热机》一课的教学设计，以“人类对能源利用的发展过程”为线索，用循序渐进的教学设计让学生在思维层面探究热机的工作过程，充分感受知识与技术之间相辅相成的关系。由对蒸汽机的原理分析，引出热机概念，进而分析讨论汽油机的工作过程及能量变化，最后提出科技发展与环境保护的协调问题。自制的“热机模型”给了学生以感性的认识，激发兴趣，启迪思维；结尾处自然流畅地渗透环保情感教育内容，使学生真切地体会到“从生活走向物理，从物理走向社会”。
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  《热机》是上教版初中物理八年级第二学期第五章第五节的内容，共1课时完成。本节课的内容比较抽象，离学生的生活实际较远。传统的教学往往注重传授，训练学生记忆结论，教学效果不理想。笔者通过对本节内容的认真思考，深入挖掘，结合新课改理念，设计了一节不同于平常的《热机》课，并参加了2015年第八届全国中学物理教学改革创新大赛，获得了初中组全国一等奖的荣誉。现将这节课的设计简述如下，愿与各位同仁一起分享。
一 、设计思想
《热机》一课的内容属于应用性的知识，与生产力的发展、环境保护和人类的可持续发展等密切相关。基于生活经验，学生对“发动机”并不陌生，但对“热机”的认识几乎是空白。因此在教学设计时，笔者着力以机械能、内能等知识为基础，利用简单的实验，吸引学生主动观察，积极思考，在思维层面经历一系列探究过程，了解热机的工作原理和内燃机的工作过程。在教师的引导下，学生利用学过的物理知识解决实际问题，使他们感受到物理学习的实用性，从而激发他们对于物理学科的学习兴趣。并通过对热机发展简史的介绍，让学生认识到科学技术的进步对人类发展的影响，同时关注环境保护的重要性。
本设计体现了技术的发展对于人类进步的不可取代的促进作用。另一方面，本节课也在潜移默化中使学生感受环境保护与每个人的密切关系，树立环保意识，提高学生科学素养。
二、教学方法
与传统的讲授教学为主不同，笔者在本节课选择了“科学探究”作为主要的教学方法。
    说到科学探究，很多老师脑海中冒出来的就是大量的学生实验。的确做实验是探究，但不做实验，活动活动心眼，不动手只动脑子也是探究。苏明义老师说：“科学探究是一种理念，它可以是动手实验，也可以是设计分析实验方案，还可以是理性的思考。”本节课就采用动脑为主的思维层面科学探究式教学：通过启发、引导、设问、质疑、交流、完善、深化学习成果，在凸显学生主体地位的同时，也彰显出教师的主导功能。
三、 教学过程
1. 引入新课
模拟生活中烧水的情景，演示了一个喷塞实验，并提出问题：“塞子获得的动能来自哪里？ ” 学生通过观察，经历与科学家发明创造类似的思维探究过程，引出蒸汽机。
再通过对于能量转化过程的分析，定义热机的概念。
2.  新课
（1）蒸汽机
利用图片，观察蒸汽机结构，回顾人类发展史，体会蒸汽机的发明将人类从繁重的体力劳动中解放了出来，并由此引发了第一次工业革命，促进了社会的发展进步。
（2）内燃机
演示实验：“内燃装置”
发现在罐中直接燃烧获得的能量更多，提出内燃机概念。
思考：如何解决以下问题：
①燃气如何进入气缸？
②如何点燃气缸内的燃气呢？
学生活动：观察ppt中汽油机工作过程的动态图，完成活动卡
①观察不同过程中，两阀门状态与活塞的运动情况。

②小组讨论各过程的主要作用。

归纳整个工作过程中各冲程间的相互关系和动态分析。

学生活动：观察自制模型：活塞往复运动带动曲轴连杆转动的过程，体会直线运动转变为曲线运动的巧妙，并为理解内燃机的往复循环运动做好铺垫。
学生活动：讨论活塞如何实现持续不断的循环运动。
演示实验：惯性的作用。

总结内燃机四个冲程中做功冲程获得动力，其余三个辅助冲程利用飞轮的惯性完成。

展示生活中内燃机活塞依靠外力获得最初动力及多缸内燃机。

阅读课本，知道其他种类的热机。
3.拓展
热机在生活中应用如此广泛，给人类带来了巨大便利，但它仍带来了一系列问题。小组讨论交流“如何保护环境”？唤起节约能源，增强保护环境的责任意识和使命感。
4. 小结，作业布置
四、教学反思
    用一节课40分钟的时间，让学生经历发明热机的这个思维探究过程无非是很有难度的，因此在课堂设计时如何架设阶梯降低难度我是这节课成功的关键。
1. 通过对比实验突破难点
本课的教学难点之一是理解内燃，课的一开始我设计了一组对比演示实验来帮助学生理解。首先是蒸汽喷塞现象的演示实验，学生观察、思考问题“塞子获得的动能来自哪里？”通过分析这个问题，引出热机。然后通过教师轻描淡写的一个介绍，让学生自己感觉第一代热机蒸汽机对燃料利用率低这个缺点，然后推进思考——我们可以怎么改进？
改进蒸汽机提高燃料利用率对于学生是有难度的，所以我接着安排了一个罐内放炮的演示实验给学生搭了一个台阶，学生对比刚才的“蒸汽喷塞实验”，认识了内燃，想到或许可以用内燃的方式提高燃料利用率，很自然得过渡到了内燃机。
这两个实验的安排对教师来说能顺利得引出热机和内燃机。对学生来说能认识蒸汽机和内燃机的区别，知道了内燃，突破了教学难点。
2. 通过动画模拟掌握重点
在实验基础上，当我提出“要设计内燃机，会遇到什么问题？”，学生很自然而然想到“燃料是如何进入气缸？”，“又如何点燃气缸内的燃料？”这两个问题。
    要回答学生的这两个问题，需要知道内燃机四冲程的知识。在教学中我做了大胆的尝试，用一个四冲程的动画模拟了实验。我调慢动画的速度，这样降低了难度，便于学生观察，再配合学习活动卡把四冲程的认知过程完全放手给学生。学生自主观察汽油机动态工作过程，讨论填写“活塞运动方向，阀门开闭情况”以及“每个过程的作用”。在这个过程中他们主动构建四冲程的知识，而且还提高了学习效率，完成了对教学重点四冲程内燃机的工作过程和能量转化的理解。
   3.利用自制模型了解工作过程
课上到这里学生已经知道了内燃机，通过观察动画也了解了四冲程的知识，但是他们对内燃机整个运转过程还是不清楚，也没有和实际生活联系起来，比如汽车发动机就是内燃机，那活塞的直线运动是怎样变成车轮的转动的呢？
现有教具已经是完整的热机模型，对于这个教具我有些思考，利用这个教具无法让学生经历提出问题，主动探究，解决问题的过程。比如热机工作中是曲变直，还是直变曲？再比如，曲轴如何连续转动？所以我做了很多的尝试，最后制成“曲轴连杆模型”。这个模型没有其他任何多余的结构，3个部件（介绍活塞、连杆、曲轴）。
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有了这个模型就轻松解决了曲变直的问题，学生在操作之后，一下子就理解了直变曲的技术处理方法，积极性又调动了起来。紧接着第二个问题，“只有做功冲获得动力，那其他三个冲程又是如何完成连续转动的呢？”学生经过讨论后得出是利用惯性实现，他们再次操作手中的模型时，发现曲轴并不能连续转动（演示）。同学们又展开了一次激烈讨论，提出如果增加曲轴质量可以增大惯性从而实现连续转动，我顺着学生的想法在曲轴上利用吸铁石增加配重，再次操作，大家看到曲轴连续转动出现了，同学们的猜想得到验证，兴奋之情溢于言表，他们体会到科学知识结合生产技术为社会服务的过程。这时就有同学们主动提出了疑问，“内燃机最初的动力又来自哪里？”根据生活中汽车发动的过程，他们总结出这个动力来自外力。
“曲轴连杆模型”帮助学生直观形象得了解连杆、飞轮在结构上的作用，把四个冲程联系了起来，从根本上理解每个冲程的原理作用，突破了内燃机三个辅助冲程利用惯性这个教学难点。更重要的是他们利用自己掌握的物理知识惯性解决了新问题，这是一次主动探究的过程，学生在操作过程中，观察体会、主动思考，在解决问题的同时构建新知。
4.通过组织讨论渗透德育教育
最后教师通过提问，组织学生讨论热机利弊，让学生自己提出废气污染等弊端，再自己提出改进意见或建议，德育渗透自然流畅。这也是苏明义老师表扬的一个点，他说：“很多老师在这节课中觉得环保东西不说不行，于是单独拿出来说，却是两张皮，而这节课的处理将科学知识在实际生活中的应用润物细无声的体现了出来，用学生自己的观察、发现，潜移默化的对学生进行了节约能源重要性的情感教育，做的是非常好的！”
《热机》一课着力将物理课堂与生活实际和谐统一，真正体现出物理学科的学科本质，观察与探究我们周围的世界，试图从已知事物中确定某些潜在的秩序与规律，再应用于生活。大赛评委、特级物理教师苏明义老师在点评这节课时说：“《热机》一课打破了传统的探究方式。过去课堂上很少谈技术，总是板起面孔讲知识。这节课将一些技术层面的东西引进来，与知识进行了较好的融合，更多的引发学生思考。在引导学生应用知识去解决新的问题，培养学生的探究意识、问题意识和实践能力。从生活走向物理，从物理走向社会，值得大家借鉴！”
