
家校社协同育人的认识、实践与思考
徐汇中学  曹令先

著名教育家苏霍姆林斯基说过：“只有学校教育而没有家庭教育，或者只有家庭教育而无学校教育，都不能完成培养人这一极其艰巨而复杂的任务。”学校教育不是唯一的教育，随着时代的发展，我们越来清晰的看到家庭教育、社会教育也是学生教育的有力要素。而家庭是孩子的第一课堂，家长是孩子的首任也是影响最持久的老师，对孩子的思想品德发展具有不可估量的作用。家长的素质、人生观、日常道德规范等都直接影响着孩子。学校与家庭是影响一个人成长的重要因素，它对一个人知识水平、个性观念、习惯养成及综合能力的养成，发挥着不可替代的影响与教育作用。家庭教育与学校教育密不可分，应该有效合作、互动共赢。家校社协同育人，对提升中小学德育工作实效起到重要作用。
一．我们的认识

1. 今年9月教育部发布《中小学德育工作指南》（以下简称《指南》），教育部基础教育司司长吕玉刚在新闻发布会上解释，“指南就是明确了中小学德育工作‘做什么’和‘怎么做’，将德育工作落细、落小、落实。”“《指南》是基础教育领域贯彻落实立德树人根本任务的重要文件，也是今后一个时期各地中小学开展德育工作的基本遵循，对提高中小学德育工作水平将发挥重要作用。”

《指南》包括指导思想、基本原则、德育目标、德育内容、实施途径和要求、组织实施六个方面的内容。其中深化德育工作的“两个结合”，就是根据中小学德育工作的特点，坚持教育与生产劳动、社会实践相结合，学校教育与家庭教育、社会教育相结合，形成德育工作的合力。坚持德育工作的“四个基本原则”之一就是坚持协同配合。发挥学校主导作用，引导家庭、社会增强育人责任意识，提高对学生道德发展、成长成人的重视程度和参与度，形成学校、家庭、社会协调一致的育人合力。同时《指南》指出创新德育工作的“六大实施途径”。其中第六点就是协同育人。要求加强对家庭教育的指导，构建社会共育机制，争取家庭、社会共同参与和支持学校的德育工作。
无论是从顶层工作原则，还是到具体实施途径，《指南》明确了协同配合的德育原则，提出了“引导家庭、社会增强育人责任意识，提高对学生道德发展、成长成人的重视程度和参与度，形成学校、家庭、社会协调一致的育人合力”。这些无一不在彰显着家校社协同育人的重要性。
2. 中学生道德判断、道德推理等道德认知的发展，中学生对社会角色的认识和体验，中学生道德思维与道德行动的统一，也都需要家校社三方形成一致的认识，采用一致的方法和行为。因为德育不只是一个人、一个学校的事，它是整个社会的事。家庭、学校、社会都应有德育责任。
例如，在志愿服务精神的培养方面，只有家庭和社会积极参与和支持，学校才能创造性地将“自愿”“无偿”“利他”的道德认知和情感体验以某种安全、高效、快乐的方式推进实施，使学生获得全方位的志愿精神教育。

二．我们的实践

（1）  “家庭——学校”依托网络平台加强合作，营造积极向上教育氛围。
要改变孩子，首先应该改变家长。所有的父母都希望给孩子优质的家庭教育，但他们大都缺少正确的教育方式和指导方法。所以要发挥各个方面的力量给予家长实质性的指导和帮助。我校依托网络平台，组建班级、校级各级家长微信群、QQ群，同时制定班级、校级微信群公约，各科老师、班主任与家长在网络环境下及时、有效地进行无缝对接，及时了解、沟通和反馈学生思想状况和行为表现，同时也认真听取家长对学校的意见和建议，引导家长注重家庭、注重家教、注重家风，帮助家长提高家教水平。同时，家长们经常在群里交流家庭教育心得，倾诉教育过程中的酸甜苦辣经历。他们更及时、全面地了解了自己孩子的情况，也通过家长群接受老师们和其他家长们传播的家庭教育指导。这样的家长学校、家庭教育沙龙突破了时空的限制，得到了许多家长的认可与尊重，更有效地提高了对孩子的实施教育，也促进家长更了解学校的办学理念、教育教学改进措施，使得家长对学校有跟多地了解，也更加支持学校的工作。 
“家校群里互通有无”。我校家委会收集合理化建议，为学校改进教学工作、提高管理水平提供重要依据，同时在家委会领导、学校领导共同组建的微信群中直接沟通、交流、反馈。学校也会就发展规划认真听取家委会的意见。
（2）  “学校——社会”常来常往，助力中学生健康成长 
1. “迎进来”

1) 与街道合作创建校门口安全文明交通环境
为了加强学校门口上学、放学期间机动车管理，维护校门口正常交通秩序，确保家长及师生的安全，以及道路通畅，学校家委会起草校门口交通文明倡议书，通过班级、校级微信群、QQ群、校园网站进行宣传，部分家长志愿者和徐家汇街道城管中队、学校联合，在每天上学和放学期间进行执勤工作。现在校门口上下学高峰虽然车流量比较大，但是依然井然有序，这都全要归功于每天辛勤地交警、城管中队执勤人员为我们的学生成长创建了安全优质的校园环境。 
2）引进街道专业工作人员为学生成长护航
为了加强学校法制教育的重要性，特聘请分管我校的徐汇区检察院、徐家汇道等相关人员担任我校校外法制辅导员。同时，徐家汇街道社区卫生服务中心一直负责我校的卫生保健，上海市第八人民医院负责学生健康检查工作。多次和这些单位联系围绕学生身心健康发展举办专题教育活动，如季节性疾病防控专题讲座、心肺复苏抢救知识讲座、预防艾滋病专题教育、消防安全教育等等，极大地丰富了学生的成长体验和知识宝库。
3）引进科普拓展课程和高端人文报告
学校积极与大学、博物馆、科研院所建立伙伴关系，利用其丰富的科技资源，引进科普拓展课程。同时，通过家委会大力挖掘社会教育资源，让各行各业的高素质人才、专家走进校园，拓展校内教育形式，延伸教育内涵，通过学校网站、微信公众号一起向外推送，让孩子们感受科技、人文的魅力，让家长通过网络平台也看到了孩子的成长舞台！学生们拓宽了视野，提升了人文底蕴，领会了科学精神，学生们也在心底埋下了一个勇于实践创新的小小心愿。
2. “走出去”
1) 整合优质资源组织学生开展丰富的社会实践活动。
每年五月四日，高一学生走进家长提供的工厂、公司、科研单位等地点体验职业，聆听介绍，亲自参与相关活动，学生们了解了从事相关职业的要求、知识储备，更意识到了学习知识的重要性，受益匪浅。职业体验日活动使学生受到了多元化的教育。这些形式多样、内容丰富的活动，都是学校和家长努力挖掘，里面蕴藏着无限的德育教育契机，使学生不仅受到思想的熏陶和人格的完善，还提高了沟通力，解决问题的应变能力等。
2) 开发社区资源丰富学生志愿者活动体验
为帮助我校学子更好地走出校园、融入社区、接触社会，我校与街道社区、一些单位积极联系，如徐汇区档案馆、徐家汇社区学校、徐家汇源景区、宋庆龄故居、地铁志愿者联盟、徐家汇街道和虹梅街道爱心暑托班等等；以学生需求为导向，以区域内各类社会资源为阵地，丰富了孩子们寒暑假志愿者活动内容。 通过这些活动学生们有了直观参与、体验社会的机会，也在活动中体会到了关心他人、帮助他人的乐趣，也更愿意投入到为社会做贡献的公益活动中。
3) 依托家长资源、社区资源展现学校美育成果
我校和台北徐汇中学在艳誉艺术沙龙联合举办的两岸联合艺术展非常成功，这届以“根”为主题的两岸艺术展活动既表达了“两岸同源”的思想，又体现了“生活的艺术，就是艺术地生活”这样的深刻洞见，委员们一致表示要把两岸艺术展作为家委会的特色活动、常设活动运作好。家委们商定，以后的两岸艺术展将于每年寒暑假各举办一次，要引导学生多比较、多思考，参展作品在强调艺术表现力外还要深挖其人文内涵。
我校和徐家汇街道党工委、徐家汇街道办事处主办的“2018徐家汇社区各界人士新春团拜会”在徐家汇街道文化中心成功举行。这是我校国乐团继1月19日在上海贺绿汀音乐厅举行的新春民族专场音乐会，受邀出演的第二场专场音乐会。值得一提的是，在贺绿汀音乐厅举行的音乐会网络直播收视超1.8万人次。这两场备受大家期待的音乐会反响热烈，让国乐团的同学们不仅走进了专业的音乐厅，也走进了社区街道，秉承“弘扬国乐传递自信”的精神，以自己的方式努力向社会各界人士传播着民族音乐之美和新时代接班人的蓬勃自信之美。
三． 我们的思考

中学生德育工作需要家校社协同共建、全面参与，但反思我们的实践还存着不少问题。比如，如何进一步挖掘社区中所蕴藏的大量教育资源，并开发成符合学校实际的德育校本课程，使之能更系统化、持续化提升学生核心素养等问题，都有待我们进一步地实践与研究。
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