浅析语文教育观之“授人以渔不如授人以欲”

南洋模范初级中学     何雅琴

内容摘要：当前在我国大部分地区的初中语文课堂上，仍然是以传统语文教学方法为主。在传统语文教学的课堂中，课堂效果通常都很类似，主要表现为课堂气氛缺乏生气，课堂教学方法缺乏因材施教，人性化的教学模式欠缺。而对于学生而言，填鸭式的被动接受知识，既缺乏主动性，其个人思维发展也容易被抑制，最终导致对语文学科缺乏兴趣。本文以此为立足点，浅析语文教育观“授人以渔不如授人以欲”。
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语文课程在我国基础教育课程体系中处在最基础、最核心的位置。因而，“语文课堂中究竟该如何教学”的问题，对于所有从事语文教育的工作者而言，是首先要正面回答和了然于心的。毫不夸张的说，树立一个明确的“语文教育观”是语文教育研究和实践工作的理论基础和归宿。然而，自1904年语文单独设科以来，语文界乃至整个社会对此的认知一直处于众说纷纭的状态，这种状态的长期存在，已然严重困扰语文教育研究和教学实践的发展。叶圣陶先生曾强烈的表达了对此现状的担忧：“多数语文教师不知道语文做什么，尽往不切实际的道路上瞎钻研。”时隔一个多世纪，随着新时代的发展，语文教学也经历着一次又一次的改革。我们以更加严谨的态度正探求解决这一问题的路径和方法。
中国有句古话叫“授人以鱼不如授人以渔”，此话出自我国古代道家学派，说的是传授给人既有知识，不如传授给人学习知识的方法。道理其实很简单，鱼是目的，钓鱼是手段。一条鱼能解一时之饥，却不能解长久之饿，如果想永远有鱼吃，那就要学会钓鱼的方法。

在教育之初，甚至是教育改革之初，此种想法也是盘古开天地般的具有划时代的意义。然，时代在变迁，万事万物都在与时俱进，教育也该如此。所以古语有云的“授人以鱼不如授人以渔”这句话是不是也到了该与时俱进的时候了。作为现代教育者，我更认为应该在前人的基础上做到“授人以渔不如授人以欲”。也就是说，教给学生学习的方法，不如激发学生学习的欲望。

1、 当前的语文教学的现状

中学语文课是传承中华文明 、启迪中学生智慧的一门基础课 。随着对中学语文教学研究的不断深入和发展，所发现的问题也就越来越多 。总的来说，由于受到当前考试制度 、 考试方式等多方面因素的制约，语文教学还不能完全体现本门课的真正教学意图和教学精髓，在实施教学策略的过程中还存在着各种各样的问题，具体来说主要包括：

（一）过分强调学生的考分成绩

“高效课堂”这一观念在近几年流行开来。官方对其有诸多定义，总结起来：“尽可能少的时间、精力和物力投入，取得尽可能好的教学效果。”这一观念落在实处，可以笼统的概括为：对考题的点拨，答题套路的技巧性掌握成为语文教学的终极目标。在很多中学语文教师的教学过程中，都存在着这样一种以偏概全的情况。当然这是由于老师自身背负着学校和学生家长的双重压力，往往把更多的教学资源投向对学生考试分数的提高上。在课堂教学中，“抓重点 、 抓要点 ”的思维倾向比较严重，导致学生的知识面得不到扩充，或者说得不到完整有效的知识信息，甚至局限了学生的思维。

（二）在课堂上花费较多的时间着重于漫无天际的书本练习
中学生的很多课业压力都来自于各种各样的练习和考试。在语文课堂上，教师经常需要学生花很多的时间去做一些死记硬背的练习，或者是测验，或者是考试。试想，在机械式的抄写背默中，学生又怎能低头聆听“陶公悠然‘见’南山”，贾岛的对月‘推敲’，王安石‘绿’遍江南岸。”这种在很大程度上压制了学生的学习兴趣，并缩小了学生的学习范围，使得语文课变成了单纯的记忆课，无疑是将承载着古往今来人们智慧的结晶，孕育着华夏文明，我们民族的灵魂的文字变成一个个压垮学生对语文兴趣的“太行、王屋之山”。
（三）语文教学与实际相分离，书本知识与社会实践分割严重

很多中学生经过了几年的系统教育，其语文功底很好，在听说读写上都积累了一定的理论知识。但是，这些知识往往都是纸上谈兵，既没有从实际出发，也无法运用到实际生活中去 。 简单地说，哪怕是在一些公共演讲场合又或者外出旅游，学生也常常不能很好地使用语言和语文知识。当看到西湖胜景时，全然没有了东坡居士般吟诵出“水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇”的闲情雅致。中学语文教学的结果是使学生普遍感到 “心有余而力不足 ”，这也是中学语文教学现状中最为突出和严重的一个问题。

所以，当前的语文教学是较为单调的，缺少激情的，缺少活力的，与其说是我们在课堂上对学生进行整体，全面的教学，不如说是在某种层面上的教师教学任务的单向完成。“填鸭式”、“封闭式”、“强受式”和“分析式”教学，只能是传统型的教师把课教好所运用的手段、法则而已。当然，在传统型教师之上的中等教师就是在教给学生学习的方法，正是我们上面所提到的“授人以鱼不如授人以渔”，这个渔就是我们的学习方法，但是现代学生最大的问题就是放学回家之后没有想要看书，想要学习的欲望，更有甚者在学校学习时，这些学习的行为也都是被种种原因所逼迫着被动学习，学习的快乐，学习的欲望荡然无存。如何真正的实现“快乐学习，以学生发展为中心，如何提高学生的学习积极性，让学生主动学习”我认为这才是语文教学的最终目标“授人以渔不如授人以欲”

二、如何才能有效的激发学生学习语文的欲望呢？

（一）正确地认识语文的教学任务
“语文”是一门非常灵动的知识性学科，它有着丰富的知识内涵，比如字词的积累、文法的掌握等等。但除此，思想、情感、能力、态度、素养、价值观，这些涉及现实生活的方方面面才是语文教学中要值得关注的任务。所以，语文教育的任务，首先在于教会学生熟练地掌握与运用母语这个工具来认识自己，紧接着认识他人，认识世界，进而适应各种各样的社会交往。然，想学好语文亦绝非易事，正是因为语文它出于生活而高于生活。这就要求我们教育工作者们在语文教学中应更加注重知识和能力的培养。由于时代发生着巨大的变迁,人们的思想和生活方式也随之发生了重大转变。那么随之而来的基础教育也要相应做出变革。我国中学语文的教学内容与教学方法,也要随着社会的变革发展而要不断更新与变革,与时俱进的创新教育理念才能跟上时代发展的步伐。
（二）改进教师的教学观

很多老师讲起课来面面俱到，恨不得逐字逐句，从分段到中心思想一应俱全的教给学生，生怕有遗漏的知识点。其实这样的教学模式，老师教课教的累，学生听课也听的乏，所以首先从教师做起，改变传统的讲授法。由教师“独自包揽”变学生“个人承包”，正所谓“该放手时就放手”。课文背景，相关常识的介绍，让学生自己通过网络，报刊杂志等等的途径去收集，让学生可以自己先感悟教材，研究课文，用一个学生的眼光去体会文章作者的想法，或者仅仅是一个学生个人的感想也无妨，因为这样的教学过程重点在于创设一种体验情景，而不是将学生最本色的想法禁锢在由我们那些教育专家所拟定出版的教学大纲里。我们要为学生提供一个主动探究的空间，维护着学生的个性化的体验成果，这样的教学过程才能真正的激发学生的联想与创新的潜能。

（3） 改进课堂教学方式
还是那句老话，传统的课堂教学是“教师教课，学生听课，教师问问题，学生答问题”。老师把知识喂给学生，学生一口一口地吃下这些知识。其实这种方法本身并没有错，但为什么导致我们很多老师都怨声载道，现在的学生不好教，教师是份吃力不讨好的职业，诸如此言，等等等等。归根到底是这种一口一口“喂食”的教学过程，退化了学生自主学习的能力，久而久之也僵化了课堂教学气氛。试问在这样一种单调、乏味的学习氛围中有谁可以集中精力并且是快乐学习呢！所以我觉得适当的课堂改革也是必要的。

老子说：“道生一，一生二，二生三，三生万物。”在现代课堂上，更加应该将“教师”“学生”“教材”这三大元素激活，三者互动，共同构成一个动态的新陈代谢、良性循环推进的生态生命系统。课堂应当成为一个有生命的空间，一个对话的，一个开放的、探究的、建构的、感悟的、快乐的知识的殿堂----在这个风生水起，情感涌动的空间里，师与生都在思考、提问、回答，而这些可以有知识与知识，智慧与智慧，也可以有情感、人格、道德与生命的火花。因此，在这样的教学氛围中，老师不再是老师，学生也不再是学生了。我的意思是“教师”转型为“导师”，老师更多的是太极推手，起到波澜不惊，不经意间点石成金，拨云见日的作用。“导师”引导者学生学习的方向，指导着学生学习的方法，督导着学生学习的过程，疏导着学生学习中的疑难。由“讲者，教者”变为资源的开发者，得法的组织者，得体的协调者，平等的合作者，耐心的倾听者，真诚的赏识者，有效的促进者，等等。现代语文教学不再是兜售与消耗千百年来传承下来的华夏知识，而是实实在在地研究与享受着知识所带来的快乐。

“学生”变身为“学习者”雄辩滔滔，谈笑间疑云尽散，柳暗花明。“学习者”，“爱学”“会学”“善学”者之谓也。同学与同学，学生与老师之间互相学习，情感交流，构成一种学习共同体，情感共同体，做到真正的教学相长。这样的上课不再是“复制”“粘贴”的呆板教学，而是真真切切的碰撞与成长。试问，这样的改良教学怎能不激发学生学习的欲望，怎能不促进教学的效果。

（4） 教学中教师角色的实时转换

1、 基础知识教学中教师是桥梁。

语文的基础知识是学生进行语文学习的基石。教师这座桥就是让学生走进教材，与教材对话，教师的任务就是解决学生与教材对话时出现的障碍，并引导学生更好地理解教材。教师不能将自我阅读中对教材的认识强加于学生，同时要承认学生对教材理解的差异性。正所谓“一千个读者就有一千个哈姆雷特”。总之，在这教学过程中，教师要扮演好桥梁的角色，尽可能的不要禁锢学生思考，过度解读文本，要让学生充分与教材进行深入地交流。
首先，减轻学生在阅读时的压力，让学生建构一种对阅读教材的享受感。在教学基础知识的过程中，尽可能的减少机械式、理论性的问答题。教学时不让学生感到阅读就是为了回答问题和“条理”式的直线型分析，而是让他感到阅读是为了感受，获得愉悦。其次，我们要设计好文本的教学内容。在教学过程中，教师充分挖掘教材中学生发现不了或感受不到的艺术性和思想性，让学生对文本的认识，不仅获取知识，更有艺术和思想三的碰撞。要让学生萌发从教材中可以收获到这些东西的欲望。最后，在教学中传授理解教材的方法，让学生可以运用这种方法获取知识。
2、阅读教学中教师是钥匙
　　如果说基础知识是学习语文的桥梁，那么阅读就是开启语文圣殿的钥匙。在语文教学上语文教师要不断发展课外阅读，开拓阅读视野。
　　首先，为了培养阅读兴趣，给学生十足的阅读空间与自由。无论诗词歌赋，上至天文，下至地理，除不健康书籍之外，任何学科的书籍等都可以阅读。其次，指导正确的阅读方式。如如何选书，如何看书，如何做读书笔记等。再次，培养良好的阅读习惯，如每天定时阅读的习惯，记读书笔记的习惯，阅读中提问题的习惯等。在这一过程中，教师便是这把“钥匙”，只要学生愿意，便可开启那一扇又一扇承载着智慧财富的大门。
3、情感教育中教师是天使
　　任何一篇文学作品中，皆有打动人内心的瞬间。语文教学中的情感教育不能靠强行说教传给学生，这样做，只能让学生一知半解，甚至混乱不知，出现情感偏差。情感教育是需要在潜移默化中熏陶、感染。
　　教师要做好情感教育的天使。首先，情感上要丰富而真诚，“感人心者先学会感动自己”。可以说语文教学是情感教学，主要体现在学生与作者，学生与教师，教师与作者及学生与学生的情感交流上，通过交流来感受彼此情感上的灵动。在这个过程中学生受到熏陶，从而内化为自己的思想情感。其次，语言的魅力，即指教师的语言表达上要有艺术性和感染力，再次，身体力行，用自己的行动来教育学生，做学生的榜样。最后，语文教师要有较高的艺术鉴赏能力和艺术修养，只有这样，我们才能引导学生发现教材、生活中的美，才能引导其感受、创造这些美。例如：张养浩《水仙子*咏江南》，这是一篇非常优美的描写江南的元曲，我们不妨在讲解文章之前，放上一段江南小镇的图像，配上柔美的江南小调，好一派“江南可采莲，莲叶何田田。”的恬淡闲适。试想一下，班级的同学已经沉浸在这演的气氛当中，那文章的学习，自然也是水到渠成了。
日本教育家东洋先生有言：“一个蕴藏可贵才华的青年，只是由于落到了某位半瓶醋的老教书匠之手，于是丧失了英才的光芒，结果以无名小卒告终”。大教育家卢梭也曾有言“平庸的教师只能限制学生的智力，把学生束缚在教师自己的狭隘的能力范围之内”。真正的人师是给学生们提供一个温馨、和谐的人文环境，倾注更过的人文关怀，激发起孩子们对学习的渴望，点燃了孩子们心灵净土里那一盏盏明灯。希望我们的教师可以真正的做到“授人以渔不如授人以欲”，让我们的学生在祖国语言文字里和作者作心灵的对话，接受思想情感强烈的震撼：让我们的学生在学习语文的过程中体验到学习的乐趣，并期待着学习所带来的快乐。

三、总结

语文学习是对我们母语的学习，近年来语文学科教育学领域发生了一系列重大变化。随着我国语文课程与教育教学改革进程的推进,语文教师的职业角色也受到了教育界人士的广泛关注。传统的教学模式——"灌输式"教育已经无法满足学生的个体需要与个性化的发展,并且其自身的局限性也无法适应社会对多样化人才的需求。因此,作为一名职初期的语文教师，也不敢说自己能够游刃有余地畅游在语文的海洋。语文教师的教学也是自己对于语文认识与学习深化的过程。如果说所谓的教语文仅仅是将书本上的知识亦或是把教参上的基本内容传授给学生。那么，博大精深的中华文化是否还能源远流长？我们应该站在学习者的角度去教语文、学语文。因此，每一位语文教师都应该对语文抱有一颗发展之心，只有与时俱进，不断地审视自己，才能做一个有合格的语文教师。
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