
初中几何入门阶段数学表述的教学
梅园中学   庞肖维

名词解释

“三段论”：由大前提、小前提和结论三部分组成。第一段称为大前提，指已被确认的几何事实或公认的逻辑规则；第二段称为小前提，指在具体某一题中的已知条件；第三段称为结论，指根据大、小前提所推到出的结果。

“分叉点”：指在整个学习过程中最为核心的知识或技能。它对后续相关内容的学习有着很大的影响，决定了学习者能否正确掌握相关内容。

一、分叉点的地位与作用

平面几何是初中数学主要学习的内容之一，它对培养初中学生的逻辑思维能力很有效，在中考里占有很大比重。从七年级开始学生将逐渐从实验几何过渡到论证几何，在这一入门阶段学生应逐步具备识图、画图、作图，正确地理解和表述几何语言、运用三段论证的方法进行演绎推理的技能和能力，以及逐步了解并掌握图形变换的思想、分析的方法等等。其中，三段论是论证几何最主要的表达方式，也是几何技能和能力的综合体现，能否在入门阶段掌握好对之后八、九年级的几何学习有着重要影响。在教学中，我发现这是造成学困的一个主要分叉点。

二、学困的表现形式

由于平面几何不再用学生较为熟悉的代数运算的方法，而是用学生比较陌生的说理、推理、论证的研究方法，所以我发现在运用三段论进行演绎推理时，学生常会遇到这样一些问题，一道几何证明题从何写起？如何合理地表达逻辑段？如何选择条件来用？如何得到有用的结果？以下是我在教学中记录下的错例：

例1、（七年级第二学期，第十三章相交线、平行线，练习册13.4(1)第5题）

如图，∠1=100°，∠2=100°，AB与CD平行吗？为什么？
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说明：学生重复交代了∠1=∠2，其实可以直接用前一个逻辑段的结论作为第二个逻辑段的条件使用，将第二个∠1=∠2省去。

例2、（七年级第二学期，第十三章相交线、平行线，练习册复习题第8题）

如图，已知∠A=∠C，AB∥CD，那么∠E=∠F吗？为什么？
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说明：学生把条件∠A=∠C放错了位置，它与结论∠A=∠EDC，∠C=∠ABF并没有逻辑关系。应该把它放在∠EDC =∠ABF之前。而∠EDC =∠ABF作为条件也是无法证出AE∥FC的。

七年级这一章练习册上的配套练习以填补完整逻辑段为主，设计这样一个过渡阶段主要是为了让学生熟悉三段论的表达方式并能够进行模仿，从而降低难度。但在教学中，还是会出现一些问题，比如一些小心谨慎的好学生担心自己漏写，所以会把每一个逻辑段都写得很完整使得证明看上去很啰嗦，如此就出现了例1这种情况；还有一些观察、理解能力比较弱的学生无法完全通过模仿领会三段论的写法，更不知如何寻找证明思路。就像在例2中，有的学生以为题目中先给的条件就先用，所以一开始就出现了∠A=∠C，但仅由这个条件是得不到任何有用的结论的，所以第一步和第二步之间没有任何关系，这种写法的逻辑关系是混乱的。而在得出∠A=∠EDC，∠C=∠ABF之后不少学生接下来得到的却是∠EDC =∠ABF这组无法用来证平行的角，最终导致证明错误。会出现这种错误原因之一可能是对新学的平行线的判定定理还不熟悉，而我认为更主要的一个原因是学生没有通过条件∠A=∠C和∠A=∠EDC，∠C=∠ABF去发掘更多的结果，以为只要能往下做就行了。

解决的策略

1、 审题对于几何证明题非常关键，这一步做得充分的话，题目审完这道题就做出来了。在入门阶段为了培养学生仔细审题的习惯，我会引导他们将题目中的条件分为两类：一类称为一级条件，由这种条件本身就可以根据定义或定理推出新的结论，如平行、角平分线、中点等，此外两个一级条件也可以组合起来用（如四边形一章中两组平行线可得到平行四边形）；另一类称为二级条件，这种条件只有与其它条件组合后才能根据定理推出新的结论，与之组合的可以是二级条件或者一级条件。一般而言如果题目的条件中既有一级条件又有二级条件，那么通常证明的第一步从一级条件写起。

2、在刚开始接触几何三段论时，我就会告诉学生如果需要将两个条件组合起来推出新的结果，那么在证明中会连续出现两个“因”。如果所得的“果”直接作为下一逻辑段的“因”，那么下一逻辑段的“因”可省，直接用两个连续的“果”，这样写出的证明过程会比较简洁。

3、除了要学会选择条件外，如何得到有用的结果也很重要。通常情况下，如果由条件推出的结论越多，那么就越有可能把题目证出来。所以我在讲解题目时经常会问学生“还能得到哪些结论？”往往一些不同的证明思路就是从这种思考中发现的。但有时得出的结论并不一定都有用，所以就要对它们进行筛选。大多数情况下应该选取与已知、已证或待证结论有关系的结论。而这些结论可以再作为条件来用，如此循序渐进最终就能形成一条证明思路了。

例3、（七年级第二学期，第十三章相交线、平行线，13.5(4)例题6）

如图，已知∠ABC=62°，∠1=∠2，求∠C的度数。

分析：∠ABC=62°是二级条件；∠1=∠2是一级条件，根据平行线的判定2可推出AB∥CD，证明的第一步应从此条件写起。再把结论AB∥CD作为条件它又是一个一级条件，可根据平行线的性质3推得两组同旁内角互补。选择与已知∠ABC及所求∠C有关的结论∠ABC+∠C=180°，再把它作为条件与二级条件∠ABC=62°组合就能求出∠C的度数。
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例4、（七年级第二学期，第十三章相交线、平行线，13.5(5)例题9）

如图，已知∠A=∠D，∠C=∠F，那么CE与BF平行吗？为什么？

分析：∠A=∠D是一级条件，可推得FD∥AC；∠C=∠F是二级条件。再把FD∥AC作为条件，它又是一个一级条件，根据性质可推得∠DEC=∠C、∠FEC+∠C=180°、∠F=∠FBA、∠F+∠FBC=180°，这些结果都与已知条件∠C=∠F有关，再从待证结论CE∥BF的角度思考，就会发现多种证明方法。例如把∠C=∠F与∠DEC=∠C或∠F=∠FBA组合都能通过一组同位角相等证出平行；还可以把∠C=∠F与∠FEC+∠C=180°或∠F+∠FBC=180°组合，通过一组同旁内角互补证出平行。

方法一： ∵∠A=∠D

∴FD∥AC
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方法二： ∵∠A=∠D
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通过把条件分为两类能够有效地解决一道几何证明题从何写起这一格式问题。而这种方法更大的价值在于它能让学生在寻找证明思路时，通过有序的思考来组合条件，从中发现有用的结论。我相信这能让学生更快地熟悉演绎推理的方法。

