联系生活创设问题情境  促进化学学科素养内化
----南洋初中  江丽莉
化学是一门与人类生活生产息息相关的学科，它一直致力于改善人类的生活质量，创造人与自然和谐相处，共同可持续发展的局面。化学教师在教学中应当以培养学生化学学科素养为统领，帮助学生获得可持续发展的能力。化学教学应当注重联系物质在生活生产中的应用来传承基本化学思想，从熟悉的物质和现象入手创设情境引发学生对生活中有关化学问题的关注，在运用化学知识和方法解释解决问题的过程中，促进学生领悟化学学习的基本方法，形成正确的物质观，提高科学探究能力，形成创新精神，进而促进化学学科素养的内化。培养学生学科素养是一个持久的过程，必须讲求方法和途径。一般而言，化学教学中可坚持通过学生实验活动、问题提出到问题解决的体验、实验方案的设计评价实施等方法和途径落实科学素养的培养和提升。但如何结合具体内容运用恰当的方法和途径落实科学素养的培养一直是大家聚焦的微点问题。下面就具体课例的分析和实施来说说基于运用联系生活实际创设问题情境的途径促进学生化学学科素养提升的探索和实践反思。

1、 课例研究过程（教学设计与思路）
1.学情分析
     授课班级的学生具备一定的化学学习能力，对化学学习有一定的兴趣，但学习的主动性、自觉性、学习特点差异较大。女生普遍比较乖巧，听课认真，能自觉按照老师要求进行学习，学习有自觉性但比较被动，所以不善于主动思考，发散性思维不强；较多的男生则乐于思考，思维活跃，对实验和问题的解决有更大的兴趣和积极性，化学学习上表现为明显的主动性和选择性，但自觉性不够。 
2.方案设计
《碳单质》的课例内容属于九年级化学第四单元碳及其化合物的知识中的重要一课。第四单元的内容是初中化学元素及其化合物知识的重要组成部分，较强的体现了学科的特点，是学生深入理解化学学科内涵的重要载体。《碳单质》是单元中包含较强的学科性知识，着重体现物质的构成决定物质的性质以及涉及氧化还原反应的典型课例之一。碳与碳的同素异形体的相关物质在学生生活中的应用较广泛，较常见，所以学生比较熟悉，但从化学视角而言学生对涉及的化学知识又比较陌生，且本课知识点多而杂。因此教学设计时，重点是通过学生熟悉的生活事例，创设问题情境，设计有效问题，引发和保持学生的学习兴趣与探索的动力，促发学生的思考。再通过各知识点之间的详略设计及自然关联来突出重点，形成课的整体效应，通过引导学生运用比较、归纳、整理将知识条理化、结构化，增强学习效果。
  课前准备：学生收集生活中使用过的见过的包含碳单质的物品并根据用途进行归类整理。

  教学环节1：同素异形体的概念教学设计：

    以班级学生和老师身边的金刚石、石墨的生活应用的图片和实物引入，请学生从用途反映出的性质来认识到金刚石和石墨的不同，但其组成元素又是相同的，来引发认知冲突，从而引出同素异形概念。在进一步巩固概念时可以通过问题1：还有哪些元素有同素异形现象？引发学生在已有知识的基础上去联想其他元素的同素异形体。设计问题2：同是碳元素组成的单质石墨和金刚石为什么外观和物理性质差异如此之大？通过问题2引发学生进一步思考同素异形现象形成的原因，通过展示金刚石和石墨的中碳原子空间排列模型图，并对照外形相似的实物图，促发学生联想思考，从而得出物质的构成也会决定物质的性质。

   教学环节2、活性炭的吸附性的教学设计
   创设家居污染的问题情境，向学生征集解决办法，并解释原因。展示净水器滤芯和家居除味剂炭包、防雾霾口罩等实物，从活性炭的应用的广泛性聚焦到吸附性的效果，并播放活性炭的吸附实验视频。

   教学环节3、碳的可燃性的教学设计：
   碳的可燃性学生前面已有很深的认识，但对碳燃烧会形成不同产物没有化学角度的知晓。学生对生活中一氧化碳的中毒的新闻是听说的，但不会联系物质的知识进行思考，所以碳的可燃性的掌握需对碳燃烧生成不同产物的现象及原因有效设计，以使学生联系旧知的基础上有新的生长点。设计中呈现碳燃烧的图片，以问答的方式先复习碳的燃烧的现象和本质，即联系旧知，进而展示吃火锅使用的炭盆的实物，提出为什么现在都使用电火锅的问题，引发学生思考。然后播放新闻视频资料，进一步引发认知冲突，为什么会产生一氧化碳，什么情况下会产生一氧化碳？通过组织分析讨论，最后形成结论：氧气的浓度不仅会影响反应的剧烈程度，还会影响到产物！据此分析冬季使用燃气热水器和燃煤取暖要注意什么问题。
    教学环节4：碳的还原性的教学设计：

碳的还原性对学生来说是全新的知识点，他们对什么是还原性完全没有概念。但是对氧化反应和氧化性已经有认知基础了。本课设计基于以上分析，采用链接氧化性和氧化反应的知识基础来展开还原性的教学。通过提问复习很多物质都会被空气中活泼的氧气所氧化的现象。有些本身活泼的物质反应很剧烈，有些不易察觉。插入加热铜片的视频。本课实践中采用视频方式，由于本课例没有现场实验，这里可考虑用教师演示实验替代视频，以调动学生的兴趣。采取递进式问题进行学生思考的引导：问题一：铜片为什么变黑了？黑色物质是什么？写出化学方程式！问题二：铜片变黑是因为被氧气氧化了，所谓氧化就是物质得到了氧元素，从物质组成的角度看如何把变黑了的铜再还原回来呢？转入：碳单质就是这样一种能得氧的物质。我们把反应能得到氧的性质就称为还原性。播放碳还原氧化铜的视频进行验证。在教师强调还原性是在反应中得氧的性质的基础上，由学生去推导碳与二氧化碳、三氧化钨等物质反应的产物，并完成相应的化学方程式！回归到生活生产中的应用，如何把一些氧化了的金属还原回来。
    教学环节5：碳的稳定性的教学设计：
通过展示墨水和砚台等实物，欣赏古代著名字画，创设为什么古代水墨画、书法历经千百年仍清晰可见毫无改变，重要档案材料的书写都要求使用钢笔和水笔的问题情境，通过用途反映性质的原理让学生得出碳的稳定性的性质。如果不能即时得出对应的性质，可加入引导性提问，为什么保存时间久，不会变?
3．课堂观察的重点

联系生活实际，创设的问题情境是否起到了调动学生学习积极性和引发思考的作用。可通过课堂氛围和学生注意力、参与度进行观察和记录。

2、 课例实施过程（教学过程与实效）

课前组织学生收集含碳单质的物品，引发了学生的极大热情，在几个联系性质展示应用的实物的环节中为创设问题情境起到积极的铺垫作用，通过回答的踊跃度和广泛性的观察证明这个方法较好的调动了学生学习积极性，既将课堂学习延伸到生活中，又能体现学生在课堂学习的主体地位。实施中不足是学生收集物品比较单一和集中，课前归类整理的指导不够，下一轮改进建议是充分利用课前利用物品根据用途的归类整理的过程对学生已有知识的诊断作用。
 活性炭吸附性的教学设定了家居污染处理的情境问题来激发学习，这个情境很贴切的联系了生活实际，由于问题比较发散，学生的思路被打开，从效果来看有知识掌握不足但很关注生活的学生表现很好，给了教师鼓励和肯定他们的素材。随后结合我校刚迁入新校园时每个教室都放置炭包的事实将发散的思路再收回来聚焦到活性炭的吸附性。净水器滤芯和防雾霾口罩等实物的展示进一步联系了生活和当下热点展开教学，使学生较为深刻地感受化学就在我们的身边。
 碳的可燃性的教学主要是提升学生的化学认识水平，在原有的碳可燃的基础上产生出新的认识。主要通过碳火盆的实物展示以及炭火盆被电火盆广泛替代的问题情境引发思考，学生得出的原因很多，也能得出环保原因，却不能具体说出产生什么物质是有毒的。随后用新闻视频做了引导，说明了条件不同碳燃烧的产物不同，用化学方程式表示出两个反应。提出新问题：什么条件的不同导致了产物的不同？同时引导学生观察两个方程式中各物质的质量比得出结论。从课堂效果来看，炭火盆被替代的原因分析的情境设定不是最好，比较耽误时间，而且还得不出结论，改进建议直接从包含较多化学信息的新闻视频设定情境切入主题。
碳的还原性的教学首先是基于氧化性的知识回顾的基础上进行，通过铜氧化颜色变化的实验结果来设定问题情境我们怎么把变黑的铜还原回来，碳就具备这种还原能力，从而自然引出了碳的还原性，再用碳还原氧化铜的实验视频加以验证，并拓展到碳还原三氧化钨和二氧化碳的方程式的书写，后期作业检测结果显示涉及碳的还原性判断的题目的得分率高达92%！ 
碳的稳定性的教学的情境设定在联系初三学生档案的规范书写均要求用碳素钢笔的要求和古代字画留存长久不变的事实上。展示碳素墨水、砚台的实物和欣赏古代注明字画，引导学生从保持长久的角度思考要求和情境中所体现的碳的性质。从学生眼神和反应中可看出学生的民族自豪感更多的被激发出来。
四、结论与反思
    1.联系生活实际创设情境要联系学生已有知识基础和生活体验。课前可通过准备作业、调研、前测等方式了解学生的已掌握的知识及掌握的程度，为设置恰当的情境，发挥情境创设的积极作用做好准备和预测。有一些时代变化文明进步已经不在的现象和情况不宜用来创设问题情境。比如烧煤球炉在上海人生活中已经基本消失，就不适宜做碳的可燃性学习的情境设定。

    2.能紧密联系学生生活中共同的热门话题和课程重难点知识掌握突破的情境创设的效果最佳。联系孩子们共同关心的话题，又能用所学的化学知识来解释或解决，不仅体现了化学学科对科技的引领的先导功能，也极大的激发学生学习化学的热情和兴趣。
    3.基于生活实际问题解决式的情境创设是教学实际应用中常用的方法。这样的情境创设有利于通过问题的解决树立学生学习信心，也有利于体现化学在解决生活实际问题的实用性和功能性，使学生养成应用化学知识思考生活问题的习惯，利于学生可持续发展。

    4. 当部分物质知识的教学内容由于安全、环保、效果等因素的限制，没有合适的现场操作实验来支持，可选择主要运用紧扣生活实际创设问题情境的方法来设计和组织教学，能使学生强烈感受到化学就在身边，容易激发和保持学生热爱化学学习的情感，进而产生学习内驱力，将化学学习进一步延伸到课外，内化化学学科素养。
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