浅谈初中数学教学中的“类比”思想

                                 西南模范中学  尹宏
《数学课程标准》提出: 数学教学要以有利于学生全面发展为中心，以提供有价值的数学和倡导有意义的学习方式为基本点。在此理念下，数学教学应是数学活动的过程。教师要重视知识的发生和发展，给学生留有充分的时间和空间，使学生亲自参与获取知识和技能的全过程，激发数学学习兴趣，培养运用数学的意识与能力。
因此,教师的作用就是:不仅要针对教学内容选用恰当模式，而且要因材制宜的为学生提供适当的课堂学习方法，从而使课堂教学达到最佳效果。
在课堂教学中，恰到好处地运用类比法，可以激活学生的思维，有利于培养学生的创造能力和创造精神。类比是根据两个对象之间在某些方面的相同或相似，从而推出它们在其他方面也可能相同或相似，类比法是初中重要的教学方法，数学中的许多定理、公式和法则是通过类比得到的，在解题中寻找问题的线索，往往也借助于类比方法，从而达到启发思路的目的。下面根据自己的教学实践，谈几点运用类比法的做法。
案例一:《不等式的基本性质》

（一）通过不等式的基本性质与等式性质的类比，探究不等式的三条性质
问题                                  探究
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（二）研究等式性质对不等式性质是否都适用

   板书：
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归纳总结：不等式的三条性质（注意其不同之处）

(三)应用:解不一元一次不等式

这节课以学生为主体，为学生创设主动探究的情境，引导学生用类比的思想方法,得出不等式的三条性质.
注意区别等式性质的乘法性质，在实际运用中,与不等式的基本性质的不同，学生容易出错，这是教学难点,处理好了也是本节课的亮点。针对性的课堂练习(解不等式)，目的强化“不等式的性质（3）”，并且有意让学生出错，再自己纠错，以此达到预期教学要求。
教学过程中,处处体现了等式(方程)与不等式的基本性质的类比, 这不仅使学生自主得出了结论，更为学生在今后的学习中,学习新知识,提供了可以借鉴的好方法.
案例二:《角平分线定理》

(一)复习引入： 

1. 线段垂直平分线的性质定理和判定定理

     2. （实际问题）引入新课

(二)新授：

1． 学生分组探究：（定理内容的“类比” ）

由“线段垂直平分线的的性质定理和判定定理 ”，采用类比的方法，得出“角平分线的性质定理和判定定理”，并得出定理的三种语言（文字语言、图形语言、符号言），给出证明（口述）。

    解决实际问题(解题方法的类比)

 (三)小结：

1. 定理内容

2. 解题方法

3. 思想方法

“角平分线”的性质定理及逆定理，都是几何中的重要定理，也是一条重要轨迹。在几何证明、计算、作图中都有重要应用。

         本节课 知识的形成过程是学生亲自参与、发现、探索的过程。在教学时，引导学生分析性质定理的题设与结论，画图写出已知、求证，通过分析由学生得出证明性质定理的方法，这个过程既是探索过程也是调动学生动脑思考的过程，只有学生动脑思考了，才能真正理解“角平分线”的性质定理，以及证明方法。在此基础上再提出前一个定理的逆命题是否成立？由条件得出这样的点在线段的垂直平分线上，从而引出性质定理的逆定理，由上述两个定理使学生再进一步知道“角平分线”可以看作是到角的两边距离相等的所有点的集合。这样可以帮助学生认识理论来源于实践又服务于实践的道理，也能提高他们学习的积极性，加深对所学知识的理解。

          在讲解例题时，一是，引导学生用所学的的“角平分线”性质定理以及逆定理来证，避免用三角形全等来证；二是，通过相似的基本图形，引导学生总结一个共同的添加辅助线的方法。

          最后的课堂小结，分为三部分：一是让学生总括本节课的学到的新知识，二是师生共同总结本节课中用到的解决问题的方法，三是让学生了解本节课涉及的数学思想。

初中数学中的相近、类似的问题很多，诸如“全等三角形的性质判定”与“相似三角形的性质判定”； “矩形的性质判定”与“菱形的性质判定”； “直线和圆的位置关系”与“点和圆的位置关系”; “正比例函数的性质”和“一次函数的性质”等等，它们彼此都有相类似的地方，若能在教学中灵活运用“类比”的方法，揭示这些知识之间的关系，对于学生掌握数学知识，将会收到良好的效果。
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