例谈“问题串”在初中数学课堂的应用

西南模范中学  陈琦

【摘要】在初中数学课堂教学中，如何引发学生对数学思想的思考一直是教学中的难点。许多学生在学习数学的过程中，思维跟不上教师的脚步。运用“问题串”进行教学，可以有效的激发起学生对问题思考，帮助学生打通问题与结论之间的障碍。如果说问题与结论分别是起点与终点，那么“问题串”就是起点与终点之间的中转站，让学习的道路有更明确的方向。本文通过阐述问题串在初中数学课堂中的教学意义，探究问题串在初中数学课堂中的应用策略。 
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引言

    在传统数学课堂的教学中，往往是“问题—公式—答案”这样的教学步骤，这样的教学方法忽略了学生的主观思维，如同计算器一般计算着答案，不利于学生核心素养的提升。在新课改的指引下，问题串教学方式被引入到初中数学教学中，激发起学生的思考兴趣，让课堂亮起了思维的火花。通过问题串方式进行教学，学生的逻辑思维与独立思考能力都能够得到促进与发展，数学课堂的教学效率也得到了有效提升。

1、 问题串在初中数学课堂的教学意义

大部分学生在初次接触某新的一项数学知识时，不懂得从什么方向去理解知识。运用问题串，可以启发学生的数学思维，让学生能够按照教师给出的问题串对新认识进行理解，让学生的自主思考有更明确的目标和方向。以问题串的方式指导学生，可以使不同层次的学生都得到思维的启发，让每个学生都能够提出自己的想法，同时全体学生的思考能够营造出活跃的课堂学习气氛，增强学生对学习的兴趣。另外，教师可以根据不同学生对问题串的理解程度，通过采用不同的教学策略帮助学生理解，如果教师提出的问题成功的引导了学生的回答，那么就证明问题串成功的将学生的思维带入到对问题的思考当中，让学生学习的道路更加顺畅，思路更加清晰。教师在设计问题串时，要保证问题串的设计目的明确，才可以引起学生的兴趣，启发学生的思维，这样才能够让“问题串”在初中数学课堂中有效的实施。良好的问题串可以解决“滔滔不绝、忽略学生感受”；“陈词滥调、缺少互动”；“拖堂低效”；“学生思考方向偏离教学目标”等常见的课堂问题。
很多老师在上课的时候，问了一个问题之后，如果学生陷入了沉默，我们就会换个说法再问一遍这个问题。很多老师是不允许学生陷入沉默的，而这也是使得一个问题失去价值的重要原因。首先一个根本原则是，当问完问题，就应该不再赘述了。这时应该思考学生进入沉默的原因，一个原因是学生正在思考老师的问题，并组织回答问题的语言，这时应该给学生时间来构思；另一个原因是学生对老师提出的问题存在疑问，那么这时应该轮到学生来提问，说出自己存在的疑问。但教师往往担心因为大量的思考时间和解决学生提出问题的时间影响了课堂进度。问题串就是解决这一问题好方法，首先问题串可以避免一个问题太笼统，总体性的问题往往需要较长时间的思考和回答。我们要首先把握好问题的“点”，更要把握好问题的“度”，将一个笼统的问题拆分，尽可能让学生可以做些简短的回答。这样的问题串可以使不同层次的学生都有收获，可以激发学生的探索精神，可以教会学生思考问题的顺序与方式，还可以提高我们数学课堂的效率。避免了教师的滔滔不绝，真正照顾到学生的感受。
例如：教师出示右图，点E是正方形ABCD中BC边上
任意一点，然后提出问题 ：请你“以点A为中心，把△ABE

顺时针旋转90。，请画出旋转后的图形。”

学生在课堂操作中花了大量时间，但仍旧少数同学能够
用正确的方式画出图形，原因就在于教师给出的问题指向不明确，学生没有想到要从基本概念出发，去寻找解决问题的方程，从而找不到切入点。教师可以通过设计如下问题串来换个方式提问：“（1）请回顾一下旋转的三要素是什么？（2）旋转后的三角形与原三角形有什么样的关系？（3）要画出旋转后的图形关键要画出哪些点？（4）你是怎么画出这些点的？理由是什么？”教师在设计好这个问题串之后，在课堂上只要把握好时机，可以边画边问，也可以一次性提出这些问题，让学生思考。这样既可以让学生找到解决问题的抓手，明确问题背后的知识，更可以大大的提高课堂的效率。
2、 问题串在初中数学课堂的应用举例
1、 在概念教学中运用问题串教学

问题串的设计需要考虑目前学生的知识层次以及需要到达的层次，然后通过阶梯式的问题串让学生在学习过程中达到目标。概念教学是数学教学中的重点，可以说概念是数学的基础，掌握了概念，那么初中数学成绩就能够达到良好的层次。但是在实际教学过程当中，如何让学生掌握数学概念的本质一直是教学难点，“意会”是传统教学中唯一的教学方法。但是运用问题串进行概念教学，可以让学生更好的理解、认识、掌握数学概念。在利用问题串进行数学概念教学时，要注意以下几个问题：首先是数学概念所谈论的对象以及产生的原因。其次是该数学概念中的条件与规定和学生已掌握的知识有哪些关联。最后是该数学概念与已学过的数学概念是否容易混淆，该怎么区分。通过弄清楚这三个问题，让学生完成对数学概念的学习。

例如在“圆的基本概念”教学时，可设计如下的提问方式 ：

师：车轮为什么是圆形的呢？难道不能做成别的形状，比方说三角形、正方形，等等？ 

生：不能，它们不能顺畅得滚动！
师：那做成这样的形状，可以吗？（此时老师在黑板上画了一个椭圆）

生：这样车子会上下起伏，坐着不舒服。

师：为什么这样会上下起伏呢？

学生：因为椭圆的外缘与车轴的距离不同，而圆的一周到车轴的距离都相等。

在这个问题中，教师先从实际生活的问题出发，用一个始料不及的简单事实引起了学生的兴趣与思考。进而随着学生对这一连串问题的分析与思考，使得学生的思维也越来越接近了圆的本质，即圆上任意一点到圆心的距离相等。这样的问题串就能给学生理解圆的定义创设了一个有效的实际情境。 
又例如在学习《平方差公式》这一节时 ，教师设计了一组多项式乘以多项式的题目：

比一比，看谁计算得最快 ：

(1)(x+2)(x-2) 

(2)(1-2a)(1+2a) 

(3)(2m+n)(2m-n) 

(4)(3x+4y)(3x-4y) 

请学生们快速完成上述题目，在学生完成时，教师设计了以下问题串：“你们能发现这 些题目有什么规律？这些式子有什么共同特征？它们的结果有什么共同特征？”学生通过计算发现结果都是符号相同项的平方减去符号相反项的平方，于是教师自然地把学生代入到平方差公式的学习中，并很容易让学生自己总结出平方差公式。
2、 在难点教学中运用问题串教学

在初中数学的重难点教学中，抽象的知识让学习能力较差的学生难以理解，无法正确的掌握。在教学过程中，教师应该根据学生目前的知识掌握状况，进行针对性的问题串设计，才能够帮助学生更好的理解重难点。如果没有根据学生的能力设计问题，那么就无法引起学生的思考、激发学生的学习兴趣，这样的教学就无法完成学生对重难点的掌握。对于重难点，教师可以运用问题串的方式，由浅到深的对重难点知识进行讲解，有效的帮助学生掌握重难点的知识。阶梯式的问题串，让难点知识的学习变成阶梯式的学习，每一节阶梯都不会超出学生的能力范围，让学生可以积极地思考探索，找到掌握重难点知识的方向。

比如，在课堂出现例题：顺次连接四边形ABCD各边中点所得到的四边形是正方形，则四边形ABCD 一定是（ ）A.矩形 B. 菱形 C.正方形 D.对角线互相垂直且相等。对于这道中点四边形的题目，初次见到的同学很难直接解决，跨度太大。可把它设计成几个有梯度，衔接紧密的问题串来解决。
师：当我们看到多个中点出现的时候想到了哪些与之相关的知识？
生：中位线
师：任意凸四边形的中点连线所组成的是一个什么形状的四边形？
生：（经过证明得到）平行四边形
师：对角线相等的四边形的中点连线所组成的是一个什么形状的四边形？对角线互相垂直的四边形的中点连线所组成的是一个什么形状的四边形？
生：（经过证明得到）菱形和长方形
师：由上边三个问题你知道是什么决定一个四边形中点连线所组成的四边形的形状吗？
此时由学生来总结规律，在回到最初的题目，很自然的就可以解决问题，并把知识系统化得记住了。
在这个问题串的引导过程中，前面三个问题的答案都与最后一个问题有关，成功的为最后一个问题做铺垫，学生在问题串的引导中，不仅将一个复杂的问题解决，并把知识进行了了整理和归纳，起到了举一反三的效果，使学生更深刻、全面得掌握了一个类型的题目。
又例如在复习二次函数的图像、性质，如何求最大值、最小值的相关知识中。直接提问的话学生只是停留在了死记硬背的记忆表层来作答，而这样并不能检测到学生对重难点知识的真正掌握情况。教师可以设计如下问题串：（1）如何快速做出y=2x2，y=2（x+1）2, y=2(x+1)2-1的图像？（2）这些函数的最值分别是多少？（3）如果将题目中的“2”改为“-2”呢？这样的问题串有一定的梯度，学生的思维可以层层递进，符合学生的认知规律。把一些重难点的问题，设计成有层次、有规律、有内涵的问题串，给学生搭好思维的台阶，由表及里，由浅入深，层层深入，环环紧扣，体现了知识的结构性和条理性，就更容易让学生掌握教学中的重点和难点问题。
3、 在易错题教学中运用问题串教学
数学是一门严谨的学科，稍有疏忽就会出现错误，易错题的教学是日常教学中最耗费教师时间和精力的部分。原因是学生对题目的理解不全面、认识不深入、或者思考方向进入了误区，学生容易忽视题目的先决条件，受定势思维的影响，对隐含条件缺少挖掘，或者滥用类比。问题串的应用可以在讲解易错题时防患于未然，产生事半功倍的效果。
例如，在一元二次方程复习课中教师先提出这样一个问题：关于x一元二次的方程x2+2（m+1）x+1=0，当m取何值时，方程有实根？这个问题直接考察了根的判别式的应用，学生只需让判别式Δ≥0，就能得到问题的答案。
师：下面我们将题目进行一点改变，关于x一元二次的方程（m2-1）x2+2（m+1）x+1=0，当m取何值时，方程有实根？
这时会有学生在解决这道题的时候只让判别式Δ≥0，而忽视了二次项系数m2-1≠0。教师在此予以纠正。
师：下面我们再将题目进行一点改变，关于x的方程（m2-1）x2+2（m+1）x+1=0，当m取何值时，方程有实根？
这时学生都注意到了，老师将“一元二次”方程的条件改为“方程”，由于方程的类型不同，需要分情况讨论来解决问题。
师：下面我们再来进行变化，关于x的二次三项式（m2-1）x2+2（m+1）x+1，能否在实数范围内因式分解？
此题更为综合的考察了学生对本章知识的理解。若想在实数范围内因式分解，需要使（m2-1）x2+2（m+1）x+1=0，这时判别式Δ≥0，除此之外，由于是二次三项式，还要满足m2-1≠0和m+1 ≠0。
师：同学们可以总结一下，这一类题型的易错点都在哪吗？

这一类题目学生非常容易在解题是“顾此失彼”，是一类虽然难度不大，但非常易错的题型。因此在这个问题串的设计中，教师将这一类题型的易错点通过一系列变式的形式展示出来，让学生通过思考总结归纳在平时解题时需要注意的地方，这样可以有效的避免今后学生在解决这一类题目时出现错误。
在进行易错题的教学时，教师要有充分的耐心，对问题的设计更要有执著的精神。良好的问题串设计，往往会在短暂的沉默之后让学生主动的发现易错点，找到错误原因，从而在实际操作中主动的避免出错。所以在讲解易错题的课堂上，不要催学生，要留有足够的思考时间，让学生充分思索，主动发现，才能真正达到防患于未然的目的。 

3、 结语

    初中数学是一门需要学生思考理解的科目，运用问题串进行教学，可以减少学生思考问题的壁障，让学生更轻松的理解数学中的各个知识点。通过问题串进行教学，数学的学习难度下降，学生的学习兴趣更高，更愿意主动积极的进行学习，课堂的教学效率得到了有效提高。
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