
浅谈初中数学例题设计的一题多用

上海市梅园中学 吴卓君
数学教学离不开例题的教学，如何设计例题，是数学课堂教学的重要环节。例题设计得好，既为学生提供解决数学问题的范例，又为其数学方法体系的构建提供了结点，能体现数学思想，揭示数学方法，规范思考过程。如何提高数学课堂例题设计教学的效益，是当前需要认真探讨和解决的问题。例题设计的一题多用，能够帮助帮助学生走出学习困境，走出题海，从而提高课堂教学的效果。下面谈谈个人思考的一些看法。


一、教师课堂例题设计的误区


（一）没有考虑学生的学情，选题盲目随意


（二）例题堆积，试图以量取胜


（三）就题讲题，缺乏题后反思



二、课堂例题设计可采取的一些策略

有效的学习不能单纯依赖模仿、记忆，教师在解题教学中，应尽量避免盲目重复训练，通过例题设计，采用合理的策略，例如一题多问、一题多解、一题多变等，使有限的例题发挥极大的作用，引导学生从例题得到启发找到解题途径，使学生对所学知识条理化、系统化，提高解题能力，优化思维品质，从而使例题教学发挥最大效益，提高教学质量。


（一）一题多问


课堂教学以问题为中心，可根据学生的不同程度，在例题教学中通过对知识点的铺垫、分解、交汇、拓展、延伸，精心设计不同难度的问题。从问题的提出，到层层深入，直至问题的解决，从不同角度多问几个为什么，引导、启发学生抓住问题的本质特征，而不是无创造性的“模仿”，这无疑比讲十道、百道乃至更多的例题来巩固知识的效果要好得多。只有以例导思，最大限度调动各层次学生的学习积极性，让学生参与寻求解题途径的过程，给学生充分展示思维过程的机会，使得思维不断深入、发展、完善，学生思维的缜密性和逻辑严谨性才能真正得到训练。

例如在三线八角这节课中，例二：如图，（１）∠４和∠２哪两条直线被哪一条直线所截形成的内错角？图中共有多少对内错角？
（２）∠５和∠２是哪两条直线被哪一条直线所形成的同旁内角？图中共有多少对同旁内角？
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（二）一题多变


例题教学中，针对知识点，设置一题多变，让学生在比较差异、辨析正误、逆向思考等活动中，深化理解、巩固知识、提高技能。由一题发散为若干题，层层推进，不仅增强了例题的使用价值，使学生对原例题的认识和理解呈螺旋式上升，还能帮助学生活化解题思路，灵活运用知识，增强思维的广阔性，达到由例及类、触类旁通、以一胜多的效果。一题多变的教学策略，帮助学生形成思维定势，而又打破思维定势，有利于培养思维的变通性和灵活性。但是，并不是每一个例题都要变条件、变问题，要因人因题灵活处理，否则会适得其反。选择例题进行变式要注意把握变化的“度”，不要“变”得过于简单，也不能太难。

在等边三角形这节课中例1如图，在等边三角形ABC的边BC上任取一点D，以CD为边向外作等边三角形CDE，联结AD、BE，试说明BE=AD的理由.

变式：若把上题中的△CDE绕着点C转动到任意位置，BE=AD吗？（如下左图）
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（三）一题多解


一道数学题，从不同角度去考虑，可以有不同的思路，不同的解法。在例题教学中，教师通过设计一题多解的教学方式，激发学生去发现和去创造的强烈欲望，加深学生对所学知识的理解，有利于培养学生的发散思维能力和提高解题技巧。通过一题多解，训练学生全方位思考问题，分析问题，有利于启迪思维，开阔视野，培养学生思维的广阔性、变通性、创造性。需要注意的是，例题教学后，应及时引导学生反思同一个问题的多种解法之间的区别和联系，思考不同解法适用的特点，鼓励学生举出相关的问题或类似的题型，总结规律。

如八上二次根式的乘法和除法，例题1　计算：
（1）
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解：（1）
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说明三种解法每一运算步骤的依据，讨论三种解法的异同

再如八上证明举例（1）的例2  已知：如图，点D、E、F分别是AC、AB、BC上的一点，DF∥AB，∠DFE=∠A.

求证：EF∥AC.

分析：要证明EF∥AC，只要证明∠BEF=∠A（或∠AEF+∠A=180°）,又已知∠DEF=∠A，因此只要证明∠BEF=∠DFE，而这由已知条件DF∥AB可以得到.

找一找：例2有几种证明思路？比较哪种较简便？

方法一：用∠BEF作中间量；

方法二：用∠FDC作中间量；

方法三：用∠AEF作中间量.

想一想：依据学过的哪些定理可以证明两条直线平行？



数学习题浩似烟海，无穷无尽，辅导资料铺天盖地，五花八门，如果让学生见一题做一题，就会抑制学生思维的发展。一题多问、一题多变、一题多解都是把一题的教育功能做最大限度的开发，提高了教学效率，增加了解题的后练（一题多解），对数学思维的发展提供帮助。数学的例题是知识由产生到应用的重要一步，在数学教学过程中，充分利用例题设计教学，能帮助学生理解和掌握基础知识，进一步巩固并熟练运用所学的知识，形成数学基本技能，培养学生推理能力以及良好的思维习惯。
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