
用心关爱
                               ——个别化教育案例
市二中学  王玉新
个别化教育的目的在于发现学生的独特性及其个性特长，帮助学生找到一条促进其潜能充分发展的教育途径。个别化教育能够发现并充分发挥每个学生的潜力和积极因素，弥补短处和不足，选择最有效的教育途径，促使具有各种个性倾向的学生都能获得各如其量的发展。个别化教育更具有针对性和实效性，因此在教育过程中，适当的选择个别化教育有利于学生的发展，也有利于班主任工作更为顺利的开展，有利于班级的稳定。
现状分析：

目前高中的教育模式和评价和训练体系，给一部分高中学生带来了很大的学习压力，而我们的学校教育也好，家庭教育也好，对这部分压力的重视程度和引导的缺失，使得这部分学生的压力没有及时的释放和缓解，从而造成了各种心理的负担，甚至产生了厌学，抑郁等心理问题。我这几年担任的班主任工作过程中每年都会碰到类似的学生，也就引发了我的思考。如何来帮助这部分的学生，如何来正确的引导他们，使得他们能回归到正常的轨道上来。在教育这样的学生的过程中，我不断的积累经验，不断的总结。2012年9月，我新接了高三（6）的数学教学工作，遇到了小曹同学，这是一个在班上不太起眼的女生，给人感觉很乖巧，你看着她的时候她会朝你笑笑，在学习上给人感觉也挺自觉的，平时也不会去多注意这样的学生。不过在第一次各校联考中34分的分数，引起了我对她的重视。平时考试都是8、90分的学生，怎么突然考这么低？而且此后时不时的上课也睡觉，作业也不交。通过多方面的了解，才知道在高一、高二的时候小曹同学就多次出现这样的情况，甚至还有段时间不来学校学习，她以前的班主任和任课老师都告诉我这个学生有心理问题，要特别的当心。通过一段时间的观察，我发现小曹同学不仅仅是在数学学习上有偏差，而且也相当的情绪化，一会高兴，一会又突然会闷闷不乐，和班上其他同学也不太说话，总是独来独往。
问题归因：

通过对小曹同学的接触，基本了解了她为什么会变成现在这个样子的。初高中成绩的落差，高中数理化学习的快节奏以及难度的提高，让她一下子很难适应，从原先初中的尖子生一下子变成了高中的普通生甚至是“落后生”，心理上一下子没有缓过来。父母和之前学校的评价体系使他觉得只有成绩好才能被肯定，而现在的她已经一无是处了。初中时同学间的友情付出，却被伤害和欺骗，使得她不再信任同学间的友情，从而刻意的孤立自己，保护自己，觉得只有不和大家接触和深入的交朋友才不会再次受到伤害。父母忙于工作，对她缺少关爱，使得她尤其渴望家庭的爱。在她看来父母为什么没有像初中的时候那么爱她了呢，因为她的成绩不好，只要成绩好了，父母也好，老师也好都会更加关心她，更加爱她。所有这一切的恶性循环使得她没法继续的去面对学习和学校的生活。
教育过程：

对于小曹同学的情况我分两步进行了教育。第一步是直接和她进行个别交谈的方式进行了沟通和交流。在谈话过程中，我基本处于倾听的角色，她告诉我高一、高二的时候比现在还要糟糕，因为考试考不好，就特别的不想来学校，因为考试考不好父母就不喜欢她，老师也不喜欢她。在她看来只有成绩好才能得到这一切，才能得到关爱。而现在的情况是成绩不可能好了，所以就会莫名的烦躁，每天都是不想来学校，有时候看到试卷就有种把它撕掉的冲动，甚至上课的时候想站起来对着老师吼，你上的是什么东西啊，听都听不懂。讲到情绪激动的时候她会突然跳起来，用力的拍桌子。我马上让她冷静下来，给她倒了杯水，休息了一下，让她继续谈。后来我又引导她谈了她的家庭生活和父母的关系，她告诉我父母都不怎么喜欢她，爸爸妈妈经常不在家，她很害怕，很孤独，想得到她们的关爱，所以一直去看一些家庭剧，特别憧憬幸福美满的家庭。以前和父母一起还能在一起吃吃饭，到了高三基本上没有了，也不能说心里话。说到动情处，泣不成声。随后我又让谈谈和同学的相处。她告诉我，她一直都不喜欢和大家相处，她说没有一个人是能交心的，你对人家再好，别人都体会不到，所以还是一个人比较好，这样才不会受到伤害。我就问她，为什么会有这样的想法呢。她告诉我初中时就有过这样的遭遇了，所以现在就想这样顺利的结束高中生活。谈完这些后，已经一个多小时了，我开始对她提问：（1）你信任我么？（2）你认为你的问题在哪里？（3）你认为我能帮你什么？（4）对于你意识到的这些，你能做哪些改变？谈完这些后，我对她的学习和生活又进行了一定的指导，鼓励她注重学习的过程，注重知识的积累过程，只要认真的付出是一定会有所收获的。在家庭生活中，应当更加独立，减少对父母的依赖，既然目前无法改变家庭的现状，那么只能去改变你自己。整个谈话过程持续了2个半小时。第二步，我和她的父母和班主任进行了沟通，把谈话的内容告知了她的妈妈，并表达了小曹对于家庭之中母爱的渴望。
教育效果
    通过几次单独的谈话，小曹增强了对我的信任，有什么事都来找我，也乐意来找我倾诉。有一次，她拿着本英语参考书到我办公室，说老师我能在你这里做会作业么，教室里太吵了。我很高兴的给她找了个座位，她就安静的在边上做着自己的功课。渐渐的她上课开始认真听讲了，还经常性的做一些笔记，上课不睡觉了，也开始交数学作业了，尽管还是有很多空着，但比之前不做作业好多了，考试的时候也能静下心来做题了。从她平时的表情看，情绪也少了。
分析反思：

小曹同学这样的学生是我这两年遇到的第四位有这样情况的学生。这部分的学生多半在学习上得不到肯定，而自身对于学习曾经是有一定要求的，学习目标和实际成绩的落差使得心理负担加重，同时这部分的学生通常是不合群的，自我保护意识比较强，不太愿意和周围的人交朋友，不容易信任别人，身边没有倾诉的对象，遇到问题后不能及时的得到解决，使得问题越积越多，最后造成了解决不了的心理负担，甚至产生心理上的偏差。另外，这部分学生的家庭或者家庭教育上存在着一些问题，使得孩子在心灵上有一些创伤。也有一部分学生是在小时候或者初中的求学过程中遇到过一些创伤，当时没有得到及时的帮助和缓解，在心里留下了一定的阴影，使得到了高中后看待问题也比较的片面和极端。对于这部分学生出现的问题与其说是教育不如说是指导和帮助。在指导这些学生的过程中，首先我们必须要去了解这些学生，了解他们产生这些问题的真正的原因和症结。那么在这之前必须要得到学生足够的信任，只有得到了信任他们才会找我们倾诉，才能真正的了解他们的内心。这就要求我们要有足够的关爱，用爱来感化学生。在和学生交谈过程中要真正的做到倾听，这部分学生遇到的情况往往都是比较独特的，因为他们各自不同的经历造成的这些问题，往往没有普遍性，所以我们老师在没有十足的把握的情况下，不要用以往的经验去草率的下一些结论，更不能草率的宣判这些孩子是有心理疾病的，应该去看心理医生等等。在倾听的过程中，尽可能少的添加我们自身的情感进去，不要简单地用“对”和“错”去论断这些学生，在倾听完这部分学生的倾诉之后，我们老师应当要有一定的方向性的指导，要能够真正的帮助学生解决问题。当然在平时，可以增强对这些学生的鼓励和表扬，提高他们在学习上的兴趣和自信心，甚至可以根据实际情况为他们单独制定学习计划和安排学习任务，减轻他们的学习负担。加强对这部分学生的关爱是解决他们心理问题的关键所在。当然家庭的环境和氛围也直接影响着这部分学生的整个状态和心理发展过程，因此我们老师发现这样的情况后一定要及时和家长取得联系和沟通，有必要单独去家访，真正了解这个孩子在家里的一些行为状况，用我们的经验来指导家长去关心和爱护自己的孩子，指导他们营造一个更加和谐的家庭环境。其实这样的孩子在一开始和正常的学生是没有差别的，之所以造成越来越糟的局面，是遇到一些事以后没能及时的得到倾诉、指导和帮助，同时老师和家长一开始也不是特别重视这样的情况，在生活中他们又往往缺少关爱。所以在我们的教育过程中，要多关注学生的一些行为和情绪的变化，多进行正面的心里疏导，把问题想在前面，尽可能的减少这样情况的学生出现。
教育本是一种触及个体心灵的活动，不是简单的知识的堆积，而是一种“唤醒”，一个灵魂唤醒另一个灵魂 只有真正找到了学生行为的内在和外在原因，然后对症下药进行教育，孩子的转变也是有目共睹的。
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