学 会 倾 听
                     ——家庭教育指导个别化教育案例
个别化教育的目的在于发现学生的独特性及其个性特长，帮助学生找到一条促进其潜能充分发展的教育途径。个别化教育能够发现并充分发挥每个学生的潜力和积极因素，弥补短处和不足，选择最有效的教育途径，促使具有各种个性倾向的学生都能获得各如其量的发展。个别化教育更具有针对性和实效性，因此在教育过程中，适当的选择个别化教育有利于学生的发展，也有利于班主任工作更为顺利的开展，有利于班级的稳定。
现状分析：

目前高中的教育模式和评价和训练体系，给一部分高中学生带来了很大的学习压力，而我们的学校教育也好，家庭教育也好，对这部分压力的重视程度和引导的缺失，使得这部分学生的压力没有及时的释放和缓解，从而造成了各种心理的负担，甚至产生了厌学，抑郁等心理问题。我这几年担任的班主任工作过程中每年都会碰到类似的学生，也就引发了我的思考。如何来帮助这部分的学生，如何来正确的引导他们，使得他们能回归到正常的轨道上来。在教育这样的学生的过程中，我不断的积累经验，不断的总结。2012年9月，我新接了高一（6）的教学工作，遇到了小曹同学与初中是两个完全不同的环境，如：教学目标不同，教学方法不同，课程设置也不同，再加上师资特点与学生群体的转变等等诸多因素，并非每一位高一新生都能很好地适应这一崭新环境。尽管我校属于市重点中学，新生都是从各校初中择优录取而来，可谓是初中毕业生中的佼佼者，但身处新环境之中，仍会出现各种各样的消极心理和不适应症状。而家长却很少关注到这些，反而会因为自己的孩子考取了重点高中而掉以轻心，轻松地认为孩子的一只脚已跨入了大学的门槛，不再关注孩子的学习情况、思想动态，忽视了与孩子的沟通交流，忽视了与学校的密切联系。

问题归因：

通过我与家长共同的座谈，帮助家长了解孩子在校内学习、活动等各方面表现情况，让家长了解新生不适应新环境的心理原因及其疏导、解决的方法；让家长配合学校教育，明确帮助孩子调整心态，适应新环境的重要意义。

目标制定：

对班级各位学生的性格、学习、活动等方面表现进行情况分析；预约四位具有典型心理问题的学生家长准备发言交流；展示学生学习、活动成果；召集家长。

教育过程：

虽然已是夜幕降临，但高一年级的教室里仍然灯火通明，家长们济济一堂，每一间题教室都是那样的整洁，课桌围成一圈，教室的壁报在宣传委员的布置下已经焕然一新。家长们正围着它细细观看，并不时地交流，当他们看到自己孩子在东方绿舟军训活动时的相片，脸上露出了开心的笑容；当他们看到班级日记、军训日记中的精彩篇目，感慨、惊讶溢于言表；当他们看到优秀的作业、优异的成绩时，不时发出啧啧的赞叹声。

教育效果班主任：经过中考的努力和拼搏，你们的孩子都有幸跨入重点中学的大门。刚才各位家长通过看这些成果展示，已了解了初入学这一阶段孩子们所进行的学习、活动等各方面的表现，我们可以发现，孩子们已进入了高中生活，但进入并不等于融入，有些学生目前的状态并不够理想，学习成绩也落在了后面，家长可能也已感觉到自己的孩子和初中时有些不同。请四位家长先谈谈自己孩子的情况。

家长A：我们孩子初中时是年级里的尖子生，门门功课都是名列前茅，老师也都非常喜欢她。但是自从上高中以来，成绩在班中只能算中等，不过也不像是不用功，每天回到家中就做功课，也做得比较晚。

班主任：这位学生存在着一种骄傲心理。这种心理来自于初中时的优秀，她长期处在各种赞扬声和夸奖声中，不可避免地滋长某种优越感，就会既看不到别人优点，也看不到自身不足，凡事以自我为中心。表现在学习上，她沉湎于解难题、怪题，不注重基础知识的牢固掌握，这样长此以往，成绩只会往下走。

家长B：我们孩子原本性格还比较活泼开朗，上初中时，每天放学回来能主动与爸爸妈妈交谈，说说学校、班级里发生的事情。但现在话却越来越少，而且不管你问他什么，总是爱理不理，甚至非常不耐烦。

班主任：进入高中后，学科的种类增加了好几门，课业负担肯定比初中要重，学习竞争也更加大。他既要应付大量作业和繁重的考试，又要应付父母的询问，他因为要逃避而变得心事重重，非常焦虑。

家长C：我们孩子在初中时，成绩非常好，读书比较自觉。上了高中后，成绩大大不如以前，而且回到家后，总是无精打采，作业拖拖拉拉，老师还反映过作业不交的情况。我们都觉得他好象变了一个人，不再是以前那个爱读书、求上进的孩子了。

班主任：大多数能考上重点高中的学生，以前都生活在顺境当中，但是强中更有强中手，习惯了受表扬、获荣誉，承受挫折的心理能力就非常脆弱，尖子生如今不尖了，考试成绩处在了中下游，他就有可能对学习逐渐丧失信心，伴随而来的是失落感和自卑感。

家长D：我们孩子性格比较内向，没有什么社交活动，时间和精力主要都放在学习上。但是现在在家中话越来越少，而且一直皱眉头，做作业时啃手指头，总是高兴不起来。

班主任：这位学生本来就不善于交友，再加上现在的班级是个新集体，彼此也不太熟悉。在学习上有一定要求，所以他拒绝与成绩差的同学交往，同时，他的清高又使他拒绝与成绩好的同学交往。因此，他会感到非常孤独，欢乐无人分享，痛苦也无人来分担，时间一长，就会把自己封闭起来。

话音刚落，其他在座的家长也都议论纷纷，七嘴八舌地说起自己孩子在家中的一些表现，有人满意，有人摇头。

班主任：刚才几位家长所说的情况，是高中新生当中存在的几种比较典型的消极心理。通过我的分析，我想各位家长也已经意识到这几种心理如不能及时疏导纠正的话，它的危害是非常大的。一方面，我做为班主任，做这方面的疏导工作可以说是义不容辞，但同时，也请各位家长明白，有效的教育必须是学校与家庭的有机结合，这样才能达到事半功倍的效果。

对于有骄傲心理的孩子，家长可以引导孩子全面地看待自己和他人，俗话说：尺有所短，寸有所长，每个人都有长处和短处。同时，可以有意地设置一些困难和挫折，让孩子经历，使他们意识到今天的成绩不代表明天或永远的成绩，只有谦虚谨慎，锐意进取，不断努力，才能更上一层楼。

对于有焦虑心理的孩子，家长自己的心理不能再焦虑，否则就如同火上浇油。同时，要避免直接谈论学习成绩，而是要讲求谈话方式，可以从侧面入手，如问问学校里其他一些活动，聊一聊老师同学等等来旁敲侧击，帮助孩子调节情绪，转化矛盾，减少来自家长这一方的压力。

对于有自卑心理的孩子，家长应充分的关怀和理解，在物质和精神两方面给予呵护，千万不可以粗暴批评或用其他优秀学生来做比较，而是应多表扬孩子的优点，多看到孩子的长处，帮助孩子重新树立信心，发现自身价值，挖掘自身潜能。

对于有闭锁心理的学生，家长应多渠道地培养孩子开朗乐观的个性。如：让他阅读一些积极而又幽默的作品；在双休日，带孩子外出开阔眼界，放松心情；还可以为孩子我到创造一些社交的机会，让他在人与人之间的不断交流与合作中获得帮助，感受快乐。

以上这些供各位家长参考，孩子们目前遇到的难题、困境，需要我们共同面对，我们是孩子们的指引者，也是坚强的后盾。我希望在家长们的大力支持和配合下，能够帮助高一新生们尽快地适应高中的学习和生活，让他们在高中阶段健康成长、快乐学习。

分析反思：

我借助座谈会这一平台，针对高一新生因不能适应新环境而产生的一些心理问题，开展了这次活动。在活动中，因准备较充分，学生的这些心理问题比较典型，而且切实地提出了一些指导策略与方法，所以受到了家长们的肯定。他们认为，自己本身不是很懂教育，不具备这方面的专业知识，再加上工作比较忙，有时会忽略孩子的一些心理变化，通过学校介入，班主任的具体指导，能及时发现问题并且可以对症下药，这样的家庭教育就能做到有的放矢。但美中不足之处在于活动形式比较严肃，没有给家长一定的自由交谈时间，没能让家长互相交流家庭教育中好的经验和方法，颇感遗憾。

这次活动让我认识到在学生的成长进程中，关注学生成长的不仅是学校，家庭和社会的影响也是至关重要的。教师应把学生在校的行为表现和发展情况及时告知家长，同时也应及时得到学生校外表现的信息，所以家庭教育指导是必须的，也应是经常性的。它达到的功效除了相互沟通外，还可以让我和家长建立起愉快的合作关系，从而赢得家长对学校教育工作的理解、支持和积极配合，让每一个孩子更健康地成长。
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