聚焦核心素养 深化小学生劳动教育

——以上海市世界外国语小学为例

上海市世界外国语小学 胡雪缘
劳动教育是小学教育的重要组成部分，是培养青少年核心素养的重要路径。2018年9月10日，习近平总书记在全国教育大会上，提出一项极具现实意义和深远战略意义的教育举措，要努力构建德智体美劳全面培养的教育体系。这一提法将教育目标的“四育”增加了一个“劳”字，凸显了劳动教育的重要性。2018年9月发布的《中国学生核心发展素养》中将劳动意识作为社会参与中实践创新的重要内容，要求中国学生能够尊重劳动，具有积极的劳动态度和良好的劳动习惯；具有动手操作能力，掌握一定的劳动技能；在主动参加的家务劳动、生产劳动、公益活动和社会实践中，具有改进和创新劳动方式、提高劳动效率的意识；具有通过诚实合法劳动创造成功生活的意识和行动等。此外，2018年8月，教育部联合共青团中央、全国少工委颁布的《关于加强中小学劳动教育的意见》明确规定了劳动教育包括劳动思想观念的教育、劳动技术知识和劳动技能的教育，对中小学劳动教育的内容和路径做出了明确要求。本文将以上海市世界外国语小学为例，解读学校是如何利用校内课程、活动、实践，并联合家庭与社区，进行劳动教育的探索和实践。

上海市世界外国语小学是一所同时拥有境内部、境外部、PYP部（国际文凭组织小学项目部）的国际学校。学校办学理念是“让世界走进学校，让学生走向世界”，使学生成为“有教养、有竞争力的、国际型后备人才”。学生的培养目标的内涵用英文DREAM来概括，即Duty－责任，Digit－信息，Risk－挑战，Elite－卓越，Expression－表达，Empathy－同理心，Action－实践，Mind－思考。在“Action－实践”的目标中有关于劳动教育的内容，学校对于劳动教育十分重视。但在之前的调研中实我们发现，亟待解决的问题不少，当代劳动教育面临的处境很有挑战。比如，老师对劳动教育不够重视，流于形式为应试让路；学生虽对劳动知识有一定的了解，但对劳动不够重视，但对劳动技能的掌握度不高，对劳动的认识还不够充分；家长在家庭中给予孩子劳动内容简单时间较少，包办代劳过多，“以罚代劳”观念狭隘；社区互动不足，社会上给予小学生参与劳动实践的机会很少。针对上述问题，我校从完善保障机制、明确实施途径、改善家庭教育、倡导社会合作等方面开展实践，学生在增强劳动认识、提升劳动技能和养成劳动习惯方面都取得了非常突出的效果。

加强学校管理 完善保障机制

完成学校的劳动教育建设，需要一支高素质的教师队伍落实。首先，我们需要更新教师的教育理念。老师是学生成长过程中重要的领路者，教育观念应顺应时代的发展实时更新。我校经常在全校教师研修学习活动中，强调劳动教育的重要性。我们鼓励教师以身作则、树立榜样，每天的“十分钟劳动”和“放学值日”时和学生一起劳动，创作平等、尊重、和谐的劳动氛围，学校卫生部门和行政部门进行检查，对表现优秀的老师给予表彰。在次过程中，老师的理念不断转变，再也看不到“以罚代劳”的现象，取而代之的是很多班级将“擦黑板”“理讲台”“照看班级植物角”作为一种奖励，积极鼓励学生有优异的表现去争取劳动的奖励，激发学生热爱劳动之情。其次，我们为老师提供平台，学校设立“老师请你吃自助餐”的活动，老师每学期可以有两个名额邀请在各方面表现优秀有闪光点的学生吃饭，在实施的3年间，有很多热爱劳动为班级默默服务的学生受到邀请，我们为参与活动的师生打印照片制作海报进行宣传，营造了尊重劳动、热爱劳动的校园氛围。最后，我们对老师加强培训。在教师学习活动中，我们常聘请美食专业、收纳专家给老师进行培训，切实提供老师的劳动能力和指导能力。在工会活动中经常组织老师开展叠衣服、烹饪等小家务比赛，还积极进行相关的理论研究活动，推荐教师参加劳动主题的公开课展示和论文比赛，将理论与实践结合，促进老师的专业发展。

二、明确实施路径 课程扎实活动多样

（一）坚持课程落实 融合其他学科

   劳动教育的形式多种多样，落实到课程中无疑是最有保障的。首先，我校开设的“烹饪课”（剥毛豆、煮鸡蛋、洗菜洗碗等）、“家政课”（叠衣服、理书包、文具摆放等）、“裁缝课”（缝纽扣、补衣服、做围裙等）、“行规课”（洗手帕、扫地、排桌椅）等课程中，有明确的劳动教育内容，进入课表的明确课时、规范正式的课程设计、内容丰富的课程内容都保障了学生能够学习到实用的劳动技能。其次，劳动作为一种综合能力的提现，能够很好地融入到其他学科的教学内容中。比如数学学科的拓展活动，数学日活动中在学习刻度时，请学生自己制作软尺，测量身体尺码；语文课上有很多歌颂劳动者崇高品质的文章，如《一件小事》、《卖油翁》、《核舟记》等，在戏剧节时学生会排演成话剧展示；道德与法制课中也有垃圾分类、整理物品的内容；体育课上可以通过布置场地、借还锻炼工具等进行劳动教育；科学课上的实验操作也能够很好的发展学生的动手创造能力；美术课上的手工制作，心理课上的情商培养、DT课上的发明创造……我校的劳动教育已经渗透到各个学科的日常教学中，从劳动观念、意识和态度等方面全面对学生进行劳动教育 。  
开展多彩活动 ， 加强教育渗透

节庆教育活动

每年的传统节日和重要节庆日，我校都会举办各种劳动教育活动，形式多样内容丰富。

例如，每年的五一劳动节我们都会举办各种形式的活动。去年，我校大队部拍摄了视频短片《劳动者的一天》，记录了食堂工作人员从凌晨4点到下午5点的日常工作，以及保安、保洁阿姨、校园交通协管员的工作日常，揭示了劳动者不为人知的一面，学生观看以后深受触动，有的甚至留下了感动的泪水，激发了学生热爱劳动、尊重劳动者的感情。这一事件被《新民晚报》报道后迅速升温，被社会各界争相转发，积极传播了正能量，引起了不小的轰动。今年的劳动节，我校将举行“小家务比赛”，我们特别拍摄了《行规礼仪·劳动篇》系列视频，让学生们学习一个月后参加“五一小家务比赛”，比赛叠衣服、系鞋带、理书包、洗小物件等，全员参与从海选到全校比赛，让学生在活动中感受劳动的意义。
每年植树节我校都会开展“校园护绿”活动，让学生在学校的各个角落维护环境卫生，认识校园植物并制作“植物的身份证”，将蕴含着植物知识的二维码排挂在相应的植物上，号召更多的人来用心养护植物。今年的植树节，我校结合“垃圾分类”活动，邀请市环卫局专家开展校园讲座，为学生普及相关知识；组织学生制作“垃圾分类收纳盒”，从身边做起进行垃圾分类；举行“垃圾分类”小报比赛，做小小宣传员在家庭和社区进行宣传等。

每年的三八节，我们会实行“全面小当家”制度，这一天的“小当家”比平时任务繁重，要承担从早读到课间纪律管理，再到饭管、放学等诸多工作，用实际行动为女性班主任老师减轻负担，体验劳动的意义。

每年的母亲节，我们鼓励学生参与到“吻一吻妈妈”的活动，给辛苦的妈妈捶捶背、洗洗脚、做做家务，用劳动给妈妈分忧，体验妈妈的辛勤，增加对母亲的了解。

每年的重阳节，我们也会开展分年级分序列的活动。鼓励学生通过为爷爷奶奶表演节目、制作健康宝典、制作美食等，通过劳动献上一份孝心。
通过这些节庆活动，可以不断增强劳动教育的吸引力，使小学劳动教育更加凸显趣味性，从而使小学生树立良好的劳动观念 。  

  主题教育活动
学校的主题教育活动丰富多彩，润物细无声地渗透劳动教育。例如每学期的开学典礼，都会有一个“学习小礼仪”板块，如何给他人扶门，如何用一张纸巾擦干双手，“垃圾分类”TED演讲等，都是通过有趣的小节目传递劳动的理念，教授劳动的方法。

学校的升旗仪式也是劳动教育的重要阵地，大队辅导员在“国旗下的讲话中”多次宣传劳动的知识，先后也有多为光荣升旗手分享劳动的经历和收获，积极传播劳动的正能量。

学校日常组织“十分钟劳动”和“班级值日”活动，全员参与，每一个学生都有自己的劳动小岗位，每天在特定的时间在老师的指导下参与劳动。学校卫生室和行政部门进行检查，并在每周的“风纪分反馈”中进行反馈和指导，不断提升学生的劳动意识和技能。
此外，学校还经常开展手抄报比赛、环境布置比赛 、TED演讲比赛等等 ， 学生通过这些活动不仅能锻炼学生的自理能力，还能增强使学生劳动意识 。 

3.校园文化活动

为了给学生提供更多的锻炼机会，学校开设“一米菜园”和“屋顶花园”，在校园一些可利用的场所开辟小花园和小菜园。班级里有“植物角”，花园里有“多肉角”，屋顶上有“蔬菜角”。学生利用课余时间对植物进行精心的养护，既参与了劳动又培养了开心，表现优秀的学生还会得到“护花使者”的荣誉，在结业式上受到表彰。
此外，学校还设立“劳动小能手”的奖项，为那些热爱劳动的孩子提供表彰的荣誉，鼓励他们的行为，宣传他们的事迹。我校陆懿辰同学曾因在小区里捡拾狗粪并组建环保志愿小队的事迹被评为“上海市美德少年”，郝鹿彤同学也曾因为一直默默为班级服务坚守劳动岗位获得“上海市优秀少先队员”的称号。

上述活动不仅丰富了劳动教育的内容和形式，提升学生对劳动教育的认同 感，还有助于建设有特色的校园文化 。 

 三、促进家校合作 改善家庭教育环境

 父母是孩子的第一任老师。小学阶段的孩子尤其喜欢模仿，父母的一言 一行 都会对孩子有着潜移默化的影响 。家庭是学生成长和学习的第一环境 ，因此，想要达到劳动教育的效果，必须联合家庭的力量。我校是家庭教育示范校，通过开始“家长学校”对家长进行定期的培训，邀请专家开展讲座，传授劳动教育的理念，鼓励家长以身作则发挥榜样作用，与孩子一起制定家务劳动的计划并严格遵守，以正确的劳动观念和意识来规范学生的行为 ，通过观念的培养和习惯的养成来给孩子提供一个好的家庭环境氛围。我们还组织“家长沙龙”，邀请劳动教育培养比较有心得的家长现身说法，交流成功经验，促进家长群里的学习进步。此外，我们在家长活动时，还有邀请学生代表进行展示，让家长听到孩子们真实的声音，激发对劳动教育的重视。当孩子对家务产生兴趣时，比如好奇想要洗衣服时，家长应该多鼓励表演，帮助孩子养成做家务的好习惯。同时，我们也邀请家长进入我们的课堂，参与我们的活动，真切地体验学校的教育，增加对学校的了解，更好地配合学校劳动教育的相关工作。此外，我们还充分借助新媒体的力量，将各个班级的优秀劳动案例通过“班级博客”“班级公众号”进行宣传，我们的校园公众号也推送过劳动主题的文章，家长反响热烈。

四、促进社区联动 打造全方位教育环境
 除了家庭教育和学校教育外，社会教育也对孩子的成长产生重要的影响。 因此， 对学生的劳动教育离不开全社会的配合。为了保持和社会的联系，学校和福利院、敬老院、儿童医院、周边社区等形成长期的对接，在“学雷锋日”和“六一儿童节”等时刻，学校老师会带着学生们参与社会实践，为福利院、敬老院的老人表演节目，为儿童医院的患病儿童弹奏钢琴送去捐款，制作灯笼参加义卖为社区失学儿童捐款。此外，学校还为每位学生发放了《社会实践卡》，每学期至少参加社会实践20个小时，将校外劳动纳入学校教育工作计划之内，有组织有目的的安排学生去社会上观察、实践一些社会生产和劳动活动。这些活动，不仅能使学生获知公益劳动的价值所在，而且还能培养了学生吃苦耐劳的品格，激发了为社会服务的劳动热情。  

劳动教育是当今素质教育的重要组成部分，是学校开展教育工作不可忽视的一环，也是培养当代学生发展核心素养的重要举措之一，对促进学生的全面发展着及其重要的意义。 但是随着经济的发展，劳动教育的落实还面临许多困境，我校在这方面开展了积极的探索，并将继续努力。劳动教育需要学校、家庭和社会三方面的共同努力，希望随着社会的不断发展，学生的劳动教育环境越来越好，教育效果日渐突出。
