二胡也能拉出一片天
——家校协力重塑学生的自信心

                                华东理工大学附属中学  周建斌

德国著名教育家福禄贝尔曾说：“学校必须与家庭取得联系，学校和家庭的一致，学校生活和家庭生活的一致，是儿童时期完善教育的首要和不可缺少的条件。”父母是孩子的第一任老师，孩子从父母那里最早的启蒙教育，而老师是学生能否接受科学的、领先的教育的关键。家庭教育作为学校教育的补充，可以弥补学校教育的某些缺憾，使教育具有更强的针对性，因而，家校结合在学校教育中是不可缺少的一个环节，对孩子的健康成长起着重要的杠杆作用。

作为教育工作者，我们的教育对象是非常特殊的，这一个个的个体在每一个家庭里面都是那一个家庭的希望所在，当处理一些特殊教育事件时，尤其要与家长进行真诚沟通，取得家长的支持和配合，双方本着为学生着想，以学生的健康、快乐成长为最高目标，通过家校互动，真诚、智慧地处理好每一个教育事件。一天，我就遇到了这样一个教育事件。
一、事件描述：

一天晚上，一阵急促的电话铃，“周老师，不好了，小甲回家后一直在哭，不肯吃饭，做作业，是不是学校发生了什么事，她也不肯说”。一家长打电话给我询问。 “是不是小甲因什么事被同学嘲笑，还是被老师批评后，觉得没面子，肯定是自尊心受伤害了。”我心里第一念头。
“家长你也不用担心，估计她自尊心受到些挫折，你们也不用一定问她个究竟，多说些鼓励她的话，明天让她早点到办公室找我，我跟她聊聊”我真诚地跟家长说。

第二天一早，小甲小心翼翼地来到我办公桌前，“老师好。”我搬了个椅子，“你坐下，”我微笑地说，“我班要开一个主题班会，题目是《让生命绽放光芒》，听说你会拉二胡，我想让你在主题班会上展示，这是校级公开课，你可要好好表现噢”。

“老师我拉的不好，我肯定不行的。”小甲很惊讶地说。“为什么？”我问她。小甲说是她家长逼着着自己拉二胡的，她并不感兴趣，每次练习都是完成任务而已，所以到现在连一首完整的曲子也不能正确地完成。“谁说你不行的，我觉得你肯定行。”我满怀坚定、信任的眼神地望着小甲，“还有一段时间，你可以慢慢练一首自己熟悉的曲子，你对自己要有信心，你要记住一句话：你们不行的我行，你们行的我也一定行，用这句话经常勉励自己”。

“那让我试试看吧。”显然小甲有点信心了。
“其实，我觉得你不比别人差，有时你为什么要自暴自弃呢，昨天为何在家里哭？”这时候我才提及昨晚的事，小甲低声回答“昨天，发试卷，有一张没写名字的试卷才二十几分，老师问是谁的，全班同学都看着我，齐声说‘小甲的’”，确实小甲各门功课成绩在全班处在最后面的，“是不是自尊心受到伤害了，感到很委屈吧，不要紧，老师相信你，通过努力，你一定会进步的，同学们也一定改变对你的看法，而这次主题班会是一个很好改变自己的机会，好好努力！”我肯定地对她说。
“谢谢老师，我一定会好好练习的！”小甲眼神有了点光亮。
为了让小甲能感悟到家长的用心良苦，我瞒着小甲，把她家长请到学校，录了一段家长对小甲发自心扉的鼓励语，想给小甲一份特殊的感动。
二个星期后，在主题班会上，小甲满怀自信地演奏了一首曲子，虽然演奏时出现了音不准等问题，但同学们的热烈掌声已说明了问题，同学们认识了一个勇敢自信全新的小甲。

后播放了小甲家长的录像，家长说“自己小孩小时候因学习成绩不理想，所以很自卑，后来让孩子练习二胡，希望小孩通过练习二胡能找到自信，刚开始积极心也不高，后在周老师的鼓励下，小孩每天回家在完成作业后，能主动地一遍遍地练习拉二胡，经过一段时间的勤学苦练，现在能拉一段完整的曲子，小孩的自信心也逐渐建立起来了，现在在家里做事比以前勤快多了，能自觉地背英语单词，做作业，早上起床比较早了，也能帮大人做些家务活了，让我特别感动的是，我现在下班后，小甲会主动给我泡杯热茶，‘妈，你辛苦了，喝杯茶’,家长不就是希望小孩能孝顺，学习好点吗。”，
这时候小甲亦是泪流满面，同学们也是很感动，使劲地为小甲鼓掌。
经历了这事后，小甲在学校的各方面表现有了一定的进步：上课表现积极了，能回答老师的提问，各科成绩也逐渐有了起色；人际交往更有礼貌了，遇到老师，都能微笑真诚地说：“老师好！”；进入办公室接受老师批评的次数也越来越少了！

二、事件评析：

（一）“诊断病因”
因我是班主任，通过家访，及平时与家长电话沟通，对小甲的品行、学习及家庭情况有所了解，该生家庭教育坏境不够好，爸爸是一名普通工人，重男轻女思想较重，对小甲的教育较单一，不好就骂，从不鼓励孩子，觉得小甲已没希望了。母亲是外地女，在家里话语权不大，但对孩子要求较高，希望她将来能出人头地，父母教育小孩有点走两个极端，这会使小孩产生持续失败的挫折感，积累“我不行”的消极情感体验，从而由经常的自我怀疑转为自卑。总之，小甲同学的家庭教育功能是不健全的。

在学校我也是重点留意着小甲这位学生，因她是留过一级的特殊学生，成绩很不理想，学习习惯、态度都很成问题，经常不做作业、上课看课外书籍、与同学讲话、做小动作等扰乱课堂纪律时有发生，遇到老师，老是低着头过去，可以看出小甲同学有点自暴自弃，对自己没有信心，同学们也就看不起她。
（二）“对症下药”
由于因小甲的家长学历不高，面对着自己的孩子缺乏相关的教育经验，仅仅凭着对孩子的爱进行单一的教育方式，往往会出现许多偏差。因此，在与家长进行真诚沟通的同时，对家长进行及时、有效地教育指导，很有必要。
1、营造和谐的家庭氛围给孩子
通过家访及在学校与家长的座谈，妈妈对小甲抱有很大期望，希望小孩能考上高中，妈妈也一直报怨爸爸在家里不称职，对小孩的学习从不过问，还认为小孩不是读书的料，打击小孩的积极性，由于双方观念不一致，父母平时很少沟通，一沟通就吵架，长期处于冷战状态，这样的家庭氛围往往会给孩子尚未成熟的心灵带来程度不同的冲击和伤害。还一个和谐的家庭氛围给孩子是教育好小孩的一个重要的前提。

为此我当了回老娘舅，把小甲双方家长分别请到学校进行真诚沟通及家庭教育辅导，告诉家长：父母关系是否和睦对教育好小孩至关重要，双方要看到对方的优点，爸爸要气量大些，在家里多承担些责任，有事能坐下来心平气和地互相沟通，爸爸以后对小孩的学习要多关心；母亲教育小孩要务实，父母对小孩的教育方式要一致。每一次与家长互动后，家长都真诚地说“谢谢你，老师！”
一段时间磨合后，妈妈打电话给我说：小甲爸爸现在在家里勤快多了，开始关心孩子的学习了，检查小孩作业，帮助小孩背默英语单词，这是好几年来第一次，孩子对我说，爸爸变化可真大，我们俩关系也比以前要融洽多了，真的要谢谢你了，老师！
宽松的家庭氛围，使孩子在许多时候感受到父母对自己的自尊和支持，从而坚定了对自己选择的自信，在生活的道路上一步一步走向成功。
2、还快乐和自信给孩子
作为教育工作者，我们都有体会，只要孩子感兴趣的事，他就一定会自觉自愿地去学习钻研，并能创造性的把它做好，许多孩子借助个人爱好在不同领域中取得了优秀成绩，体验到成功的快乐。从而建起很强的自信心，为他们以后的成长奠定了很好的基础。
但万事开头难，如何培养学生的兴趣很重要，小甲各方面都比较落后，对什么都不感兴趣，家长开始也是用心良苦，让她拉二胡，希望她能激发潜在的热情，建立自信心，但小孩不感兴趣。

我了解情况后，先与家长联系，谈了我的想法：在即将召开的主题班会上，让小甲展示拉二胡，给她一个展示自己才能，重塑自信的机会，家长连说：“好”，“但小甲拉的不好，同学会笑话她的”，家长担心说，“有压力才有动力，让她回家好好练，她一定会行的，家长要多多鼓励她。”，我肯定地说。“好的，我们一定会配合学校的，谢谢老师”，家长真诚地说。

接着几天，家长几乎每天与我联系，反映小甲在家里联系二胡的情况：小甲每天做完作业后，就开始主动地练习拉二胡，我们发现现在小甲拉二胡，很投入，当能完整地拉完一首曲子后，脸上都会挂着会心的笑容，“每个人都有自尊与荣誉感，小甲对拉二胡开始产生兴趣了，这是第一步，她慢慢地对学习与生活也会能象拉二胡一样有积极性”我语重心长地与家长说。
而那次主题班会上，小甲二胡的勇敢、自信完整演奏，获得了同学们的热烈掌声。之后的小甲在学习与生活也逐渐找到了自信，在学校上课能专心听课，与同学能开心地聊天，和睦相处；在家里家长反映到：小甲比以前勤快多了，能自觉地完成功课，还主动让家长请个家教老师，帮她补习以前落下的功课，一有空就愉快地练习二胡，而且能帮助家长做些力所能及的家务活，家里因小甲的懂事而在变化，邻居也说现在经常听到我们开心地笑声，如今我们一家人其乐融融，积极向上。
可以说拉二胡让一个乐观、自信的小甲回来了。

三、事件反思    
1、家校互动的重要性

通过小甲这个教事件，让我认识到家校合作的重要性，学校与家庭教育好比杠杆，少了谁也不行，双方对孩子的教育和发展负有共同的责任，同时两者对孩子的教育和发展是相互影响的，双方只有密切配合，真诚合作，才能有效地教育学生，才能使每个孩子都能健康成长，让每个孩子树立这样一种理念——“我是最棒的！”，将来做个对社会有用的人，这也是家庭和学校共同追求的目标！
2、建立良好、和谐的家校合作关系
教师如何与家长建立良好、和谐的家校合作关系？家长的是否能积极支持、配合学校教育工作是关键。
这需要教师在平时多关心与帮助学生，了解学生在家庭中的表现及对待父母的态度等问题，以便有针对性的进行学生的思想工作。当发现问题时，要及时予以关心与帮助，如当我发现小甲同学父母关系不好，这样的家庭氛围已给孩子带来程度不同的伤害时，我马上找她父母分别沟通，希望他们能改善关系，还一个和谐的家庭氛围给孩子，小甲家长由衷地感受到，老师是真的为了他们小孩好，点点滴滴，慢慢积累，这样就拉近了家校之间的距离，家长也就真心真意地支持和配合学校把教育工作做好，良好、和谐的家校合作关系也就慢慢建立起来了。
良好、和谐的家校合作关系建立后，家校互动这一渠道就更畅通了，学校与家庭教育就更有时效性和针对性了。

3、及时、有效地做好对家长的教育指导
因家长们的文化素养不尽相同，特别是一些农民工子女的家长，往往在缺乏科学教育理论的指导下，仅凭着对孩子的爱进行教育，这会影响着家庭和学校教育的质量和效果。因此，学校老师，特别是班主任老师要及时、有效地对家长进行科学指导，提高家长的教育素养和家庭教育的水平，以便形成合力，共同促进学生的健康发展。如小甲父母文化素养不高，对孩子的教育也较单一，教育效果不好，为此，我进行了及时辅导，孩子都有自尊和荣誉感，要找到一个教育契机，让她在主题班会展示才艺，由此让孩子找回自信，逐渐成为生活与学习的强者。
这也就对教师，特别是班主任老师，提出了更高的要求，平时一定做个有准备的人，比如通过借阅书籍、网络查询最新论文、听专家讲座等多途径，来提高自己的德育能力，多专研如何做好家校互动工作这方面的课题，只有教师的德育能力提高了，我们才能对哪些缺乏教育理论和教育经验的家长，给予观念上和方法上的耐心引导和具体帮助，才能更科学、有效地辅导家长互动处理每个教育事件。

法国启蒙思想家爱尔维修曾说：“即使是普通的孩子，只要教育得法，也会成为不平凡的人。” 为了孩子能够健康的成长和拥有成功的未来，让我们共同努力，把家校互动工作做的更好！
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