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家庭的破碎、父母关爱的缺失往往能导致孩子心灵的扭曲。在我们年级，有这样一位学生——伟，在他刚三个月大时，父亲就离他和妈妈而去，他妈妈迫于生计，无暇顾及他，只能将他寄养于外地乡下的亲戚家，在异乡倍感孤独的伟时常遭受周围孩子的欺负，最初他选择反抗，但得到的是更多的拳头，最后他只能选择低头沉默，而他妈妈对此全然不知，这种特殊的经历造成了伟长大后性格中的缺陷——懦弱、自卑甚至自闭，遇到不开心的事就会自虐，偏激。

到了初中，伟妈妈把他从外地接到身边，此时伟的妈妈，与其说因为要忙于工作无暇过多关注孩子，还不如说因为长时间不和伟一起生活，她已经不知道怎么和伟沟通、相处。伟的孤僻让试图接近他的妈妈碰壁无数次后选择逃避。这对母子的心门被他们自己严严实实堵上了，形同陌路。几次的家访，让我惊讶的发现他妈妈都是通过家里的钟点工带话给伟，而伟也似乎无所谓这样的生活状态，但在他的周记里，我看到的却又分明是一个孤独、脆弱的男孩的心声。极其糟糕的成绩，孤僻的独来独往，越来越偏激的行为（连续逃夜），让我倍感担心伟，我主动约了伟妈妈，听了我对伟的一番分析，我以为他妈妈会有兴趣和我商量如何扭转眼前这种局面，可没想到他妈妈张口就是“老师，我是没办法了，我前辈子就是和我儿子有仇的。”我试图引导伟妈妈说说看，她曾经怎样努力过，可听完，唯一的感觉就是伟妈妈根本就没重视伟小时候的经历对他的负面影响，就更不用说她自己的教育方式和沟通技巧了。当然也就忘记了她自己有没有给伟和她沟通的机会（每天伟妈妈回家都很晚，这个家就象过夜旅馆）。
基于这样的情况，我决定对伟妈妈采取分阶段指导，帮助她解决和伟之间的隔阂。
首先、我选择伟喜欢的交流方式----发短信，和伟沟通、交流，只有伟从内心接受我，才能和我吐露心声，如此我才能从源头上了解伟的真实想法。才能构建一座伟和他妈妈之间的桥梁。
第二、对于伟妈妈，我建议她调整自己的心态，不要逃避眼前的困难（对于我这点的直接指出，伟妈妈很惊讶也很佩服于我的观察力，比较之前更相信我的话了），多创造沟通交流的机会。我建议他妈妈先从自己做起，每天尽量在伟回家之前到家，用一顿可口的晚饭迎接伟回家，温暖他的心，而不是钟点工阿姨为伟开的家门。
第三、解决了这些基本问题后，接下来就要着力解决伟和他妈妈之间的沟通问题。基于伟的情况、和其他家长的普遍反映，我决定策划一期由全体家长参加的专题讲座：“如何有效沟通”，让区德育专家给予家长科学的理论指导。为了能听到家长们更多有代表性的呼声，我要求各班以班级为单位，先由各班班主任向家长广泛征集他们在沟通方面存在的问题，然后由我和心理老师将问题整理归类，在讲座结束后请专家就这些代表性问题给予现场指导解答，对伟妈妈提到的问题，我特别抽出来，请专家指导，会场里家长们都认真听讲，尤其是伟妈妈，忙不停地做着笔记。看得出，专家对她的指导句句冲击到她的内心。
第四、寻找契机，推动伟和他妈妈情感交流、心灵互动。家长讲座后一个星期，正好是我们年级去东方绿舟进行为期三天的国防教育，沟通是双向的意愿，我决定利用这样一个短暂分开的机会，让学生和父母相互通信以增进双向的情感交流，推动父母和孩子间的相互理解。
第五、营造更多的机会巩固情感的互动。父母与孩子之间的血缘关系和亲缘关系是天然的、密切的，哪怕曾经有隔膜、有逃避，只要有个恰当的激发点，还是会触动彼此内心最柔软的角落的。为了巩固之前伟和他妈妈之间的情感，也为了年级中有类似问题的其他家庭，我对年级活动作了一些改革创新，将“家庭”这个元素融入到系列活动中，主打“温暖亲情牌”。如传统的春游活动，我们引进了企业中流行的拓展体验活动，体验的游戏设计上，围绕亲情互动这个要求专门请拓展公司量身定制。这种久违的只有在幼儿园时期开展的亲子活动让我们因为学业、因为工作而忽略很久的亲情有了大放送的机会，当伟和他妈妈参与“信任背摔”这个游戏，当伟信任地倒在他妈妈和同学们组成的人墙上时，周围的所有人都能感受到这对母子内心的激动和温暖。
如今的伟脸上有了笑容，他妈妈也慢慢学会了选择适合的方式处理和伟之间的问题，虽然还会有“插曲”，但母子间的心近了这点毋庸置疑。
