滋养心灵  完善人格 助力高考

                               ——“与单亲家庭的相处”之我见 
                         上海市南洋中学 何炅灵
高三是中学学习阶段最关键的一年，学生学习任务重，学习强度大，时间紧、考试频繁，学生学习上遇到的困难多，承受的心理压力大。如何根据学生的学习，心理变化规律来探索高三班级管理是高考研究的课题之一，也是高三班主任需要考虑的问题。对于我这个在高三跌打滚爬了几年的班主任来说,这两年在管理毕业班级时又遇到了许多以前没有遇到但值得注意的问题。对此我在思考之后有了一些自己的想法。

新学期接手了一个新的高三班级，依照惯例，作为班主任的我要求每个学生填写个人情况。才30多名学生，竟有超过15%的在“父母”一栏中只填了父亲或母亲，有的甚至全空着。经调查，这其中由于父母离异造成孩子“无父”或“无母”的占90%。我无法想象当这些孩子在填写“父母”一栏时，心中经受着怎样的痛苦和煎熬。离异，解决了父母之间的问题，却将最直接、最深的伤害带给了孩子，也将对孩子的心理发展、学习生活、品德行为等产生不良影响。特别是学生在这一年中所要承受的学习任务和学习压力是最重的，如果没有父母中任何一方的全力支持都可能给学生带来终生的遗憾。

做了几年班主任，我觉得要正确处理好家庭教育和家庭教育指导的两者关系，作为班主任要以专业水平提高家庭教育的能力，老师不要替代家长；对家长要进行不同的分类指导。

家长与学校共同对于学生的指导和教育就是班主任主动争取家长的支持和配合，家长主动参与班级管理和教育，并得到来自学校更多的指导与帮助，形成教育的合力，使学生得到全面健康的发展。诊断当下特殊时期家庭教育出现的问题，获悉家长的需求，把握学生在这个时期成长的需要。

家庭和学校只有精诚合作、凝心聚力，注重共育策略，才能形成教育合力，促进青少年品德、学业等各方面的良好发展，提高班主任和家长的教育素质和能力。

我们都知道，单亲家庭子女已经在社会上形成了一个规模不小的特殊群体，这群特殊孩子的家庭教育问题越来越得到教育者的关注和重视。在单亲家庭中，普遍存在着一些不正确的教育方式。例如，在单亲家庭中，父亲或母亲一个人背负养家糊口的重担，他们往往得不到应有的关照。还有的家长本着“棍棒出孝子”、孩子“不打不成器”等古老的训条，对孩子出现问题轻则责骂，重则暴打一顿，久而久之，学生的心灵既由于缺乏“母爱”或“父爱”而失去平衡，又对严厉管教自己的亲人失去信心，容易走向极端。这类家长多是“恨铁不成钢”，希望子女有朝一日能出人头地，给离异的对方瞧瞧。特别是在高三的一年中，有的家长更是给学生施加了有形无形的许多压力。
我班级中有这样一位学生小Z, 通过暑期家访了解到，其母亲与父亲离异后，母亲就人间蒸发，完全在她的生活中消失了，从上小学开始就和父亲相依为命。小Z原来学习就非常努力，成绩一直属于中上，进入高三以后，他比平时更用心了，而他的父亲为了支持孩子，从原来为数不多的工资里拨出相当大的一部分专门为她买各种参考资料，为她报名参加各种补习班，甚至考虑给学生买营养品，并且天天在他耳边提到“要让抛弃我们的人后悔”、“要为爸爸争气”的话。这让小Z 倍感压力，总觉得要对得起父亲，对得起父亲的付出，于是她更加倍努力，每天几乎没有下课时间了，一直趴在课桌上做作业，放学后也不回家，忙着进出办公室，围着老师问问题。一段时间下来，效果并不好，学习成绩提高不多，他自己开始出现考试前的焦虑——晚上一直睡不着，严重失眠，还出现记忆衰退的“副作用”。
其实家庭教育方式决定着家庭教育的效果，单亲家庭学生到了高三负担更大、责任更重。这样的孩子平时在家得到的是残缺的爱，我们办主任尤其要关心他们的生活，在思想上多和他们进行交流，鼓励他们，培养他们的信心和勇气。这时候班主任温暖的双手要帮他们一把，要和家长多沟通，了解学生不同复习阶段的不同心理，共同分析问题所在，解决问题。让家长不要过于苛刻，不能操之过急。在了解了小区的具体情况后，我多次和学生家长和学生本人沟通，首先帮助学生排解压力，劝他能向我述说烦恼，让他开口宣泄心中的压抑。时间长了，遇到不快他能主动来我面前述说，对他来说心中的压力就得到了释放！我还为小Z介绍了一些缓解压力的小贴士和促进睡眠的好办法。另一方面，我和小Z的父亲取得了联系，从班主任的角度和他进行了沟通，要小Z父亲了解到其实孩子自身已经担负了巨大的精神，作为家长不要再给他增加压力了，应该和学生站在一起，为了共同的目标，共同努力！
单亲家庭的父母由于要承担更多的经济负担，难免对孩子照顾不周，而且许多家长碍于面子问题不愿意别人了解自己的具体情况，这时只有通过班主任对这个家庭深入了解后才能了解到的。所以家长要经常与老师取得联系，当然在以上的案例中，我这个班主任，借此也可以经常向家长反映学生在校情况，同时向家长了解学生的情况。临近高考了，我和小Z的父亲面谈了几次，把小Z的具体情况摆出来，详细说明，共同研究，制定学生的复习计划，另外，我在学校的层面为小Z争取了费用的减免，从另一个侧面帮助小Z的父亲减轻了一部分的经济负担。
这些学生成熟得早，自立得早，这需要正确的引导。一个即将要从发高中毕业的学生，一个已经18 岁的青年学会感恩要从爱父母做起，一个连父母都不爱的人怎能爱集体、爱国家。

引导学生以感恩之心去了解父母工作的辛劳，体谅父母养家糊口的不易，教育学生即使在高三阶段也要多关心父母，多与父母沟通交流，从中学习他们的优秀才能和优秀品质，不能把“是高三高考生”作为借口，要感激父母给予生命，珍惜生命，感激父母养育之恩，用实际行动报答父母。

未来大社会是一个充满竞争的社会，只有具备健康心理素质和坚强性格的人才能适应未来社会的需要，才能够正确的对待成功与失败，不屈从外来压力，最终完成高考，实现自我价值。
