孩子，多睡一会儿

南洋初中 梅瑾13310112586
案例背景

如今的孩子，玩乐的时间少了，做练习的时间多了；课业负担重了，睡眠时间短了。而初三的孩子这种现象尤为显著，有些学生的睡眠时间已经少到让人堪忧的地步了。电视里，广播中，报纸上经常可以看到对于学生睡眠时间太短的焦虑。作为初三的班主任，我们不光要让我们的孩子学好，也应该力争让他们有一个好身体，那么让孩子多睡一会儿，就是我们需要注意解决的一件大事。而通过很多的家访调查以及学生的访谈，我们发觉学生睡眠问题和家里养成的不良学习习惯有着非常大的联系，而这就需要家长能有纠正学生不良习惯的举措和信心。下面的案例可能会对一些家长有点帮助。

一

“叮铃铃”，已经晚上十一点多了，谁还会在这时候给我打电话，不解的我从床上起来，接起了电话。“你们学校到底给不给孩子睡觉？”愤怒而又略带焦虑的声音从话筒里传出来，“我是小A的家长，你看看，现在已经几点了，孩子说还有很多作业没有做，你们到底布置了多少作业，我看他做呀做，一直做到现在，但还剩很多，你看怎么办？再这样下去，小孩不睡觉，明天的课肯定上不好。”“这段时间我们一直在作业的有效性上花功夫，每次布置的作业都力求内容精而量不多，他怎么会到现在还没做完？”我心里不禁自问了一句，心里充满了怀疑。但我还是心平气和地对小A家长说：“你先别急，不管孩子现在做了多少作业，接下来就不要做了，先让他睡觉，你说得对，现在若不睡觉，明天的听课肯定要打折扣。作业是否真的很多，我明天可以调查一下，而且通过小A交上来的作业，我也可以看看他到底做了多少，到底是什么地方出了问题， 到时一定给你一个满意的答复。”电话打完后，我的倦意也荡然无存了，小A在班内不是一个很抓紧时间的孩子，平时其他学生在抓紧时间做作业时，他总会惹惹这个，弄弄那个，话也说不停，因此，往往其他孩子在学校内能做掉很多事情，而他却会因为交不出课堂练习而被迫留到很晚，这样一进一出，他就比别人慢了好多。而且在学校内是这样，在家里呢？会很抓紧时间吗？这个疑问萦绕在我心中，久久挥散不去。

第二天，当疲惫的小A赶到学校后，我发现他把自己比较擅长的语文、英语两门学科的作业交了出来，而数学、物理和化学的作业只交出一部分，我问他在家做作业的细节时，他支支吾吾地讲不清楚，我知道一定在一些环节上出了问题，而这问题只有通过与家长交谈了解他在家学习情况后才能解决，因此，那一天我给他提了两个要求，一是让他把每天各科布置的作业要求一个不落地全部抄在本子上，不许偷懒；第二，就是尽量利用好中午的休息时间，到老师那儿把不懂的题目问清楚，直到弄懂为止。当天放学后，我随着小A来到了他离校不远的家中。

二

到了他家后，我先观察了一下他在家中的学习环境。我发现他家就是一室一厅，而这一厅还是饭厅，也就是家里所有的活动都在这一室内进行，包括放在窗前的供他学习的书桌，及离书桌不远放着的一台电脑，更热闹的是，房间里甚至还有一条叫的不停的小狗，可以看出孩子极容易分心的坏毛病在一定程度上正出自这样的一个环境。那天因我已和他父母联系过，因此家长两人都在家，我知道孩子家长对孩子还是有要求的，只是对于现在孩子的状况他们有点无能为力而已。而他们并没想到我此番来就是想帮他们解决这个难题的。

通过多年做班主任的经验，无论是孩子还是家长，都希望听到老师的表扬，而这些表扬往往会在后面的交谈中发挥出强大的力量的。于是，我先就小A在校表现好的地方给他们做了一番描述，夸小A是个懂事的孩子，很听话，而且懂得大是大非。小A听了非常高兴，而他父母听了也倍觉欣慰，更加希望孩子能够有更大的发展，家长很希望我能给点建议。我知道，这时候的家长是最能听进我的建议的。于是我马上乘热打铁，开始点评小A家中的学习环境。我诚恳地向家长说道：“接下去可能我的话不太中听，但是为了孩子，我还是要说，请你们也不要生气，先听听有没有道理。”打好了预防针，我开始从这小小的一室说起，我首先请求家长每天尽量能减少在室内的活动，因为孩子年龄尚小，自制能力本来就不是很强，如果他在学习时，耳边充斥着的都是电视里的对白抑或父母的交谈和唠叨，他肯定会分心或觉得很烦躁，那他做作业或复习的效率就会降得很低，那当然也会严重影响他做作业的速度和进度；当他的父母表示为了孩子他们能够不看电视，尽量让房间保持安静时，我当着小A的面感谢家长的支持。接着我很自然地指着那条一直在叫的小狗说，这条小狗非常可爱，当他的家长把这条狗称赞了一番后，我接下去说道：“可是，有一点我也要说一下，正是因为它太可爱了，所以我注意到小A已经回头看了它几次，恨不得要去摸几下或抱抱它，我不知他平时回来是否也会想要抱抱它，他妈妈马上给了我一个肯定的回答后，我又提出了第二个要求，就是等小A回家后，就把这个小狗放进笼子里，况且那个笼子是现成的，我一进门时就已看见了，因为这是影响他学习的第二个因素，两位家长也觉得我的话有道理，于是一口答应。然后我又提到了第三个影响他学习的东西--- 电脑。因为在我和他的父母相谈甚欢的时候，书桌旁的电脑一直在“嘟嘟嘟”地叫，说明这个电脑并没有处于关机的状态，而且QQ一直挂着，看着小A魂不守舍的样子，说明这挂着的QQ应该是和小A有关的。但家长把电脑开着，总有他的道理，于是，我没有马上指出应该关闭电脑，而是和他们一起探讨电脑对孩子的影响，想不到小A母亲也是一肚子苦水，她对我说道：“小孩子说他们很多作业需要电脑和网络，所以我们也没有办法，我们也觉得奇怪，现在是不是没有电脑就不能做作业了？”我听出了她的气愤，立即说道：“小孩子在说谎。初三以来，我们没有要求学生用电脑做事，而且我们知道在网上他们可以找到很多作业的答案，他们往往利用电脑抄答案，这样家长和老师都抓不到，但对他们来说，渐渐就会养成做作业不动脑筋的坏习惯。因此，我们一直在学校内要求学生不要在做作业时用电脑或上网，以后也欢迎你们多和我沟通，不让这种事情再次发生，而这次的说谎，我也希望家长能够好好教育他，因为那不是小事。而且，他的QQ还挂着，虽然看上去，他回QQ用不了多久，但是他这一来一回，分神太厉害，而且，如果他做一道题目正做到一半，有QQ来叫他，他还有心思再把题目做完吗？而回了QQ后，肯定又要时间把前面题目再理一下思绪，这样做作业不就慢了吗？因此，用电脑有百害而无一利，我倒建议作为他说谎的惩罚，从现在起，周一到周五都别让他碰电脑，这样引他分心的东西少了，他就可以有更多的时间做其他更有益的事情了。”他父母笑了，说干就干，直接关了电脑。而小A一下子不开心了，我马上把他拉到我身边，对他说：“你刚才也听到了，你的父母为了你的学习，愿意牺牲自己的娱乐，不看电视，也不多说话，那你也应该牺牲一点，而且你说谎已经有错在先。”接着我说：“舍得舍得，有舍才会有得，如果现在舍去一些娱乐，能换回你中考成功的话，那一切都是值得的。”我看到小A在点头，他的父母也在点头时，我知道他们也听出了我的言外之意。

理清了学习环境，并不一定就能让做事慢吞吞的小A杜绝做作业慢的坏习惯，于是我又教了家长一招。在校时，我已经要求他把所有的各科作业要求全部写齐，现在我就教家长要求小A在每一门作业后写上做这项作业的起始时间和结束时间，要求最后一门作业结束时间不能超过十点，然后根据拟定的时间来做作业，让他学会如何合理的安排时间。同时。我也要求家长作为监督，在做每一样作业期间尽量不要打扰他，但到了他定的结束时间时就提醒他快点结束这门作业，以便下一门作业能准时开始做。我对小A父母说：“我今天来，实际上就是想解决他做作业太慢睡觉太晚的问题的，除了给他创造一个适合他学习的环境外，你一定要让他根据每天的作业定好完成时间，并按照计划完成，这样小孩的时间观念就会变强， 而且久而久之，精神也会随之更加集中，就是你们要累点，不断的帮他掐时间，不过如果他渐渐养成习惯了，你们就能看到她会有很大的进步的。”说完我还示范给家长看，先看了小A定的时间，把其中不合理的纠正过来，接着，我就让他把第一门作业在规定时间内做完，看着小A很认真地在抓紧写字，他的父母露出了赞许的笑容，说道：“看来，这个办法还是很有效的，我还没看到他这么抓紧地做过作业呢。”20分钟过去了，小A按时完成了一项作业，长吁了一口气，按计划他应有10分钟的休息，我就对他父母说，如果他按时完成，就一定要给他休息时间，让他做事有张有弛，也会尝到快速做完作业的快感。

走出小A家已经很晚，但是心里非常高兴，家长已经对我的办法有了认同感，接下来，就是让家长能坚持下去。第二天，我又打电话给家长，问家长他昨天什么时候睡觉的？家长高兴地说道昨天孩子十点左右就睡了，然后是一连串的谢谢。我就叮嘱家长千万要坚持下去，让孩子既能很好的完成作业，又能拥有足够的睡眠。到现在，在我不断的联系和鼓励下，小A的父母已经很有条理地管理着小孩的在家时间，而小A的成绩也有了明显的进步，他的脸上也洋溢着自信满满的笑容。

后记：

我之所以会选这个主题来写家庭指导故事是因为现在孩子的睡眠时间已成了一个共性问题，很多媒体都在讨论这个问题，而作为老师，我也知道我们也在尽量让作业更合理化，但学生的学业负担依然存在，一定量的作业是无法避免的，这就要求学生能合理的安排好在家作业时间，而当孩子无法做到时，如何指导家长在家里让学生能合理用好时间就变得非常重要。小A的情况就是非常典型的例子。而这次家庭指导的成功也有着很多方面的因素：

首先，小A的父母对孩子是有要求的，也愿意为小A的学习做出牺牲。如果遇到不愿意多管孩子的家长，就得先花很多口舌来劝告家长多关心孩子，并让他们孩子成功能给他们带来多大的好处等，因此，这次的成功有一大半要感谢家长的支持。

其次，开始谈话时，对小A的赞扬起了很大的作用。家长都希望自己的孩子被别人喜欢和赞赏，他们会认为老师非常喜欢和关心自己的孩子，无形中已经对老师有了很大的好感，感觉老师说的都是为孩子好，这样对于后面的谈话和劝诫，他们也能欣然接受，因为他们会意识到你的确是在为他们出谋划策。

然后，细心的观察也是必不可少的。在这次家访中，因为我观察得比较仔细，因此，很多点出的东西都非常切中要害，让家长觉得非如此不可。特别是如何处理那条小狗，因为我前面比较仔细地观察了一下他们家里的格局，看到在房间的一角有一个不小的狗笼子，完全可以放得下那只小狗，于是我又为家长支了一招，家长也认为很实用。

其次，教给家长的方法应该是家长能做到的，不要把方法弄得很复杂，这样既难操作，也会动摇家长对老师的信心，甚至会质疑老师的能力，这样反而会对我们的教育教学产生影响。

最后，就是坚持和鼓励。家长也有自己的工作，虽然孩子是他们自己的，但是家长也会偷懒，也会不耐烦，这就需要我们隔一段时间打个电话过去问问家长孩子在家的情况，对孩子进行适当的表扬，让家长了解他们的努力没有白费，这样家长才会更有信心帮助好督促好他们的孩子。

作为班主任，每人都会有每人的风格和方法，我这个案例的成功，也是因为我和家长都有同样的心愿。我知道有很多班主任在和家长的沟通方面比我更有经验，这里我也只是抛砖引玉，希望在以后能看到更精彩的家庭指导小故事，来帮助自己在教学生涯中走得更好。
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