家长的教养方式与学前儿童自信心的培养
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摘要

学前儿童的主要交往对象是父母，因此，家庭对儿童发展的影响主要集中在教养方式上。教育方式是父母在教育子女的过程中所表现出来的，一种相对稳定的行为方式。本文从权威型、专制型，放任型和漠不关心型四种教养方式出发，分别分析了在这四种教养方式下的学前儿童的自信心的程度，同时在此基础上对如何培养提高孩子的自信心提出一些建设性意见和建议。提出良好的教育方式应该是建立在对孩子的充分了解和理解，并和孩子建立平等关系的基础上的。
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都说家是我们生活的港湾，以血缘和亲情为纽带的家庭应该是很温馨的。可是在生活中，我们会看到，家是一些孩子的港湾也是一些孩子的樊笼和战场。在工作中，我发现有的孩子，有的自信大方，乐观开朗，并能与同伴友好相处，而有的孩子则畏畏缩缩，不善表达自己，不敢表现自己，缺乏自信心，甚至哭哭啼啼。学前儿童的主要交往对象是父母，家庭对儿童发展的影响主要集中在教养方式上。因此我认为：父母的教养方式是影响孩子自信心的重要因素。

鲍姆林德（D. Baumrind ,1973） 通过观察、访谈、问卷调查等多种方法，研究了父母对学前儿童的影响，提出了教养方式可以分为放任型、权威型和专制型。之后的很多研究者发展了鲍姆林德的分类系统，提出了第四种的家庭教养方式，即漠不关心型。

本文围绕“放任型、权威型、专制型、漠不关心型”四种教养，结合日常的观察案例来综合分析家长的教养方式与学前儿童自信心的培养。同时针对不同层次的幼儿提出几点培养幼儿自信心的意见。

一、家长教养方式的类型

教养方式是父母在教育子女的过程中所表现出来的，一种相对稳定的行为方式，是其教养观念、教养行为及其对儿童的情感表现的综合体现。而所谓自信心是由积极自我评价引起的自我肯定，并期望受到他人，集体和社会尊重的一种积极向上的情感倾向。

（一）权威型教养方式
    这是大多数人都比较认同的儿童教养方式。

权威型父母对孩子都比较热情。为了孩子的成熟发展，向他们提出一些与孩子年龄气质特点相适应的要求，并要求他们能遵守。 他们对孩子采取接纳、支持和谅解的态度，给予他们一定的自由发展空间。不勉强孩子做能力不及的事，很少把自己的想法强加给孩子。当孩子遇到困难时，父母给予鼓励和指导，时常和孩子交流各种事情的看法，让孩子表达自己的意见并尊重他们的意见。

在这样教养方式下成长的幼儿，自信心都比较高，成就欲望也相应较强。他们参加集体活动或独立完成某项任务的效率也比较高。他们会认为自己能干，并因自己很有吸引力而感到愉悦。这些充满信心的孩子往往会在家庭中发表自己的各种观点和父母探讨各种人生问题。他们信任自己的父母，常常渴求父母的指导。由于与父母进行交流和沟通，家庭中的亲子关系非常和谐，家长会在交流中更加肯定自己的孩子，因此家庭民主性也就越高。而孩子也会在面对新的挑战时信心十足，不断地努力证实自己。

（二）专制型教养方式

案例：我们班一名男孩子长得高高大大，看上去就像小学2、3年级的小朋友，完全不像幼儿园孩子。因此他的爸爸总感觉自己的孩子要比别的孩子强，总以小学生的要求来要求他。在一次家长开放日上，我观察到，当这孩子在区角中做记录时，数字“8”写歪了，他爸爸就大发雷霆，严厉的斥责他：“这么大了，连简单的8都还歪着写。”孩子顿时满脸通红，差点眼泪水都出来了。殊不知，这只是一名大班上学期的孩子呀，写字歪歪扭扭对孩子来说都是正常不过的，耐心教导，反复训练一定能写好的。

分析：这是一种高控制的教养方式，这类父母对孩子也提要求，但在情感态度方面和权威型的教养方式有明显不同。对孩子反应较少，强调孩子一味的顺从他们的，而大都又缺乏热情，和对规则的解释。过于严厉，总是按自己的情绪和意志支配孩子。不尊重孩子的意见想法、能力和情绪，动不动就采用责备惩罚的教育方法。这类父母也常常会对孩子喝倒彩，即使幼儿取得了一些进步，他们也极吝啬自己的赞美之词，甚至给孩子泼冷水。我曾目睹这样的一位母亲，当孩子高兴地对她说：“妈妈，我今天得了一五角星！”结果得到的回答却是：“一颗就得意成这样，人家谁谁谁得三颗了呢！”孩子一下子就眼泪汪汪。这类父母对孩子的批评多于鼓励，而孩子对父母这种责备或惩罚一成不变的视为是对自己的评价。认为自己做什么事情都是不好的，都会受到父母的批评，久而久之，幼儿往往不相信自己的能力，总是甘居下游，甘拜下风。表现的缺乏自信，情绪不稳定，难于与人交往，对自己的眼前的事情眼前需要自己去解决的事情充满恐惧，畏畏缩缩。

这些孩子往往会在家中发泄自己的苦恼，他们怨恨自己的父母，常常顶撞父母。因为无法与父母进行交流和沟通，家庭中的亲子关系紧张，导致家长更加否定自己的孩子。孩子会因为家长连续不断的否定从此一蹶不振，不再相信自己的能力，从而形成一种恶心循环。

（三）放任型教养方式

案例： 我班超超（化名）吃饭不肯吃，睡觉不愿意睡，还跟我说：我爸爸同意我中午可以不睡觉。果不其然，当我和她爸爸沟通的时候，他也是这么跟我说：“这孩子从小宠惯了，有时候，她哭闹，我们也没办法。”听后，我觉得这样的父母就是典型放任型的教养，对孩子有害而无益。超超这孩子在幼儿园一旦遇到不顺心的事情就用哭来“威胁”，甚至对父母或者老师提出过分的要求，过分依赖成人。
分析：

这类父母和权威型父母一样对儿童充满积极肯定的情感，但是缺乏控制。事事迁就放纵，想方设法满足孩子的要求，放弃教育或者事事包办，百般伺候。在各方面轻易满足，生活懒散，这样往往导致孩子自私和依赖他人。他们总是期待获得照顾，怀疑自己的能力，缺乏自信心。他们甚至不对孩子提出任何要求，允许孩子在还没有能力的决策时就做出许多自己的决定。他们对孩子违反要求的做法采取忽视的态度，很少发怒或制止、纠正孩子。这类父母对他们管教孩子的能力缺乏信心。在这种方式下成长的孩子往往容易冲动，缺乏责任感，攻击性较强，表现出反叛的行为。
温室里的花朵一旦受点挫折就发脾气，或是胆小怕事，自信心很低，遇到困难有时就害怕哭闹，本来脆弱的性格由于缺乏自信心变得更加脆弱。面对外面的世界，孩子的内心总有那么一个声音“我行吗？我可以吗？”这是一种痛苦，也是一种悲哀，这是谁造成的？是那些声声说爱孩子而又不会爱的父母们。 

（四）漠不关心型

案例：班上有一名男孩子，非常聪明，但是具有较强的攻击性，极易冲动。对别的小朋友的进步和成功总是一副满不在乎不屑的样子。家中由外婆教养，因此在几次和他外婆的沟通中，我了解到，他的父母采用非常随意的方式教育孩子，他们对孩子既缺乏爱的情感和积极反应，又缺少行为的要求和控制，亲子之间交往很少，家长在家只顾自己玩电脑看电视，孩子有时想亲近父母的时候，他们总是把孩子关在门外，让外婆照顾。久而久之，使这名孩子觉得在家中是多余的人，这样得不到爱和关心的孩子变得不顺从，对人不友好，同时也缺乏安全感。

分析：

这类父母通常忽视孩子，经常不理解孩子，不关心孩子的需要，在满足了孩子最低的衣食生活需求之外就不再尽职尽责。父母通常采用非常随意的方式教育孩子，他们对孩子既缺乏爱的情感和积极反应，又缺少行为的要求和控制，亲子之间交往很少，且容易流露出厌烦的态度。让孩子感觉是父母的负担，在家中是多余的人，这样得不到爱和关心的孩子变得不顺从，对人不友好，同时也缺乏安全感。 这种教养方式下的儿童自信心明显缺乏，觉得别人都不相信自己，看同伴也觉得不亲近。时间长了就容易具有较强的攻击性，极容易冲动，很少替别人考虑、蔑视权威。他们容易形成心理障碍，或做出违法行为。

分析比较以上四种家庭教养方式，我发现，权威型教养方式是一种比较良好的理想的教育方式，是建立在对孩子的充分了解和理解，并和孩子建立平等关系的基础上的。由此可见，温暖、理解、民主、尊重的教养方式对于培养孩子的自信心有着积极的影响。

二、学前儿童自信心培养的策略

以下我针对如何提高孩子的自信心提几点个人的建议：

（一）多用鼓励孩子的言语，提高孩子的自信心

每个孩子无论他们的自信心缺乏的或已经拥有了较高的自信心，他们依旧都渴望得到父母的重视、鼓励和赞许。父母能对孩子多一些宽容，少一些偏见；多一些尊重，少一些冷眼，这样孩子的心理上就会得到满足，这样就会产生积极向上的原动力。千万不能拿自己的孩子与其他孩子比较，特别是拿孩子的缺点和其他孩子的有点相比较，会打击孩子的自信心。当然还要适当把握赏识的力度，其做法是对事不对人，要对活动过程中孩子所做的努力进行评价，要让孩子明白真正值得表扬的是什么，而不是简单的给他们贴好孩子的标签

（二）让孩子做力所能及的事情，增强孩子的自信心

做父母的要放手给孩子施展才能的机会。父母可以创设宽松的心理环境允许孩子出现失误，放手让孩子去想去做。相信孩子的能力，可以给他们提些建设性建议。每天给一些简单的任务让他们独立完成，自己整理玩具，自己安排游戏的方式，在获得能力的过程中，让他们发现自己在家庭中的贡献作用和价值，是培养孩子自信心的重要途径。当然不能过分控制孩子，剥夺他们选择的权利，同时也不能过分放纵他们，让孩子一切自行其是。

家长必须懂得，让孩子自己能做什么不仅取决与他们的成熟程度，而且取决于生活中的各种事物对他们的适宜程度。因此家长从日常生活入手适时适宜地给他们提出力所能及的事或稍克服困难就能获得成功的要求，给予独立锻炼的机会惨能让孩子体验成功的快乐，建立真正的自信心。

（三）倾听孩子的话语，培养孩子的自信心

倾听是建立在对孩子理解，尊重和平等的基础上，让孩子在父母面前信心十足的表达自己的感受和想法。这样当孩子走出家庭，在学校同学和老师面前也能依旧很有自信的交流和学习。

切勿因为孩子年纪还小，所说的话，所问的问题很无聊没意义，就给予漠视不回答。常常得不到回答无法满足他们好奇心的孩子，长期下来只会造成思考萎缩，对他人不信任或对自己失去信心。

每个孩子都有自己独特的见解，父母应该耐心地倾听孩子的话，鼓励他们能更多更清楚的表达，这不但让孩子的自信息和智力增强，长大后更能“不耻下问”到做学问中去！

（四）发现孩子的闪光点，激励孩子树立信心

最胆小怯懦的孩子，偶尔也会有大胆的举动，也会做的很好，也许在常人看来这微不足道，但父母必须努力捕捉这些稍纵即逝的闪光点，给予不要的乃至夸张的表扬和鼓励。而不是当孩子兴冲冲地对你说“今天老师表扬我了，说我进步了”时，家长却说，“你得意什么，离好孩子的标准还远着呢”，这样会伤害孩子的自尊心，在孩子看来，这样不经意的言语意味着父母对自己的否定。孩子在被否定中逐渐否定自我，弱不禁风的自信心的嫩芽在一次次否定中被扼杀了，自卑，怯懦随着自信心的减弱而滋长。让孩子对成为好孩子都没了兴趣，缺乏信心。如果此时，父母多说一句“恩，你确实进步了，继续努力哦”将会对孩子的自信心培养产生良好的效应。同时期望要适度，要发展的看孩子对孩子。所提的要求是通过努力可以达到的，让孩子在行动中获得满足和成就感让孩子看到自己努力的结果从而对自己充满信心。

小结语：

父母的教养方式是在父母教养子女的过程中形成的，孩子的自信心的培养也是在父母科学合理的教养方式中逐渐提高的。因此父母们要注意自己的教养方式，注意保护和树立孩子的自信心。我们在平时的工作中也要注意观察每一位孩子，积极主动和家长沟通，和家长共同培养孩子的自信心。
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