气息在歌唱中的运用
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【摘要】
歌唱呼吸是发声的动力，正确运用气息是歌唱艺术的重要因素之一。悦耳的歌声离不开气息的支持，只有正确的气息才会使声音具有优美的质量，掌握和控制好气息对一个歌唱者来说至关重要。
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在歌唱艺术中气息到底起到一个怎样的作用？通俗点讲，就是歌唱时呼吸肌肉群到底是应该如何运动，才能达到歌唱要求的效果，其实这个问题是歌唱中非常重要和普遍的问题，也是关系到我们歌唱最终效果的问题，因此，笔者将从以下四个方面加以阐述：
1、 歌唱的三种呼吸方式及呼吸肌肉群运动的对抗性

我们学过声乐的人都知道歌唱与说话发音有两大区别，那就是第一，气息运动的性质不同，也就是指说话是单项气息运动，吸就是吸，呼就是呼，而歌唱呼吸是气柱对抗的双向气息运动，也就是呼吸的同时还要保持向下渗坠的吸气状态，就是我们通常所说的气往下沉，第二点就是是否有歌唱性，也就是歌唱吐字延长和连贯。

我们知道歌唱的呼吸是发声的动力，是艺术表现的重要手段之一。古人曾说过“气动则发声”。科学正确地说明了歌唱呼吸的重要性以及气息是歌唱发声的“动力”这一原理。我们歌唱时“音高”越高，声带就越紧凑，这就要靠加强气息的压力来支持，而不是用身体上不规则、无调节的气力，用气力强迫声门就只能造成大害。所以我们对人体内的气息必须用方法来加以控制，使它慢慢的流出，维持一个较长的时间。

呼吸包括两个动作：呼与吸。吸就是将气吸入，而呼就是将气呼出。这里我们要讲到三种呼吸方式，第一种就是胸式呼吸，这是一种主要靠胸腔控制气息的呼吸法。这种呼吸由于只用胸腔上部，因此吸气太浅，气息容量相对较小，没有利用横隔膜和腹部肌肉来控制气息的能力，这样气息就保持不住，很容易泄掉，而且还会引起喉头和舌根的紧张，影响到音域的扩大和声区的统一，容易产生声音生硬的结果，影响到音域的扩张而导致声音的表现。

第二种则是腹式呼吸，这种呼吸主要是靠下降横膈膜，用腹部肌肉来控制气息，呼吸时小腹有向外扩张的感觉。有人认为腹式呼吸是在上腹部，大约在胃部一带，运用这种呼吸，往往是气息压迫过深，腹部膨胀，失去胸腔控制呼吸的能力，致使气息容量并不大，不能积极地对声带形成应有的压力，造成声音不灵活，空洞无力，唱高音非常困难。

第三种是胸腹式呼吸，这是目前声乐界多数人认为最可取的歌唱呼吸方式，也是我们平时学习声乐中运用的那种，它是运用胸腔横膈膜和腹部肌肉共同控制气息的呼吸方法。这种呼吸方法不会致使胸部僵硬紧张，呼吸支点比较明显，音量和音域也得以扩张，声区调和统一，声音的艺术表现力就丰富了。

笔者认为对于歌唱者来说，不应该把注意力放在“吸”的肌肉群的训练上，而应该更多的去注意 “呼”的肌肉群的控制和训练上。因为平时生活中人们对 “吸”的肌肉群运动锻炼得较多，而对“呼”的肌肉群运动锻炼得较少，除了这种呼与吸的对抗力量训练之外，同时还有横膈膜向上和向下运动的一组对抗力，人们通常把这种对抗力量称为横膈膜的支持。这两组肌肉群运动、对抗的力量是同时并存的，当然要求说明的是：人们通常所说的横隔膜支持，应该从广义上去理解，其中包括了气息的支持、气息的保持和气息的控制。
二、关于呼吸支点和它的作用

呼吸支点和它的作用是值得提出来共同探讨的一个问题。何谓呼吸支点呢？笔者理解为既是歌唱呼吸的着力点。那种感觉犹如闻花香、提重物或抬钢琴，可以感受到腹部的运动和支持力量。其实一方面是气息的保持部分，也就是利用胸腔肋间肌、腹肌和横隔膜控制气息的呼出，使气息呼出均匀而有节制，另一方面就是指声带支点，根据所发音的高低强弱调整呼吸的压力和声带的长度、厚度和张力，有节制的呼气与声带正常的震动密切配合。呼吸有了这样的支点，当我们歌唱发声时就能感觉到每一个音都是有气息支持的，发出的声音响亮悦耳，而且富有伸缩性和弹性，声音传的也非常远。半声唱法的概念可以这样来说明，只有很少的自然嗓音但有气息的支持，有了正确的气息支持才会使声音具有优美的质量，当然不能过分地逼紧气息，这样也会影响声音的。

众所周知，贝基先生在讲学过程中，始终坚持要求学生把上腹作为呼吸的支持点。为了说明上腹部支持力量大，他经常让学生用拳头使劲顶住它的上腹部，然后他发声示范。有了这种力量使我们在歌唱过程中，不致使气息很快呼出，可以用一口气唱很长的乐句，当我们呼气时是呼气的肌肉群在起作用，这种力量不但促使横隔膜上升，同时沿腹部四周向内收缩。从外观上看。胸腔保持吸气时的状态，而肚子向内收缩，从力的方向来看，只就腹部而言是向里的。我们把这种对抗的力量，以及腹部向里运动的趋势称为气息的控制。

那么作为一个歌唱者，熟悉了解呼吸在歌唱中的运用是相当重要的，在了解歌唱发声的同时，更应该熟悉气息的正确运用。当气息自肺部经支气管、气管呼出时，喉头两声带闭合，气息经过声门，引起声带的振动而发声。然而声带受气息的摩擦振动而发出的基音是十分微弱的，但是没有气息的声音更是不可能产生的。
贝基先生说过：“声音是靠气息支持进入面罩，而不是用气使劲推声音，正相反，是声音坐在气上，而不是气往外推。”他讲这些话，实际上是讲的气息的保持问题，即横膈膜不能只是往上推，同时还有一种横隔膜往下的力量；而腹部不能只是往里缩，还应该同时有种向外的力量。只要做到这一点，不但会有往下坐，而且还会有往里吸气的感觉。其实我的感觉就是歌唱与火箭发射有一点像，我们都知道火箭发射时底部燃烧产生的动力，使火箭迅速往上升，而气息就是这股力量，由此我们可以推理。拉乌里—沃尔皮曾说过：“歌唱应当总是用气息支持着，不以气息支持的假声和低声吟唱是真正高度艺术性歌唱的敌人。”没有掌握控制气息的艺术就不能成为一个高明的歌唱家。
另外，在谈到呼吸问题时，有人经常用拉大提琴和拉小提琴为例，说：“歌唱时要与拉大提琴一样，弓子要匀，不要晃，每一个音都要气囊裹着声音出来。”还有人说：“拉大提琴时，弓子的支持，即手臂的运用要很好才能拉出很均匀的声音，否则就会出现颤抖不均的声音。歌者的弓子就是横膈膜，呼吸一定要支持好，既不能僵又不能无力量。”这段讲话我的理解是气息的控制问题，而气息的控制来自于气息肌肉群和呼气肌肉群的既有对抗，又要协调一致的关系。只有这样才能使声音既均匀自如，又连贯流畅。

为了说明这个问题，八一年贝基先生在一次课上做了一个小小的实验，他让工作人员找来蜡烛，并将蜡烛点燃，举到自己的嘴边附近，然后他对着烛火大声唱。在此之前他对听课的人们说：“如果一个人唱歌时的声音位置放得对，气息控制正确，那么他对着蜡烛唱，烛火不会灭。”实验的结果证实了他的话。如果没有很好的气息的控制能力，是无法作到这一点的。当然，若想检验自己气息的好坏，还可以将一张纸放在嘴边练唱，这与用蜡烛是同样的道理。但是要真正掌握这样方面的技术，并非是件易事，必须经过长期艰苦的训练，我们有些声乐老师也是采取了这种方法，刚开始时，我们无法理解，后来我们才知道其实是这个道理。

三、介绍几种常见的气息训练方法

1、状态气息练习，即在声道通畅的前提下，将气较深地吸进去，然后有意识的做出要四周绷紧的状态，同时，横膈膜还要保持向下坠压的感觉。气吸进一两秒钟后再在轻声地发出“嘶”的长声，同时要注意喉头有挡气的感觉，延长并保持“嘶”声有多长，时间越长越好。还要注意气息要稳、匀、细、轻、省的呼出。在气息快要用完时立即无声的再吸气，在这其中要非常注意重复上述一系列动作和各部位形态的准确、规范及整体协调，要严谨把关，高质量的练习。这种练习有助于唱长音或较轻的音。

2、弹跳气息练习，这种练习的主要目的是为了掌握丹田弹动的技巧。丹田在肚脐下横向二指左右，丹田弹动在歌唱运气时的气柱对抗状态很重要，生活中咳嗽时和长跑后的喘气，丹田都会不由自主地弹动，但时间短暂，动作机械，不是歌唱运用时有机灵活的弹动。这种练习有助于唱跳音和花腔时使用。
3、无声练习，它是指先无声的气吸进去后，立即出现并保持腰部紧绷和横膈膜向下坠压的状态，丹田向里弹动数次，每弹一次后立即放松，再弹第二次，如此反复多次。开始练习时腰紧绷，横隔膜坠压，丹田的弹动不能同时综合协调地做到，那就先抓住主要的丹田弹动练习。
4、弹跳喊声练习，是在上述无声练习正确熟练的基础上，无声的吸进气后，在保持腰紧绷和横隔膜向下坠压的前提下，丹田每向里弹动一次，就分别发出咿、啊的喊声。丹田弹一次发一声后放松，再弹动发第二声，如此反复多遍。声音是从喉头到丹田之间的气柱对抗中发出来的，而不是从嗓子局部喊出来的。这种练习加深了我们对喉头与丹田运动的理解。

在歌唱中，如果丹田不动弹，歌声就没有弹性和活力，但丹田无序的乱动，又直接影响歌唱的质量，实际上优秀的歌唱过程，就是腰紧绷，横膈膜较长时间向下坠压的保持，与丹田有序、灵活不断弹动的对抗过程。熟练地掌握了弹跳和平稳练声曲时丹田的弹动方法后，再运用到歌唱中，每个乐句开始的第一声及高音时丹田必须同步向里弹动；其他地方的丹田弹动，要视歌曲的韵律、速度及歌者的习惯而定，如毛主席诗词《忆秦娥，娄山关》。在郑律成作曲的这首合唱曲中，丹田的弹动比较多的是二拍弹一下，慢速漫弹，快速快弹；但在高音合唱的地方，又要视韵律、气势的需要而定；在长音的时候，丹田只是向里弹一下之后的保持，同时还要突出和保持腰紧绷及横隔膜向下坠压的感觉，音有多长向下坠压的时间就要保持多长。当然每个歌者弹动的感觉和地方都会有差异，因此要因人的个性而异。

四、不正确运用气息会产生的后果

不正确运用气息会使声音导致塌调——音偏低。歌唱时产生塌调的毛病，除了因听觉不佳未能及时调整音高外，最主要的是因为歌唱呼气时不正确运用气息。这个毛病在稍高和中音区及乐句下行时易产生。由于气息没有向下趋向阻力的制约，所以不能形成尖锐对抗的气柱，使声波传导的原动力不足而不能更多的导入头腔，致使声音位置低而出现的音不够高。
纠正塌调毛病的方法，也是掌握气柱对抗的基础——腰紧绷和丹田弹动的技巧。虽然生活现象中常有类似状态，但在歌唱中却不能自发产生，而要经过专门的训练之后，才能有机灵活的掌握好。这里让我想到每次考试时，总有些同学会声音偏低，可能就是这个原因所产生的。
这里我举个例子，我们都知道《黄河大合唱》中的《黄河怨》，那是一首高亢激昂又带有悲伤愤怒的歌，这首歌里的每个字都有它发声的着力点，但是它的字不需要每个每个的去使劲咬，而是运用气息去推动它，没有很好的气息功底的歌唱者是无法演唱这首歌曲的。这首歌的每一句就是一句比较和缓但是有力的，我们不能把它唱死，应该在气息平缓、收放较慢的基础上来推动它，衬托它，就像出水芙蓉一样，将气息很平均的分布在每个字上，然后这些字唱出来就能达到我们所要的效果，反之，我们非常讲究它的咬字吐字，声音没有气息的推动和衬托，那么这句歌词就显得非常呆板平味，可以说是没有生命的在歌唱。这是歌唱中最失败的，也是最不可取的。我们注意情感的表达，但是一切歌唱的情感的表达都应该建立在正确运用气息的基础上。一个优秀的歌唱者是非常善于运用气息的，为什么呢？因为气息本身就有调节声音的位置、音高、强弱等等，气息推动着声音的发出，带动了情感的流露，因此是一个歌唱者该认真学习的。

这里该指出的是，有些人为了获得大的音量而单纯的加强呼吸，他们以为呼气的功能越大，转换成的声能也就越大。其实这样的想法是错误的，这样会造成迫使喉头、声带处于被动的挡气状态，在强大的气流冲击下，喉头、声带都会变得十分僵硬，常常会出现憋气或漏气现象。大量的气动能被消耗或泄掉，两片声带常常会发生不同步的振动，出现抖音和幻音。如果再用蛮力加强呼气力，声带和喉头挡不住气息的冲力，就会本能地借助喉外肌及会厌、咽喉共同捏紧来帮助挡气，这就是产生喉音、白音、喉声及鼻音的毛病的主要原因。因此这种发声方法是不科学的，应该避免。应该时时刻刻记住无论在歌唱时还是讲话中，除了该保持的气息之外，其余部分应该是非常放松，动作自然的。没有气息支持的声音是微弱无力的，它是传不远的，甚至在很短的距离内也听不见，相反如果最轻的声音有着很深的气息支持，它就能传的很远，声音动听而且有表现力。

因此，笔者通过声乐学习的实践和参阅一些中外文献资料，认为歌唱呼吸是发声的动力，正确运用气息是歌唱艺术的重要因素之一。因此，我们在学习声乐艺术道路上要牢牢掌握不断深化气息的正确运用。
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