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摘 要: 随着乒乓球技术的发展和革新，“女子技术男性化” 已然成为了女子乒乓球运动发展的潮流趋势。本文运用文献资料法，对女子技术男性化这种打法进行分析、归纳、总结，找出其优点和不足，为乒乓球这项运动的技术打法的有效运用提供参考依据。
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一、问题的提出
众所周知，中国女队的成绩历来都处子世界乒坛的顶尖水平，近年来很多外国队伍一直潜心研究中国的每一位主力队员，他们总结以往的经验，不断探索并且涌现出越来越多的世界级选手，对中国队造成了不小的威胁。而中国队为了继续保持这种优势，国家女队提出了女子技术男性化的发展目标。女子技术男性化的打法已经成为中国乒乓球女队获胜的重要因素。
二、女子技术男性化的由来及其定义

（一）女子技术男性化的由来

“女子技术男性化” 这一提法由来已久，上世纪90年代初，代表乒乓球运动最高水平的男子乒坛发生了革命性的变化，以盖亭、赛弗、罗斯科夫等欧洲凶狠派为代表的“不讲理打法”风靡一时，俨然成了似乎不可阻挡的潮流。受男子乒坛的影响，中国女队提出“男子的今天就是女子的明天” 这一观点，可以视为“女子技术男性化”提出的雏形。在1995年天津世乒赛时，中国乒乓球协会主席徐寅生同志，提出了独特大胆的“女子技术男性化”的思想后，通过了这十几年的尝试和训练，中国女子乒乓球队更加巩固了在世界乒坛的霸主地位。此后，随着男子高端技术的长足进步、器材的不断改良、规则的不断调整，使“女子技术男性化”的不断得到强调。
（二）女子技术男性化的定义
前女乒主教练李晓东之前也曾发表评论，所谓“女子技术男子化”即在比赛中意识男性化，敢想敢干，不要片面追求某一个环节的凶狠，而应追求综合优势。前国家队男队主力队员曾经的世界冠军孔令辉也曾言：女子乒乓球的速度和力量是比不上男子的，只是较为接近，称女子技术男性化。

三、女子技术男性化的发展进程
2000年悉尼奥运会后，蔡振华就已经提出“女子技术男性化”的发展方向，“在挑苗子和培养队员上存在不少困难，这个想法一直没有很好地实施。” 多年来，女双一直是中国乒乓球队内最稳定的夺金项目，然而早在2005年参加国际乒联职业巡回赛总决赛中，两位年轻的中国小将一上场便败给两个曾经的国家队队员，面对失利，刚上任的中国女乒总教练施之皓坦言能够接受失败的结果，他表示这场球充分证明自己在竞聘时所说的“女子技术男性化”的紧迫性。早在90年代，当时以力量突出的李菊也曾被归纳为带有男性化特点的代表球员，但是李菊只是代表90年代后期的水平，不能就其打法称之为“女子技术男性化”打法。因为李菊当时只是在力量上高于一般的国家队的其它女选手，而且反手的旋转也不是很得心应手，就其心理素质上也不是很过硬，在一些大的比赛中也有因为心理素质原因丢失过一些分数。因此由上特点李菊也只能是“女子技术男性化”的早期试验者，并不能说是代表者。而现在中国女乒新生代又出现了王曼昱以及孙颖莎两名小将，在她们身上似乎可以看到中国乒乓球“女子技术男性化”打法的成熟未来。综上所述，可以发现中国乒乓球女子技术男性化的打法还在持续的进行中，并且前途是光明的。

四、影响女子技术男性化发展的主要因素

随着乒乓球技术的发展和革新，“女子技术男性化” 已然成为了女子乒乓球运动发展的潮流趋势，我们需要不断创新不断探索，来解决我们目前存在的一些问题。

（一）心理因素
女选手通常自我意识浓厚、求稳心态十足，普遍缺乏男选手在充分考虑对手基础上大胆搏杀、积极求变的意识，这使得在比赛中不积极主动，成自己的被动局面，最终会不堪一击，输了比赛。
（二）生理因素

女选手在体能与力量上先天不足，无法自如驾驭高端技术，高端技术通常会要求选手有着更强的体能与力量，以及先进的技战术意识，但女选手的先天生理不足，这使得女选手们在训练中极易衍生信心受挫与畏惧高难技术的情绪，这也是导致女子技术“女子技术男性化”无法实现的一个主要因素。
（三）环境因素

    对手的积弱不振无法激发自身走“男性化”道路的勇气和决心，成绩才是硬道理，在现有技术体系无往而不利的优势下，当然没有必要冒险改革，“居安思危”常常只停留在思想教育范畴，转化为行动缺乏强大的内因与外因。
五、女子技术男性化的在教学中的运用
“女子技术男性化”已然成为了当今乒坛的主流打法，想要形成“女子技术男性化”的打法就要从小培养，首先要让学生对“女子技术男性化”有一定的了解，同时帮助学生建立“女子技术男性化”的意识，有了意识才能更好的培养“女子技术男性化”的打法。在基础阶段的教学中，教师可以适当加强前三板技术的训练。前三板技术对于小学阶段简单说就是发球抢攻和接发球抢攻。发球练习中，可要求学生们提高球的旋转、落点和速度，以此来破坏对手的接发球使自己占据主动权。接发球练习中，尤其是短球的处理，通常女生没有男生那么积极，应抢先上手来争取主动权。加强前三板技术的训练，还包括提高正手进攻能力，在教学中，教师可以安排多样化的正手位练习，如：正手连续拉弧圈、半台不定点拉弧圈、等练习内容提高前三板技术的水平，形成“女子技术男性化”的打法。最后要让学生加强身体素质训练，小学阶段学生正处于身体机能发育阶段，应科学合理的进行体能训练。教师可以在教学手段上有所创新，依据每个学生身体条件的不同，分层练习，设计不同的练习内容和练习强度，以提高学生的身体素质。
六、结论与建议
（一）要具备女子技术男性化的意识

女子技术男性化不仅仅体现在技战术上，同时在思想意识上，要想做到女子技术男性化，首先在思想上要像男运动员那样有竞争意识。乒乓球与其它运动项目一样，要在竞争中求发展求生存。比赛是一种最为残酷的竞争方式，只有通过比赛才能体现一个运动员的真正价值。在这个过程中，为了适应残酷的竞争，就必须在日常训练中逐步培养自己的竞争意识和能力，以适应比赛的需要。只有在平时的训练过程中养成竞争意识和拼搏精神，才能经得起大赛的考验直至取得最后的胜利。
（二）以赛代练，从比赛中寻找问题

运动员只有通过比赛才能发现问题，进而在训练中去解决问题，并通过比赛实践去再次检验其效果。这就是一名运动员在成长的经历和成长过程中每天所面临的现实。女运动员要重视平时的各种形式的比赛，要争强好胜，不怕输球，不斤斤计较一场球的得失，要善于从失败中去总结经验教训，她才有可能在不太长的时间内取得比别人更快的进步。
（三）加强前三板技术的练习
    前三板技术的合理运用在女子技术男性化的打法中尤为关键。女子运动员应转变观念应在训练中由原来的求稳，逐渐转变为凶、狠，从而形成前三板的优势，以更加积极主动的打法将女子技术男性化这个打法的展现出来。
一切从零开始，一直以来都是中国女队的发展观。面对即将到来的东京奥运会，我认为“女子技术男性化”是一次技术变革，拉长“女子技术男性化”的技、战术链，把我国乒乓球女子技术水平提升到一个更新的高度。
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