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【摘要】实验教学是物理教学的核心，物理学科的魅力也在于其操作性强。物理学科是初中阶段公认最难学的学科，之所以难学，是因为很多学生无法轻松的的将抽象的物理问题具体化，而物理实验是解决这一问题的关键所在。一堂有效的物理课，其关键在于物理实验教学的有效性。物理实验教学，是培养学生创造性思维的重要途径之一。在物理实验中学习物理，学生可以更好的理解复杂的物理问题，在轻松愉快中学会物理，从而产生浓厚的物理学习的兴趣。
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【正文】物理是一门以实验为基础的学科，物理中的理论知识都是科学家们经过实验验证得来的，只有在实验中才可以赋予这些理论知识鲜活的生命。初中阶段的学生普遍存在学习思维立体感不强，学习遇到较多困难，会严重打击学习兴趣和积极性。物理实验教学，可以有效的促进学生理解复杂的物理问题，构建学生立体化、创造性的学习思维，从而自我建立物理有效的物理概念。通过物理实验获得的物理知识才是富有灵魂的。

但是，目前很多老师在教学活动中忽略了物理实验教学的有效性和必要性，存在为了赶教学进度，再或者知识较为简单，这些实验可做可不做的想法进行教学。破坏了学生学习物理的连贯性。当然，有些初中物理实验设计可能会存在瑕疵，再或者实验现象存在问题的可能，索性就不进行这些实验，直接讲解理论知识，然后开启题海战术，一定意义上颠覆了物理学习的意义。

很多研究已经表明，物理学科的实验教学是物理教学的核心，我们不能抛开物理理论谈实验，更不能抛开实验谈理论，两者相辅相成，缺一不可。物理实验是让学生构建物理学习思维，理解物理原理，掌握物理规律的重要途径，更是培养学生观察能力，思维能力，形成学生良好科学探究精神和科学的实验方法的重要手段，可以激发学生浓厚的学习兴趣和科学探究的愿望，把物理课堂变成学习、求知和实践的乐园。下面我将从三个方面论述物理实验教学的有效性。

精心设计实验情境，让实验教学教学目标有效达成
课堂实验是为了更好的服务于理论知识的理解，传统意义上，老师一般都是先简单介绍实验，然后做实验再讲理论知识，但是有很多时候学生并不理解做实验的目的，只是单纯的、机械的做实验，这样的实验教学对理论知识的融会贯通没有实质性的帮助，只会增加学生的学习负担，让学习更加没有侧重点。

物理实验教学的有效性毋庸置疑，但是如何更好的发挥其有效性还需要多加斟酌。比如，在讲解比热容时候，简单的概念讲解之后进行实验，往往效果不理想。即使按照要求和在老师的指导下完成了实验，很多同学还是无法理解比热容的物理意义。这样做实验没有实质性的作用，也就谈不上实验教学的有效性。在讲解比热容时候，我首先会将抽象的概念具体化，让学生在一定层面上理解比热容，之后带着问题去实验，并透过实验发现新的问题、解决问题。在比热容的讲解中，我首先给同学讲一个小事例：如果猫和老鼠都爱吃花生米，我们要比较两种小动物谁吃花生米的能力强。为了很好的比较，我们首先要控制猫和老鼠的数。如果一群猫与一只老鼠对比，没有可比性；一只猫和一群老鼠对比，同样没有可比性，为了更好的比较我们要比较一只猫和一只老鼠，或者数量相同的猫和老鼠做对比。另一个就是要控制两者吃花生米的时间，如果猫吃一小时，老鼠吃一秒或者猫吃一秒，老鼠吃一小时，比较两者吃花生米的数量，没有可比性，所以要控制两者吃花生米的时间统一。在这里我把一只猫或者一只老鼠在一秒钟吃花生米的数量叫做“比吃容”，以此类比比热容。然后引出比热容的定义，这样学生已经可以平面的理解比热容，然后通过课堂实验，学生就可以更加深入、具体的理解比热容。比热容这节课是初中阶段较为抽象的物理概念，很多老师在讲解这节课时，通过简单的概念灌输或者实验教学后，很多同学无法理解比热容。所以对于物理实验教学，要想提高有效性达成实验教学目标，不同的知识点、不同的实验需要做足铺垫，选择不同的引导方法。
用心制作实验教具，让物理实验激发学生探究热情
    物理老师都清楚，物理实验教学是这门学科的核心。目前，初中阶段很多物理现象无法通过现有的器材呈现，或者实验操作比较麻烦，这导致部分老师在烦劳的课业选择不做实验。导致很多学生物理学习较为困难，或者没有形成学习物理的兴趣。早在20世纪20年代，我国著名教育家陶行知先生提出“做中学”的思想，自此自制教具出现在课堂上。随着社会的快速发展，越来越多的实验器材出现在实验室，这导致很多老师缺失了自制教具的能力。当然，有一部分老师认为，在改革开放初期，中国的教具匮乏，的确需要老师动手制作教具，完成物理现象呈现。如今中国的经济、科技、和社会发生了举世曙目的变化，教育也有了长足发展，除了少数贫困地区，几乎再也不需要老师自制教具来解决仪器短缺的问题。也没有必要浪费时间去制作教具。在物质极度匮乏的年代，老师艰苦奋斗，竭尽全力创造条件，让同学们动手实验，老师和同学们做实验的激情很高，同学们收获了实验带给他们的喜悦。可是现如今，学校条件一流，教学器材一流，但学生所做的实验却寥寥无几。

制作教具不是特定时期的特定产物，它是物理学科必不可少的重要环节，也是广泛开展物理实验教学的关键所在。实际上，老师自制的教具，可能外观、精度均不如实验室器材，但是老师实验教学的热情却不可同日而语，高昂的实验教学，容易把学生带入实验情景当中，激发学生物理学生的热情。自制教具还更容易让学生接受，因为学生看到这样简易的器材，或许也有要做一个的想法。贴近生活的教具，让同学们更既亲切，更能吸引学生参与其中。

时代快速发展，物理习题的复杂程度也是与日俱增。很多抽象的题目简单的讲解同学们不能理解，为了让学生理解，老师自制教具显得很有必要。灵活多变的题目，需要用灵活多变的实验方法和实验器材，只有这样才可以拓宽学生的实验探究范围。更学生更加广阔的空间动手实验、动手操作，从而更好的培养他们创造性思维。自制教具看似很简单，实则复杂且繁琐，而且还需要老师的创造力，小制作却蕴含了大道理大智慧，老师掌握自制教具的方法，不仅仅可以满足教学需要，更能推动物理实验器材的发展。老师灵巧的制作，本身就是物理技能魅力的一种体现，在潜移默化中会影响学生，增加个人崇拜，提高对物理学生浓厚的兴趣，最终培养了学生的创造性思维和动手实践的能力。

全心准备随堂实验，让物理实验教学常态化

谈起课堂实验，很多物理老师第一感觉就是要准备很久，实验的创新性设计、器材的摆放、实验记录卡的制作、分组、教室氛围的营造、现代化设备的应用、学校电教老师摄像等等，要协调好学校各个部门。这样一个课堂实验让很多工作人员苦不堪言。在如今课业压力繁重的教学环境中，很多老师选择平时课堂不做实验，只有在公开课、推门课时才进行如此繁琐的实验准备。这种环境下上课甚至给学生造成了条件反射，只要是做实验学生立刻紧张。我入职以来，很多精彩的课堂实验都是在观摩公开课时才可以看到，每次去观摩课，我总会在下课后询问一下上课的孩子，你们平时物理实验多吗？像这样精彩纷呈的实验一学期有几次？学生基本上都会不假思索的回答很少，或者只有公开课才有！时代在发展，教具在发展，教学评估方式在发展，可以学生的动手操作的兴趣和能力是否在发展呢？我看未必吧。物理实验教学常态化，是提高学生动手能力的关键。课堂不是剧场，更不需要演戏，多么希望去听课时，孩子们能高兴的告诉我我们每天物理课都有精彩的实验呈现，而不单单是做题目、讲题目。我作为一个新老师，自己的实验技能、实验设想还不够用丰富，但是我一直在朝着这个方向努力。精彩纷呈的实验不一定非要是大制作，可以是简简单单的实验器材，只要利用简单的东西可以说明问题的本质，为什么要大制作？难道只是给人震撼的感觉吗？比如在学习声音时，很多老师动用了很多先进设备，学生是很兴奋，但是重点在那里却浑然不知。在我对这节课授课时，我用了最普通的方式做实验：在讲音色的概念时，我让一名甲同学面壁思过，班级随便找一名乙同学喊她名字，甲同学可以很轻易的知道谁在喊她名字，而甲同学的依据就是根据乙同学声音的品质作出的判断，这就是音色。在讲解声音的响度时，我让一个同学在班级先大声发出声音，之后到教室外继续用同样力度发出声音，同学们可以轻易说出声音变小了，这其实就是响度大小的问题。在讲音调时，我选择播放了两首歌曲，也可以轻易说明问题，声音的三特征无需大阵仗的实验就可以轻易完成，甚至效果比大阵仗实验还好。让物理实验教学回归课堂，才是目前急需要解决的问题，未来的评课不应该只是注重物理实验是否高大上，更应该注重实用性，学生的学习效果如何。未来对老师的评估应该以平时课堂实验为标准评价，以学生实验操作能力评价老师的物理教学。

不可否认，物理实验教学是学生轻松学好物理的关键所在。如何提高实验物理实验教学的有效性，需要我们每一名教育工作者认真总结、认真反思。需要我们潜下心来，精心设计实验情境、用心制作教学用具、全心准备随堂实验，让物理实验回归课堂，让实验教学常态化！
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