以问题驱动教学、以兴趣驱动思维

——新课标下课堂教学的思考
徐汇中学   刘芳

高中数学课程是义务教育后普通高级中学的一门主要课程，它包含了数学中最基本的内容，是培养公民素质的基础课程。

高中数学课程的学习，有助于认识数学与自然界、数学与人类社会的关系，认识数学的科学价值、文化价值，提高提出问题、分析和解决问题的能力，形成理性思维，发展智力和创新意识。

新版《普通高中数学课程标准》正是基于数学课程的这一重要地位，应运而生。课程标准规定了课程的性质、目标、内容框架，提出教学和评价建议，体现了国家对不同学段的学生在知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观等方面的基本要求，是教材编写、教学和评价的基本依据。

   但在实际工作中，课程标准往往处在一个“被遗忘的角落”。数学教研组的大部分教师在经历过高考年级的教学后，往往在后续的教学与评价上依赖于自己的经验与试卷，偏离课程标准要求。教学要求、作业要求更容易跟着考试评价体系走,作业要求被人为拔高，学生课业负担加重，必要的学习经历易被忽视，这些现象也影响了学生的健康成长。

    数学学科“基于课程标准的区域性转化”的推广实践，就是帮助教研组教师根据课程标准对学生规定的学习结果来确定教学目标、设计评价、组织教学内容、实施教学、评价学生学习、改进教学等，有效地实施国家课程，达到国家对基础教育的要求。

    笔者通过对“基于课程标准的区域性转化”的学习，参与“基于课程标准的区域性转化”课题的研究，并尝试在实际教学过程中遵循“基于课标”所提出的要求和方法，进行实践，设计了一节《计数原理》，面向高二学生授课，课后反馈良好。现做以下三点反思。

一、营造积极主动、勇于探索的学习氛围
新《课标》明确提出，学生的数学学习活动不应只限于接受、记忆、模仿和练习，高中数学课程还应倡导自主探索、动手实践、合作交流、阅读自学等学习数学的方式。

这一要求的提出，旨在转变原本的“填鸭式”教学模式，从学生自身的内在学习需求出发，通过多样的形式，来促进学习过程的推进。

因此在本节《计数原理》的课程设计中，笔者在以下4个细节的处理上，动了些心思。

对于课程进度的调整

    《课标》中明确提出，教师应当准确理解和领会课程标准，结合教材内容和学生实际，把学科课程标准转化为教学目标，细化内容标准，制定阶段教学目标及课时教学目标。

《计数原理》这节课在课本上的安排是分为两个部分，其中乘法原理安排1课时，加法原理安排3课时。笔者根据本校学生的实际情况，《计数原理》的第一课时把加法原理和乘法原理通过一道出行问题一并介绍了。

    这节课的重点是要学生掌握计数原理在运用的过程中，要遵循的3个思考步骤，也就是课堂上一直在强调的：完成一件什么事情，如何完成，是方式的分类还是过程的分步。而这节课的难点则在于加法、乘法原理在运用的过程中，区分分类和分步。

    因此本节课设计的意图就是通过一些简单并且与生活紧密联系的实例，来强化学生分类和分步的意识。

    2、学生参与课堂的形式

传统的课堂教学是学生一个一个整齐的坐着，面向老师，认真听老师讲课，这也契合“填鸭式”教学模式的听课需要。本节课笔者将学生带到了多媒体教室中，在座位安排上采用了“6人小组围坐一桌”的方式，使得高中生跳出传统固化的数学课堂，回到小学甚至幼儿园时期熟悉的听课方式，既提高了课堂的趣味性，也提高了学生的学习氛围，有助于学生开展讨论。

    3、对于例题分析的形式

《课标》中明确提出，教师应当根据教学目标设计教学活动。基于学生已有的知识与经验，设计实施与教学目标相匹配的适合学生特点的学习活动。

《计数原理》中有一道经典的“信箱”问题，对于初学者想要应用乘法原理正确解答是有困难的，因此在这道题目的处理方式上，笔者采用“小组讨论”、“情境模拟”这两种方法，来帮助学生打开思维。其中“情境模拟”这一环节需要学生模拟将4封不同的信投入3个不同的邮筒中，在这个过程中，学生有疑问、有犹豫，这恰好是初学时需要注意的地方。通过“情境模拟”，学生对这一问题有了具体而深刻的理解，数学文字也显得不再那么抽象。

下面是所选用的例题。

    例3、邮局门口前有3个邮筒，现有4封不同的信逐一投入邮筒，共有多少种不同的投法？

    4、对于变式思维的训练

根据《课标》，在《计数原理》部分，教师通过授课应使学生达到“理解乘法原理和加法原理的异同点，并能用两个原理解决一些比较复杂的应用题”这一目的。

因此，本课在设计之初就确定了教学重点为“理解加法原理和乘法原理，并会应用两个原理解决实际问题”。因此在例题的选取上也是动足了脑筋。两个原理的直接应用对于学生通过两到三个例题就足以掌握，但遇到干扰项或者制约项，学生的处理能力就大打折扣。为了促进学生更好的开拓思维，笔者选取了《计数原理》中经典的“涂色问题”，设计了“一题多问”，以学生小组讨论的形式，共同给出答案，并奖励速度最快、正确率最高的小组。

《课标》中明确提出，教师应当根据学生知识掌握、问题表达、思维水平、合作交流等方面的课堂表现，及时调整教学进程，改进教学策略与方法，落实教学目标。

因此，笔者认为这一形式的选取，可以极大的提高了学生参与讨论、学习数学、解决问题的兴趣，连平时在数学课上经常走神的同学也积极参与进来，课堂效果甚好。

    下面是所选用的例题。

    例4、要给下面A、B、C三个区域分别涂上4种不同颜色中的某一种, 并且有公共边的区域必须涂不同的颜色,不同的涂色方案有多少种？

    变式1：要给下面A、B、C、D四个区域分别涂上4种不同颜色中的某一种,允许同一种颜色使用多次,但有公共边的区域必须涂不同的颜色,不同的涂色方案有多少种？

变式2：要给下面A、B、C、D四个区域分别涂上4种不同颜色中的某一种,允许同一种颜色使用多次,但有公共边的区域必须涂不同的颜色,不同的涂色方案有多少种？

这一方法在前面的“信箱”问题中也得到了运用。事实证明，变式的使用和情境的模拟，强化了学生的理解，增大了学生接受力。而小组讨论这一形式的运用，无疑在促进学生学习兴趣等方面，发挥了巨大的作用。

    二、发展学生的数学应用意识
    学生常常苦恼于数学学习的目的何在，教师苦恼于数学的抽象性和不实用性，数学教育在很长一段时间内对于数学与实际、数学与其他学科的联系，未能给予充分的重视。因此，高中数学在数学应用和联系实际方面需要大力加强。这或许也是近年来大学、中学数学建模活动参与度日渐提高的原因之一。实践表明，开展数学应用的教学活动符合社会需要，有利于激发学生学习数学的兴趣，有利于增强学生的应用意识，有利于扩展学生的视野。

《计数原理》作为高中数学学习内容的一个部分，其所属章节——排列组合与二项式定理，在整个高中数学中占有重要地位。以计数问题为主要内容的排列与组合，属于现在发展很快且在计算机领域获得广泛应用的组合数学的最初步知识，它不仅有着许多直接应用，是学习概率理论的准备知识，而且由于其思维方法的新颖性与独特性，它也是培养学生思维能力的不可多得的好素材；作为初中一种多项式乘法公式推广得到的二项式定理，不仅使前面组合等知识的学习得到强化，而且与后面概率中的二项分布有着密切联系。对于这一问题的研究，与《课标》发展学生的数学应用意识也是相契合的。
因此笔者在设计本课时，所选取的例题，无一不是以解决生活中的实际问题为目标。不管是日常的出行方案问题、座位编码问题、信箱投信问题、板块涂色问题，都是生活中的常见问题，有些甚至与学生的日常息息相关。只有让学生觉得学习数学有用，他才能有目标；只有让学生觉得学习数学有趣，他才能坚持下去。新《课标》在这一方面提出的要求，可谓顺应学生的发展心理，十分合理。

吐故纳新，构建信息时代的新“双基”


不管《新课标》如何改进，“双基”始终是不可动摇的。“双基”是我国数学教育的优良传统，其奠定数学基础的良好功能得到国内外数学教育界的首肯。《新课标》在发展过程中，重新审定“双基”的内涵，把它看成一个动态的概念，在继承传统“双基”合理成分的同时，扬弃繁琐的计算、人为技巧化的难题和机械记忆的负担，在以学生发展为本的基本理念左右下，构建起符合时代要求的、科学的、合理的新“双基”。

因此，本课在设计的时候，也充分考虑到“双基”在本节课中的重要地位，力图创新的同时，不忘夯实基础。既有基本例题———对概念的直接应用，也有对复杂问题的铺垫———作为夯实基础的重要环节。

本节课的设计思路也旨在提高学生不同层次的认知水平。在新课引入部分，问题的提出和知识点的陈述都是学生必须掌握的部分，属于认知水平中的记忆水平；例1及例2在巩固基本知识点的同时，对学生解释性理解水平也提出了要求；而例3和例4则重点关注学生的探究性理解水平。

数学课程的学习离不开兴趣、更离不开坚持。这个过程中，教师应该把握好自己的角色定位，同时遵循学生学习的客观规律，借鉴新《课标》中提出的种种新思路，努力将课堂生动化、趣味化，努力将数学知识的讲解做到深入浅出。

实践表明，教师只有明确基于课程标准的教学的重要性和依据、内容和方法，才能更快地提升解读、理解、转化课程标准和处理教材的能力，从而提高教师的教学业务能力，并进一步提高教师的课程执行能力。

