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上海市世界外国语小学

融合部  何好
音乐是人类精神生活不可缺少的组成部分，它通过特定的音响结构实现人的思想和感情地表现与交流，使人获得美的体验和感受。如果一个人对音乐保持积极的态度，有感受与鉴赏音乐的能力，有表现音乐的能力，有一定的音乐创造能力，这将会给人生带来极大的乐趣和意义。对音乐的兴趣、爱好以及音乐的欣赏、表现以及创造能力是需要从小培养的。小学音乐课是小学课程的重要组成部分，小学音乐课的教学状态会直接影响到少年儿童音乐态度和音乐能力的培养。而长期以来，对学生学习音乐的评价大都缺少全面性和客观性，过分强调了学业成绩，突出选拔和甄别功能，忽视过程注重结果。通常是考查学生掌握的音乐知识和技能水准，老师指定一首歌曲，学生唱后打分，在很大程度上体现的是教师个人的主观评价，而且内容单一，形式单调，打消了很多学生学习音乐的积极性与创造性。苏霍姆林斯基曾说过：“音乐教育并不是音乐家的教育，而首先是人的教育”。因而转变观念，坚持以人为本，树立“一切为了学生的发展”的全新教育观念，是我们首先要做到的。

《音乐课程标准》指出：音乐课程评价应充分体现全面推进素质教育的精神，贯彻《标准》的基本理念，着眼于评价的教育，激励与改善功能，以音乐课程价值和基本目标的实现，为评价的出发点，评价指标不仅要涵盖音乐的不同教学领域，更应关注学生对音乐的兴趣、爱好、情感反应、参与态度和程度。“评价的目的是全面了解学生的学习状况，激励学生的学习热情，促进学生的全面发展。”
在每堂课中，我认为教师首先应该热情肯定学生的表现，刚学的歌曲，就能在全体同学面前独立的唱完是一件很了不起的事。再引导全体学生说说各自的看法，你对同伴的表现满意吗？为什么？一起分析同伴唱的好或不好的地方，提醒大家注意歌曲中容易出错的小节，这些地方刚才是否认真听了，唱了？对于出现的错误应当场范唱纠正，强化学习效果，保证学习的质量。这样养成师评、生评、互评等多角度评价的好习惯，学生在参与评价中会积累学习经验，懂得欣赏别人可以有不同的角度，歌曲演唱，唱的准当然重要，学唱态度也一样重要。
毋庸讳言，歌唱教学是小学音乐课堂教学的主要组成部分。对于学生在学唱过程中的表现，包括情感态度、参与的程度、歌唱的完整性、表现力，以及学习状态的延续性，即注意力的持久、情绪的饱满、个人进步或提高等等，教师都应该全面关注，随时抓住学生的闪光点，多次、多点、多方位评价，最大限度的发挥评价的激励、改善功能，调动学生学习的积极性，促进课堂教学的有效性。本人将教学中的一些做法总结如下，请同行商榷。
在低年级运用图画代替单调的文字，如“笑脸、大拇指、小红花、五角星”等，在学习态度、学习习惯、情感反应、参与程度等方面给予他们热情地肯定和表扬，激发孩子们的自信心和自尊心，使其变为学习的动力。在学生有了一定的语言描述基础后，通过组织“班级音乐会”，引导学生自评、互评，营造和谐团结的评价气氛，逐步培养学生正确认识自我和他人，取长补短，充分体现评价的民主性。例如：“你满意自己的歌唱（表现）吗？为什么？”“你认为××还有需要改进的地方吗？”“你同意××的意见吗？”“你有什么不同的看法？等等。教师在这一过程中辅以肯定的语言校正和激励学生，促进学生掌握评价的方法，确定自己努力的方向。例如：“你的声音再柔和些会更好。”“注意表情，身体要端正”“第三小组配合很好，声音很响亮，节奏准确”等。
形成性评价为学生提供了一个不断提高与自我完善的机会，让他们在自我评价和他人评价中不断反思，学会自主学习，极大地提高了学生学习兴趣，体验到学习的快乐。
音乐审美本身是一种主观的体验和感受，因为学生的经历和性格不同，对音乐的认识也有差异。教师要允许学生采用不同的方法表达自己的感受、用不同的方法和思维解决问题。另外，唱歌艺术要利用人的天赋，每个人的嗓音、悟性等条件不同，音乐素养自然会有程度上的差距。教师要注重发挥每个学生的特长，尊重学生的个体差异，使每个学生都能在自己适合的领域内得到进步，充分挖掘学生的唱歌潜能和音乐审美能力。因此，教学中我们要注意根据学生的具体情况进行有针对性的评价。如：一个简单的问题对于差生答对了，或者平时不擅举手的他勇敢地站起来回答了，老师立即奖他一颗聪明星，并对他说“你的进步真大呀，老师为你高兴！”而对于比较优秀积极的孩子，老师会意地微笑或点头说声“好”就行了；对于胆小害羞的孩子能在大家面前展示自己，参与活动，老师就及时给予鼓励，“你会越来越好的，我们为你加油！”对于音准有问题，容易唱跑调的学生，可以这样说：“你唱的很认真，很投入，如果能跟着大家的音调一起向前就更好咯！”这样就使学生从不同侧面、不同角度获得不同程度的成功的喜悦，最大限度地激发起不同层次学生的学习潜能。
虽然对学生学习过程的评价难以做到面向全体，个个兼顾，但只要我们继续努力，坚持寻找更适合更方便操作的评价模式，我们的课堂一定会越来越受孩子们的欢迎，音乐课的学习也必将在他们美好的童年回忆里留下绚烂的一笔。
