
儿童钢琴演奏中音乐表现力外显的初探
上海市徐汇区青少年活动中心  蔡安安

【内容摘要】

现如今许多孩子在学习器乐的过程中都被家长和老师要求加紧学习进度，练熟一首曲子之后马上又开始学习新的曲子，却忽视了乐曲本身情感以及艺术张力的表现的现状进行初步探索。本人认为这是如今器乐教学中普遍存在的一个误区，在日常的教学之中，我们应该重视音乐表现力这一因素，让孩子们带着感情去演奏每一首乐曲，让他们发自内心地把乐曲情感，感受于内心，流露于指尖。本文针对影响儿童音乐表现力的三个因素进行分析并针对这三个因素提出改善的方案，同时这些方式也适用于日常的教学活动中，即以此让学生感受音乐情绪，从而达到演奏时表现力外显的成效。

【关键词】：儿童钢琴演奏、表现力、外显
【正文】

    绘画是一门用色彩塑造形象的艺术，音乐是一门用声音塑造形象的艺术。众所周知，好的音乐是具有感染力的，钢琴作品的感染力，需要演奏者高度重视音乐表现力，将这种音乐情绪外显，从而将作品的音乐色彩传递给他人，感染听者。在儿童钢琴教学过程中，表现力外显的教学尤为重要，却被一些现实原因所忽视，因此无法像演奏技巧教学一样拥有一定系统的教学方法，表现力也常被当做一种需要学到一定程度才需要被忠实的教学。而真正能将音乐表现力表达出来的，往往是那些儿童时期学钢琴便注重表现音乐的孩子。

    一、音乐表现力的具体内容

器乐演奏中的表演一般来说是指音乐表现力。因此音乐表现力指的是对音乐的理解、对音乐美的感受力在演奏技能上的延伸所形成的一种富于音乐感染力的演奏技能。技能，一般可分为运动和智力两种，因此演奏技能是指运动技能与智力技能，既手指的活动与思维的活动。两者相辅相成，因此在钢琴演奏中，音乐表现力不容忽视，是一种与指尖运动技能同样重要的能力。作曲家在创作乐曲的时候，音符与音符的结合并不是偶然，并非随机将音符、节拍随意组合在一起的，每首乐曲音符的组合、所选用的速度、演奏法、调性等都是作曲家在特定的情境中，将内心深处想要表达的内容、情绪转化成音乐语言——乐曲。我们用钢琴演奏一首乐曲的最终目的是表达音乐的思想内容，一个优秀的钢琴演奏者应该在深刻理解音乐的同时将情感投入到乐曲之中，同时将这样的感情传达给听众。

二、影响儿童音乐表现力外显的因素
音乐表现力是钢琴教学中的重要内容与目标。现今钢琴教学当中，普遍都存在这样的误区：为了考级，或是学习进度，追求乐曲难度和数量而忽略了对作品内涵的表达，而教学过程中淡化了对音乐表现力的教学。在实际的钢琴演奏中，影响儿童音乐表现力的因素有：手指上扎实的演奏技巧、表情记号及演奏法的表现（力度、重音、延留音、跳音等）、节奏感（准确演奏乐谱上的节奏）等因素。这些因素深深影响了现今儿童在钢琴演奏过程中音乐表现力的表达。音乐表现力是演奏者通过丰富的想象力、内心对乐曲的感受、把作品的内容以及作品背后蕴藏着的故事展现出来的一种能力。一个缺乏表现力的演奏会让作品失去灵魂，从而变得机械，音乐作品的精髓和真正意义将无法被表达。

音乐表现力的提高是对钢琴演奏的内在要求。钢琴演奏是一门技术性极强的艺术。从音乐本质和内容上出发，才能使技术上的训练有方向、有目的。

三、针对影响儿童音乐表现力三个因素的解决方案

   （一）奏——技巧训练，把握整体音乐
一般学生在接触一首即将学习的乐曲时，最基本的认识是乐谱上的音符以及是怎样的节奏将这些音符组合在了一起，初步对乐曲进行简单分析之后，通过一些基本的技巧训练过程，后，基本把握了整首乐曲的音乐内容，与此同时，可以开始进行进一步的提高，即音乐表现力的培养。因此在表现力的教学之前，技能训练的过程不可缺少，真实地表达音乐情绪离不开一定程度的技术水平。

著名钢琴演奏家刘诗昆
曾说过，演奏的技巧就好比是大楼的地基。基本的技术达到一定程度，我们才能更有把握、有能力地去表现音乐、完善演奏技能。曾有两位学生，学习演奏过同一首乐曲，其中一位学生在练习前，聆听大师演奏的乐曲录音，短短一周后，为了追求完美，效仿录音中的速度，但演奏效果却不能令其感到“完美”，乐曲速度能与录音完美契合，但细听却能发现快速跑动的音符演奏不平均、漏音、乐句表达不清晰等细节技巧练习并不到位，只能用放慢速度、分左右手练习、重点练习某个小节或某个段落来补漏；另一位学生在练习前也细细品味过大师的演奏录音，但在练习的过程中与先前这位学生大有不同，用慢速分左右手练习，再到合手达到全曲连贯演奏不出现错音之后，开始在慢速的演奏中，融入音乐表现力，在慢速中表达、感受，经过两周，慢慢将速度提升，最后呈现自己最完美的演绎。

一定的演奏技巧是必不可少的，循序渐进地练习基本技能才不会使得音乐的表达力不从心。

   （二）读——读谱训练，自如把控触键能力

正确读谱的基本要求是遵照乐谱上的一切标记。在有些学生眼里，可能只注意到乐谱上的音符，而其他的一切记号例如力度、表情术语、连线、跳音等都被视而不见了。而谱面上除了音符还有拍号、调号、休止符、演奏法、重音记号、跳音、连线、延留音等。它们并非可有可无，只有正确地将这些记号与音符相融合，才能反映出作品的具体内容以及表现出作品的思想感情。

以下是针对乐曲《小步舞曲》进行含有记号和不含有记号的谱例分析：
	
	含有记号
	不含有记号

	谱例
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	乐谱中的区别
	完整的钢琴乐谱包含五线谱、拍号、调号、速度标记、音符、节奏、演奏法（连线、跳音、顿音等）、指法、强弱记号等。乐谱中包含上述内容。
	乐谱中没有连线、跳音、强弱记号等。

	演奏时听感上的区别
	音乐生动活泼，音量有起有伏，乐句清晰明朗，充分表达了Allegratto的音乐情绪。
	音乐听起来较拖沓，没有生气，音量从头至尾是一模一样的没有变化，乐句不清晰，无法辨别分句，不能听出Allegratto的音乐情绪。


从表格中清晰可见：含有标记和不含有标记的《小步舞曲》。它们从乐谱上的、听感上存在巨大差异，当我们视而不见这些标记后，音乐将不再是音乐，就像是天空不再是蓝色，树不再是绿色一样，满是黑白的世界。因此注重乐谱上的每一个标记极为重要，也就是这些标记与音符融合之后指引我们正确地感受作曲家的内心活动，尽可能地感受到作曲家在创作时的情境，从而表现音乐。因此强化读谱就是要求细致地将没一个记号到位地表现出来，比如跳音记号，是演奏该音符时值的50%，随意地将时值拖一些，它听起来就会接近顿音（演奏该音符时值的75%），演奏中，微妙的变化会给音乐到来完全不同的效果。
（三）听——听觉训练，把控准确节奏
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拥有良好的节奏感能使演奏的音乐表达更准确、更流畅、更自然。听觉是音乐学习的基础，最基本的听觉思维内容有：音准、音色、力度、节拍节奏、和声、调式调性等。聆听和大量的欣赏是提高对好的音乐鉴别能力的途径。拥有良好的节奏感能准确抓住一首乐曲的节拍核心，在节奏准确的基础上，适当加入自己的理解去演奏，去表达，便是对乐曲最恰当的诠释。在教授《汤普森简易钢琴教程第二册》中的乐曲《会跳舞的熊》时，（谱例见下图）第一课时中，通过曲名和拍号，我让学生准确地把握三拍子舞蹈般的音乐感觉，课上通过教师边打节拍学生边演奏的方式，课后学生在家练琴节拍器辅助的方式把握准确的节奏，培养正确的节奏感，第二课时中，学习延留音记号，对延留音进行解释，为了易于理解，我告诉学生出现这个记号的原因是因为胖嘟嘟的小熊在跳舞的时候不小心摔了一跤，我们给它一点时间爬起来继续舞蹈，所以在第三行最后一小节三拍的基础上再稍作延留。在实际演奏过程中，要求学生用自己的感受去表达对这个延留音记号的表现，需要前期的准确节奏感训练以及，节奏感的培养。

唱——唱谱训练，亲身感受音乐

唱谱对于学习钢琴的过程而言具有多重功能，唱谱可以帮助学生熟悉音乐旋律、掌握乐曲节奏、分析乐曲中的乐句、提高视唱的能力等。这里所指的唱谱，也是具备一定的要求，一般是跟着老师琴声一起唱，每个音的音高与钢琴大致保持一致、节奏要做到精准、乐句间隔要换一口气接着唱、乐谱上的标记比如强弱记号跟着一起唱出来。当这些要求能在唱谱时做到，是能够提高演奏时表现力的外显的。

如下图所示《约翰汤普森简易钢琴》第二版中的乐曲《军号响》描绘的是行进中的军人吹奏着号角，整齐而有力量的音乐场景。在唱谱的过程中，老师引导学生模仿号角般的声音有力量地演唱，模仿军人走路整齐的步伐准确地演唱乐曲的节奏，并唱准音高的位置。在几遍的演唱过程中，自然地表现了音乐形象，再将它延续到手上的演奏，表现力的外显将变得轻松自如许多。
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四、音乐表现力外显的研究
钢琴教学课让我用更多的时间去深入了解每一个钢琴学生的具体情况，学生之间的起跑线虽一样的，而进度往往却无法相同。悟性较好、乐感较强的学生仅仅需要三言两语就能马上理解自己所学的乐曲该如何表现，甚至不需要上述的方法；而也有在音乐方面反应较慢的学生，本人尝试过一些特殊的方式，但依然没有找到最合适的方法让他们准确表达乐曲的情感；也有些学生在平时能够基本表现好音乐，但在上了舞台之后，他的能力会难以尽显。这些问题，将是我进一步进行需要进行研究及探索的。
单一的技术训练会让学生成为演奏钢琴的“机械”，更无法感受学习钢琴的乐趣，使其丧失学习钢琴的兴趣。应正确看待音乐表现力对儿童钢琴演奏的重要性，将这方面的活动充分融入到日常的课堂教学中，有效地让儿童在钢琴演奏中，自然地外显音乐表现力，表达音乐。
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