学科核心素养视角下体育教学的德育渗透研究
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摘要：在新的体育学科核心素养视角下，学校体育在培养学生运动能力的同时，还应关注学生体育品德和健康行为的培养。本文采用了文献资料法、逻辑分析法等研究方法，简要论述了体育教学中德育渗透的必要性和发展现状，并从体育教师的观念转变、体育课标的德育渗透、体育课程评价体系的健全、及时的体育课堂行为反馈等方面提出了具体的优化策略。
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党的十九大明确要求：“要全面贯彻党的方针，落实立德树人根本任务，发展素质教育，推进教育公平，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。”《中共中央国务院关于深化教育改革，全面推进素质教育的决定》中也指出:“实施素质教育必须把德育、智育、体育、美育等有机统一在教育活动的各个环节中。”可见德育教育对学生的道德品质的形成、价值观建立起到至关重要的作用。重视品德教育是每一个教育工作者应尽的责任和义务，如何做好德育工作也是每个教育工作者面临的巨大挑战。
一、体育学科核心素养基本概念
德育与体育作为学生全面发展的重要内容，其二者之间同样存在着密切联系。而在当今的体育学科核心素养视角下，更是将品德培养提到了一个重要的位置。体育学科核心素养是指通过体育学科学习，学生所能掌握与形成的终身体育锻炼所需的、全面发展必备的体育品德、运动能力和健康行为。它以结构化的学科知识与技能体系为重要基础和载体，是确定体育学科课程标准、体育学科知识体系、体育学科质量评价标准的依据和导向。体育品德是指在体育运动中应当遵循的行为规范以及形成的价值追求和精神风貌，对维护社会规范、促进社会风尚具有积极作用。体育品德主要包括三个方面的内容：（1）学生正确的体育道德，如遵纪守法、规则意识等；（2）学生良好的体育精神，如勇敢顽强、积极进取等；（3）学生优秀的体育品格，如互相尊重，友善待人等。因此，要想培养学生的体育品德就必须对日常的体育教学进行德育渗透，在各个教学环节中，坚持以生为本的教育理念，创设开放的教学情境，让初中生认识到体育品德的重要作用，树立健康、正确的体育运动意识。
二、体育教学德育渗透的现状简析
在当前的体育教育模式下，对体育课程的评价主要以一些量化后的数字为依据，例如跳得多高，跑得多快，投得多远等，虽然增加了过程性评价，将学生学练态度等加入了评价指标，对学生具有一定的约束力，但在传统的量化评价方式的引导下，学生依旧只重视测试结果。针对这这一现象，尽管新课标与素质教育对于中学体育渗透德育提出了诸多要求，很多学校也将德育渗透其中，但是在实际的实施过程中，往往会流于形式，严重阻碍了德育在体育教学中的渗透。
3、 体育教学德育渗透的具体优化策略
体育教学的德育渗透实在必行。如何做好体育教育进行德育渗透，弥补现有的体育品德教缺失，塑造学生的健全人格，是我们所要思考的问题。笔者认为，应从以下几个方面入手，发掘体育的德育价值，实现学生身心的全面发展。

1.体育教师的德育观念转变

体育教师本身要转变思想，认识体育对德育的重要作用。在以往的体育教学中，教师往往只注重学生的体质水平和运动技能的学习情况，忽视了体育品德的养成。因此，要想实现体育教育的德育价值首先要从教师自身出发，摒弃只重视技能和体能的思想误区，将培养学生的道德品质作为衡量体育教学目标达成与否的标准之一。例如，在平时的日常考核中，除了对运动能力和技能水平的考核，还应该包含学生是否做到遵守规则、自律自强、文明礼貌、团结互助、尊重他人、无私奉献的品德评价。
2.体育课程目标的德育渗透

《上海市中小学体育与健身课程标准（试行稿）》提出“体育与健身课程要充分重视课堂教学的主渠道作用，发掘课程、教材的德育内涵，进行思想道德教育，调动学生积极的情感因素，培养学生坚强的抑制品质、良好的合作意识和进取的竞争精神。”可见，明确德育的目标是我们进行德育教育的关键，也是在学科核心素养背景下落实体育品德内容的基本前提，我国学校目前对学生提出的体育学科核心素养的体育品德素养，要求培养学生在体育学习中自尊自强、主动克服内外困难、勇敢顽强、积极进取、挑战自我、追求卓越的精神；能够正确对待比赛的胜负结果，胜不骄、败不馁；胜任运动角色，表现出负责任的行为；遵守规则，尊重他人，具有公平竞争的意识和行为等。特别是对一些难以用具体化的形式表现出来目标，比如自尊自强，追求卓越等，教师应当在体育日常教学中有意识的设计相关活动承载相应内容。例如，在耐力跑教学中，可以根据学生的能力水平进行分组，再让学生自行设置一个具有挑战性的目标，激励学生通过反复的练习提高耐力水平，达到既定的目标，感受成功体验，并在此过程中帮助学生建立自尊自信，敢于超越自我，追求卓越。

3.体育教师自身的榜样作用

夸美纽斯说过：“教师的任务是用自己的榜样来引导学生，教师的行为举止、世界观、道德品质会给学生留下深刻的潜移默化的影响。”可以说教师自身的人格魅力是影响学生品德养成的重要因素之一。如果教师没有很高的道德修养，在教学中渗透德育将成为空谈。例如，教师在课堂上若经常迟到早退，或者是教学态度不严谨等一系列不良行为都会给孩子带来消极影响。因此，在日常教学中，体育教师要做到注意自身的言行举止、仪表教态和行为示范。例如，体育教学中，教师所示范的实心球的大力投掷、跳高课的优美过杆技术、篮球课的完美突破与上篮，都会使学生产生最直观的崇拜感在体操的队列队形教学中，教师对自身要求严格，做到立正挺拔，三面转法果决有力、口令声音洪亮、踏步节奏鲜明，才能给学生树立起良好的榜样，让学生懂得自律自强，严格要求自己。

4.抓住突发事件教育机遇

    大多数的体育教学活动都是在室外开展的，存在诸多不可控因素。面对突发事件，教师应该挖掘这些突发事件所带来的教育意义，让德育在课堂教学中无处不在，成为学生成长汲取养分的来源。例如，在接力跑比赛中，学生不慎摔倒，在保证学生安全、健康的基础上，教师可以为该学生加油鼓劲，激励学生克服困难继续比赛，并在比赛结束后，给予在全班范围予以激励表扬，倡议全班学习该生不畏困难，勇于拼搏的精神。这样既有助于良好师生关系的构建，也有助于培养学生坚定勇敢、积极进取、顽强拼搏的意志品质。又比如，某位同学在课堂中未遵守课堂纪律，此时，教师也应该对该生的错误行为进行制止，并进行引导学生对此类现象予以注意，让学生建立规则意识，能够主动的去遵守规则，而且知道如果违犯规则的话就要接受处罚，这对学生建立规范意识有着极为重要的作用。

5.健全体育成绩评价体系

依托德育课程评价载体，对学生进行道德评价，鼓励学生比思想、比纪律、比学习，通过日常表现对其进行评价，激发学生的优秀品质。学生在素质、体能等方面差异很大，因此不能一刀切，而是应该使用不同的标准对学生进行评价，使学生可以看到自己的进步。学生良好品德形成不是一蹴而就的，因此应当在教学过程中及时对学生进行评价，使学生感受成功的喜悦，促进教学评价的科学性和多元化。例如，在对身体素质和运动能力的考核中，可以改变传统的成绩记录模式，将成绩提高幅度也作为评价标准的一部分。某项目的得分=原始成绩得分+提高幅度成绩得分。在评价中注重个体差异(原始成绩不同，提高幅度成绩的分值不同)和教与学的过程(增设提高幅度成绩分),有效地激发学生对体育锻炼的热情，带动学生的积极性、自觉性和主动性,使体育基础好的学生和体育差生都能在考核评价中体验到的成功的乐趣。此外，还可以将体育品德的养成作为期末成绩评价的一个组成部分，提高学生的重视程度。
6.及时的课堂评价反馈

体育教学是教师和学生双向互动的过程，需要双方都发挥主动性和积极性才能够完成教学任务。在体育教学中， 学生的行为表现是其思想活动和个性情感的真实写照，学生在活动中，各种行为、情感意志等都充分显露出来。因此，教师要善于观察学生在各项体育活动中的行为表现和心理状态，通过观察分析发现问题，并做出及时的评价和反馈。评价反馈在教学中具有重要的意义，它如同是学生的眼睛，让学生能够及时了解自己的行为，进而调整自己的行为。在对学生进行德育的过程中也同样如此，即时的评价反馈具有激励性和导向性作用，会让德育的效果事半功倍。例如，在上课时有一名学生摔倒了，其他同学去将他扶了起来，此时教师对帮助他人的同学给予表扬，让他感受到助人之乐，这对帮助他人的同学是极大的鼓励，对其他同学也会树立道德榜样作用，能促进学生的道德水平发展。
从长远来看，体育教学的德育渗透，正是学校体育与德育教育的结合，我们既要 清楚认识到学校体育的需求和发展，更要依据时代发展丰富德育的内容，促进学校体育与德育的有机结合。体育在初中体育教学中渗透德育教育任重而道远，不仅需要体育教师积极发挥主导作用，改变传统的体育教学观念，创新体育教学方式，提高课堂教学效率，拓展教学资源，找到体育与德育的结合点，还需要初中生提高思想意识，积极配合体育教师进行体育知识和技能的学习，发挥主动性和积极性，引导学生更好地提高运动能力、培养健康的运动行为、养成高尚的体育品德，最终形成科学的体育学科核心素养。
参考文献：
[1]李晓然.浅析中学体育教育中德育的渗透[J].体育科技文献通报，2016（5）：68-69.
[2]蒋丽萍，王鑫，魏玮，王晶晶. 刍议新课标下立德树人教育思想对中学体育教育的启示[J].青少年体育，2018（11），89-90

[3]王世芳.中学体育课堂教学中德育渗透的实践探索与分析[J].中国高新区，2018（8）：84.
[4] 郭东文.浅谈如何在初中体育教学中渗透德育教育[J].学周刊，2016（9），140-141

