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摘要：2012年，党的十八大提出了“24字”社会主义核心价值观，2013年，党的十八届三中全会通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，我国重大改革进入实施阶段，也为教育改革提供了动力。 2014年，教育部颁布了《关于全面深化课程改革，落实立德树人根本任务的意见》，进一步推进素质教育改革，并首次引入核心素养的培养理念，为教育落实社会主义核心价值观提供了方向和办法。
    本文通过对高中学生社会价值观现状进行分析，对照社会主义核心价值观的总要求，找出其中的偏差和不足。根据体育与健康学科核心素养其中一个维度体育品德与社会主义核心价值观内容的融合渗透，通过教学实践，培育学科核心素养，落实社会主义核心价值观，促使体育老师加强自我提高，尽快实现育人理念转变，为学生综合素养提升发挥应有作用。
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1.研究的目的和意义
人的欲望导致人的行为，人的行为受意识的支配。正确的意识导致正确的行为结果，错误的意识带来错误的行为结果，正确的行为结果给人带来欢乐，错误的行为结果给人带来痛苦。由此可见，人们意识正确与否的重要性。社会主义核心价值观是新时代我国公民意识的主要内容，更是高中学生价值观形成的主要依据，决定着高中学生全面发展和未来。
本文旨在对高中学生价值观现状分析，探索高中体育与健康学科核心素养之体育品德融入社会主义核心价值观教育的同步性、迁移性，使高中学生明晰是非、真伪、美丑，逐步形成符合新时代要求、国家倡导的社会主义核心价值观，把自己个体的全面发展、最大化发展与国家发展相结合，创造正能量、传播正能量，带动良好社会风气的形成，积极自愿投身到中华民族伟大复兴中去，成为中国社会主义伟大事业的建设者和接班人。
2.现状分析
2.1社会价值观现状分析
中国改革开放已经走过四十多年的历程。四十多年来，我国的经济发展取得了举世瞩目的成就，各行各业迅猛发展，物质产品极大丰富，人们生活达到小康，这是党领导全国各族人民共同努力的结果。改革开放之初，虽然我们党提出了一手抓经济建设，一手抓精神文明建设，两手抓、两手都要硬的方针，但现实中我们的精神文明建设没有与经济建设同步发展。人们普遍感到“经济上去了，道德下来了”。人们评判成功、对错大多用钱来衡量，一切矛盾和问题用钱来解决，走到了钱是万能的错误道路上，以致有人大代表在“两会”上发出“什么时候国人办事不求人”的呐喊。针对时弊，党的十八大提出了“富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善”的社会主义核心价值观，这是我党科学判断我国社会现状后得出价值观的最新结论和成果，它是国家意志的体现，是民族复兴的需要，也是对每个公民价值观的核心要求。
2.2高中学生价值观现状分析
高中学生以十六七岁的独生子女为主，每天过着房子车子、家庭学校、上课补课的生活。在他们的成长过程中，物质要求基本都能够得到满足，长辈们对他们的要求也都很严格，但往往仅限于学习方面，只关注考试分数和成绩，只要他们把学习搞好了其它都由家人代劳，久而久之，使他们形成了依赖、自私、享受、攀比、怕动等不良习惯，只读圣贤书不闻窗外事，有的圣贤书也没读好却变成了家里的小皇帝、小公主。社会环境方面，十八大召开前的三十多年时间里，我国的社会风气、人们的道德水平持续下降，不良风气和价值观充斥在社会的各个角落，影响着每个家庭，直接或间接地影响着当今的高中学生；另外，现在是信息时代，不健康的网络信息对他们的影响也是很大的。总的来说，现在的高中学生全局意识、规则意识、拼搏意识、合作意识、服务意识、挫折意识、劳动意识等价值观方面和社会主义核心价值观要求是有偏差和距离的，好在他们的思想、身心、价值观还没有完全形成，可通过学科的核心素养培养和社会主义核心价值观教育，促使他们形成正确的价值观。
3.概念解析
3.1素养 
素养是指一个人的品德、知识、才能和体格等方面在先天的基础上经过后天的学习锻炼所达到的综合结果。
3.2核心素养
核心素养是指个体适合当代社会，使自我能够充分发展的、最主要的、被赋予了时代内涵的素养，是个体经过长期不断修习内化成的一种品质，具有稳定的、精神的、人格化的特征。
3.3学科核心素养

高中体育与健康学科核心素养是指高中学生通过体育与健康学科的学习逐步形成的运动能力、健康行为和体育品德。
3.3.1体育品德
  体育品德是指在体育运动中应当遵循的行为规范、价值追求和精神风貌。体育品德对维护社会规范、树立良好社会风尚具有积极作用。体育品德是体育与健康学科核心素养的主要组成部分，它丰富了体育与健康学科的内容，彰显了体育与健康学科内在的道德原则和人格塑造特质。体育品德包括体育精神、体育道德和体育品格三个方面。体育精神包括自尊自信、勇敢顽强、积极进取、超越自我等；体育道德包括遵守规则、诚信自律、公平正义等；体育品格包括文明礼貌、相互尊重、团结合作、担当作为、正确的胜负观等。
4. 培养社会主义核心价值观的体育品德教育内容与实践探析
4.1 培养社会主义核心价值观的体育品德教育内容
4.1.1爱党爱国教育
  中国共产党领导人民建立了新中国，通过改革开放使人民过上了小康生活，现在正领导人民走在中华民族伟大复兴的征途上，今年的新冠疫情更是凸显了党的伟大和社会主义制度的优越。站在世界最高领奖台上的中国运动员为什么会热泪盈眶、喜极而泣，有过五关斩六将的艰辛，更有做一个中国人的骄傲和自豪！弱国无尊严，弱国无体育，国家富强人民才有幸福，体育才能繁荣。
4.1.2诚实守信教育
  诚实守信是我们做人做事的起码要求，是中华民族的优良传统。做老实人、办老实事。做人如此，体育运动也是如此。邓亚萍是我国优秀乒乓球运动员，小时候，在一次与香港队的比赛中，紧要关头对方打了一个小擦边，裁判没看见，对手没看见，但邓亚萍看见了，可当裁判员询问她时求胜心切她说没擦边，裁判判她得分。这一切被看台上的香港队教练看在眼里，赛后就把真相告诉了邓亚萍的教练张燮林，张燮林得知后很是生气，立即找到邓亚萍询问，邓亚萍承认了擦边球一事，张燮林对她进行了严肃批评，并告诉她打球和做人一样必须诚实守信，要有好的品格，不然就是对别人的不尊重、不公平，比赛也就失去了意义。邓亚萍深感自责羞愧，从此，她把此事牢记在心，训练更加努力。多年后，在另外一次重大比赛中，同样的情况再次发生，但邓亚萍没像小时候那样而是主动向裁判和对手说明，虽然最后邓亚萍输了那场比赛，但她赢得了大家尊重和表扬，也成就了更加优秀的邓亚萍。
4.1.3友善协作教育
地球正在变成地球村，人类正在结成共同体，国与国加强合作国家才能繁荣强盛，人与人也要加强合作个人发展才能最大化。体育运动比赛中，如果不友善不合作，体育运动将无法进行且没有了意义。比如足球运动中，要想把球从后场转移到前场再射入对方的球门，仅靠个人的能力是很难完成的，沿途不仅有对方球员的围追堵截、剧烈碰撞，有观众、光线的干扰，还有守门员的严防死守，等等；另外，要感谢对手的存在，没有对手就没有比赛，比赛双方是一种协作关系，更要感谢对手的全力阻挡才显我英雄本色。若视对手为敌人，认为是他们破坏了自己或本队的进攻，那就是大错特错了。所以，友善对待队友、对手、裁判以及其他人员吧。利用体育与健康学科的特殊育人功能，帮助高中学生在心里种下友善的种子，种下与人协作的种子是教育者的责任。
4.1.4遵纪守法教育
  国家、社会是一部大机器，各行各业、每个人都在各自的岗位上、轨道上运行，有平行、有交叉，但都必须按照一定的规则、秩序，否则国家、社会这台大机器将无法运行。利用体育运动的规则对学生进行规则教育，使学生牢固树立规则意识。体育运动中的规则和现实生活中的法律法规、规章制度有相通性和相同性，教育高中学生在规则的要求下运动，在法律法规和规章制度的框架内生活、学习、社交，违犯运动规则的人将被警告处罚，违犯法律法规的人将被绳之以法。
4.1.5拼搏争先教育
  努力拼搏、争创一流，既是普通公民工作上的追求，也是运动者体育精神的追求，拼搏争先是工作精神和体育精神的完美结合。工作上精益求精的大国工匠为国家的建设做出了重要贡献，赛场上运动员努力拼搏、挑战极限、追求卓越，挑战身体能够达到的更高水准，为人们的运动追求做出了榜样。在体育教学过程中，就要高中学生以优秀运动员为榜样，学习他们拼搏争先的优秀品德，挑战自己运动的最高境界，练就过硬的体育本领，塑造自我良好精神风貌，为健康中国贡献自己的一份力量。
4.1.6吃苦耐劳教育
  吃苦耐劳是我们必须要教给当今高中学生的生存理念，让他们尽早懂得成功来之不易，没有人能够随随便便成功。成功者都要经过各种各样的艰难困苦，艰难困苦是人们走向成功的台阶、垫脚石。成功者、冠军都是经过长期艰苦磨砺才收获成功，他们的苦、累虽然我们没看见，但那是必然的、肯定的。体育运动本身就是人们自我制造困难、设置障碍、挑战极限、体验成败的身体实践活动，所以，告诉同学们，要想使自己成为有作为、有担当、幸福感的人，那就利用体育运动，扎实培育自己吃苦耐劳战胜困苦的勇气和毅力。
4.2 培养社会主义核心价值观的体育品德教育实践
社会主义核心价值观教育应该渗透到所有的学科教育当中，和各学科的具体内容相结合，它不是孤立的、生硬的、抽象的，把社会主义核心价值观教育和学科的专业教育相融合，使学生感受到专业知识和社会主义核心价值观的双重魅力，只有这样才能培养出具有德智体美劳全面发展的，能够担当民族伟业的接班人。笔者作为一名体育教师，利用各种体育实践活动，践行体育品德于社会主义核心价值观教育中。
4.2.1把运动员世界夺冠融爱国教育中
  我国运动员在世界比赛中屡获佳绩，频频登上冠军领奖台，为国家争得了荣誉。教学中，要充分利用颁奖仪式上升国旗、奏国歌的场景，对高中学生进行爱党爱国教育，特别是具有历史意义的精彩瞬间，如：1959年，乒乓运动员容国团，在第25届世乒乓球锦标赛上获得男子单打冠军，站在领奖台上的精彩一幕；1984年，射击运动员许海峰，在洛杉矶奥运会上为我国获得第一枚奥运金牌的一幕；中国女排屡屡夺冠、展示“中国精神”的一幕幕，等等。领奖台上冠军运动员或肃立、或吟唱、或流泪、或欢呼，这些无不在向我们传递着国家荣誉的至高和国家强盛的重要性，也向人们展示着为国争光后的骄傲、自豪和幸福。这些永远是高中学生爱国教育的最好教材。
4.2.2把日常体育课堂上运动规范融遵纪守法教育中
  日常体育与健康教学课堂上把运动规范融于遵纪守法教育中。拿笔者从事对手乒乓球教学来说吧，乒乓球是我们的国球，每个人都能打两拍，但是，了解乒乓球规则，能赏析、组织乒乓球比赛的学生就不多了。所以，实际教学中，我首先告诉同学们课堂要求，教给同学们乒乓球运动基本规则，如：课堂纪律、上下课时间、发球不能遮挡、发球时抛球高度、11分赛制、如何得分等等。练习过程中，有的同学接球时身体触碰了球台，有的同学接球时球先碰到了自己的身体，我都会及时予以讲解纠正，告诉学生什么是犯规，什么是无效击球，为什么要罚分，怎样才能得分，就像现实生活中开车闯红灯、违规停车受处罚一样，违犯规则和法律都要付出代价。体育与健康课程实际上是用运动模拟现实，用培养体育品德来培养学生人生观、价值观，充分发挥体育的独特功能，从而达到育人的目的。
4.2.3把比赛场上分工协作融敬业奉献教育中
  参赛、观赛是敬业奉献教育的有利时机。通过几年的教学实践，笔者发现，无论大比赛还是小比赛，无论是内部比赛还是对外比赛，无论是场上队员还是场下同学，只要进入比赛模式，都比较活跃亢奋，场上队员敢打敢拼，服务的同学尽职尽责做好保障，观赛的同学不遗余力加油助威，整个团队各司其职、有机统一、高效运转，同学们把立足岗位、敬业奉献的良好品德发挥的淋漓尽致。所以，课堂比赛、学校运动会尽量安排学生担任裁判员、记分员、司线员，等等。有同学担任乒乓球裁判之后很有感触地说，以前认为裁判很简单，其实不然，他包含着对乒乓球知识和规则的掌握，包含着对比赛节奏的把握，包含着对场上运动员精神的激励，还包含着对比赛氛围的营造，绝不是数数球那么轻松简单。教学实践中，利用、营造更多的运动情景，让同学们承担、适应各种不同的角色，培养他们的岗位责任感和社会责任感，培养他们立足岗位、理解岗位、理解他人、爱岗敬业、服务大局、无私奉献的优良品质，把分工协作精神融入到敬业奉献的社会主义核心价值观教育之中，促使学生形成正确的价值观。
5.结论

5.1  高中学生一部分将升入大学继续深造，一部分则进入社会走上工作岗位，因此，高中学生价值观的培育非常重要。社会主义核心价值观是高中学生价值观形成的主要依据。
5.2  分析当今高中学生成长的社会环境、家庭环境及时代特点，依据他们的实际表现和品格特征，他们对价值观的“前理解”与社会主义核心价值观有偏差和距离。

5.3 培养社会主义核心价值观的体育品德教育内容和实践探析，笔者认为体育品德和社会主义核心价值观具有相通性、相同性、迁移性等特点，重视和加强体育品德教育，使社会主义核心价值观具体化、详实化，才能充分发挥体育与健康学科的独特育人功能，真正实现“立德树人”的根本任务。
5.4  新课标的实施，对体育教师提出了更高的要求，体育教师要加强自我提高自我完善，不断拓展自己的知识面，加强体育与健康和其它学科、新知识、新科技的融合，不断优化自己的教学方法，牢固树立“健康第一”思想，尽快转变育人理念，关注学生全面发展，为学生综合素养提升发挥应有作用。
6.建议
6.1  体育教师要加强自我提高。新课标把课程名称由“体育于健身”改为“体育与健康”，看似改变了一个字，实际上把体育课程的目标、内容、外延扩大了，对体育教师的要求更高了。“体育与健康”教学不是体育知识与健康知识的简单堆砌，也不是传统体育课与健康课的并列运行，而是在以学生“健康第一”前提下的深度融合。因此，体育教师要加强自我教育、自我提高，既要补上知识的短板，更要做到在教学实践中的深度融合。

6.2  体育教师要实现“教书匠”到“育人者”的转变。传统体育教学限于运动知识和运动技能的传授，教师只要把知识点、动作要领教给学生，任务就算完成，至于学生的道德水平怎么样、今后该怎么发展、应该具备怎样的素质和精神面貌等等，体育老师重视度远远不够，而新课标则要教师“以学生为中心”，以社会主义核心价值观为要求培育学生学科核心素养，关注学生的全面发展，把学生培养成社会主义事业的建设者和接班人。因此，体育教师要牢记“立德树人”这一根本任务，尽快实现“教书匠”到“育人者”的转变。
参 考 文 献
[1]  教育部《中小学德育工作指南》 教基[2017]8号。
[2] 《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》  2019年10月
[3] 《普通高中体育与健康课程标准（2017年版）解读》
[4] 《中共中央国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》  2020年3月

[5] 何良庆：“百年教育，德育为先：新时代，我们究竟想要什么样的德育？”       中国管科院德育中心  2019年10月
