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摘要：空气中乙醇浓度的检测原理是氧化还原反应滴定的原理，本节内容是高中化学教学内容中氧化还原反应和定量实验两部分内容的拓展和延伸，其操作过程包含了一定物质的量浓度溶液的配置、滴定法等。迁移是以认知结构为中介进行的，先前学习所获得的新经验，通过影响原有认知结构的有关特征影响新学习，通过高中化学基础知识的引入、迁移进行空气中乙醇浓度的检测的教学，达到事半功倍的效果。
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戴维·奥苏伯尔（Ausubel）于1968年在有意义言语学习理论的基础上提出了认知结构迁移理论。这一理论认为，一切有意义的学习必然包括迁移，迁移是以认知结构为中介进行的，先前学习所获得的新经验，通过影响原有认知结构的有关特征影响新学习。
在“空气净化器制作与性能评价”拓展课教学中有一节实验课，内容为空气中乙醇浓度的检测，需要学生抽取一定体积含乙醇的空气后，与重铬酸钾的浓硫酸溶液反应，后通过测定其吸光度值，比对标准曲线对其中的乙醇含量进行准确测定。

整个实验中所涉及的化学反应原理是氧化还原反应滴定的原理，究其根本，它的基本原理就是由高中化学定量实验中酸碱滴定实验延伸而来的，而氧化还原反应的原理学生在高一时候就有较好基础。因此，在授课时，笔者采用通过酸碱滴定实验为切入口，引入该拓展实验的原理，在教学中，通过微调教材内容和教材呈现方式改进学生的原有认知结构变量以达到迁移的目的。现以这节课为案例，谈谈笔者在课堂教学中的一些实践和反思。

一  教学探究的背景分析

该教学内容为“双新”课程平台“简易空气净化器的制作及性能评价”第一阶段的一次实验探索课——空气净化材料（以吸附效果为主）吸附效率的探究。该探究分为几个阶段：第一阶段：学生查阅资料，准备不少于三种具有吸附效果的材料制作成固定模块，待用；

第二阶段：理解乙醇（因室内空气污染物甲醛对学生身体有危害，故学生实验时用乙醇替代甲醛）浓度测定的原理及方法，绘制“重铬酸钾比色法定量分析乙醇”的标准曲线，待用；

第三阶段：学生实验，探究不同吸附材料的吸附效果，进行数据分析和小结。

希望通过该探究实验，能够让学生对于不同吸附材料的吸附效果能有个全面的认识，同时在实验过程中，培养和巩固学生动手、思考及解决问题的能力，掌握实验各环节的关键要点，了解及熟悉科学探究的一般方法，为之后的探究打好基础。

结合前几届的学生学习情况及教学反馈，对于这部分内容掌握的关键与难点主要集中于“重铬酸钾比色法定量分析乙醇”的原理及标准曲线的绘制这个环节，不管是从对原理的认知上，还是从实验操作上，对高一高二学生已有的化学基础而言，是个比较大的跨越。
二  拓展课教材内容及分析
关于测定空气中乙醇含量的教材内容如下：

我们采用重铬酸钾溶液（K2Cr2O7）吸收乙醇（CH3CH2OH），因为重铬酸钾能将乙醇转化为醋酸（CH3COOH），自身转化为硫酸铬（Cr2( SO4)）。重铬酸钾溶液呈橙红色，硫酸铬溶液呈绿色。化学方程式如下：
3CH3CH2OH + 2K2Cr2O7 + 8H2SO4 → 3CH3COOH + 2Cr2( SO4) 3+ 2K2SO4+ 11H2O

实验的步骤如下：
（1）配置标准溶液。准确称取优级纯无水乙醇2g，将其置于100mL容量瓶中，加水至刻度体积。分别取配置好的乙醇溶液体积6ml、5ml、4ml、3ml、2ml、1ml用蒸馏水定容至10ml容量瓶，得到体积分数分别为：1.5%、1.25%、1%、0.75%、0.50%、0.25%的乙醇溶液。
（2）测定并绘制标准曲线。取6支试管，分别加入各浓度等体积的乙醇溶液，各加入过量的5%K2Cr2O7溶液，置于沸水浴中反应 10 min，然后取出冷却至室温。反应后的溶液分别加蒸馏水定容至10 mL。然后在波长590 nm处测各溶液的吸光度值。然后画出吸光度与乙醇体积分数的标准曲线。
（3）测定待测溶液的吸光度。待测溶液是用5%K2Cr2O7溶液吸收一定体积空气中的乙醇形成。根据测得的吸光度，在吸光度与乙醇体积分数的标准曲线上找到对应的浓度。
教材分析：

原理分析：这是一个氧化还原测定浓度的原理，是高中化学教材中酸碱滴定知识内容的延伸，通过建立吸光度值与乙醇浓度的数量关系的一个标准，用于后续探究空气净化器吸附材料吸附效果即对空气中乙醇浓度的吸附效率系列实验做准备。
仪器分析：实验过程中需要用到很多学生首次接触的仪器，如：取液时的移液枪、加热用的恒温水浴锅、空气采样时的大气采样仪、测定吸光度值的分光光度计等，都需要学生事先熟知每种仪器的测定原理及使用方法。
操作分析：配置标准溶液与高中化学教材中配置一定物质的量浓度实验原理相同，操作更简单，学生已有配溶液的实践基础，因此该操作于学生而言不是难点；配置溶液进行试管反应，于恒温水浴锅中水浴加热后待其冷却，测定吸光度值的一系列操作过程中，只要事先培训相关仪器的使用方法和注意事项，难度也不大。

因此，笔者认为教学的重难点应该放在原理分析上，在学生原有的氧化还原反应原理及酸碱滴定实验原理基础上，将基础化学知识迁移到拓展课教学，展开对该实验原理的教学安排。

三  高中化学基础知识的衔接与迁移
上海科学技术出版社化学教材高中二年级第一学期第十章为定量实验章节，其中第三节为酸碱中和滴定，需要学生掌握定量实验原理的基础上，了解定量测定方法，进行学生实验，掌握操作原理、仪器使用原理等。

以标准盐酸滴定待测氢氧化钠为例，根据反应方程式：NaOH+HCl→NaCl+H2O，其原理为酸碱完全中和时，利用nH＋＝nOH-，便可建立待测量（cNaOH）与可测量（vHCl）之间的关系，即C待＝C标V标/V待，利用反应原理中的数量关系，顺利将不能直接测得的待测量转换为可测得的间接量，这是一般定量实验原理的第一步；第二步便是间接量的准确测定，对于酸碱中和反应而言，其关键点在于准确测定参加反应的两种溶液的体积及选择合适的指示剂准确判断反应恰好完成。

而在在重铬酸钾比色法定量分析乙醇实验中（其原理由教师给出：3CH3CH2OH + 2K2Cr2O7 + 8H2SO4 → 3CH3COOH +2Cr2( SO4)3+2K2SO4+11H2O）
根据高一学生已有的氧化还原知识基础，从氧化还原反应的角度进行分析，学生很容易辨别出其中的氧化剂、还原剂，同时获得乙醇和三价铬离子之间对应的数量关系，顺利完成定量实验的第一步关键点——建立未知待测量与间接可测量之间的关系；之后，学生逐步会发现，由于Cr2O72-与Cr3+本身都有颜色，可测量Cr3+似乎并不可测，同时由于该反应重铬酸钾是过量的，因此也不能通过加入的重铬酸钾的量代入计算，于是，对于溶液中Cr3+的浓度测定就成了该实验原理中比较大的难题。

此时，教师可通过给定资料，让学生获知在酸性溶液中三价铬离子有稳定的吸光度，利用分光光度计，调节最佳波长，便可得到Cr3+ 的吸光度值，由此便可建立不同浓度Cr3+ 的与吸光度值的数量关系曲线。通过Cr3+ 的桥梁作用，便能得到乙醇浓度与吸光度值的关系，通过配置不同体积分数的乙醇溶液进行上述反应后测定吸光度值，便可得到吸光度与乙醇体积分数的标准曲线。因此该实验的第二步的关键点即为通过测定待测溶液的吸光度值，比对标准曲线，便可确定乙醇浓度，该实验原理的难点迎刃而解，这部分理论知识的落实对于学生完成后续实验过程及创新探究是很好的理论支撑。

四  教学反思
实施知识迁移的教学可以顺利帮助学生解决新授知识点一时难以理解掌握的困惑，用已有的高中学生化学基础知识进行引入、对比、迁移、衔接，能够较为顺利地掌握新知识，同时对其高中化学基础知识的掌握而言是起了很好的巩固作用，降低了学生学习难度，提升了学生学习的兴趣。当然教师作为课堂教学的引导者，在采用知识迁移的策略之前，必须对自己面对的学生的知识储备、个人特点等有充分了解，同时对知识迁移的规律和原理做更深入的认识，提升教学的效率和有效性。
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