优化三段评估流程  健全三重保障机制
                   ——区域特殊学生入学入园评估工作的实践与思考
上海市徐汇区特殊教育指导中心   汪蔚兰  
摘要：特殊学生评估是特殊教育的重要工作内容。其中，入学入园评估是特殊学生的教育起点，更是其教育质量的保障。针对区内特殊学生入学入园评估中的突出问题，上海市徐汇区特殊教育指导中心在实践基础上进行深入探索，形成了包含“发现与咨询、评估与鉴定、安置与转介”三阶段的区域特殊学生入学入园评估流程，并建立了“医教结合、部门合作、培训宣传”的评估工作三重保障机制，为区域特殊学生得到适切安置提供依据，为特殊学生评估工作的规范化、科学化管理提供参考。
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近年来，随着特殊教育向更高质量发展，特殊学生的评估工作越来越受到重视。上至国家、下至地方都出台了相关文件，将特殊学生评估列为特殊教育的重要工作内容。特殊学生评估贯穿学生接受特殊教育的全过程，从入学入园到随班就读认定，再到个别化教育计划制定和实施，以及转衔服务，全部渗透着评估的痕迹[1][2]。其中，入学入园是特殊学生接受学校教育的第一步，入学入园阶段的评估是特殊学生教育安置的保障，更为后续为他们提供优质特殊教育打下基础。

基于入学入园评估对特殊学生发展的重要意义，上海市于2016年9月成立了上海市特殊学生教育评估中心（以下简称“市评估中心”），对本市报名就读特殊学校（幼儿园）、普通学校（幼儿园）特教班的各类适龄障碍儿童组织开展各项教育评估工作。在实际工作中我们发现：参与市评估中心评估的学生多为持有明确残疾诊断的重度障碍学生，更多的特殊学生前期缺少科学、准确的评估，家长对于选择普通学校（幼儿园）还是特殊学校（幼儿园）就读无法做出客观的判断。对于非重度障碍的特殊学生，如何开展入学入园评估，亟需区域层面结合国家、市级的要求，配合市评估中心，进行整体设计，确保全体特殊学生获得适切的安置。

作为区域特殊教育管理和服务的专业机构，上海市徐汇区特殊教育指导中心（下文简称“区特教中心”）针对本区特殊学生入学入园评估中的突出问题，对接市评估中心，围绕开展客观的评估和给予适切的安置进行深入探索，现已形成了入学入园评估的“发现与咨询、评估与鉴定、安置与转介”三阶段流程和“医教结合、部门协作、培训宣传”三重保障机制，以期为特殊学生得到适切的安置提供依据，为特殊学生评估工作的规范化、科学化管理提供参考。
一、特殊学生入学入园评估工作的流程

为规范管理特殊学生入学入园评估工作，区特教中心充分发挥管理服务职能，对接区教育局招生考试中心（以下简称“区招考中心”）等相关部门，形成了包含“发现与咨询、评估与鉴定、安置与转介”三阶段的评估流程，详见图1。
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图1  区特殊学生入学入园评估安置流程
（一）发现与咨询：争取家长支持
评估工作启动于当年五月的入学入园报名阶段。在新生报名时，普通学校（幼儿园）通过现场观察和材料审核等方式，筛选出在肢体运动、认知发展、言语语言、行为表现等方面与其他学生存在明显差异的学生，并将学生名单上报至区招考中心。

区招考中心汇总来自各校、各园的学生名单后提供给区特教中心。随后，由区特教中心逐一与名单上的学生家长进行电话联系，联系中需重点确认：该生是否已进行过医学评估，若有请家长提供医学评估报告；若无则与家长沟通区入学入园评估流程，确认是否参加区级入学入园评估。对于电话联系中存疑的家长，中心还提供面对面的咨询服务。咨询的目的不仅在于介绍区域入学入园评估的过程和重要时间节点，更重要的是促使家长认识到评估对学生发展的重要性，引导家长在接下来的评估鉴定阶段客观地提供学生的信息。以上家长联系和咨询工作会在五月底前完成。
（二）评估与鉴定：兼顾教育康复指导
为保证每一位学生都能按时入学入园，第二阶段的评估与鉴定工作随即展开，具体包含医学诊断、现场评估和综合鉴定三个环节。

1. 医学诊断
医学诊断由市指定医学评估机构实施，机构名单详见表1[3]。智力检测方面，区特教中心将确认参与检测的学生总名单发送至签约的市级医院，并与医院方面协商、确定评估的具体时间。再由医院方面开设入学入园评估专场，使用韦克斯勒智力测验、社会适应评估量表等标准化评估工具对学生进行智力检测，出具医学诊断报告。另外，对于怀疑在视力、听力、肢体等方面存在障碍的学生，中心会指导家长尽快前往指定的医学评估机构进行相关的专业检测，取得医学诊断报告。

表1 上海市指定医学评估机构名单
	检测

类别
	指定医学评估机构

	视力

检测
	上海市眼病防治中心、复旦大学附属五官科医院、上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心

	听力

检测
	上海交通大学医学院附属新华医院、复旦大学附属五官科医院、上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心、上海市儿童医院、复旦大学附属儿科医院

	肢体

检测
	上海市儿童医院、复旦大学附属儿科医院、上海交通大学医学院附属新华医院、上海交通大学医学院附属上海市儿童医学中心、上海市养志康复医院（上海市阳光康复中心）、上海广济康复医学门诊部（隶属于上海市残疾人康复职业培训中心）

	智力

检测
	复旦大学附属儿科医院、上海交通大学医学院附属新华医院、上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心、上海市儿童医院

	自闭症检测
	上海市精神卫生中心、复旦大学附属儿科医院、上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心、上海市儿童医院、上海交通大学医学院附属新华医院


   ——摘自沪教委基〔2015〕34号文件《关于加强残疾儿童发现、诊断与安置工作管理的若干意见》
2.现场评估
医学评估完成之后，区特教中心组织由医学专家和教育专家共同组成的区入学鉴定委员会开展现场评估。现场评估需学生和家长共同参加。现场评估中，专家对照医学诊断报告，通过访谈家长、观察学生等手段，深入了解学生的实际能力水平，期间特教中心会对访谈和观察内容进行详细的记录，了解学生的优势领域和薄弱环节，为后续满足他们的特殊教育需求，提供个性化的服务打下基础。
3.综合鉴定
综合医学诊断和现场评估所得，区入学鉴定委员会的专家经共同商议，提出针对这些新生的教育安置建议。此外，专家还围绕新生随后所需的教育、康复、保健支持服务提出具体的指导意见，如对于认知水平正常，但行为存在偏差的学生提出“进行注意力评估，排除ADHD可能”的意见；列举脑瘫学生入学后所需的康复训练和辅具支持等。这些指导意见不仅提供给家长，而且会由特教中心记录后以书面文本形式告知学生即将就读的学校（幼儿园），以便家校合力，在入学初期就能为学生提供教育康复上的支持。
（三）安置与转介：落实个别化安置
评估与鉴定工作会在当年六月完成。区特教中心汇总区入学鉴定委员会的教育安置建议后提交至区招考中心，再由区招考中心负责落实入学事宜。入学鉴定委员会提出的安置建议主要分为普通学校（幼儿园）就读、普通学校（幼儿园）就读后申报随班就读、特殊学校（含学前特教班）就读、缓学一年等几类。区招考中心根据这些建议安排新生进入相应的学校（幼儿园）就读，具体情况如下：

对于进入特殊学校（幼儿园）就读的学生，由区特教中心组织参加市评估中心的新生入学（园）评估。市评估专家组的安置建议如与区级专家组意见一致，则可以确定学生的安置方式；如市区专家意见不完全一致，即市级专家团队建议该生就读普通学校（幼儿园）的，原则上服从市级专家组的意见，并由家长决定最终的安置方式。对于从特殊学校（幼儿园）向普通学校（幼儿园）转介的情况，可由家长向区特教中心提出申请，中心和区招考中心对接协作完成。

对于进入普通学校（幼儿园）的学生，一部分在普通班级直接就读，重点落实区入学鉴定委员会给出的教育建议；另有少数持残疾证、阳光宝宝卡、医学诊断证明的特殊学生可在入学当年的9月份申请随班就读，以获取学校、教师给予的更充分、更适切的特殊教育支持。

此外，新生若在入学（园）后严重无法适应普通学校（幼儿园）的教育教学，还可提出申请，在区特教中心带领下参加市评估中心的补评估。评估后，参考市评估专家组的建议，确定是否需要从普通学校（幼儿园）向特殊学校（幼儿园）转介。
二、特殊学生入学入园评估工作的保障

纵观特殊学生入学入园评估的三阶段不难发现，其中不仅有区特教中心发挥纽带作用，而且多学科、各部门都能融于其中、深度合作，共同保障评估流程的顺畅运作。

（一）医教结合，建立评估合作机制
在整个评估工作中，尤其是在评估与鉴定环节，除了教育力量的参与，医疗机构和医学专家团队亦是流程得以有效运作的重要保障。

1.与医疗机构建立长期合作机制，保证医学诊断顺利实施
经区特教中心策划，区教育局与市精神卫生中心、复旦大学附属儿科医院等市级三甲医院分别签署《特殊教育医教结合工作协议书》，以文本形式明确各医疗机构在各类特殊学生评估工作中的权利和义务，建立了医教结合的长期合作机制，为特殊学生获得科学、全面的医学诊断评估提供保证。

2.组建多学科的专业团队，形成评估工作的专业保障力量
在区特教中心的推动下，区教育局与区卫计委、区残联联合下发《关于开展特殊教育医教结合工作的意见》（徐教[2017]40号），文件规定组建区特殊教育医教结合专家指导委员会和入学鉴定委员会（以下简称“两委会”）。两委会的专家共18位，分别来自复旦附属儿科医院等多家市级三甲医院和市教委、市教研室、华东师大特教系等教育单位，拥有教育管理、特殊教育、医学、康复、心理等多样化的学科背景，其中医学康复背景的专家占到六成，教育背景专家占到四成。区教育局专门举办聘任仪式，为专家们颁发聘书，并且梳理医学专家和教育专家的工作职责，明确写入区《关于开展特殊教育医教结合工作的意见》，以此保证专家队伍的稳定及特殊学生评估工作的可持续开展。
部门协作，确保“三阶段”顺畅运作

总览特殊学生入学入园评估全过程，区教育局以及下属的招考中心、特教中心、相关学校和幼儿园充分发挥自身职能，密切协作，实现环节间通畅衔接。

作为专业服务部门，区特教中心负责入学入园评估流程的制定和具体推进。文本制定中，中心充分征询相关部门意见，梳理形成区域特殊学生入学入园的评估流程。新生评估启动后，中心发挥专业优势，前期主要承担家长沟通咨询的任务；评估与鉴定阶段，组织医学诊断和开展现场评估，通过医教结合为学生获取科学客观的医学诊断和综合鉴定结论；在最后的安置转介中，中心及时传达专家的安置建议和教育康复意见，组织相关学生进一步参加市级评估，并协助转介工作开展。
在特殊学生入学入园工作中，区招考中心是各项工作的组织者，统筹协调入学入园的各环节。一方面，中心依照当年市区招生工作实施意见，汇总各校、各园上报的存在明显差异新生的名单，为后续的评估鉴定开展打下基础；另一方面，在评估鉴定完成后，中心负责落实个别化的安置建议，安排学生进入相应的学校、幼儿园就读。对于其中有转介需要的学生，也由招考中心操作转学手续，完成转介。
区内有关学校、幼儿园在发现与咨询阶段配合特教中心、招考中心完成存在明显差异新生的信息上报，为后续的咨询与评估留足时间。当新生的安置方式基本确定后，各学校、幼儿园本着“零拒绝”原则接纳学生入学入园，落实专家给出的教育康复指导意见，努力提供优质教育。
此外，区教育局小教科、学前教育指导中心等各学段的教育主管部门也参与其中，聚焦评估安置中的难点问题，召开通气会协调解决。学前教育阶段，学前教育指导中心会召集区特教中心、区招考中心幼招办以及相关幼儿园的负责人参会磋商；义务教育阶段，小教科牵头召集区特教中心、区招考中心小招办和相关学校的负责人共同协商。

总之，在评估流程运作中，相关部门各司其职，通力合作，共同确保每位学生都能在区内得到适切的安置。

（三）培训宣传，提升评估工作知晓度
特殊学生入学入园评估工作要得以顺利落实，仅仅靠医疗机构、教育局相关部门的力量还远远不够。为全面提升学校、幼儿园的管理层、相关教师、学生家长等一系列相关人员对评估工作的知晓度和认可度，区特教中心梳理现有工作，制定《徐汇区特殊学生评估安置流程（学前/义务教育阶段）》（以下简称“评估流程”）。自评估流程的文本制定后，区特教中心组织培训、开展宣传。

中心借助“区特殊教育三级培训体系”分别开展了面向校、园管理层及一线教师的培训。校园长层面，区教育局创设平台，由区特教中心在全区校园长大会上解读区特殊学生评估流程，重点讲解各方的工作职能和重要时间节点。中层干部层面，中心在教育局支持下，利用教导沙龙、学区会议等阵地，解读评估流程，明确中层干部在评估工作中职责。一线教师层面的培训以随班就读专职教师为主要对象。中心与区特教教研员合作，借助区教师研修、学区教研等平台，围绕“如何发现存在明显差异的学生”、“区新生评估安置工作的流程”等主题开展一系列培训，以提升教师对特殊学生评估安置工作的认识和操作水平。

此外，区特教中心还非常重视面向家长的宣传。中心通过公众号文章、宣传单页等资料，向有需求的家长介绍评估流程。同时，通过中心老师与家长一对一的面谈咨询，为家长们答疑解惑，保证其清晰知晓区域的入学入园评估工作。

三、成效与反思

《徐汇区特殊学生评估安置流程（学前/义务教育阶段）》制定实施以来，区内特殊学生入学入园的评估、安置工作得以顺利有序地开展。以2019年为例，区特教中心共为33名存在明显差异的新生开展了医学诊断和现场评估，并组织其中16名重度障碍学生参与了市评估中心的新生评估。33名新生全部根据市区专家团队的安置建议落实了安置，其中重点为1名学前特殊学生完成了特殊学校学前班向普通幼儿园的转介，为1名义务教育段特殊学生完成了普通学校向特殊学校的转介。区特教中心在特殊学生入学入园评估工作中理顺了工作路径，积累了一定的工作经验，同时也遇到了一些难题，工作机制有待进一步完善。

（一）加大培训力度，建立初筛机制
在发现与咨询阶段，出现部分学校提供的存在明显差异学生名单过于庞大这一现象。为此，区特教中心将借助教育主管部门的力量，加大特殊教育通识性培训的力度，帮助各普通学校、幼儿园的招生工作相关人员加深对特殊儿童的了解。更重要的是，中心将发挥自身专业优势，探索建立初步筛查机制，运用非标准化评估工具，通过结构化观察与访谈等手段，对学校上报的学生进行筛查，排除其中明显无障碍学生，确保可能存在障碍的学生进入正式的评估与鉴定程序，以减少对评估鉴定资源的浪费。
（二）丰富评估要素，完善鉴定结论
入学入园评估不仅要明确学生是否为特殊教育的对象，更要明确学生具体有哪些特殊教育的需要，进而为随后制定个别化教育计划提供依据。而在目前的评估机制下，评估结果中能服务于特殊学生入学入园后教育、康复的内容较为有限。下阶段特教中心将发挥自身研究职能，就如何完善现场评估的要素以及如何充实专家团队的综合鉴定结果进行深入探索，完善评估与鉴定阶段的工作，让入学入园评估更好地发挥其作用。

（三）探索调解制度，建立仲裁机制
评估工作开展中，个别家长对评估结果存有异议，拒不执行专家委员会的安置建议。这类情况多为家长认为专家委员低估孩子的能力水平，孩子不应该被安置在特殊教育学校，并坚持在普通学校就读。这部分家长虽然人数少，但牵扯的工作精力大。目前区内的处理为尊重家长的意愿，这样虽缓和了矛盾，但会导致学生无法得到适切的安置。依据《残疾人教育条例》中有关争议调解的规定，我们将探索建立纠纷调解机制，设置更高级别或完全独立的安置结果仲裁委员会，切实保障特殊学生的受教育权利[4]。
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