家园共育，从沟通开始

科技逸夫幼儿园幼儿园  王丹丹

幼儿园新《纲要》中明确指出了：“家庭是幼儿园重要的合作伙伴。应本着尊重、平等、合作的原则，争取家长的理解、支持和主动参与，并积极支持、帮助家长提高教育能力。”然而，在实际工作中，要想获得家长的理解、支持与配合，除了要让家长了解学校的办园理念，课程的特色特点，孩子的成长规律外，更重要的是有效和家长保持各方面的良性沟通。人与人之间只有通过心灵深处的交流与沟通才能达到真正的了解和信任。在幼儿园中，这种与家长的交流与沟通尤显重要。
一、研究背景与班级现状分析。

为了了解科技逸夫幼儿园家园沟通的现状，我制作了一份关于“家园沟通”调查问卷，此次调查问卷共发放29份，回收29份，抽样率达到100%。调查结果如下：
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从问卷里看出我班家长在家园沟通方面主动性较弱，大多数家长都处在被动状态，而且有28%的家长表示家园沟通渠道有障碍。

2.在家园沟通的频率方面，有73%的家长更希望不定期的与老师保持沟通，通过沟通来了解幼儿在园情况，但实际上只有51%家长比较了解幼儿在情况，例：幼儿园近期开展的主题、培养的行为习惯、学习习惯、组织的大活动等。
对孩子在幼儿园的一日生活等活动了解不够。仅的家长知晓孩子在园情况，老师通过微信、晓黑板、公众号等多样化的方式加强与家长之间的沟通，但仍有一部分的家长对自己的孩子在幼儿园的情况了解不够，说明家长对幼儿园各方面缺少探索的主动性。通过调查还发现很少有家长主动了解教育资讯，了解的形式也普遍是被动的幼儿园公众号推送。

其次，调查中发现家长对幼儿园的教学成果奢望太多，即使内心中明白幼儿时期，更多的应该培养幼儿的乐商、情商、逆商等情感上的培养。但是抱着赢在起跑线上的想法，更加希望培养幼儿在知识上的积累，与智慧上的开发，而幼儿偶尔的失误也会被归咎于老师的失职，认为是老师教学内容的缺失，从而造成了家园分歧。
二、当前家园共育中，在沟通方面存在的普遍问题。

1.家园沟通中，新时代家长特点造成家园沟通不畅。

新时代的家长尽管掌握了一些教育理论的知识，但是作为“新上岗”的父母缺乏实践经验，很难将知识与实践想结合，仍然存在包办代替、溺爱，甚至存在隔代教育，将宠爱翻倍的现象。因此对幼儿园、教师高标准严要求，不善于接受别人的观点和建议。
2.双方沟通前准备不充足，且缺乏语言技巧。

在父母的眼中无论孩子的缺点有多少都如同瑰宝一般，认为自己的孩子是最棒的，也就导致在与老师沟通时，希望听到的都是对于幼儿的赞扬，即使是“小批评”也是正向的带有鼓励性。但现今，大多数老师在反馈问题的时候，总是在小问题上不断的重复，没有太多的方法与技巧，很少从家长的角度来感受语言的温度。因此，老师很难从家长处得到共情。造成家园间的沟通出现问题。
3.家长接受沟通的机会不均。

　　由于家长个性的差异，语言表达能力有所不同。因此沟通的效果也存在着区别。因为我们沟通的内容往往是侧重于孩子的缺点和不足，或解决班级当天的一些突发情况等，因此老师会与这类问题较多孩子的家长沟通，沟通内容也多数围绕解决孩子的问题及指导建议更多一些。平时很乖或者表现表现平平的孩子的家长基本上不太有机会和老师过多的沟通。 

4.家长工作繁忙，导致家园沟通不及时。

随着社会经济的高速发展，人们的生活节奏也不断加快，在常规工作时间内，教师与家长之间几乎处于同步上班、同步下班的状态，很少有机会放下工作对幼儿教育工作进行沟通。大多数家长送孩子上学的时间紧凑，家长赶着上班很难有时间和教师交流，接孩子放学时，许多学生家长一拥而入，缺乏单独交流的机会。这导致教师与家长之间的信息沟通不及时，会带来一系列其他的问题。

三、导致家园沟通存在问题的普遍原因。

有了问题，自然就要开始分析，找出关键点，再对症下药，找出对应的解决策略。家园沟通，细品之下，很有启发性的意味。沟通，“沟”，家庭与幼儿园之间的沟壑；“通”，疏通，畅通无阻。只有发现了家和园之间的“沟壑”，才能有针对性地去疏通，将“沟壑”逐渐转化为“沟槽”。最终达到家长和老师之间畅通无足地交流与互助。

1.家庭结构的改变使沟通对象更复杂性

现如今很多的家庭结构从4+2+1慢慢向4+2+2转变，二胎的产生使家中多了欢乐，也同时带来了更为多变的复杂性，与此同时由于家长工作上的忙碌，孩子生活起居一般都交给了祖辈帮忙照顾，只有少数是由父母自己陪伴成长的。而老人们的教育观念以及思考方式与老师的也是有一定的差异，所以沟通对象的多样化和复杂性，也使家校间的沟通有些困难。 
2.关注角度的不同使沟通重点有差异

老师通常更加关注班级集体建设，面向的是全体幼儿，同时关注孩子的整体发展。而家长更关注的是自己孩子，如是否受到了特殊照顾，是否情绪愉快等，老人更关注自己孩子吃喝拉撒的情况，对学习、习惯等培养很忽略。

此外，家长们往往看到的都是自己孩子身上的优点，而教师往往看到的是孩子在集体中形成的一些问题与不足，希望和家长及时沟通来帮助孩子进步。 

3.教育观念的偏差使沟通效果不显现

　　家庭教育对孩子的影响，最长久、最深刻，重点应是习惯的培养。所以幼儿园教育的核心是培养孩子健全的人格，美好的心灵，丰富孩子的认知等。而有些家长尤其是祖辈则会认为：孩子太小，教育是以后的事；树大自然直；教育是学校的事；我不是老师，我不懂得教等等。于是，就在教育观念产生了分歧和偏差直接影响了沟通的效果。 
四、家园共育中促进良好沟通的有效方法。

我园一直推崇的“四真”文化精神——真心的幼儿，真诚对家长，真情对同事，真切对工作。在家长工作的开展中，家园沟通是门艺术，艺术的成效不仅在于技能和技术。“四真”教会我们在家长沟通上更需要用心去体会、换位去思考、用爱去呵护、尽力去实践。为此，我借助校园文化的力量，助推我班家园共育中沟通的有效性和畅通性，并针对我班的实际情况和沟通中存在的问题所在进行了以下实践，收到了一定的成效。

（一）文化引领，转变理念。

1.“四真”教会了我们要发自内心的去关心孩子呵护孩子，对待家长要真诚沟通换位思考，站在家长角度去分析问题。作为老师要理解家长，倾听家长。同时表现自己作为老师的专业性，用专业真诚与家长对话，遇到问题及时沟通。因为我们双方都有着共同的目标，就是希望幼儿健康成长。
2.“四真”文化中提倡真诚对家长，我们全体教职工也通过研讨一致认为教师与家长的沟通中要保持平等合作的关系，教师要做到倾听每一位家长的心声，真诚对待每个家庭，相互理解和支持。针对我班情况我深刻理解，真诚平等相互理解的重要性，所以我通过班级家长会、家长沙龙等活动宣传我园的“四真”文化，并和家长一起探讨建立了我班独有的班级文化——真心真意、友善互助。
3. 家长讲座是加强家长教育观念，实现家园教育同步最有效的方式，我园不定期开设专家讲座、班级专题讲座，希望通过家长自身对家庭教育系统的学习，树立科学的育儿观，增强对家庭教育的专业知识。从而促进家园沟通的有效性，最终推动班级每位幼儿的健康成长。

（二）换位思考，用心感受

围绕幼儿园“四真”文化思考家长工作时，首先要怀有一颗真诚的心，真诚的去感受家长的困惑，努力去帮助家长管解决问题，从而提高一个沟通的实效性。其实作为一名80后的教师，其实身上也多少存在一些问题，在与家长的沟通当中，我们更应该换位思考。一切沟通应该以幼儿的发展出发，因为只有当家长感受到老师是为了孩子好才能真正的接纳老师的建议。另外，作为一名母亲，当我发现班里小朋友在学习习惯、生活自理能力、交往能力等方面需要家长关注与配合时，我会先思考：如果这句话描述我的孩子，我能接受吗？只有换位思考才能提升与家长沟通的语言美，才能给家长提供最适合的指导，才能让家长切实体会到老师的“真诚”与“真心”。
（三）拓展形式，畅通渠道

大部分的老师都会利用来园离园等短暂的时间来进行交流沟通，但这些碎片化的时间是无法真正起到沟通的效果的。通常我门也会结合电话、微信等方式，但是随着高科技的发展，时代的变迁，新媒体的出现，大大的提高了我们的沟通渠道。
1.借助现代多媒体，拓展沟通渠道

现代通讯工具的运用给我们的工作和生活带来了很大的方便和快捷，尤其是高科技发展的今天，可以运用微信讨论、小黑板打卡、公众号推送等多种形式将园内大事记、教育教学情况、活动通知等告知家长。教师要紧密结合班级实际情况，在结合传统沟通方法的基础上大胆创新，不断拓展沟通渠道。

1. 建立多元访谈形式，增加沟通频率
（1） 教师主动约谈。教师根据班级幼儿在园情况，有针对性选择幼儿家长面对面的访谈，反馈幼儿情况并给予一定的指导。

（2） 家长自主预约。家长如果想了解幼儿情况，或者在育儿过程中遇到什么疑惑，可以主动向班主任老师预约访谈时间。

依托学校的“园长接待日”、“园长信箱”等形式，通过这些沟通的形式在行动上给予家长真正的帮助。

（3） 结合家长开放日“家长体验日”等多种访谈形式，增加教师与家长之间的彼此了解，同时也形成了双方对幼儿教育中的共识，增进了家园共育的默契。

（三）整合资源，多样互动
1.家长是我们不可多得的教育资源，通过“家长进课堂”、“妈妈沙龙”、“爸爸足球营”、“爸爸科学营”的等活动的开展，充分发挥家长特长，邀请他们参与到我们的教育中来，增加家园共育的主动性和积极性，拉近家园合作关系，实现家园共育同步,同时在活动中增进沟通，增进了解。
2.在园内建立育儿知识资源库，以读书漂流的形式提供优秀教育期刊，通过家长自行借阅，带给家长更多的方法和技能。

3.同时，老师也可以借阅关于家园沟通方面的书籍，不断提高家长工作的能力，尤其是沟通工作的能力。

教师与家长之间沟通的最佳境界应当是：教师和家长是朋友，家园之间是亲邻，在这充满友谊和温暖的世界里，家园相互团结，相互支持，共同为幼儿的健康成长提供双重保障。
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