“你也可以很棒！”

——特殊儿童家庭教育指导案例
上实附小 史红
意大利诗人但丁曾经说过：“要是白松的种子掉在英国的石头缝里，它只会长成一棵很矮的小树；但是要是它被种在了南方肥沃的土地里，它就能长成一棵大树。”这就特别强调了成长环境的作用。父母是孩子的第一任教师，家庭对于一个人的道德品格、性格行为的发展都有着至关重要的影响。对于特殊学生来说，他们在自我发展、自我成长的能力上相对较弱，更需要学校、家庭的有针对性的共同呵护，为其营造适合他们成长的土壤，让他们也能展翅翱翔。

一、案例描述：

1米82的大高个牵着一个比同龄孩子矮半个头的“小不点儿”缓缓朝着学校走来，拥有“最萌身高差”的他们是谁呢？原来，是我校新一届小一的新生——小潘同学和他的爸爸正前来学校报到。爱玩汽车、爱踢足球，乍一看小潘和同龄男孩子的并没有任何不同，笑起来也是那么天真可爱。在家访过后，我才了解到小潘的“独特”：自理能力较差、开口时间较晚、口齿不清、不喜欢和同龄孩子交往。而且，孩子自幼与外公外婆居住在外地。在孩子6岁前，父母不曾陪伴过孩子一日。第三代的宠爱和父母的突然接手导致小潘从小接受到了两者截然不同的教育理念，使他性格倔强、以自我为中心，缺少与外界沟通的方式方法。
一年级开学后，作为班主任的我才明白小潘同学的“特别”不止于此：上语文课的时候，他总爱拿出美术书来看；完成写字本的时候虽然特别想要写好，可仍旧写得龙飞凤舞。每一节课后，他都会热情地跑到讲台前向各个任课老师送上“爱的亲亲和抱抱”，可是一有同学想和他说话或玩耍，对方得到的只有“拳打脚踢”。开学一周后，个子不高、力气不小的小潘同学几乎把班级一半的同学都欺负了一遍。面对着我的批评，小潘同学涨红着脸说：“我不想跟他们做朋友！”然后将小脑袋埋在了胳膊下面。整整一个学年，小潘同学都无法叫出全班同学的名字。

二、案例分析

著名教育家陶行知曾说过：“人像树木一样，要使他们尽量长上去，不能勉强都长得一样高，应当是：立脚点上求平等，于出头处谋自由。”我班的小潘同学不仅是一个“学困生”，还是一个具有发育迟缓和感统失调情况于一身的“特殊宝宝”，对于这种情况的孩子，因材施教的家庭教育更是尤为重要。在与小潘同学的父母多次沟通后，家长、我以及我校随班就读资源教师叶老师一起坐下来，给孩子制定了一份个别化教育计划。这份计划中最为重要的是引导家长在家庭教育中关注以下原则：

1.榜样示范，平等交流
父母是孩子的第一任教师，应凡事树立榜样。家庭中，父母要真诚地与孩子平等交流，实行双向互动，建立民主平等新型的亲子关系，了解孩子, 走进他们的精神世界，成为孩子的朋友,从而引导他们,教育他们。

据小潘爸爸称，孩子遇事爱用拳头发泄情绪，源于自己的家庭教育中往往采用粗暴的方式。在多次沟通后，小潘爸爸意识到了该行为对孩子的直接影响，并保证今后再也不会用同样的方式对待孩子，而是采用晓之以理、动之以情的方式。此外，小潘同学的父母每周都会向情绪咨询师咨询该如何引导孩子正确地表达自己的情绪以及如何同同龄孩子交往。

一年级升二年级的那个暑假，小潘的父母拿着我准备好的全班同学的照片，看着照片背后的名字，帮助小潘同学挨个熟悉班级的小伙伴的脸和姓名。二年级开始，我们就感受到小潘同学的明显变化——不但能够顺利地叫出全班同学的姓名，而且彻底改掉了凡事爱挥拳头的坏习惯。班中的其他同学都情不自禁地对小潘同学说：“小潘你真棒！有进步！”

2．重视差异，因材施教

孩子的发展有很大的个体差异性，具体表现为学生的发展的速度不同、特点不同，而且就个体本身而言，发展也存在着不平衡性。因此，教师在指导家长进行家庭教育时，应针对不同孩子的不同特点，重视孩子在发育与健康、感知与运动、认知与语言、情感与社会性等方面的发展差异，关注孩子的多元智能，以孩子的情况为基础，遵循教育规律，有针对性地进行个别化教育。

在本案例中，小潘同学因为从小接受两者不同的教育模式产生了认知与行为上的偏差。在分析出原因之后，小潘家长马上改变了家庭教育的模式：由原先的“放任型”和“严厉型”转变为“民主型”。
二年级的寒假，遇上了新冠肺炎疫情。防疫期间，小潘同学的家长陪着孩子一起在家学习学校下发的“居家亲子小课堂”中的课程。虽然孩子不能快速地学会视频中的内容，但家长没有立马严厉地批评和责骂，而是继续耐心陪伴。最终，小潘同学先后学会了“如何正确使用免洗手消毒剂”、“如何正确佩戴口罩”和“如何穿外套、裤子、袜子”等居家劳动的技能，提高了生活自立能力，也为返校复学后能更快地融入班级打下了基础。

此外，小潘同学的父母还利用家中现有的器材，组建了一支家庭小乐队，让孩子在与他们一起演奏的同时增进感情，促进该生共同注意力、肢体协调、与人合作等多方面能力的提高。伴随着《劳动最光荣》的美妙旋律，小潘同学第一次尝试用拍手打节奏和身体姿势进行表演。尝到甜头的我们，又让小潘尝试跟着视频学习我校自创的“杯子舞”，培养他的节奏感、手眼协调能力，提升他的专注力。也让小潘从歌词中感受到劳动是一件快乐的事，幸福的生活是靠劳动创造的。

据家长反映，在这种寓教于乐的方式中，小潘同学演奏得很愉快也很认真，潜移默化间，小潘也接受了《劳动最光荣》这首歌里的歌词，自发地感受到劳动是一件快乐的事，幸福的生活是靠劳动创造的。二年级复学后，每当小潘同学在下午十五分钟的劳动时间再次听到《劳动最光荣》这段熟悉的音乐时，他就劳动得更加认真卖力了。

从远离班级、远离集体到能认真、主动地参加劳动，这都离不开家长在家庭教育中从心理和情感上给予了孩子帮助和支持，与孩子建议了紧密的情感联系，使孩子的心理压力得到了调解。

3.三位一体，和谐教育
在对待特殊学生的教育中，我们教师可以以家庭教育为基础、教师教育为主体、同伴鼓励为依托，积极构建全面、健康、和谐的三位一体的教育网络，发挥教育合力，有计划、有步骤、分层次地开展各种教育活动，全面促进孩子身心健康的发展。

家庭中，我指导父母与小潘建立和谐关系，进行有序互动这让孩子善良、天真的本性释放了出来，对他的人格养成和社交能力培养起到了相当积极的作用。如今的小潘特别在意父母的评价，在家也越来越愿意向父母吐露自己真实的心理想法和消极情绪产生的原因。由此可见，是否能够得到父母的理解和认可对于孩子是否有归属感和安全感起着重要的作用。家庭教育对孩子的影响是一生的，孩子在成长过程中也离不开家长的得当教育和适时的引导。

在校内，作为老师的我也将对小潘给予更多的关爱，交予其完成力所能及的学习任务和劳动任务。面对孩子热情的拥抱，我和其他任课老师也都将自己的浓浓爱意毫无保留地让孩子感受到。

在与同伴间的交往中，我引导同学们每当小潘同学能够回答一些较为简单的问题时，为他送上掌声；每当小潘同学的作业较之前有所进步，为他竖大拇指“点赞”；每当小潘同学完成了耗时很久的绘画作品，为他感到高兴，祝贺他。得到大家认可的小潘同学从原先对同伴冷漠易怒，渐渐过渡到了安心相处的状态。有一天，他竟然在下课后笑容满面地走到我身边，竖起大拇指说：“我也很棒！”这一刻，将会永远定格在我的脑海里。

特殊儿童良好的品德修养和正确的性格、行为不能短时内形成，也不能只靠学校教育形成，它需要学校和其所在家庭共同努力来逐步实现。为了帮助特殊儿童适应学校生活，教师要指导家长根据孩子的情况进行恰当的引导和教育，以身作则，注重培养孩子良好的品质，在家中为孩子创建和谐、健康、平等的交流氛围，培养他们的自我发展、自我成长的能力和多种兴趣爱好，让他们也能健康快乐地成长。

