有效开展幼儿家庭阅读的实践与思考
徐汇区望德幼儿园  吕敏
    阅读是幼儿喜爱的一种学习形式，可供幼儿阅读的书籍种类也繁多。家庭是幼儿的另一主要教育环境，家长们又有着迫切想指导幼儿阅读的需求。但对于幼儿的年龄特点、认知特点、兴趣点等家长们了解不多，更缺乏对适合幼儿阅读的书籍和恰当指导方法的了解。
一、幼儿家庭阅读现状分析

据南京师范大学教科院“对家庭早期阅读教育现状的调查”显示，幼儿家庭拥有图书的种类和数量最多的是故事书，包括百科全书在内的知识类书籍和期刊杂志占84%，还有16%是有关儿童绘画、拼音识字、数学练习、幼儿英语和开发智力等方面的书籍。85%的孩子最喜欢的是故事书，9.6%孩子最喜欢知识类书籍。孩子的喜好只是家长作出购书选择的一个标准，家长还有自身较理性的标准。当孩子有阅读动机或愿望时，大多数家长会不同程度的允许或支持孩子的看书行为。学历高的家长在陪伴孩子阅读上表现出更多的支持与坚持性。在与孩子阅读中，45.2%的家长只是回答孩子的提问，很少主动提问，而37.6%的家长会主动提问，16.9%的家长既主动向孩子提问又回答孩子的提问，0.3%的家长不与孩子交流。66.9%的家长偶尔要求复述，18.2%的家长总是要求复述，13.7%从不要求复述。8.8%的家长认为“早期阅读就是早期识字，不识字怎么阅读”，74%的家长不完全赞同此观点，17.2%的家长认为这种观念错误。

    从统计结果看，在选择阅读材料方面，大多数家长能较民主地听取幼儿的意见，购买孩子喜欢的书籍。同时家长自己还有较理性的标准，如：书籍价格、家中是否已有相同类型的书籍等。但是，是否幼儿喜欢的书就是适合他们的、是否有利于他们发展、是否有促进幼儿发展的作用呢？另外，仍有些家长是根据自己的喜好或自认为对孩子有好处来选择书籍的。

 在阅读指导方面，大部分家长已有陪伴幼儿阅读、向幼儿提问和要求幼儿复述的意识。但是家长对什么时候提问、问些什么问题、怎么问、怎么讲故事、为什么幼儿总喜欢反复听相同故事、孩子怎样的表现算是掌握故事了等问题仍有困惑。另外，在培养良好的阅读习惯和创设良好的阅读环境方面，家长也缺少指导意识和策略。

二、幼儿阅读书籍的选择标准

　  幼儿的思维发展正处于直观形象思维阶段，主要表现为：幼儿主要是阅读直观形象的图画材料；幼儿阅读注重材料的趣味性和画面的生动性；幼儿阅读的目的是从阅读过程中获得乐趣；幼儿更喜欢重复阅读自己已经熟悉了的内容；幼儿喜欢具有人性化、拟人化的童话故事。因此,给孩子挑选幼儿读物的首先要满足孩子的阅读心理：
　　★挑选孩子爱看的读物
　　孩子常常会对读物有自己的要求，他们的需要一般也容易受环境的影响。例如，与动画片相关的图书。只要这类读物内容健康，适合孩子的年龄段，可以让孩子自己来挑选。
　　★选购能让孩子学到某方面能力的读物
　　可以选择能够培养孩子某一方面的能力的书，教孩子阅读，让他们从中受益。例如，想培养孩子的口头语言能力，就可选择一些诗词、儿歌来让孩子阅读。
　　★购买画面生动的读物
　　现在市场上的幼儿读物琳琅满目，在挑选的时候，家长要翻阅读物的画面和内容是否生动、活泼，特别是色彩和画面的印刷要清晰、真实。读物的内容要符合孩子的心理特点，那些夸张、奇特、拟人化、趣味性的读物是孩子们最喜欢的。
　　★选择能让孩子建立科学观念的读物
　　为孩子选择内容科学的读物，可以帮助孩子从小建立起关于周围世界的科学观念。如：科学的生活常识、科学的道德观念、科学的生活习惯等。
其次要适合幼儿的年龄特点：

① 小班应选择故事情节简单、人物形象逼真、人物动作突出、色彩鲜艳并配有短句或词汇的单页单幅的图片，在内容上应选择生动有趣的动物故事、家庭生活以及各种与儿童 生活经验相符合的图书。

② 中班儿童想象力有了一定的发展，对新奇的事物比较感兴趣，而且有意注意、有意记忆和思维的分析、推理能力都有了很大的提高。因此可为他们选择情节较复杂、画面之间关联较明显的单页多幅的图书，故事的情节有明显的时序内容，可涉及那些情节紧张、刺激或具有较丰富的动作性的动物故事，也可以是那些有鲜明的善恶报应结局的内容，以及那些能充分发挥儿童想象力的内容。
③ 大班儿童思维的分析、概括、判断能力和想象力都有了很大的发展，因此可为他们选择情节较丰富、复杂的图书。而且，除了以看为主的图书外，也可以选择以欣赏为主的文字较多的童话故事或名篇名著，有利于儿童将文字与画面内容结合起来进行阅读，又提高了他们对名篇名著的兴趣和欣赏水平。还可选择常用字多、独体字较多的单页单幅图书，以培养儿童的识字兴趣。
三、幼儿阅读兴趣的培养方法
兴趣是孩子学习的最初原因，只有当他们对阅读有兴趣了，阅读才不会成为一件苦不堪言的事。培养孩子的读书兴趣要从小开始，要依靠父母来引导。 家长是孩子的第一任老师，孩子有极强的模仿成人言行、活动的愿望和喜好，因此家长的榜样示范作用对培养孩子的阅读兴趣有很大的影响。

首先，家长每天要有一段自己的阅读时间，用以看书、读报、上网查阅等，对幼儿进行潜移默化的影响，使孩子明白我们可以从阅读中获得很多知识和乐趣。

其次，家长还要尽量抽空陪孩子一起看、读多种书籍，开始时可以给孩子讲些童话故事，让他们听懂，并讲解其中的内容，有了成人的参与和陪伴，孩子的阅读兴趣会更浓。讲故事给儿童听，同儿童一起念儿歌，是儿童最快乐的时光，也是最能给他们带来亲情和安全感的时刻。

再次，由于幼儿处于直觉形象思维容易被形象生动、色彩鲜艳的图片吸引，这时家长可以告诉孩子图片所描述的故事、话语，使幼儿感知美丽的画面可以变成文字、符号来讲述一个故事，文字符号也可以描述出优美生动的画面，借此来帮助幼儿接受和建立对书面语言、文字符号与画面转化的兴趣。

由于从书本中学到的本领、得到的知识是间接经验的积累，对孩子来说不是件易事，因此当孩子从中获得点滴知识、有些微进步时，家长要及时鼓励和表扬，激励不只是一种手段，更是一种思想，它能使幼儿阅读学习的外部动机转化为内部动机。家长可采用语言激励（你真聪明、你能行）、动作激励（伸出大姆子、亲亲小脸蛋）、物质激励（一朵小红花、一个小星星）等方法，充分激发幼儿阅读活动的积极性，让孩子在阅读中体验成功，产生自信，从“要我读”转化为“我要读”。使孩子产生“这是我自己学会的”“这是我自己从书上找到的”“我很聪明”等愉快的情感体验。

家长还可经常带孩子到书店和图书馆去阅读，让孩子大量的接触图书，观察和感知他人对书籍和阅读的喜好，以培养幼儿对书籍和阅读的热爱情感。另外，家长不要急于求成，不要给孩子过度的压力，不要追求阅读的数量和深度，不要过分与他人的孩子比较，要摆正心态。如果家长们急于求成，对孩子的点滴进步视若无睹，却一昧的指责孩子学无长进，那么孩子就会视阅读活动为痛苦历程，产生抵触与排斥情绪。

四、幼儿阅读的指导方法

1、如何讲故事

阅读中的重要一部分内容是各种生动有趣的故事，孩子爱听故事，家长要怎样讲故事才是适合幼儿的、幼儿能理解接受的。讲故事不是件简单的事，不是单纯的按书上的文字读一遍就行了，不是讲了就算了，而是让孩子吸取语言材料,从而培养他们的想象力、记忆力、思维力、表演能力和创作能力，使他们的智力得到培养和发展。 例如，在讲完故事《大象救兔子》后，就可以问孩子：“三只兔子在树林里玩得怎么样？”（很高兴）“从树林里窜出一只怎样的老虎？“（凶猛）”这只老虎对小兔怎么样：“（张着大大的嘴巴，露出尖尖的牙齿，伸出锋利的爪子）这种问题能让孩子懂得词句的意思。小年龄的幼儿，对熟悉的东西容易产生兴趣，所以同一故事家长可以多讲几遍，以便满足幼儿的需要，帮助他们逐渐加深对故事的理解。大年龄的孩子，家长可以留一些幼儿自由想象的空间，让孩子来创编故事结尾、假设事情发生原因等。家长还要尽量用较夸张、生动、形象、有感情的语言给儿童讲故事容易引起儿童的学习兴趣和愿望。
2、如何指导阅读    

★提问法   
提问可以提高幼儿的阅读兴趣，加深对内容的理解。不同年龄的孩子提问的内容形式也有所不同。让小班幼儿观察画面，只让孩子讲出什么地方，有什么人，在干什么, 最好是单个的问题，答案是简短可直接找到、回答的。中班幼儿可有两个连续的问题，答案要经过一定思考后得到的。让他们运用恰当的词汇对画面内容进行细致的描述，如有什么人，其长相表情如何等。大班幼儿可多问些“为什么”“怎么想”“会怎样”等问题，再进一步让孩子根据画面内容编出情节或超越画面的内容，如他会怎么办、可能会怎么做等；答案要有一定发展空间和总结性的。最后口头编出简短的有情节的故事。孩子从感知积累到模仿建构，再创造性的运用语言，不但阅读能力有提高，而且想象力、创造力都得到了很好的发展。提问的时间不同起到的作用也不同，阅读前的提问可引起幼儿阅读兴趣，并带着疑惑和目的去阅读，能培养幼儿的有意注意。中间的提问能及时帮幼儿解决重点、难点问题，引起继续阅读的兴趣。最后的提问能巩固对阅读内容的理解，延伸阅读兴趣。围绕故事所进行的提问是帮助儿童在故事内容和自己的生活经验之间架起桥梁的媒介。
★角色扮演法   
当孩子已经熟悉了书中的内容，爸爸、妈妈和孩子可以分别扮演不同的角色来阅读故事书。如读《小红帽》这篇故事时，孩子可以扮演小红帽，妈妈扮演妈妈和奶奶；爸爸则扮演大灰狼。然后根据画面上出现的角色，每个人说出各自角色所说的话。

★重复阅读法　　
有些材料的阅读，如儿歌，诗词，经典故事等，可以让孩子多次阅读，能够达到背诵的程度。这样，家长翻开这些书时，读其中的一部分内容，然后让孩子看图“读”(其实是背)出相关的内容。
　　让孩子有一种自我实现感，即我也能读书了。这一点非常重要。当孩子正确“读”了书中的内容，家长应及时鼓掌给予表扬。
★想象阅读法    
当家长给孩子读了某些故事或内容后，让孩子发挥自己的想象力，说出故事中的人物将会如何发展。想象阅读法是培养孩子创造力的重要途径之一。大科学家爱因斯坦就说过：“想象比思维更重要”。

五、幼儿阅读习惯的培养方法

良好的阅读习惯有助于幼儿入学后的良好学习习惯的建立。首先要养成爱护书籍的良好习惯，知道书是我们的好朋友，要爱护书籍，不能随便在书上涂画、撕扯折卷图书，要保持书本的整洁，看后能放回原处或固定地方。

其次要指导幼儿有顺序的翻看图书。先让幼儿了解图书的结构，知道每本图书都有封面、封底，可把封面比作前门，把封底比作后门，看书时先把前门打开，走进小房间，里面有许多故事、知识，看完了把后门关上。再让幼儿知道翻书时要按照顺序从前向后一页一页的翻，先看左边再看右边。

再次要逐渐提高幼儿有意注意的时间。每天可让幼儿有一段固定的时间阅读，在幼儿阅读时排除无关干扰，不要打扰幼儿，以养成专心阅读的习惯。

六、创设良好的家庭阅读环境

著名的教育专家陈鹤琴先生在《为幼儿创设良好的环境》一文中指出：“要孩子学会阅读，我们的家庭、我们的社会，必定要先有阅读的环境”。家长要善于为幼儿营造良好的语言和阅读氛围，引导幼儿与图书中展示的人、事、物相互作用，积极主动地去感知理解、探索发现、思考迁移，才能真正地提高幼儿语言理解能力，发展想象力、思维力。当然，物质环境也同样需要，家长们千万别忘了给孩子提供一个明亮、舒适、安静的阅读空间。在陪伴幼儿去书店、图书馆看书的时候，也可有意识的让幼儿观察感受书店图书关安静和浓郁的学习气氛，从而喜欢那种氛围。幼儿家庭阅读指导是家长们关心的问题，本文对幼儿阅读兴趣、阅读习惯、阅读方法的培养；阅读材料的选择、阅读环境的创设这一系列幼儿家庭阅读指导要素进行的梳理，希望能对家长们指导幼儿阅读有所帮助。

