【教育个案】
爱满心间

徐汇区第一中心小学 张颖
前苏联教育学家马卡连柯说过:“没有爱,就没有教育。”我想这就是教育的真谛之所在。教师的爱是一种高层次的无私、高尚、圣洁的情感,它的存在与表现直接影响着教育教学工作的进行,它不仅对学生的健康成长有直接的作用,而且对学生一生都会产生重大影响,师爱是教育永恒的旋律。在我二十几年的教育生涯中，我越来越体会到爱学生是每一位教师的天职，也是教师必须具备的美德。给学生以真诚的爱，在我们的教育实践中起着非常重要的作用。正如我们班的一位学生，在师爱的关怀下，有了不小的进步。
一、学生情况

小郑是个调皮的小男孩。爸爸妈妈在他很小的时候就离异了，妈妈离开了他，从来都没有好好关心过他。而爸爸一直忙于工作，也没空管他。在他上幼儿园大班时，爸爸又再婚组成了新的家庭，孩子又多了个妹妹。孩子的奶奶心疼他，因为奶奶从小把他带大，在生活上对他的关怀无微不至，宠爱有加。爸爸的教育方式比较简单粗暴，当小郑的行为有不当之处时，总是用打骂来解决问题，孩子见到爸爸十分害怕。

在学校里，他聪明好动，学习习惯比较差。上课时总是会走神或做做小动作，作业拖拖拉拉，总是边玩边做。平时以自我为中心，经常为了小事和同学产生矛盾，遇到事请总是用拳头来解决问题。

二、主要问题分析
1、家长的宠爱

通过家访，我了解到虽然小郑从父母处得到的关爱很有限，但爷爷奶奶对他一直是宠爱有加，尽心照料。只可惜来自于祖辈的宠溺只是一味地迁就他、满足他、给予他，没有原则和要求，对孩子生活中的行为问题缺少纠正和引导，导致孩子事事以我为中心，只凭自己的喜好行事。

2、教育方法的粗暴
虽然奶奶对孩子生活方面的要求可谓是有求必应，但与此同时对他的学习期望也比较高。父亲很注重孩子的学习结果，但平日却从不督促。如果孩子的学习达不到他的期望，父亲就给他一顿打；如果孩子和同学发生矛盾，父亲也是给他一顿打，很少有耐心与孩子坐下来说理与交谈，给予关心。长期下来，他对学习渐渐的失去兴趣，也逐渐产生逆反心理
3、集体的排斥
   小郑在和同伴交往中，只会追逐打闹，并不懂得思考他人的感受，更不懂如何为他人着想。再加上他上课做小动作、作业不认真完成等表现，班级中的同学都不太爱跟他玩。作为一个低年龄段的孩子，不被集体所接纳，不能得到正常的伙伴之间的交往，内心的失落可想而知。

三、采取的对策
1、深入家庭，进行家庭的指导
孩子是家庭问题的折射，孩子的成长离不开良好家庭环境的影响。要想解决小郑身上存在的问题，还得从他的家庭入手。
首先，我多次和孩子的父亲进行交流，希望他在繁忙的工作之余，能抽出时间多关心孩子，询问孩子学校的情况。孩子的行为有不当之处时，不要继续以往简单粗暴的说话方式，而是要耐心地听听孩子的心声，与孩子尽可能平等地进行沟通、交流，尽量拉近和孩子之间的关系，让孩子感受到父亲对他的关心。

其次，我又经常和孩子的奶奶进行交流，反复向奶奶强调小郑已经进入小学学习阶段，孩子在这个年龄段能独立完成的事情要让他自己完成，如自己穿衣、洗漱等，多给孩子独立完成的这些生活小事的机会，鼓励他自理能力的进步。另一方面，不能再像小时候那样什么都依着孩子，原则性的是非对错一定要坚持，对孩子也应该严格要求，切勿宠爱。

再次，要求家长督促孩子按时完成作业，经常查看孩子的作业。对于不理想的练习成绩不要急着发火，更不要以打骂相威胁。家长这时一定不能横向去与其他同学相比较，因为这样做并不能使学生受到激励，只会伤害他的自信心。能对孩子有所帮助的方法是平心静气地坐下来，去和孩子一起来分析错误的原因。之后小郑的奶奶为孩子请了家教老师，也经常和家教老师及时沟通，共同纠正孩子身上存在的问题。

2、引导集体关注他，关心他。
集体的力量是无穷的，我利用晨会，班会等恰当时机做好班级学生的思想工作，告诉班中的同学要和每位小朋友和睦相处，不能因为同学有问题就排斥他，不和他玩，向学生讲述团结合作的重要性。引导同学正确对待小郑这样的同学，和他交朋友，如果他有什么困难，我们要主动去帮助，以此来带动班级学生态度的转变。
平时的体活课上，我会找几个同学跟他一起玩。学校闹元宵活动中，孩子制作的灯笼很漂亮，小郑也带来了他的作品，我把他的灯笼挂在教室外和其他同学的一起展示并予以表扬。十分钟劳动时，他扫地扫得很认真，我就重点表扬，让同学们向他学习。有时孩子忘记带学习用品，同学们也会主动借给他，让他感受到了来自同伴的温暖。通过同学们的爱护，帮助他在集体中找回自我，学会交往。

3、在生活中给予关心

平时在学校中，由于孩子家庭的特殊性，我总是比较关注他。运动过后，孩子很喜欢脱衣服，我总是提醒他别着凉，有时孩子中午吃饭的用具忘记带了，我会帮他借一副碗筷。身体不舒服了，嘘寒问暖。孩子的奶奶身体不太好，几次需要进医院做手术，当我得知这一情况后，就跟奶奶说：“没关系，作业我会尽我所能帮助他，还会和家教老师进行联系。”我总是午休、放学后的课余时间指导孩子作业，练习册上的题目不会做，会用心讲解。小练习卷上的错题，会帮助他分析原因，看图写话的内容，我再一次给予孩子指导。每天将作业发给家教老师，叙述孩子在校的作业情况，让家教老师再进行指导和训练。

4、学习上帮助他，关注他的一举一动。

    像这样特殊家庭的孩子特别需要别人的理解和帮助。上课时，他总爱走神、思想开小差。发现这一问题后，我将孩子的座位调到了第一排，口语交际课上，有些是需要同学练习说话的内容，我总是让他先说给我听。当四人小组进行学习、讨论时，也请班中比较好的同学和他一起参与。当发现他走神时，摸摸孩子的脑袋予以提醒。需要落笔写下的内容，课间先听他说，再让他写。

5、尊重和信任他。

   信任是一种人格力量，它促人奋进，使人努力。对小郑来说，只有信任他，才能得到他的信任。信任他，也是尊重他人格的表现。孩子遇到事情是总是不爱开口解释。记得有一次，小郑下课时正在写字，不一会儿就看见他举起拳头对着一位同学就是一拳。我找到他，询问了事情的缘由，他一声不吭。我说你要把事情的经过告诉老师，我才能帮助你，我相信你是有理由的，也不可能毫无缘由地打人,对吗？我又问了一遍，为什么打人？他终于告诉我因为同学没有叫他的名字，给他起了个小名，就很生气。我告诉他，同学可能觉得好玩，但是没有恶意。你可以告诉同学我有名字，不要给我起另外的名字，但不能用拳头来解决问题。俗话说的好，君子动口不动手，要成为一个文明的人，是不应该动手的。我还告诉他有时我也听到你叫别人的小名，可是同学倒是有没有像你那么生气呢？也没有动手打你，对吗？他点点头。于是我又循循善诱，和同学要友好相处，为对方同学想想别人为什么会这样做，或者想想如果是你，该怎样好好处理才能和同学合理解决问题呢，而不是把小事变成大事。类似这样的事情有时会反复发生在小郑的身上，但我每次都是了解事情情况后，再和他交谈，告诉他应该如何做的道理。慢慢地，孩子有了小小的改变。

 四、教育成果

经过一段时间的师生共同努力，小郑在慢慢地进步，上课时的专心程度比以前好一些了，有时还能举手发言。下课后愿意和部分同学交流一起玩，有不快的事不再是每次都用拳头去解决问题。愿意能把心里话和老师分享，也能按时完成作业了。

五、对个案研究的反思和收获
让老师的爱溢满学生的心中，这就是我对学生的爱。 师爱，不应该是空洞无物的，而是具体的、实实在在的。它主要表现在教师对学生学习的关心、帮助，生活的关怀、照顾，就像呵护幼苗一样扶持学生各方面的健康成长。这是一种情感与心灵的融化，是师生心灵沟通的桥梁。俗话说:“十年树木，百年树人。”人是最难塑造的，虽然小郑同学有了一点的进步，但它只是教育过程的一部分，只是他成长中的一个起步，不能说已是彻底的成功。
六、后续跟进

   在孩子取得了一些小小的进步后，我感到还应继续与家长加强家校联系，指导家长对孩子的教育，和家教老师保持联系，关注孩子的学习。在学校里，一如既往地在生活中关心、帮助他，给予孩子更多的爱，在学习上继续辅导、补课，让他一点点变成更好的自己。

    师爱成了一种巨大的教育力量，正因为有了师爱，教师才能赢得学生的信赖，学生才乐于接受教育，教育才能收到良好的效果。师爱是一种激励学生个性和谐发展、无可取代的教育力量和方法。

