教育是缓慢而优雅的
——徐汇区第一中心小学   刘惠琳
记得有一次去一位老朋友家串门，刚坐落，朋友母亲就告诉我，有一次，她走过我们学校，看到我们的老师对孩子很严厉，说话很响！我说：“是吗？我怎么没发现！”
从此以后，我自己多了个心眼。有几次真的在不经意间听到了从教室里发出的粗暴的训斥声，这其中当然也有我的偶尔为之的近乎咆哮的愤怒的喊叫声！这就是教育吗？我一边又一遍地问自己。
直到有一天，我认识了“慢教育”这个词，我豁然开朗！哦！原来之前的我太急躁，太急功近利了！要知道教育可是一门慢的艺术，是一个‘慢活’、‘细活’，它的变化是极其缓慢和细微的。我应该以“慢”的心态来对待教育，在整个教育过程中，我应该陪着学生慢慢地走，然后去慢慢地欣赏他们成长中的快乐，慢慢地等待着学生长大，这也是我作为一位教师所应该拥有的一种睿智和一种气度吧！
教育是一门慢的艺术，它需要我在教育过程中保持良好的姿态和心态，那就是等待、耐心、从容、宽容、期待、悠闲、优雅和细节。它需要我处处留心教育资源，关注教育对象，以一个等待的姿态倾情投入教育，时刻关注生命的成长。
    朱同学是我们班上一位很优秀的女孩子，心地善良但性格比较内向，虽然有时也会表现出较高的积极性，但内向的性格总使她退缩不前，不敢大胆地发表自己的见解。我推选她当班长，她说自己成绩不行，她胜任不了，班级开班会，我让她当主持人，她扭捏害羞怕出丑；上课的时候回答问题总是轻声细气，让人感觉底气不足，虽然都能回答对。在与孩子和他父母的不断接触中，我发现父母对孩子的要求比较高，望子成龙的心态比较严重，这就导致了孩子的压力大、自信心不足。

  找到了“病因”之后，我就开始不断地和朱同学的父母沟通，告诉他们孩子各方面优秀的表现，有时甚至夸大她的优点；提醒他们要多培养孩子的自信心，尽量每天都对孩子说一句：“你是最自信的孩子，是爸爸妈妈的骄傲！”。同时，我让她做组长收发作业，表扬她的工作能力；上课时多向她提问，尽量提高她的胆量；这个过程已经持续了三年，朱同学也在缓慢地变化着：如今上课时她能自信地举手了；作为班长，她能大胆自信地管理班级了；遇到班级问题时能主动来与我沟通了。上学期，在召开校公开的中队主题会时，她作为主持人落落大方、口齿清楚、声音响亮、声情并茂，在舞台中间展示了她的自信、成熟和老练！“耐心”是一个多好的词啊！
作为一线教师的我，也经常会遇到心烦的事，让人心烦的学生。一天，我从办公室走进自己的班级，听到的是一阵阵嚎啕大哭的声音，看到的是一张长得不讨人喜欢的陌生的脸。蹲下身子经过再三询问，原来她是位刚从外区转入我班的新同学。她姓李。
放学后，我第一次留下了这位同学。原因是他不做作业，上课不听。针对这一问题，我和他谈了好习惯和学习的关系，并且和蔼地告诉他，如果上课没听懂，下课后可以随时来我这里寻求帮助，我愿意再跟他讲一遍。他似懂非懂地朝我点点头。
一个星期以后，我再一次地在放学后留下了这位同学，并请来了他的母亲，原因是他单元练习不及格。

放学后，我请孩子和母亲来到我的办公室。首先我和他的母亲交流了李同学的《课堂练习本》已经有好几次不做，记作业的小本子也不翼而飞。经过沟通，才知小本子被他藏在自己家的床底下了，因为老师在小本子上给家长写了话。对此，我并没有严厉的批评他，而是询问了他这样做的原因，在循循善诱下，他告诉我他觉得学习很苦很累，怕作业做的不对会挨父母的责罚。对此，我再一次耐心地和他谈了学本领和练本领的关系，并与家长沟通在家中督促孩子认真及时完成作业的策略。
从此以后的每一个星期五，在我的办公室里总会出现李同学和她妈妈的身影，因为那一天，老师会交给她妈妈一张表格，上面罗列着李同学未完成的作业。

学期即将结束的一天，李同学走进我办公室，问我他妈妈在校门口，还要上来吗？我告诉他，今天不要上来了，因为这星期他所有的作业都是按时按量完成的。听完了我的话，他兴奋地点点头，并第一次跟我说了声：“老师再见！”然后蹦蹦跳跳地下楼了！
整整一个学期，每个星期五的相约，每一天的和风细雨，终于帮助李同学改正了不能按时完成作业的缺点。用时间和耐心，终究能浇灌出健康的小苗。
慢是一种教育的艺术，教育是一项需要耐心、爱心的事业，慢就是体现耐心和爱心的一种尺子。教育，作为一种慢的艺术，尤其需要合理地对待学生的不足缺陷甚至错误。每个人的成长过程，就是点滴错误、点滴成绩、点滴感悟积累而至质变的过程。这个过程充满着跌下去和爬起来。李同学不做作业，如果去惩罚他，而不是等待他，鼓励他自主地站起来，那他就会耍性子，干脆什么功课都不做了，等着你来陪着他做。对李同学来说，错误是什么？错误是一种经历，错误是一种行为，错误是一种认识的暂缓，错误是一种履历性的成长资源。学会使用这种不可再生的资源，需要我发挥慢的艺术。需要我更多的耐心、爱心。
在教育李同学的过程中，我常常问自己，今天我对李同学耐心了吗？是不是有些急躁？我的心中时常藏着一个原则——教育是慢的艺术！我在李同学的身上不能“立竿见影”，要慢慢来。因为每个孩子的发展不同，就像吃饭有人吃得快，有人吃得慢一样。有的人二三十岁就成才，有的人四五十岁才成才，这都是正常的。教育，作为一种慢的艺术，我要给李同学足够的耐心。因为耐心体现我的修养，我的素质，我的责任。耐心能让我对他的爱更持久，耐心能让我对李同学的微笑更持久，耐心能让我对李同学的表扬和鼓励更持久。耐心是我对李同学人格的尊重，耐心是我对教育平等的尊重，耐心是我对李同学有一个美好前程的长期有效的祝福。李同学的成功，需要我持久的耐心和等待。 
有一位长者告诉我：教育是三分教，七分等。因此当我发现李同学不做功课又在发呆时，我就停下来，等一等，并留给他一次倾诉的机会，最后再给他一个善意的提醒；不会做题目了，我就给他一次及时的辅导；成绩不理想了，和他进行一次有效的沟通，并用一次触及他心灵的鼓励来让他重拾自信心。这也是我对教育是慢的艺术的另一种诠释吧！
“ 十年树木，百年树人”，这耳熟能详的话也同样告诉我教育是慢的艺术。它明示着我：不要期待自己教的学生立马改变，而是学会潜移默化，润物无声；不要暴躁，不要愤怒，从容面对，学会耐心与期待，或许这样的慢能使自己琐碎的工作变得优雅，变得从容！这样不是挺好吗？您说呢！
