《快乐携手、自信成长》

徐汇区科技逸夫幼儿园 陆凤

自信心作为一种重要的社会性心理品质，是幼儿良好的心理素质和健康个性的重要组成部分，对于幼儿的身体健康和谐发展具有促进作用。我国颁布的《幼儿工作规程》，明确地把培养幼儿自信心作为重要目标，同时《新纲要》也指出“应为每个幼儿提供表现自己长处和获得成功的机会，增强自信心。”的确，自信心是一个人成功的前提，是促使人向上奋进的内部动力，是人们在工作、生活、交往不可缺少的心理素质。培养幼儿的自信心有利于形成积极向上的人格特征，对孩子的健康成长有着深刻的影响。

我班共22名幼儿，男孩女孩各一半，比例均衡，孩子们个个聪敏可爱，求知欲强，但表现欲不强。通过分析，主要原因是孩子们对自己缺乏自信心。通过上学期的数据统计，我班孩子中，能积极大胆表现的只占18%，在老师的鼓励引导下乐意表现的约占45%，不太愿意在集体前表现的约占22%，还有13%的幼儿性格非常内向，不太愿意回答老师的问题，他们对自己缺乏自信，害怕在集体前表现。
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因此，我从本班幼儿的实际情况出发，家园合力通过多种形式、各种途径，共同携手努力营造温馨安全，适合幼儿的教育氛围和环境，激发幼儿自信心的培养。

一、积极沟通，家园一致培养幼儿自信心。
    1.育儿知识小推送——改变观念，转换行为
由于现在的家长大多是80、90后的独生子女，自己也是在被关注中长大，对自己的下一代更是宠爱有加，往往许多家长对孩子过度保护，特别是祖辈带孩子，走楼梯怕摔着，出门就抱着，吃东西怕噎着，真有“含在口里怕化了”的感觉，时常紧跟孩子，担心孩子会出现意外。在日积月累中，孩子的自信心和独立性完全被成人的观念所代替。我们可从新入园幼儿表现以及适应时间加长看出，现在的孩子大多独立能力较差，对陌生环境易产生恐惧感。

通过晓黑板在班级群推送逸夫智慧营育儿小文章，例如：《相信孩子会带给你惊喜》、《让孩子长大》等等。让家长了解在孩子心目中老师和家长的态度、言行对孩子都有着极大的影响，每个孩子都是一个独立的个体，我们应为孩子创设有助于形成自信的环境氛围，充分尊重每一个幼儿，保护他们的自尊心，相信孩子并让孩子完成自己力所能及的事，让孩子体验成功的快乐。

2.积极暗示来指引——大胆表现、树立信心。

自从开放二胎政策，好多家庭都迎来二胎，家长们无形之中在心里有了比较，脱口而出“你怎么连弟弟都不如！”“这么简单都不会妹妹都比你强？”之类的话来否定、伤害孩子，对于一些能力较弱、胆子小、不善于表现自己的孩子是最忌讳的。我们应该要多一份关心、爱心和耐心，同样一句“你是弟弟的榜样呢”“你会了要做妹妹的小老师哦”不但能让他们感受到成人对他们的爱，而且还能鼓励他们大胆的表现自己，树立自信心。

对于一部分胆子大、外向的幼儿来说，他们往往会有一些异想天开的想法和做法，我们在个别的沟通中指导家长不可随意的加以指责、批评，而应注意方式方法，善于抓住他们的某些特长和闪光点进行鼓励和引导，让幼儿更大胆。

2、 “亲子”舞台，实践体验培养幼儿自信心。

自信心是在实践中培养起来的，因此幼儿无论在家或在幼儿园，我们应该积极为幼儿创设一些自我锻炼的机会，做一些力所能及的事。平时，要多给孩子一些展示自己的机会。

1.利用节日活动，感受自信的快乐。

“母亲节”对于每一位孩子来说，是进行良好情感交流的平台和契机。时装SHOW活动，前期和妈妈一起精心准备服装，通过每个人的肢体语言进行展示，家长们与小班幼儿共同演绎了一场走秀活动，有王子和公主的装扮，有卡通可爱的造型，孩子们在动感的音乐节奏中充分表现出了自己的自信和勇敢。

经过一个学期的学习与生活，孩子们向往大班哥哥姐姐的毕业季，期待能和哥哥姐姐一样在舞台上表演领奖，每每哥哥姐姐排练的时候，弟弟妹妹都会投来羡慕的目光，为了增强幼儿升班、长大的自信和仪式感，我们开展属于弟弟妹妹的“升班典礼”活动，活动充满了仪式感，孩子们也为自己的成长感到骄傲，为了见证这圣神的一刻，爸爸妈妈们也早早入场，激动的时刻来啦！随着颁奖音乐的响起，站在舞台上的宝贝面对家长和观众是那么的自信和自豪，孩子们又迈出了一大步，又成长了不少！让我们家园共同携手，继续前进！

2.搭建展示平台，助力自信的表达。

班上总会有个性腼腆、内向的孩子，月月就是其中的一个，为了提升这类孩子的自信，给她们一个展现自我的舞台，我们组织了以“小小故事汇！”为主题的亲子展示活动。

活动前，我和每一位家长取得了联系，让他们为孩子的表演作一些准备，首先从能力强的孩子开始，由家长在家和孩子一起挑选一个孩子平时最喜欢的故事，在了解故事大概内容的基础上进行表演，和爸爸妈妈一起通过拍摄视频的方式记录表演过程，看着小伙伴边讲故事边表演，月月也有些跃跃欲试，在爸爸妈妈的帮助下她也准备了一个小故事，虽然表演视频中没讲几句话，但能勇敢的站在大家面前也是一种勇气的表现，在小伙伴的鼓励下她的脸上露出了无比自信的笑容。

幼儿时期是各种能力发展的关键时期，我们应根据每个幼儿不同的发展特点，提出不同层次的要求，要善于抓住孩子身上的长处来带动孩子克服自身不足的地方，让每个幼儿都有足够的机会获得成功和满足，从而产生自信心。

3、 线上指导，日常生活培养孩子的自信心。

　　有位教育家说过：“赏识带来愉快，愉快导致兴趣，兴趣带来干劲，干劲带来成就，成就带来自信，自信带来更大的成就。”赏识孩子能给孩子带来愉快的心情，幼儿园的孩子年龄小，缺乏自我评价的能力，常常会以成人的评价来衡量自己、认识自己，成人的赏识和积极的评价对孩子产生自信心至关重要。
今年寒假突如其来的疫情，让“宅”家生活的孩子们不能来园，在家带娃的爸爸妈妈们又多了一个角色——老师，没多久，班级群热闹开了，家长们纷纷求助：孩子在家不听大人的话，吃饭也不好好吃，好说歹说都不听，甚至挨揍也无效，感慨老师平时工作的不易，希望老师可以指导在家引导孩子的方法。

正担心孩子在家情况的我们，立马开了班级讨论群：我能、我会、我行。通过让家长放开双手，给孩子足够的空间和丰富的活动内容，从生活中的点滴开始培养幼儿动手能力和生活自理能力从而提高幼儿的自信心。

我给孩子们提出了三个小任务：

任务一：帮助爸爸妈妈分碗筷。

观察要点：幼儿是否具有一定的生活经验？倾听要求的能力如何？完成过程中是否有序？

任务二：整理家里的图书。

观察要点：能够按照书籍规律摆放？封面封底是否一致？孩子在整理的过程中是否有爱护图书的意识？

任务三：穿衣扣纽扣我最棒。

观察要点：幼儿能否独立扣纽扣？精细动作的发展如何？

我提前向爸爸妈妈们说明孩子可能出现的行为，结合观察要点，让家长了解孩子们看似平常的行为背后隐含着的不同的发展情况，以及在什么情况下要及时给与孩子肯定和鼓励。相信孩子，多给他们机会；创造良好的动手环境，更不要吝啬你的表扬和鼓励。让我们和孩子在生活的过程自信成长。　　

四、亲子任务，协调一致巩固幼儿的自信心。
　　培养幼儿自信心，家园必须相互配合，协调一致。首先，我们通过家长会让家长获知本学期我们的工作重点，取得家长的认同和配合，鼓励家长要尊重和信任自己的孩子，要结合孩子的实际水平提高要求，不能期望太高，操之过急，要放手让孩子做力所能及的事情，不包办代替，以培养幼儿独立生活能力。

其次，定期向家长进行宣传，告知家长下一阶段的保教重点，引导家长和孩子一起收集资料，完成一些亲子的任务，增进亲子之间的交流和情感，从而激发孩子主动学习的兴趣，提高对自己的认识和肯定。

同时利用多渠道的沟通方式，开展家长工作，鼓励家长在家中放手让孩子自己的事情自己做，比如：穿鞋子、穿衣服、擦屁股，吃饭等。并且引导家长多称赞鼓励孩子，但也不要滥用表扬，注意表扬的及时性、合理性，及时的表扬有助于孩子对好的行为加以确认和巩固。培养孩子各方面的兴趣，培养孩子一技之长，给孩子一个自我骄傲的理由，从而增强孩子的自信心。
　　幼儿时期孩子的自我评价，个性发展等都处于初步形成时期，在这个阶段培养幼儿的自信心有着极其重要的意义，将使孩子终生受益，通过一个学期的锻炼，目前，我们班级已有59%幼儿能积极主动地在集体前表现，31.%的孩子能在老师的鼓励和引导下大胆表现，仅有9%的孩子需要老师多一点的鼓励和引导，但是这都没有关系，我们要尊重个体差异性，我们应该有更多的耐心和鼓励，我们的孩子已在原有的基础上有了很大的进步。

自信心对于孩子成长有很大推动力，幼儿要从小树立自信心，才能快速接受新知识，适应新环境，大胆地创造美好未来。但是，培养孩子的自信心不是一朝一夕的事情，它需要家庭、社会等多方面的配合。我们要不断的更新家园教育观念，以幼儿为主，不断完善家园的教育措施，组织丰富多样的活动促进幼儿自信心的培养。使我们的孩子在自信中学习，在自信中成长，在自信中展现自我。

