爱上家长会

——浅谈如何开展一场有质量的家长会

徐汇区科技逸夫幼儿园 黄菁菁

习总书记在全国教育大会上指出：“家庭是人生的第一所学校，家长是孩子的第一任老师，要给孩子讲好‘人生第一课’，帮助扣好人生第一粒扣子。”可见家庭教育在21世纪是教育工作中的重中之重。而幼儿园的家园互动有“家园联系之窗”、“家长进课堂”、“园长信箱”、“家长会”等形式。其中，家长会是老师与家长交流沟通、解决问题、共同探讨育儿方法的重要平台；是帮助家长树立正确的育儿观，达成家园教育共识的“课堂”；是使家长理解老师的教育理念和方法，对幼儿园、对班级充满信心，愿意积极配合的沟通桥梁。

然而,在每次家长会后，有家长会在朋友圈说“今天又被洗脑了”、“老师说的理论不适合我孩子啊”等等，可见原来“形式单一、内容枯燥”、“老师一言堂”形式的家长会已经不能满足80后家长的需求了，这也使家长会难以发挥其真正的价值。为能最大化的发挥家长会的作用，我将从以下几方面浅谈一些自己归纳、整理的策略。
1、 数据分析，发现问题

小班时家长怀着好奇心和对幼儿园的憧憬积极参与每一次的家长会，而到了中班，爸爸妈妈们对家长会有些懈怠了，因此出勤率从小班的100%下降至76%，其中爸爸出席率为33%，妈妈出席率54%，祖辈出席率13%。从数据分析中我们看到：

1.我园地段内家长文化水平差异大，因此对幼儿教育观的重视程度不一，经调查有5位家长觉得孩子放进幼儿园就是老师的责任的，有3位家长是坦言自己看的育儿书理念与幼儿园教育理念有冲突。可见家长有的处于干着急状态，不知如何配合幼儿园对孩子进行教育；有的抱着无所谓的态度，认为课程开展是幼儿园自个的事。这些状况使课程开展因缺乏家庭教育的配合而不完善，形成家园教育“脱节”现象等等。
2.有15-20%的家长觉得家长会就是讲讲学期重点，没什么重大意义，就以工作忙碌为由，不出席参加了。

3.而参与家长会，且愿意和老师互动的占30%，埋头倾听的有70%，这使得家长会45分钟就整个流程都完成了。

2、 换位思考，精心策划
1.投家长之所好
针对以上数据的分析，以下几个问题一直萦绕在脑海中，“什么样的家长会可以吸引工作繁忙的家长？”、“如果是我在忙碌了一天后，什么样的家长会可以让我能听进去？”、“如何吸引家长前来参加呢？”现在的家长80%以上是80后，甚至90后，一味地采用传统说教式的家长会显然已经过于老套了，因此依据80后家长的学识、性格特点、育儿观，提高家长参与度就成了一场优秀家长会的必要条件，由此我班体验式家长会形式应运而生。

所谓的“体验式”就要真正让家长站在儿童的视角，理解孩子，一切的体验要有意义、有价值。比如，在于家长探讨幼儿的用餐问题时，我请家长体验了一把“成为孩子”的游戏：全体家长变成“孩子”，老师化身为孩子的“家长”。家里开饭了，“家长”一边给“孩子”盛饭，一边板着脸训斥“孩子”：“你看你，吃饭不像吃饭的，还在说话。”“隔壁小朋友怎么每天都吃的比你快呢。”“这个不吃，那个不吃，你要吃什么？”换位体验游戏，让家长穿越时空，变成了孩子，当他们以孩子的身份体验吃饭时被批评的感受后，才知道情绪与食欲是有很大关联的，并且孩子进餐的注意不集中、挑食这些现象都是日积月累的，光责备孩子是无效的。

另外，根据家长会的主题“如何培养孩子的专注力”，我设计了游戏环节，这些游戏都是针对培养孩子专注力而设计的，例如舒尔特方格比赛、听信号拍手、圈数字等等，让家长直接参与游戏、体验游戏，在做做玩玩中让家长直观地感受到在家中可以如何用的“游戏”化的形式培养孩子的专注力。

家长变倾听为互动，变客体为主体，改变了传统家长会上教师主动，家长被动的局面，参与度大大提高。另外，“游戏式”、“分组讨论式”、“辩论式”、“案例剖析式”都是互动式家长会中时常出现的元素。
 2.讲家长之所需
在撰写家长会的主题上，要根据班级幼儿普遍存在的问题、从家长的需求和综合考量了班级幼儿的情况后确定，并且选择的内容对孩子的成长是符合年龄特点且有实际帮助的。

因年龄、文化、观念的不同，各学历、职业的家长的教育水平参差不齐，在现阶段，还有不少家长不了解幼儿教育，存在着“照书本养孩子”的情况，教师可以根据本班实际情况，在会议过程中有机融入教育知识，如某中班针对本班有很多幼儿在家还要喂饭、生活自理能力极差的不良现象，会中穿插了“家教四大误区”的简短教育知识，使家长通过理论了解孩子生长发育的规律和特点，提高认识，转变教育行为。

3.想家长之所忧
确定好主题，就该通知家长来参加家长会了。家长会面向的是全体家长，而家长也多数都是有着各自的工作的，所以说，开家长会最少提前一周通知家长，这样还能方便家长调整时间，避免和工作发生冲突。家长会的内容和所需要的物品，也要提前通知家长，便于家长做好准备。
3、 文化引领，“逸”护成长
科技逸夫幼儿园的四真精神中有一条“真诚对家长”，什么是真诚？真诚意为：真心实意，坦诚相待，从心底感动他人而最终获得他人的信任。真诚其实不仅仅体现在平时的家长工作中，一次高质量的、家长愿意参与的家长会，也是对真诚对家长的表现。

对于一场高质量的家长会来说，创设一个温馨舒适的环境也是必不可少的。环境氛围可以影响到一个人的性格表现，温馨的欢迎标语、优雅的鲜花摆台、柔和轻盈的音乐、循环播放的幼儿照片、视频等等，都可以营造一个和谐的氛围，消除参会人员之间距离感、陌生感和紧张感的有效方式，这样的环境能让家长们想说、敢说、乐于交流，让家长感受到幼儿园“以人为本”的文化情怀。

其次，在开展任何活动时教师都应该做好充足的准备，从日常的教学活动到家长会都应该做到成竹在胸，不能在家长面前露怯。所以在会前，我们需要对家长会中的发言做好充足的准备，引出话题的方式要足够精彩，可以是提问，也可以用相关的影像，或是一个轻松的暖场游戏等。

最后，家长会后我们应当及时给予家长反馈，是今后有效互动的关键。教师可根据家长会上提出的问题查阅资料、咨询专家，把整理总结反馈给家长，供他们参考。
综上所述，一场高质量的家长会，要让家长有的听、有的看、有的想、有的做这样才可以真正促进家园间的良性合作，帮助幼儿更好的发展。愿老师和家长们都能本着互相理解、互相尊重、互相学习、互相支持的态度，在“互动”和“求索”中共同助力孩子的成长。
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