关爱离异家庭的孩子，解决他们面临的困惑

一、德育实例

小馨同学是我第三届的学生，她在班级担任班长的职位。从初二上学期开学起，我发觉小馨同学在下课的时候会趴在课桌上，一开始我下意识的认为是她学习累了趴着休息一会。可是随着时间的推移，我发现小馨同学的这种现象一直都在持续，并且她的精神状态非常不佳，鉴于这些情况的发生，在某天放学后，我决定向她进行了关心和询问。她当时只是跟我说：“老师，没什么大事的，你不用担心我，嘿嘿”当时小馨同学的微笑表情是勉强的，根据平时我对她的了解，我知道这个事情绝非她口头表达的那么简单，当我再次深入询问小馨同学时，她的情绪越来越激动，甚至有眼泪夺眶而出，并慢慢的告诉了我事情的来龙去脉。

她说：“老师，我现在的父亲是后爸。我自己的亲生父亲在我很小的时候就开始赌博，慢慢就把家里败光了，父母不久便离异，之后我和妈妈两个人辗转城市各个区域，最终来到现在的城市区域读书和生活。我的潜意识里常常因为身边没有亲生父亲觉得很委屈，生活不完整也不快乐。而如今我现在上了初二，可是妈妈时常希望我将来初三考上市重点高中，所以在学习上无论我怎么努力，怎么取得好成绩，妈妈总是不满意，尽挑一些不好的方面进行批评，取得的好成绩也从来一字不提，还有一个劲的说亲爸的不好，发泄不满的情绪。因此我常和妈妈顶嘴或吵架,我要坚持自己的观点，我要让她知道她这样做是不对的。而妈妈今年又结识了一个新的后爸，后爸虽然总体对我还感觉不错，但有时候也会和妈妈一起盯着我学习或逼着我不许和妈妈斗嘴吵架。这一阶段这些情况越来越频繁，我的心情越来越差,我觉得根本没法和我妈交流，看到她就讨厌无比！我的潜意识里总觉得有很多还没完成的艰巨任务要去应付解决，但我又没法去应付，我的精神也快接近崩溃，老师，您看到我在桌子上趴着，把头埋在双臂里，因为只有这样我才会感觉好一些，我觉得自己已经开始变得越来越懒惰，也没有什么努力的欲望和干劲，我不知道自己接下去到底该怎么做？”

在初中阶段，特殊家庭背景的学生所占的比例并不少，而这部分学生在他（她）们很小的时候，往往会因为父母的离异而导致在自身的成长过程中缺少父爱或者母爱，潜意识里多多少少都会带着同龄学生所没有的痛苦、遗憾、自卑甚至不安全感等负面情绪和念头，而这些负面的因素同时又往往会影响到他们的学习生活、为人处事、人格价值观建立等方方面面。除此之外，孩子的家长在这其中也会因为家庭结构的改变而导致自身心里状态和价值观跟着发生了改变，案例中，小馨同学的母亲对小馨的期待变得越来高，同时和小馨之间的交流也出现了很大的问题，那么作为班主任，该如何帮助孩子走出困境？又该如何协助家长改善与小馨这个孩子的交流问题，从而更好的帮助孩子成长发展呢？

二、德育的方案----家校的共建与共育

1.帮助学生 —— 深入交流，观功念恩，换位思考

鉴于小馨同学正值初二青春期的阶段，在这个阶段中，学生的心理、价值观、思维的模式等等都往往处于不断转变和定型的变化中，通过本人平时的观察发现，小馨同学对于周围人的说法、看法以及做法都会下意识带有强烈的敏感情绪，会产生很多自己的想法。当她陷入这样的“怪圈”之后，往往很难从这种思维模式和负面情绪中走出：对长辈们潜意识的不满、对命运不公的无奈、因偷偷与周围同学家境进行对比而产生的自卑、甚至对学习和生活产生了更多的厌烦以及心灵上的疲劳，整个身心在无形中形成了一个厚重的“负态能量圈”，把她包围住而使她无法得到释放，此时作为班主任，应该帮助她一起勇敢的去面对她自身的这些现象，一起找出原因，一起解决问题，同时对于其偏差的思维予以最及时的纠正，对于负面的情绪予以最好的化解，最后再引导她如何去升起对各种事物的正知正见。
这其中涉及到的核心就是要去教会学生养成常忆念别人所对自己恩德的习惯，看别人对自己所做功劳的地方，进而真正发起深切的感恩念头、体验到我们每个人身边其实充满着正能量，父母、老师甚至一些存有好心的同学对我们所做的一切，无论是顺着我们的还是逆着我们的，本质上都是关心、帮助和爱护我们，所以他们的的确确都是我们要去感恩的对象。同时我们还要有换位思考的好习惯，小馨同学通过这个事件也意识到任何事情如果只是从自身的角度出发考虑问题，那么我们只会关注自己，思维的内容也往往很片面，事实上如果我们能学会换位思考，那么立即就会体验到别人内心的想法、思考的出发点等，那么更多的理解和包容就会产生了。

在案例中，我对她是这样进行开导的：“首先你要多忆念别人对你有恩的地方，你妈妈在你很小的时候一个人把你一手拉扯长大，是非常不容易的事情，如今你到了最关键的初二学习时期，妈妈也是有担心的，加上她脾气有点急，有时候盯着你提出一些高要求也是可被理解的，同时她也没逼着你去达成很不切实际的目标，总体来说她还是很相信你的，但你应该反过来好好回忆一下自己跟妈妈平时说话时的态度和举止，是不是真的符合一个乖巧孝顺的孩子该有的呢？妈妈在经历了这么多家庭变故，而你又是她唯一值得付出很多时间精力以及真心的人，我们该换位思考，如果你是妈妈，当看到你自己的孩子这样对待你，你的心情和反应又会是什么样的呢？”
小馨同学听完后突然陷入了沉思中，她突然发现自己其实并没有做好，相反有时候态度比妈妈还凶，小馨同学甚至还意识到如果她自己是妈妈，她也许会变得更加严厉，其实妈妈看到自己这样子内心是很无奈的，而妈妈有时候这样逼着自己做这做那的，自己因没做到位而让他（她）们带有情绪也确实是有苦衷的、细细体会下发现，这本质是一种发自内心的爱！当小馨同学有了这样的思维转变后，长期以来的心结就被彻底打开了。
2.协助家长——耐心鼓励，潜意识培养孩子自主、自觉、自察的素养

这件事件之后，我也及时的到小馨同学的家里进行了家访，经过深入交流和建议，母亲终于也发现了自己的问题，她意识到了对于孩子本人来说，其实最重要的是，无论在学习上还是生活的方方面面，都希望被肯定，被接纳，被关注，被认同。而母亲自己也知道对孩子一直寄于很高的要求，但孩子她毕竟还只是一个初中生，在心理压力上很快就到达了一定的承受极限，再加上家庭生活中的一些长期矛盾所造成的的环境氛围的干扰影响，造成了孩子的心绪极度容易被外界的细微事物所扰动，也更容易执迷在自己的所思所想和负面情绪中却无法自拔，非常缺乏应有的学习和生活的自信。而在学校里面，老师自然会及时的给予孩子关心和交流，但在家里，父母耐心的倾听和适当的鼓励其实显得更为重要，这是一个良性循环的开始，也为将来当孩子遭遇面对各种问题时，能够去顺利解决的前提，同时鼓励他们勇敢面对自己的问题，从觉察和反思入手，完成自我的蜕变和成长。

母亲在我去家访后，与小馨同学做了一次深入的互相交流，双方都坦诚公布，也反思了各自的问题，母亲及时调整了自己，不再是一味的进行“命令式”和“逼迫式”的教育模式，也终于客观的说出来了孩子一直以来做的好的方面，也对未来的很多目标作出了“宽松式”微调，同时意识到了孩子是需要家长去不间断的进行沟通和交流，真正从孩子的角度出发才是根本。而对于小馨同学，由于看到了母亲及时的改变，心理的压力也得到从所未有的释放，同时通过这个事件，她反而更加明白了自己应该变得更加理性成熟起来，生活中的碰到的很多自认为不顺烦恼的感觉，其实本质是因为自己身上的很多不足之处，多反思自己，多觉察自己，多提升自己内在的心理素质和价值观，而不是先把“镜子”照别人，稳定自己情绪，碰到事情要像老师那样多去交流沟通，而不是内心自暴自弃、情绪发泄，这样的话问题就很快迎刃而解了！ 

三、总结与评价

老师被誉为“灵魂工程师”的称号，其意义在于慢慢的帮助正在成长的孩子们去学会如何摆脱精神和心灵的困境，知道怎么样去尽力扫除他们学习和生活各方面的障碍，协助孩子的家长们在孩子们迷茫无措、最需要得到帮助的时候能够及时的给予最正确的教育方法指导，在孩子们取得微薄进步的时候能够给予孩子们最温暖的肯定和鼓励，更关键的是让他们通过这样的经历来懂得如何更加坚强的面对未来遇到的各种困难和挑战，教会他们掌握如何去完成自我成熟、自我蜕变和自我成长起来的过程。
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