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2019年9月，上海市中小学全面使用“部编版”教材。与沪教版初中语文教材相同，“部编版”初中语文教材的阅读篇目中也有加“*”号课文和不加“*”号课文。并且两套教材均将加“*”号课文注解为“自读”课文，将不加“*”课文注解为“教读”课文。在原先的沪教版初中语文教材中，自读课文内容没有被列入考试范围，因此并不被大家所重视。对于自读课文的教学要么轻描淡写，一读带过，要么面面俱到，当成主体课文来上。而《部编版语文教材教学要求》则明确老师要对自读课文进行讲解，并且在教学方法上又要将其与教读课文进行区分，避免自读课文“教读化”。那么自读课文该怎么上？本文将以“部编版”初二年级上半学期语文课本第二单元中的自读篇目《美丽的颜色》为例，探讨自读课文的教学方法。
一、充分的文本解读是基础    

特级教师孙双金老师曾指出：“上好语文课，解读文本是第一步。”文本解读是上好一堂课的基础，因此我们要对它足够重视。那么自读课文的文本解读要做到什么程度？
首先需要教师潜心会文、反复品读，并在此基础上理解文章的内容、读出文中的情感，关注文章的形式，甚至时间、空间上的差异。教师对于文本要有自己独特的体会。就《美丽的颜色》而言，全文内容可以划分为三段：1-6小节写工作环境的恶劣；7-19小节写在棚屋中的重点科研工作；20-26小节写发现镭的场景。作者艾芙·居里通过回忆她的母亲发现镭的过程，向我们展现了科学家居里夫人身上所具有的崇高品质，同时也表达了对科学家精神的赞美之情。另外本文选自《居里夫人传》，就体裁而言这是一篇传记。在之前的语文教学中学生并没有接触过这一文学体裁。而且这篇传记不仅具有传记共有的“真实性”这一特点还兼具了“生动性”这一文学特点。教师唯有对文本了然于胸，才能感受到、捕捉到它不同寻常之处。
《语文课程标准》指出:“阅读是教师、学生、文本之间对话的过程。”因此在解读文本的过程中，教师还应关注到另一个阅读群体——学生对于文本的把握程度。八年级的学生已经具备了基本的文本阅读能力，他们在阅读文章时能做到自行将文章段落进行划分，概括段落大意、文章的主要内容，他们也会去揣摩作者写这篇文章的目的，或者想要表达的情感。除此之外，他们还能关注到文中使用的一些修辞手法及其作用。以往我们的教学，教师总想把自己文本解读的结果一股脑灌输给学生。但是自读课文的要义是：让学生利用以往习得的知识自己来解决阅读时遇到的问题。教师在这过程中起的是引领作用。不到迫不得已的时候教师不出场，把思考、回答甚至质疑、追问的权利全都交给学生。因此，教师在做自读课文文本解读时一定要结合学生的文本解读。了解学生会什么，哪些地方是他们一知半解的，哪些地方又是他们一无所知的。而自读课文的教学就是要引导他们去关注并解决那些一知半解以及一无所知的内容，这就是课堂教学的重点及难点。就《美丽的颜色》这篇文章而言，居里夫人的崇高品质例如：坚持不懈、积极乐观、热爱科学、无私奉献等精神学生通过文本阅读都能够自行体会，但是作为一名科学家，居里夫人身上是不是还有一些我们难以直接感受到的，隐藏在字里行间的品质？本文除了写到居里夫人外，其实还有很多篇幅写到了她的丈夫比埃尔·居里，那么这篇文章的主人公究竟是谁？是居里夫人还是居里夫妇？学生在阅读文本的时候，大多数情况下只会关注到文章的内容，却忽略了文章写法上的特点。那么通过对这篇人物传记的学习，我们是不是可以了解 “传记”这一体裁的文章共有的特点？
因此在充分解读文本的基础上，我将这篇文章的教学重点设立为：1、感受居里夫人的人格魅力。2、了解传记文学内容真实，语言生动的特点。除此之外，本单元的单元教学目标中写到：“历史不可‘穿越’，却可以在回忆性散文、传记中得以再现。它们是过往时代生活的记录，又可成为未来人生旅途中的宝贵财富。”回忆性散文、传记既然都能再现过去，那么它们之间又有什么异同点？编者把这两种不同体裁的文章放在同一单元，又有什么用意？这是我们学习了这一单元的课文后值得思考的。因此，我将这篇文章的教学难点设立为：了解传记文学与回忆性散文之间的异同点。
二、从已知入手，解决未知问题
在确立了教学重点及难点以后，接下来的问题便是怎样来进行有效的课堂教学。既然自读课文的要义是让学生利用以往习得的知识自己来解决阅读时遇到的问题。那么可以试着从学生已知的地方入手，再深入挖掘，找出他们一知半解乃至一无所知的地方。
因此我将这堂课的的第一个主要问题设计为：平时我们在阅读、学习文章时多会关注哪些内容？在课堂伊始抛出这一问题，首先可以帮助学生对整篇文章的内容做一番梳理，进而加深他们对文章内容的理解。结合这一问题，学生在阅读文本的过程中会关注到这样几个方面：这篇文章可以划分为几段及每段的主要内容；课文题目《美丽的颜色》的浅层及深层含义；居里夫人身上的崇高品质；作者对科学家精神的赞美之情。那么在这些学生已知的内容中是否有值得进一步推敲的地方？通常我们在概括段落的主要内容时总会关注到“主语”，即“谁”做了什么。但是就这篇文章而言，文章的主人公到底是谁呢？是居里夫人还是居里夫妇？如果从篇幅而言，二人是相当的。要想回答这个问题，就需要学生关注到这篇文章的体裁——传记。传记的主人公只能是传主，而其他出现在传记中的人物都是传主的陪衬。因此这篇文章的主人公只能是——居里夫人
在引导学生注意到这篇文章的体裁之后，接下来便要引导他们去关注这篇传记写法上的特点。这是学生自己在阅读文章时不太会关注到的。因此这堂课的第二个主要问题是：我们在学习文章时除了要关注文章内容外，还需要关注些什么？这篇文章的前半部分在写法上有一个很特别的地方：文中除了作者的叙述外还多次引用了居里夫人自己的话。作者在写传记的过程中为什么要多次引用居里夫人的原话？原来这些话与前文内容起到前后呼应，互相补充的关系。作者写艰苦的环境，就用居里夫人的原话来证明环境的艰苦；作者写居里夫人工作坚持不懈，吃苦为乐，就引用居里夫人的原话来证明。引用作者的话能起到增强文章真实性的效果。这样看来，这篇传记身上有“史”的一面。
这时学生会自然而然地发现：既然引用居里夫人的原话能起到这么好的效果，那文章的后半部分为什么不继续引用她的原话？一个看似简单的问题却引发学生一连串的思考，这是这课堂的一个亮点。接着请学生思考：作者在文章的后半部分没有引用居里夫人的原话，那么她是怎样来描写居里夫人发现镭的那个夜晚的？借助这一问题，可以引导学生关注到文章后半部分中大量的人物描写。文章的后半部分不仅运用了人物的语言描写，还运用了人物的动作描写来再现居里夫人发现镭的那个夜晚。人物的语言、动作描写可以反映人物的性格特点。但是怎样让学生更好地感受到呢？不妨试着读一读，品一品。请一位同学起来读一读对居里夫人发现镭时的反应，感受居里夫人的镇定自若。再请另外一位同学试想一下，假如他是居里夫人，当他发现了震惊世界的镭时又会有怎么样表现？能否像居里夫人一想用一颗平常心来对待？这样一对比，学生便自然而然地能感受到居里夫人对名利的淡泊。这点显然是学生之前自己在阅读文本时没能体会到的。作者在文章的后半部分没有引用居里夫人的原话，因为她不需要去证明那个夜晚的真实性，这是既定的事实。但是她却通过人物的语言、动作描写，生动地向我们再现了当晚的情形。由此我们可以感受到“生动性”是这篇人物传记的另一大特点。
可见这篇人物传记除了有“史”的一面，它还有“文”的一面，它属于传记中的传记文学一类。
《美丽的颜色》一文在学生眼里算不上有难度、有深度。但细细品读之后，学生会发现文中有许多地方他们没有读透、没有读懂。教师需要做的是在充分的文本解读的基础上引导去找出并解决那些他们似懂未懂，以及读而不懂的地方。教给他们学习的方法，让他们在语文学习之路上拥有一颗“探索”之心。
