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摘要：随着上海市初中体育多样化课程改革的推进，汾阳中学作为上海市首批初中体育多样化教学试点校，在体育教学、课外体育活动、体育社团活动和体育竞赛活动中积极实践探索，旨在落实“健身育人”的学科核心素养。体育社团作为学校体育课的有效延伸，表现出了显著优势，在学生身心健康的促进，体育技能的学习，体育素养的提升和锻炼意识的养成等方面发挥着不可替代的作用和意义。本文以学校乒乓社团建设实践研究为重点，以优化学生学习方式为突破口，通过针对性辅导、多元评价和规范管理，以此探索培养学生乒乓兴趣和乒乓专长，促进学生学科核心素养的发展，为形成自主锻炼习惯和终身体育习惯奠定基础。
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一、更新教学理念是激发学生乒乓兴趣的前提
体育社团是基于学生兴趣组建的学生社团，实行自我管理、自我锻炼、自我教育、自我服务。乒乓社团作为一个体育社团，利用多样化教学理念，倡导以科学探究为主的多样化学习方式，如通过观摩、实践、切磋，初步掌握乒乓球各项技术动作，做到“玩中学、学中悟、悟中乐”，在玩中发现问题，解决问题，教师及时做好解惑工作，让学生体验自主学习和合作学习的乐趣。

根据初中学生崇拜偶像的特征，通过介绍中国乒乓球运动员的事迹以及欣赏乒乓比赛视频，让学生在查阅资料和欣赏视频的同时，了解乒乓运动的价值，并模仿偶像的技术特点。教师适时引导学生关注运动员的技战术以及体育精神，激发学生的兴趣和热爱国球的情怀。
作为专业指导者的教师，主动参与学生的活动中，鼓励学生敢于展示技术动作，使学生乐于参加乒乓活动和各种竞赛，由被动运动向主动运动转变，逐步提高运动能力、健康行为和体育品德，形成良好的体育运动习惯。
二、优化学生的学习方式是提升乒乓社团质量的核心
体育社团虽然是学生自主管理，但良好的社团氛围、专业的技术指导等因素是决定社团是否朝着良好的方向发展的重要外因，故需配备专业指导老师，给社团带来更专业的理论知识和技术指导，对学生的运动水平提高会更快、更有效率。
优化学生的学习方式是关键。让学生从“接受知识”变为质疑、探索、合作、交流的课堂，而培养学生的问题意识是变革学习方式的重点。活动中，教师引导学生主动发现自己和同伴的技术问题，在出现失误时及时寻找问题。如：为什么会出界？让学生自己找原因，而不是直接给答案。其次，充分利用多媒体信息技术。在学习过程中,发挥小组合作优势,利用手机、pad等信息技术拍摄组内其他学生的技术动作或比赛视频，让学生更直观的找到自己或同伴出现的动作问题及可取之处，做到相互学习，相互切磋，共同提高。然后，利用自制教具，巩固动作技术。根据学生的掌握情况，为他们准备了练球器、发球机和固定区域练习等，帮助学生巩固、提高技术动作。同时，请学生做老师的小助手，组织不同形式的比赛，让学生做小裁判等，提高他们的兴趣与成就感。不同的学习方式使学生的乒乓水平在原有基础上有了显著提高。
三、针对性辅导是提升乒乓社团水平的关键
乒乓水平的高低取决于学生是否掌握和灵活运用技战术。根据学生基础进行分组或者一对一辅导是乒乓社团中开展针对性辅导的有效方式之一。如一对一练习时，防守同学可以很直观的发现对方的技术问题，可以在失误后直接指出，让其改正，巩固练习。经常进行水平相近的学生进行比赛，组织其他学生进行观摩，指出问题，共同改正。这样的训练有效培养了学生的问题意识，能善于发现问题、主动与同伴交流、共同探讨技术问题等。 
比赛是培养学生学科核心素养的重要途径。每周组织成员举行对抗赛，在比赛中讲解技战术或组织学生观摩专业比赛视频，从中体验技战术，熟练运用技战术是社团水平提升的关键。而决定比赛的胜负，不只是学生掌握技术，还包括心理素质和意志品质。因此，建立良好的心理素质需要长期训练和比赛的磨炼，如关键球比赛、大比分落后下的比赛及心理的辅导等。通过比赛，培养胜不骄败不馁，具有正确的胜负观和顽强拼搏、积极进取的精神。
四、多元评价是提升乒乓社团质量的重点

多元评价能发挥学生主体作用，激发学生学习兴趣。社团评价采用过程性与阶段性评价，通过学生自评、互评、教师评价的方式，从活动参与程度、问题意识、交流合作和实践操作四方面进行。

结合《汾阳中学乒乓评价标准》中的要求，遵循过程性、连续性和主体性原则，对学生的学习表现、学习能力和实践能力来做为学期总体评价。强调学生亲身参与和体验感悟，关注活动过程中学生的积极性、主动性、操作性、合作性等方面的表现；及时完整、客观真实地记录学生在活动各阶段的表现，力求反映学生的成长经历，并为他们的后续发展提供依据；注重学生在整个活动过程中自我评价的即时性、主动性、准确性。

五、规范管理是提升乒乓社团质量的保障

体育社团制度化、活动规范化，保证学生有充足的时间和场馆进行社团活动，是提升社团整体运动水平和体育素养的基本保障。而社长作为社团的管理者和核心人物，起着重要的主导和示范作用。这就需要发挥社长积极的活动表现、帮助指导同学技术能力、组织沟通协调能力、了解和执行社团制度。带领社员做好每次有计划的练习，主动做好动作示范、战术示范、比赛示范等。促进社员之间，社团与学校间的互动；发挥体育社团所特有的优势，提供更多接触他人的机会,能更好的锻炼社团成员的责任意识,提供更多了解乒乓锻炼的相关专业知识的平台等。 
体育社团活动是体育教学的延伸，要加强课堂教学与体育社团活动的结合、加强社团活动的指导，起到促进体育教学、助力体育社团发展的作用，从而真正的促进学生课内与课外双向选择，切实提高学生锻炼的主动性，有助于培养学生的体育品德，并为激活校园文化发挥重要作用。
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