开展同伴评价，提升高中英语作文讲评效率
顾玉红
（上海市位育中学）
【摘要】在传统的高中英语写作教学中普遍存在着这样的问题：一方面教师在学生作文批改中投入大量的时间和精力，另一方面学生却只关注分数，不重视教师的批改反馈，同样的错误屡屡重犯，写作水平难以提高。本文记录了笔者在英语写作教学中为了提高作文讲评的效率，设计作文评价量表，引导学生根据量表进行习作互评，开展同伴评价，从而提升英语作文讲评效率，帮助学生提高写作能力的教学探索。
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一、 问题的提出


《普通高中英语课程标准（2017年版）》中规定了英语学科核心素养‘语言能力’三级中关于写作的要求：“准确、熟练和得体地陈述事件，传递信息，表达个人观点和情感，体现意图、态度和价值取向，在较为广泛的人际交往中，构建恰当的交际角色和人际关系”。（① 中华人民共和国教育部 《普通高中英语课程标准（2017年版）》。人民教育出版社 2018年1 月第1版: 附录1  英语学科核心素养水平划分117-118）然而，在实际教学中，笔者发现高中生在英语写作中存在较多问题，无论从语言还是从内容上都与新课程标准中对写作的要求相去甚远。教师虽然投入了大量的时间和精力批改和讲评学生的作文，但是一方面学生往往更关注分数，不去深入思考作文中的被修改之处；另一方面，教师迫于时间有限，在作文讲评课时，只能给学生集体讲解一下写作思路，展示一下优秀范文，无法兼顾到每位学生的习作中的具体错误。如果学生不能积极主动地参与到写作评价，改错或作文修改中，那么他们写作中层出不穷，屡改屡犯的错误就难以避免，自身的写作水平的提高就不显著。所以笔者考虑让学生在作文评价中充分地参与自己和同伴的作文改错和修改中，从而提高作文讲评的效率，真正帮助学生提高他们的写作水平。
二、文献综述


 （一）、 同伴评价促使写作能力提升的相关研究


《普通高中英语课程标准（2017年版）》中强调“要突出学生在评价中的主体地位”。课程标准中指出：“学生既是学习的主体，也和教师一样同为评价的主体。”“作为评价过程的主要参与者，学生应在教师的指导下，学习使用适当的评价方法和可行的评价工具，积极参与评价，发现和分析学习中的具体问题。” （① 中华人民共和国教育部 《普通高中英语课程标准（2017年版）》。人民教育出版社 2018年1 月第1版: 83）很多研究文献也表明同伴评价能提供有价值的反馈意见，引发学生自发修改，有助于教师节省在纠正学生语言错误上所花的时间和精力。Topping(1998) 认为，同伴评价可以产生与教师评估相同甚至更好的效果。（② Topping, K.J. (1998) Peer assessment between students in colleges and universities. Review of Educational Research, 68(3): 249—276）Jacobs (1998)的研究表明，93%的学生希望在修改自己作文时得到包括同伴在内的各种反馈。（③ Jacobs, G., Curtis, A., Braine, G. & Huang, S. (1998) Feedback on student writing: Taking the middle path. Journal of Second Writing, 17(2): 69-85）郭映红（2011）提出，同伴评价能起到教师无法替代的作用，弥补单一反馈方式对学生英语写作所造成的负面影响。（④ 郭映红 “英语写作教学中的同伴反馈研究”，《基础英语教育》2011年第4期）李军华等（2012）发现，同伴评价能促进学生的识错能力。（⑤ 李军华等 “在高中英语写作课堂中使用同伴评价提高学生识错能力的行动研究”，《中小学外语教学（中学篇）》2012年第6期）李璐、吕玲丽（2018）认为，同伴评价能促进学生参与的积极性和双方的互惠性。（⑥李璐、吕玲丽 “高中英语写作教学应用同伴互评策略初探”，《中小学外语教学（中学篇）》2018年第7期）这些研究都表明，自查错误和指出他人错误留给学生的印象更深刻，从而使学生更有可能在下一次的习作中避免犯同样的错误，更能提高正确写作的能力。

（二）、评价量表的定义及其相关研究


实施同伴评价时，教师应该研制科学、规范且简便易施的评价量表。评价量表又称评价量规、评分规则。王振宇（2012）发现，使用评价量表有助于学生把评判他人的标准内化为自己写作时的注意事项，从而培养读者意识。（⑦ 王振宇 “提升高中英语写作反馈有效性的探索与思考”，《中小学外语教学（中学篇）》2012年第12期）可见，评价量表有利于教师建立写作形成性评价的有效档案，是写作评价的有效工具。

三、提高英语作文讲评效率的探索


（一）、学生熟悉教师批注标记
    高中生，特别是进行多次英语写作练习的学生都了解上海市高考英语作文满分是25分，分别包括内容10分；语言10分；结构5分。但是学生对于如何从这三方面来提高还是需要教师给出更为具体细致的标准来帮助学生自我检查和自我修改的。在平时的作文批改中，教师要用最简单的标记批改作文，并让这些标注所表达的意义固定下来。这些标记在第一次讲评作文之前就告知学生，让每一位学生熟悉。这样学生可以一目了然地明白自己的错误属于什么类型，并成功根据教师批注先自行修改。笔者的作文批改标记如下：

内容：错误标记：？ 亮点：★

语言：单词，短语层面的错误---○(在错误处圈出)； 
      句子层面的错误---＿(下划线划出)。亮点：～（波浪线）

结构：不分段 //(两条斜杠标出) ； 段落之间缺少衔接---V (缺少衔接之处用V标出)

打分：内容+语言+结构=总分 (如： 7+7+3=17)

卷面/字迹差-1/-2/-3分；在总分上扣1到3分( 如：7+7+3=17-2) 


（二）、设定评价量表


熟悉教师的作文批注后，学生还需明确自己的习作在内容、语言和结构上具体的问题和错误是什么。教师就有必要设定具体的评价量表，帮助学生有效地进行作文互评。笔者依据高考作文评分标准，设计了如下评价量表： 
内容上自查项：（10分）

	1. 符合题目要求，观点鲜明，不遗漏要点

	2. 言之有物不空洞，有翔实的支撑性材料/细节

	3. 句子和段落围绕文章主题  

	4. 能根据阅读对象确定写作特色或风格

	5. 文章完整，字数充足，达成写作目标


语言上自查项：（10分）

	1. 没有拼写、标点和大小写错误

	2. 语法正确。（包括主谓一致，时态语态正确；用对非谓语结构和各种从句等）

	3. 指代清晰；词性正确；用词准确、丰富词组；没有中式英语

	4. 运用恰当的衔接手段，行文流畅

	5. 语言得体，有较高级词汇，句型变化多样且有效


结构上自查项：（5分）

	1. 分段，有恰当的开头、中间和结尾  

	2. 有清晰的主题句和过渡句； 

	3. 段落之间和段落内部整体连贯，符合逻辑

	4. 文体（如记叙文、议论文、书信等）规范


（三）、课堂实践：

笔者以下列这篇习作为例，具体阐述如何开展同伴评价，提升高中英语作文讲评的效率。
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请根据下面的漫画写一篇英文作文，你的作文中应该包括以下内容：
1. 简要描述漫画内容；
2. 简要分析漫画所揭示的问题；
3. 简要谈谈你的看法

   
Step one:　本节课的前10分钟学生进行自我修改和同伴评价


教师要求学生阅读自己的作文，参照评价量表纠正语言错误。然后和同桌相互交换并阅读，进一步修改对方未能成功修改之处，同时也学习对方作文中的亮点。接着进行前后排四人小组讨论。教师则深入到学生之间参与或指导学生互评和讨论，并在讲台上的班级电脑里输入以下内容，用投影仪向全班同学展示：
Expressions you can learn:
P1：（simple description of the picture）：

P2:  ( problems revealed by the picture)：
P3:  ( your opinion of this phenomenon)：
P4:  (ending)：

Step Two： 接下来的15分钟进行小组展示

每个小组选出习作亮点输入班级电脑里的相应段落。为了节约时间，要求学生输入的是最值得大家学习的表达，可以不是完整的句子。每个段落展示的范例不能超过5个，并且不能跟前面输入的重复或相似。为了保证每个小组都有展示机会，每小组在每一轮中只能有一次机会。最终，经过两到三轮的输入后，这篇集中了各小组精华的展示如下：

Expressions you can learn:
P1:（simple description of the picture）：



From the picture we can see a family of three walking on a long red carpet….
    As is vividly depicted in the cartoon picture,…
P2: (underlying meaning of the picture): 

Obviously, the picture conveys a sarcastic meaning in the context of the current trend of faulty parental duties. To be more exact, parents nowadays have spared no effort to prepare their sons and daughters for a promising future, involving themselves too much in their kids’ personal affairs …. 


…At the same time, children don’t display much appreciation or gratitude. Instead, the children take their parents’ efforts for granted, and the false belief that “Mon and Dad will always pave the way for me” is deeply rooted in their minds. 

…Most children never depend on themselves, which is absolutely a tragedy, and a departure from the parents’ initial hope. 
P3: (your opinion of this phenomenon)


It is children themselves that finally need to face up to all the hardship and adversity. 

…children should take their own initiatives to cultivate their problem-solving abilities…. In addition, parents should also think twice before they give a helping hand to their children. 

Not only can these troubles cultivate a person’s capacity and good qualities, but also they make the success more meaningful and desirable. But parents rob their children of such a pleasure in the name of love. 

… spoiled children are more self-centered and lack the spirit of team work, which makes it hard for them to get established in the cooperation-based society.
P4: (ending)


Hence, such a faulty trend must be avoided and some parents should consider changing their behavior. 

Loving children is the instinct of parents but too much love may have an opposite effect. 

In brief, children should be independent and strong enough to face the challenge in the future. 

Step Three：学生集体学习优秀范例10分钟
    首先全班同学分段集体朗读，然后教师请学生点评用词最精彩的表达。如： conveys a sarcastic meaning；in the context of; a departure from the parents’ initial hope; take their own initiatives to cultivate their problem-solving abilities…; rob their children of such a pleasure in the name of love; spoiled children are more self-centered and lack the spirit of team work, which makes it hard for them to get established in the cooperation-based society…

Step Four: 最后5分钟，集体讨论共性错误。


教师投影学生的共性错误，要求学生纠错并改正。经过了自我修改和学生互评，同学们发言踊跃，基本能快速准确地看出错误并讲出正确表达。

errors: （corrections）
1. In my point of view, (from my point of view; in my opinion, )
2. It’s ourselves that we can ... (It’s we ourselves that….)
3. His father is helping lift his cloth. (suit; coat)
4. They never learn to appreciate. (show gratitude; be grateful)
5. The reasons are as follow. ( as follows)
6. Our generation is lack of responsibility（is lacking in; lacks）
7. It’s the love but not the compulsory that make your parents do their best to help you. (duty)
8. The kid has nothing to do but to enjoy …. (has nothing to do but enjoy…)

Step Five: Homework


教师布置学生进行二稿写作的作业。
经过一段时间的实践，笔者发现用这个方法进行作文教学效果显著。学生通过自评和同伴评价后，知道自己错误之处，明白如何改正，同时也欣赏了他人的优秀表达，有了明确的学习目标和方向。
（四）、 实施量表的优点： 


学生根据评价量表，能一目了然地明白错误之处，并有明确的修改方向。这样既能训练学生的自我纠错能力，真正在使用语言中学习和提高英语，又能减轻教师的作文批阅负担，提高教师的工作效率。当然，前提是教师设计的量表要清晰明了，标准具体。
（五）、具体实施要点：
    教师要求学生根据评价量表进行互评修改后，对语言错误进行分类。这样可以避免下次犯同类型的错误。如果时间允许，还可以建议同伴间从习作亮点、修改建议两方面写出一到两句简要评语。比如A同学对B同学的简评如下： 习作亮点---文章结构清晰，有恰当的衔接词；建议---多使用一些复杂句型和高级词汇。B同学对A同学的简评如下: 习作亮点---有较多的句型变化；建议---注意语法和拼写的准确性。这样的简单评价实际上促进了学生对量表的进一步对照和解读，加深了学生对于评价量表的学习和接受。也可以强化他们对自身写作优点的保持和对同伴写作优点的学习。另外，对于学生在评价后是否对作文进行改善，要及时跟进，并做出进一步的评价和积极的肯定来提高学生的写作自信和写作兴趣。
四、实践结果

经过一个学期的实践，学生学会了用评价量表审题、构思，开展自我修改和同伴互评。学生的审题能力和语言表达能力得到了提升。随着基本写作规范和写作技能的掌握，学生畏惧英语写作的心理也逐渐减弱；作文的书写质量明显提高，对英文写作的自信心也增强了。以下是部分学生的笔谈实录：

学生1：“现在每次写作文时，我会提醒自己书写认真工整些，卷面分数不能丢。以前，我还不太注意英文标点的正确写法，现在我能做到规范书写了。”
学生2：“以前，我写作文不会审题。现在，我借助评价量表来审题。我常问自己：内容要点遗漏了吗？我应当分几个段落来写？每一段有主题句吗？”
学生3：“现在，我已经不再害怕写英语作文了。我写的句子没什么语言错误，就是词汇比较低级，句式过于简单，好像初中英语课文里的句子。”

学生4： “每次写作，我对照评价量表列提纲，同时写出和内容要点相关的英语单词和短语。写草稿时，比较注重各种连接词。”

学生5： “评判同学作文时，我能发现明显的语言错误，如：该大写的没大写、单词拼写出错等，而且我体会到只要认真审题、反复修改，我的作文也能得高分。”
五、结论、启示与反思


实践表明，在高中英语写作教学中利用评价量表实施同伴反馈能帮助学生减少语言错误，有助于学生提高和发展英语写作能力。


评价学生作文时，教师切不可凭感觉打分，应帮助学生从写作评价的边缘参与逐渐过渡到中心参与。可以通过评价量表帮助学生优化写作过程，改进写作习惯，获得写作技巧，提升写作能力。


一个学期的探索也让笔者对教研合一有了切身体会，由以往只关注学生的写作错误和总体的写作水平转变为更关注学生的个体进步和发展。因为是初次尝试行动研究，经验不足，随时关注、收集质性和量性数据的意识不够强，及时记录思考心得的习惯尚未养成，造成诸多遗憾，比如是否应该用这个方法多次循环将学生一次的作文多次反复进行评价修改，让学生在多次完善的过程中看到自己在写作方面明显的进步。这有待于在今后的教学研究中进一步探索和改进。
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