为仁人，施仁政
         ——《齐桓晋文之事》教学设计
上海市南洋模范中学   徐晶   15601885202

【单元学习目标】
1.知道课文中涉及的文化、文学常识
2.积累并梳理课文中的重要词与句
3.学习史传文叙事和写人艺术并分析其作用
4.初步了解儒家、道家思想的特征，思考其现代意义
5.学习清晰阐述自己的观点
【本课的学习目标】
1、能够掌握常见虚词

2、能够分析孟子阐述观点的思路

3、能够理解儒家治国安身的思想
【学习重点】
梳理孟子阐述观点的思路

【学习难点】
分析比较儒家儒家治国安身的思想
【学习过程】

课前预习作业：
1、预习课文及课后注释，对疑难字句查阅相关资料

杨伯骏《孟子》

2、积累两篇课文中出现的常见虚词“也”、“乎”、“矣”、“哉”、“焉”等

课堂学习过程：

1、 导言
“仁”是孔子思想的核心。孔子把“仁”作为实践中的指导原理并使之贯彻于诸道德中。弟子樊迟曾问孔子什么是“仁”孔子说就是“爱人”，意思是善待他人，君子应该是仁者。孔子将仁和礼结合，“克己复礼”便是“仁”，对于这一点孟子也是认同的，他也说“仁也者，人也。”孟子为何赞同这一点，也要从他的生平开始说起。

二、孟子其人

孟子(约前372～前289年)，战国时期鲁国人（今山东邹城人），汉族。名轲，字子舆，又字子车。为战国中期儒家学派的主要代表，提倡“性善”说，提倡“仁政”“民贵君轻”。

是继承和发展由孔子创立的儒家学说的新儒家代表，是儒家第二大宗师，后世尊号“亚圣”。相传孟子是鲁国贵族孟孙氏的后裔，幼年丧父，家族贫困，曾受业于子思的学生孔伋。

他学成以后，以士的身份游说诸侯，想推行自己的政治主张，到过梁(魏)国、齐国、宋国、滕国、鲁国。当时几个大国都致力于富国强兵，争取通过暴力手段实现统一。孟子的仁政学说被认为是“迂远而阔于事情”，没有得到实行。最后退居讲学，和他的学生一起，“序《诗》《书》，述仲尼之意，作《孟子》七篇”。一方面整理阐发儒家典籍，一方面把自己的言论、事迹编著成书。《孟子》一书是孟子的言论汇编，由孟子及其弟子共同编写而成，记录了孟子的语言、政治观点(仁政、王霸之辨、民本、格君心之非，民贵君轻)和政治行动的儒家经典著作。

     相较于孔子时代的礼崩乐坏，孟子所处的战国中期的政治主题已进一步发展为强权和兼并，各国诸侯国君都都充满野心地追求“莅中国而抚四夷”的霸主地位。对外连年征战，对内盘剥百姓，于是就出现“争地以战，杀人盈野；争城以战，杀人盈城”（《孟子·离娄上》）的惨烈局面，至使广大百姓过着“仰不足以事父母，俯不足以畜妻子；乐岁终身苦，凶年不免于死亡”的生活。

我们学习的这篇文章，是孟子与齐宣王的一段问答。齐国在当时是东方诸侯中的强国，齐宣王继承父亲遗业，用田忌、孙膑为将，大败魏师；又喜文学游说之事，在稷下扩置学宫，招揽学士，任其讲学议论。田骈、邹衍、慎到等人皆集于齐。孟子此时也以客卿的身份在齐宣王身边供职。齐宣王一直想效法齐桓、晋文成为霸主，所以在一次齐宣王问有关齐桓、晋文称霸之事的时候，孟子针对当时的社会现实，阐发他的“发政施仁”，施行“王道”的政治主张。

3、 孟子其言

     本文选自《孟子·梁惠王上》第七章。这是《孟子》书中最著名的章节之一，全章记录了孟子与齐宣王的问答，往返17回，共1311字，可以独立成篇。无论是从仁政学说的论述来看，还是就论辩术、游说技巧和散文艺术而言，都堪称经典。
我们将这17个回合分为四个部分来分析，看看孟子是如何用“王道”思想来说服齐宣王的。
1、第一部分
（1）孟子是真的不知道“桓文之事”吗？

齐宣王一见孟子就迫不及待地问齐桓晋文之事，说明他也有称霸的企图。齐桓公、晋文公都是春秋五霸中的二霸，前者九合诸侯，一匡天下；后者曾定乱扶楚救宋，都是当时的霸主。但他们行事不是靠仁政，而是凭武力，因此被儒家称为“霸道”与“王道”相对立。所以问齐桓晋文之事就是问霸道之事，孟子对此不置可否并非真的不知道，而是其故意岔开话题，转而论述王道。

（2）为何孟子要提及齐宣王“以羊易牛”的事情？

孟子先以宣王“以羊易牛”时 “吾不忍其觳觫”，肯定宣王有不忍之心；接着针对“百姓皆以王为爱”的说法，为什么百姓为认为宣王吝啬呢？是因为古时祭祀太牢用牛、羊、猪作为祭品，少牢用羊、猪作祭品。现在宣王只肯用羊不用牛，岂不是降低了祭祀的规格，必然是吝啬的。但是孟子代为辩解，帮他摆脱困境，肯定“是乃仁术”；孟子仁政思想的人性论基础是其性善论。人性善的表现，是人皆有“不忍人之心”。这里所说的“不忍之心”“仁术”就是我们所说的儒家学派所提倡的“仁”，对物有爱心。不仅博得了宣王的欢心，大大缩短了彼此的思想距离，而且帮助宣王树立起“保民而王”的信心。

（3）为什么要从“不忍之心”谈起呢，与王道有何关系呢？

一个君王对牲畜都有“不忍之心”，对待自己的百姓肯定更为良善。孟子说: “人皆有不忍人之心。先王有不忍人之心，斯有不忍人之政矣。以不忍人之心，行不忍人之政，治天下可运之掌上。”(《孟子·公孙丑上》)每个人都有怜悯别人的心，先王因为有怜悯别人的心情，这就能怜悯别人的政治了。凭着怜悯别人的心情来实施怜悯别人的政治，治理天下可以像转运小物件一样容易。这是说把人先天本有的“不忍人之心”推扩开来，以行“不忍人之政”，这样就能行“王道”——即仁政。
2、第二部分
（1）在第二部分中孟子运用了哪些论证地手法来证明齐宣王“不王”是不为而非不能？

孟子为了证明齐宣王是“不为”而非“不能”，打了这样比喻“力足以举百钧，而不足以举一羽；明足以察秋毫之末，而不见舆薪”，“力足以举百钧”，“明足以察秋毫之末”来比喻“恩足及禽兽”用“不足以举一羽”、“不见舆薪”来比喻“功不至百姓”，都是明明可以做到但是却没有做到。

那么不能者和不为者又有什么区别呢，不能者如“挟泰山以超北海”这是真的做不到，不为者是“为长者折枝”对于心存善心的“仁人”而言不过是举手之劳。这样“不为者”与“不能者”形成了鲜明的对比，突出宣王的“百姓之不见保，为不用恩焉”。

既然“用恩”是像为长者折枝能为之事，又该如何去做呢？孟子说如果能够做到老吾老，以及人之老，幼吾幼，以及人之幼”，天下就像运于掌中一样那么容易了，这里又用了比喻论证的手法。

（2）孟子言“故推恩足以保四海，不推恩无以保妻子”，如何理解“推恩”？

“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”，即爱自己的父母，爱自己的孩子要推扩至于爱别人的父母和孩子。“刑于寡妻，至兄弟，以御于家邦。”“刑”读为“型”，垂范义。以此垂范于妻子，推扩到兄弟，以至于宗族和邦国。“言举斯心加诸彼而已”，“斯心”，指“亲亲之情”。把这种亲亲之情扩大到宗族和邦国之中。我们在《乡土中国》中讲过中国人的血缘和地缘，其实在孟子中就已经可以看到血缘与地缘之间的关系了。推恩中的“恩”即恩情，“推”就是推广，所谓“推恩”就是推广自己的恩情。表明“推恩”的方式是将自己的仁爱之心由小及大，由近及远，推己及人；而“推恩”的最终目的是团结自己的民众，进而“王天下”。
3、第三部分
（1）齐宣王的大欲是什么？有何后果？

孟子提出“抑王兴甲兵，危士臣，构怨于诸侯，然后快于心与?”齐宣王笑而不语，这个笑是什么笑，尴尬的笑，我的想法和你说的不一样啊。孟子接着说“为肥甘不足于口与?轻暖不足于体与?抑为采色不足视于目与?声音不足听于耳与?便嬖不足使令于前与?总体来说就是物质上你还不够满足吗？”王曰：“否，吾何快于是，将以求吾所大欲也。”孟子抓住齐王的“大欲”，连连反问，最终揭示其“欲辟土地，朝秦楚，莅中国而抚四夷”的想法，这是什么想法？这是想开辟疆土，使秦国、楚国来朝拜，统治整个中原地区，安抚四方的少数民族，这是要称霸天下的雄心，是被儒家诟病与“王道”相对的“霸道”孟子还并一针见血地指出：“以若所为，求若所欲，犹缘木求鱼也”。如果尽心力去做的话一定有灾难。

（2）有何灾难？孟子是如何表述的？

孟子以邹人与楚人战为例，详细剖析，晓之以利害，齐国只有海内之地中的九分之一，如果要称霸天下，困难重重，就像弱小的邹国抵抗楚国一般不过是蚍蜉撼大树，而战争给国家和黎民百姓一定会带来无穷无尽的危害。

（3）孟子以上论述的目的何在？

孟子接着用一连串排句从正面为宣王描绘了一幅“发政施仁”以后的美好图景，“天下当官的都想来您的朝廷做官，种田的都想来您的田野来耕作，做生意的都想要(把货物)储存放在您的市场上，旅行的人都想在大王的道路上行走，各国那些憎恨他们君主的人都愿意跑来向您申述”，这与上文形成鲜明对比。宣王为之心折，表示愿意试行“王道”。只有放弃称霸的企图，反本而行王道，才能统一天下。这样，齐宣王的“霸道”便失去了成立的基础，不得不重视孟子“保民而王”“王道”的观点了。

4、第四部分
（1）齐宣王最后表示“吾惛，不能进于事矣”，孟子是如何一步步说服他的？

首先提出“保民而王”的政治主张，接着肯定王有“不忍之心”，只是没有把仁之事做下去。这说明齐宣王已经有了“保民”的基本条件，具备施行王道的基础。接着用一组巧妙的比喻，正面引出“王之不王，不为也，非不能也”的结论，并进一步阐明“不为”和“不能”的区别，以此来说明“推恩足以保四海”。最后从反面论述“霸道”的危害，点明齐宣王的“大欲”其实质仍是“霸业”，进而用“缘木求鱼”这个比喻让齐宣王意识到如果齐国与天下对抗，强弱不均之势显而易见，从而导出小不敌大，寡不敌众、弱不敌强的结论，以使齐宣王彻底放弃“霸道”，并表示“吾惛，不能进于事矣”。

（2）孟子的“仁政”有何具体举措？

经过上面的层层剖析，反复交锋，齐宣王愿意放弃图霸的主张，诚恳地接受孟子的意见。于是孟子才正面论述自己“保民而王”主张的具体内容。
这个纲领的要点有二：一是“制(规定)民之产”(富民)，孟子认为只有“士”才可以在无恒产的境地保持自己的礼义心性。孔子曾赞誉颜回“一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐。”孟子在《鱼我所欲也》中也说：“非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳。”我们之前说过“君子”“士”都是拥有理想人格的人，不管境界如果困厄不堪，他们都能够甘守清贫，安贫乐道。但是民不是这样的，没有恒产，就没有“恒心”，也是本善之心，不忍之心。如果没有这样的心，就会不顾礼义廉耻，徇私枉法，无所不为。作为掌权人又要对百姓加以刑法，但并没有从根本上解决问题。如果是有“仁术”的君主，如何能够见到自己的百姓因为没有恒产而受罚呢？这岂不是比以羊替牛来衅钟，更让人“不忍”吗？这是从“不忍”的角度来分析“恒产”对百姓的重要性

接着采用正反对比来论证“制民之产”的方法很重要，方法对可以对上侍奉父母，对下养活妻小。丰年能够温饱，荒年也不至于饿死。然后促使他们向善。所以老百姓很容易地跟着国君走。百姓跟着国君走，恰恰是上文中最打动齐宣王的地方，在这里再一次加以强调。如果你制民置产的方法不对的话，别说是礼义，就连生命都不一定得到保障。由此可见“制民之产”一定要注意方法。
那么如何制恒产？返回根本，种农桑，畜鸡豚，不违农时。这样就能够“制民之产”了。

二是“谨庠序之教”(教民)。先使民“仰事俯畜”无虞(即达到温饱水平)，这是“王道之始”；再使民懂得礼义，这是“王道之成”。“仓廪实而知礼节”在此基础上“谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣”，重视学校的教育，反复地用孝顺父母，尊重兄长的道理开导他们，头发斑白的老人便不会再背着、顶着东西在路上走了。

为什么要用“孝悌”来开导百姓？是因为孔子就认为孝悌是“仁”的基础，孝不仅限于对于父母的赡养，而应注重对父母和长辈的最终，认为缺乏孝敬之心，赡养父母也如同饲养犬乃大逆不道之举。“悌”是对兄长的敬爱之情。孔子非常重视“悌”的品德，所以“孝悌”是“为仁之本”。

为什么老人不需要再背着顶着东西在路上走，是因为人与人之间关系密切，老吾老以及人之老，能够“推恩”，这样懂礼节，有仁心的社会怎么会不和谐不团结，百姓和乐衣食有保障的国家“不王者，未之有也。”

总之，孟子反对武力征服，主张推行王道，而王道的关键在于解决人民的生计问题，然而进行教化。这种主张有渊源，我们看看孟子的主张和昨天说的四弟子中谁的说法是一样的？《侍坐章》中冉有就提出又先“足民”后“礼乐”的提法，孟子将这种思想阐述地更为细致、具体，勾画出一副美好的政治蓝图

4、 孟子思想
1、孟子的理想社会是怎样的？

孟子描绘了一个人民安居乐业，社会道德高尚，恬静和谐自给自足的小农经济社会。首先这个社会的国君有仁爱之心，能够推恩于百姓；其次，国家施仁政，使仕者、耕者、商者、行者甚至天下“疾其君者”都能归附；再次能够置“恒产”使百姓生活安定，“谨庠序之教”使百姓懂礼节知孝悌，因而能够国泰民安，长治久安。可以概括为”衣食无忧，守礼知义，天下归心，远人来附。”
2、孟子借“王道”来推行“仁政”？仁政的思想在本文中如何体现而出？

《孟子》一书中直接出现“仁政”一词，是在《离娄章句上》中：“尧舜之道，不以仁政，不能平治天下。今有仁心仁闻而民不被其泽，不可法于后世者，不行先王之道也。”（即使有尧舜的道，如果不施行仁政，也不能管理好天下的。现在有些诸侯，虽有仁爱的心肠仁爱的声誉但是他的百姓没有感受到他的恩泽，他的政治也不能称为后代的模范，就是因为他没有去施行先王的仁政的缘故。 
所谓“仁政”，则是将儒家“仁”学进一步发挥，应用到政治上面，以应对当时天下“不仁”之局面。“王道”与“仁政”其实互为一体，不过一个是先贤的政治，一个是当下应当实行的政治。

从政治角度看，孟子希望齐宣王把对牛羊的不忍，转而对百姓的“不忍”，并且提出要“推恩”，对于帝王而言，这个“恩”也是要由己及人，关注到百姓的生活。

从军事角度看，齐宣王要“辟土地，朝秦楚，莅中国而抚四夷”，势必造成“危士臣”的情况，更何况这是一场力量悬殊的对决，一旦战事起百姓必然民不聊生。

在经济方面，孟子首先强调了“制民之产”的重要性，即百姓应当有一份固定的产业。在孟子看来，只有“士”才能“无恒产而有恒心”，这无疑是对孔子“士志于道”“君子固穷，小人穷斯滥矣” 等思想的继承，认为民众如果没有一份固定的产业，就会滋生坏心、无所不为。因此君主必须首先给民众一份固定的产业，满足老百姓生存的需要，然后再重视教育，才能使国家进一步发展和繁荣。

3、你认为这样的社会在当时能否实现？
孟子的思想是“民本”，“民贵君轻”，百他出于平等以及长久的利益进行考虑，然而这一点在当时的社会君王是不能接受的，“春秋无义战”霸道的施行都是为了满足君王个人权力物欲。儒家从来奉行的是“臣道”，是希望自己所处时代的君王能够成为仁君，然而历代的帝王何尝不是通过武力夺得天下，因此始终无法实现自己的政治理想。

4、儒家理想人格是要有“仁心”有”礼节”，对于国家而言，要“礼乐治国”、“发政施仁”。那么除了“仁”和“礼”以外，儒家还有哪些思想呢？

仁：爱人。孔子思想体系的理论核心

义：原指“宜”，即行为适合于“礼”。孔子将“义”作为评判人们的思想、行为的道德原则。

礼：道德规范准则

智：同“知”，指见解、知识、智慧等。

信：指待人处世的诚实不欺，言行一致的态度。

5、拓展思考

可以说“仁义礼智信”贯穿了中国世人的思想，是君子的行为准则，在很多史传中同学们可以尝试着去找一下他们的影子。还可以思考一下，孟子的“仁政”在战国时期无法推行，但是在当前是否可以有所借鉴呢？
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