和谐课堂，高效教学
                             ---高中化学“本真和谐课堂”之培养学生科学思维研讨
创设和谐高效课堂, 激发学生探求真知热情，增强学生的学习兴趣和自信心，训练学生的科学思维方法，提升学生科学思维能力,是我们一直在追求的教学目标,这也是当前人们所说的“本真教育”。在这一背景下，经过这几年“三实践两反思”的校本研修学习和研讨，结合化学学科特点，总结了一点浅薄的经验与大家分享，具体如下：

一、创设和谐积极融洽的氛围，引导学生进行科学思维
1、创设情境氛围

所谓情景学习，就是根据教学内容，为教和学设定一个学习环境和情景，调动所有学生的学习兴趣和热情，活跃思维、培养能力、开发智力、挖掘潜能。
例如：在高一化学《化学反应有快有慢》一节教学的入真环节，老师先展示一组生活中的一些化学反应图片，如：烟火爆炸、牛奶变质、钢铁生锈、石油生成，然后请学生说出完成这些反应需要的时间（瞬间完成、常温下几个小时、较长时间、至少需要200万年的时间），从而点出本节课主题-----化学反应有快有慢。

这种以生活常识和现象为背景的教学情境，既能一针见血地让学生明了这堂课的主题是什么，又能让学生发现化学是一门有用的学科，它与生活息息相关，才能激发学生的学习兴趣，提高学习的积极性。

2、创设活动体验氛围

课堂教学要以学生的活动为主线，激励学生主动参与、主动实践、主动思考、主动探索、主动创造。因此在教学中要精心设计各种活动，特别是以师生、生生的合作性活动为主要形式，组织活动，让学生动起来。
例如：在《化学反应为何有快有慢》一课的品真环节，先通过学生具有的一些生活经验，如：钢铁生锈的条件是水与氧气，空气中水蒸气含量越高，铁越容易生锈；冰箱中的温度比外界低、而食物腐烂的慢、烧煤时将煤块弄小点更容易燃烧等等生活现象。经过讨论发现反应物的浓度大、反应温度高、表面积大时反应速度越快，从而引出化学反应速率一般受哪些外部因素的影响，然后重点探究其中的四个影响因素：反应物浓度、固体的表面积、反应温度、催化剂，并指导学生设计比较化学反应速率大小的定性实验方案。
在学生分工合作，交流、分享、总结归纳的基础上，通过学生亲自动手实践体验而验证所学的知识，并获得一定的成就感，极大地带动学生的学习兴趣，推动学生主动学习，积极思维。
二、引导、启发学生独立思考，激发、培养学生的科学思维
1、合理设置问题，激发学生思维的创新性
思源于疑，疑问是思维的火花，有疑问才有思维，经过思维才能辨疑解难，有所进取与创新。这就要求教师要能熟练掌握提问技巧，一个好的问题可以刺激学生的好奇心，调动思维，提高教学质量。
比如，在高一化学氨气的喷泉实验教学中，学生掌握了喷泉实验的本质是氨气极易溶解于水，造成瓶内外产生较大气压差，进而可以引发学生联想出：能够做喷泉实验的气体，诸如HCl 、HBr 、HI 、S02 等极易溶于水的气体。然后再进一步启发联想：如果改变溶剂类型或采用混合气体能否做喷泉实验呢? 学生经过适当的启发很快就会联想出：如果改水为氢氧化钠作吸收剂，那么二氧化碳、硫化氢等也可作喷泉实验。根据学生实际情况可以继续提问：什么条件下可以使液体充满整个烧瓶？这样的设计使本来略显沉闷的课堂活跃起来，学生开始根据自己的所知发挥想象以寻找答案，这样既满足了学生对未知事物和现象的新奇感，也让他们主动思考创造性地接受知识。

2、类比迁移，培养学生思维的深刻性

凡有学习的地方就有迁移，孤立的、互不影响的学习是不存在的。高一学生对化学的认知结构还不完善，他们不善于将新知识纳入到原有的认知结构之中，因此学习新概念、新知识还缺深度；所以，在讲授新知时，应不失时机地引导学生对新旧知识进行恰当类比，抓住知识系统中同类要素的联系，实现知识的迁移，从而获得扎实牢固的新知和技能，使学生的思维向深层次发展。
例如，在高一化学《氧化还原反应》的教学中首先回顾初中所学反应：CuO+H2=Cu+H2O，利用学生头脑中原有的得氧失氧观点，引导学生先标出元素化合价的变化，引出化合价升降的观点，进而导出化合价升降的实质是电子的转移。从“得氧失氧”的初步认识，到“化合价升降”的基本规律，再到“电子转移”的反应本质，一步一步，环环相扣，由表及里地揭示出氧化还原反应的本质，从而建立新的氧化还原反应概念，并及时地巩固氧化剂、还原剂、氧化反应、还原反应、氧化性、还原性等概念和电子得失守恒的观点。
通过类比迁移，把所学的知识由点变线，由线成面，形成网络，完善认知结构，这样才能让学生加深对新知识的理解和掌握，才能让学生正确运用已有的知识和经验解决新问题，思维的深刻性也才能得到培养和提高。
3、 归纳总结，培养学生思维的逻辑性 

思维的逻辑性表现为遵循逻辑的规律、顺序，使思考的问题有条理、层次分明、前后连贯。在平时的化学教学中，可以让学生总结规律，让学生用自己的语言或口语化的形式固定下来，并利用这些规律来解决化学问题。例如，氧化还原反应中，化合价升降与电子的得失情况，可用“升失氧，降得还”来表示；电解池中电极名称可总结出 “正、阳、氧” (真痒痒)；离子方程式的书写总结出 “写、拆、删、查”的四字规律；化学平衡总结出“逆、动、等、定、变”的五字特征。在高一新生知识基础较薄弱情况下，教师要及时地引导学生分析、归纳和总结这些基本规律，并且学会运用多种方法和手段去总结，养成良好的思维习惯，训练思维的逻辑性。
课堂是生成的，永远没有完全相同的课堂教学，也不会有完美无缺的课堂教学。但是，如果在坚持以上几点方法的前提下，为学生营造了一种积极参与、竞争进取、轻松愉悦、和谐融洽的学习环境，引导、激发、培养学生的科学思维，必能形成本真和谐高效的课堂，我们的化学课也会越来越精彩。
                                              张继花   2021年2月
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