基于英语学科核心素养的高中英语阅读教学策略研究

——以新世纪第四册第六单元Miracle in the Rice Field为例
上海市上海中学  胡立雪
《普通高中英语课程标准（2017年版）》（教育部，2018）在整体框架、基本理念、课程目标和课程内容等方面进行了调整，明确了普通高中英语课程立德树人的根本任务。英语学科核心素养，作为英语课程改革的起点和最终归宿，集中体现了英语作为一门学科的育人价值。在此背景下，作为一位高中英语教师，我们在教学设计上应充分体现对英语学科核心素养的诉求，将学生英语学科核心素养的形成与发展贯穿于英语教学的各个环节。而单元整体教学，作为培养学生英语学科核心素养的有效途径之一，必将极有利于促进学生英语学科核心素养的发展。


首先，正确理解英语学科核心素养对我们把握英语新课程改革的脉络至关重要。何为英语学科核心素养？2017版课程标准对英语学科核心素养的界定是：“学科核心素养是学科育人价值的集中体现，是学生通过学科学习而逐步形成的正确价值观念、必备品格和关键能力。”我认为，英语学科核心素养的前提是具备一定的英语语言能力，其关键在于提升思维品质。核心素养的培养，不仅有利于提升学生的跨文化交际意识，也有利于增强其英语学习品质和文化意识。

为更好地贯彻这一要求，我们在英语单元整体教学实施过程应该融入何种新的教育教学理念呢？笔者将以新世纪第四册第六单元Miracle in the Rice Field为例，从阅读目标的设计和阅读教学的方法两个方面展开探讨。
一．阅读目标的设计——体现多元性，注重文化品格的培养
关于英语学科核心素养的构建，我们应该主要思考的问题是“学生学习英语这门课程应该发展什么样的学科素养，即养成具有该学科特征的语言能力、思维品质、文化意识，以及学习能力”。笔者认为教学目标不是教师依据教材而定，而是要根据所教学生的核心素养培养目标、英语课程教学大纲或课程标准以及学生的基础来确定。教学目标应该是三维的，课程的目标包括专业能力、方法能力和社会能力目标；对于一篇文本而言，要明确具体的知识、能力目标与态度目标。同时，阅读教学设计的目标应当体现一定的整体性，在单元整体教学的框架下，学生学习的内容和学习活动应当是一个有机的整体，从单一的语法知识点或者单纯的课型入手进行教学，往往呈现给学生的是一些碎片化的知识，难以使其建构完整的知识体系，也不利于其发展学科核心素养。例如，王蔷（2015）认为，要改变传统外语教学只注重阅读技能、不关注学生阅读素养发展的弊端；要改变词汇开花、语法为本的教学模式，从文本概念、音素意识、拼读能力、阅读流畅度、阅读策略、语言知识和文化背景知识入手，设计丰富的课堂阅读教学活动和有效的阅读教学方法，在提升学生阅读能力的同时，重视学生阅读品格的培育，引导学生形成积极的阅读情趣和良好的阅读习惯。因此，在制定目标时，我们需要做整体性的思考：本单元是由哪几段语篇构成的？这几段语篇综合起来想探讨一个什么样的主题？学生理解这样的主题需要什么样的语言知识和语言技能？关于文化意识，我们需要思考：本单元传递了一个什么样的文化概念？关于学习能力，我们可以思考：学生通过本单元可以学到哪些学习策略？等等。而阅读的整体目标，一定是多维的、深层的，以提高学生综合能力和文化意识为导向的。

以新世纪第四册第六单元Miracle in the Rice Field为例，这篇文本以传记的形式展开，在本课教学中，学生将了解到杂交水稻之父袁隆平在农业方面作出的杰出贡献。在制定阅读目标的过程中，我们应该深入思考：除了积累一定的语言知识外，学生对传记这种题材是否应当有所了解？在丰富语料库、提高语言表达能力的同时，学生应该提高哪些思维品质，得到何种人生启示？显然，文章通过介绍袁隆平的事迹，旨在让学生思考奇迹背后必备的意志品质，培养学生的家国情怀。那么，在阅读目标的设定中，我们应该着重体现情感目标的重要性，最大程度体现阅读材料的人文性和育人性，着力培养学生的文化意识。那么，如何实现以培养文化品格为导向的多元设计目标呢？笔者认为，我们可以从以下几个方法入手。
二．阅读教学的方法——体现整体性，采用多手段教学
单元整体教学方法的运用是英语单元教学设计的重中之重。也就是说，在单元设计的过程中，我们应按照整体性的原则，根据单元教学目标和分课时的教学目标，安排具有梯度的学习任务，帮助学生循序渐进地掌握知识，有效调动学生的积极性，阅读教学亦是如此。所谓的整体教学绝非各个环节课型的机械叠加，而是将文本主题、教学目标、教学内容、教学活动和教学策略有机结合，使之成为一个整体。（付平平，2017）。教师在统筹安排的同时，更要注重关联性，例如词汇和语法的结合、语法和写作的结合，写作和话题的结合等（叶咏梅，2015）。笔者认为，在阅读课的教学中，我们可以围绕整体教学目标对教学内容进行有效整合，适当增减内容，合理安排阅读各个环节，创造性地使用教材，不必机械地照搬。在课堂上，我们可结合单元教学目标和学生实际情况灵活安排教学内容的顺序，可以引导学生先进行整体阅读，再进行文本细读；抑或先引导学生学习单词，句型，再引导学生学习语篇。为了帮助学生从整体上认知语篇，更好地掌握新单词、新句型，我们不妨先借助游戏、讨论等方式进行教学，让学生在不知不觉中掌握单词、句型，然后再根据学生的实际水平和兴趣爱好开展教材中的学习活动。在活动设计中，我们可以创设更加贴近生活的语境，要求学生在不同的语境中进行各种各样的对话练习，这样不但可以丰富课堂教学内容，还可以有效激发学生热情，从而增强教学效果。同时，任何一个教学环节都必须依赖于一定的教学手段来实现，我们可以借助多媒体教室、图片、视频、音频、QQ、微信等多种方式，灵活处理。

同样以新世纪版高中英语必修四模块Unit 6 Miracle in the Rice Field为例，在学生深入理解语篇之前，教师可以向学生介绍人物传记的基本格式。可以通过搭建向导支架的方式，要求学生从几个基本方面着手，独立完成阅读任务单，提高自主学习能力；在读后环节，教师可以围绕“What are the necessary qualities that make Professor Yuan a great scientist?”这一问题，引导学生展开深入讨论，进一步挖掘文章主旨，使学生透过文本体悟到任何成就都不是一蹴而就的，如此正体现了英语课程工具性和人文性并存的特点。而现实是目前很多老师的教学流程越来越趋于形式化和单一化，具体表现为过分注重词汇和句子层面的教学，却忽视语篇意义教学；阅读后的练习和活动多为表层信息检测，形式单一（张献臣，2009），此种情况不能不引起我们的注意。

在整体阅读方法的运用中，首先，我们要确保整个教学设计要连贯、有层次，要有效激发学生的学习兴趣；同时，在课堂上，我们要利用层层递进的问题引导学生进行单元话题讨论，让学生积极主动参与教学活动；无论什么程度的班级和学生，都可以通过设置学习小组的形式，增强学生之间的学习和交流；最后，测评活动之间也应存在关联，无论是主题上还是测评目的上。贯彻阅读整体教学策略，也可以有效地解决单课时目标与单元主题偏离的问题，因此，我们应深刻认识到英语教学的整体性，根据单元主题设计单元教学目标，整合阅读教学内容，设计层层递进的教学方法，引导学生循序渐进地把握阅读材料，从整体上理解和掌握英语知识。

英语学科核心素养概念的提出给英语教学带来了一系列的变化，也对我们在备课和知识储备上提出了更高的要求。我们只有统筹安排教学目标，对教学素材作出添加、取舍、整合、优化，才能最大限度地发挥阅读材料的作用，使课堂的有效性最大化。作为一线英语教师，我们每个人都更应及时更新教育教学理念，调整教学方式，优化教学内容，将学科核心素养落到实处。

参考文献：

[1] 教育部. 2018. 普通高中英语课程标准（2017年版）[S]. 北京：人民教育出版社.

[2] 王蔷，熬娜仁图雅. 2015. 中小学生外语阅读素养的构成及教学启示[J]. 中国外国教育，(1): 16-24.
[3] 张献臣. 2009. 加强英语语篇教学 提高英语阅读效率[J]. 课程·教材·教法, 29(6): 51-57.
[4] 付平平. 2017. 基于核心素养的高中英语单元整体教学原则[J]. English Teachers, Vol. 19, No. 3.
[5] 叶永梅. 2015. 高中英语单元整体教学中的测评活动设计[J]. 英语学习, (6): 8-10.


