个性化身体练习促进小学体育学困生课堂参与

的思考与实践

上海市徐汇区龙华小学   朱秀燕
摘要：学生超重与肥胖检出率在不断增加。多项调查研究显示，身体活动与预防青少年肥胖、心血管疾病和青少年整体健康发展之间都有着非常密切的联系。目前小学体育课堂中，身体练习设计问题主要集中表现在形式化、随意化、单一化、分离化。通过遵循一定的科学原则，引导学生参与练习设计，从而达到让这部分学生喜欢上体育，主动进行身体活动显得至关重要。
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一、个性化身体练习的意义
2021年教育部公布了第八次全国青少年体质与健康调研结果。调研结果显示，与前七次调研结果相比，学生体质与健康虽有一定改善，但学生体质和健康水平仍呈下滑趋势，特别是青少年学生中超重与肥胖的检出率在不断增加。以下是某区小学体质健康测试情况。
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青少年健康问题也已成为当今社会关注的热点。研究表明:身体活动与预防青少年肥胖、心血管疾病和青少年整体健康发展之间都有着非常密切的联系。体育课是学校体育和教育的组成部分，身体练习作为体育课的主要资源，对体育教学具有重要意义。与其他文化课不同的是,体育课学习的结果主要表现在体能的增强、运动技能的掌握和行为态度的改变等方面,必须通过学生亲身参与各种运动实践才能实现,这就决定了体育课各种教和学的内容,主要是由各种形式的身体练习所组成。相关研究表明，目前小学体育课堂中，身体练习设计问题主要集中表现在：形式化、随意化、单一化、分离化。
在某区承担的国家重点课题《走向个性化：发达城区教育内涵提升的实证研究》课题研究中提到，个别化教学的实施需要优化主体参与的学习环境，包括构建尊重与民主的学习环境、激发自主与能动的学习热情、创设多元与灵活的学习组织形式。笔者从小学体育课堂身体练习个性化设计入手，遵循一定的科学原则，并通过引导学困生参与练习设计，激发其参与练习的积极性，从而探索个别化教学的新模式与新策略，提高对这部分学生课堂教学的精准针对性，达到让这部分学生喜欢上体育、喜欢上体育课的目的。

二、身体练习教学设计存在的主要问题

1. 教师身体练习设计的适度性存在问题

在一项课题的调查问卷“您知道某个项目学习前身体练习的适宜强度吗，原因是什么？”，调查结果显示仅28%教师能准确说出，身体练习在某个项目学习前适度性的具体设计，62%青年教师不清楚。
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表2：个性化身体练习设计适度性的认识与方法设计

1——10年教龄 10年以上教龄


通过对调查问卷的参与者进行统计，发现1——10年教龄的青年教师占全区教师72%，与10年以上教龄的老师相比，可能是由于教学经验不足、对身体练习理解不够，无法从难度、强度、时间、次数与学生年龄特点、水平、气候等外部条件，以及与基本教材的关系等相关因素进行全面设计。例如：天气寒冷季节，跑跳等运动量较大的动作，可以在身体练习中重复多次出现等。
教师在身体练习设计方法不足

在问卷中，“您一学期中，您经常设计几种身体练习的内容？1—3种；4—6种；6种以上。”图表2中显示，教师设计身体练习的方法，近90%的教师在每学期会设计4—6种身体练习内容，5%的教师在一学期中的身体练习设计只有3种以内。

原因：统计数据说明，大多数教师对身体练习有着自己的认识与设计习惯，能设计出多元化的身体练习内容。但部分教师在身体练习环节设计时，缺乏主动思考和创新设计意识，使得身体练习内容单一化和公式化，无论体育课的类型、教学内容、教学对象有何差异，身体练习的教学组织形式和内容都大同小异。例如可以节节课套用的基本准备操。

教师的身体练习教学设计随意性大
在问卷中“您设计身体练习时首先考虑的是什么？自己的专长；主要教学内容的特点；学生的兴趣爱好”的题项中，调查结果显示，40%的教师会教自己喜欢的、擅长的内容进行设计，这些教师身体练习内容选择的随意性大；50%教师会根据主要教学内容进行设计，有一定针对性。
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表3：个性化练习设计考量因素

1——10年教龄

10年以上教龄


原因：这90%的现象反映出：目前身体练习活动仍以教师为主导，忽视了学生的主体需求。只有10%的教师在设计时秉承“以学生发展为本”的理念，考虑执教对象的兴趣爱好。这些教师示范多，学生模仿多的现状，是教师忽视学生主体能动性，不注意激发学生学习积极性的原因造成的，在很大程度上影响了学生健全个性的发展。
教师身体练习设计针对性不足
笔者对50篇小学体育课时计划进行整理、统计与分析，发现有高达80%的身体练习设计没有体现出针对不同学习基础学生的不同练习设计，即使设计了分组学习，也仅仅停留在形式，没有将不同能力学生进行分组、分目标设计，使得学习基础和能力有显著差距的学生，接受着相同的学练目标。

原因：“为学而设计”的理念没有走进一线体育教师心里，导致大家耳熟能详的“分层教学”设计，只占了样本数的20%，就教师行为来分析原因，是教师在课前没有做仔细的学情分析，对学生的原有的知识与技能基础、“行为”和“思维”现状、“态度”和“适应”能力，做出已知、未知、能知、想知、错知、缺知的分析。没有精准的学情分析，也就没有了尊重学生个体差异，以人为本的差异性身体练习设计。

总的来说，小学体育教师在体育课堂个性化身体练习设计中，关注主题教学的内容的落实，对“教什么”、“如何教”、“教的怎样”三项内容的设计是十分重视的，但缺了对学困生的“学什么”、“如何学”、“学的怎样”的设计。

三、小学体育课堂个性化身体练习设计的策略

小学体育课堂“以学定教”教学设计，是建构主义的学习理论与教学理论用于“健康第一”的《体育与健身》课程的具体体现。建构主义的学习理论与教学理论，要求学生由外部刺激的被动接受者和知识的灌输对象，变为体育与建设信息加工的主体和体育与健身知识意义的主动建构者；教师由体育知识技能的传授者、灌输者，变为学生主动身体练习来建构意义的帮助者、促进者。 

对于学困生的身体设计需要强化贴近身心年龄特征

在实际教学中，学生因不同年龄、不同性别，会在身高、体型、学习能力、个性特征等方面产生不同，特别是那些学困生，他们在协调、灵敏等身体素质的发育方面，原本就落后于一般学生，因此，在进行个性化身体练习设计时，要精心设计和组织，避免出现单一性、随意性、主导性，内容更要贴近学困生的身心年龄特征。

实践案例1

《体育与健身》三、五年级教材——跑的体能活动身体练习设计

★ 教材分析

跑是小学《体育与健身》中贯穿五年的教材内容。以往教学实践中，学困生由于不同年龄、性别、身高、体型等问题，他们不喜欢上单调乏味的跑的课，感觉自己与其他学生有差距，产生失落感。因此，设计符合学生年龄的跑的体能活动练习，增加跑的趣味性，提高学生的奔跑能力，激发学生乐跑、爱跑。

★ 教学设计

[三年级练习内容设计]

“T”行跑：将4个标志物摆放成“T”形，相邻两个标志物间隔5米，从最底端的标志物开始起跑，分别跑过中间和左右两侧的标志物。可分组练习。例如：每组3人，依次完成练习，循环6次为一组，组间休息30秒。

[五年级练习内容设计]

变向跑（伴影步法）：2人一组，间隔1.5米，面对面站立。一人做向前、后、左、右的步法移动，另一人像照镜子一样模仿。练习15秒两人互换角色，30秒为一组，组间休息30秒，完成3~4组。
对于学困生的身体设计需要强化“热身”+“热心”

在某些有难度的身体练习设计时，还要关注到学困生的心理准备。过于兴奋和紧张，会让学困生对主教材的学习不能沉着冷静地对待或产生畏惧；而兴奋度过低，又会导致学困生对主教材的学习兴趣不足。因此，针对不同类型的主教材应选择适宜的身体练习内容和形式，使不同心理需求的学困生保持一个适宜的心理状态。

实践案例2

《体育与健身》三年级教材——爬墙手倒立身体练习设计

★ 教材分析

爬墙手倒立是小学生发展上下肢、腰腹力量与身体协调平衡能力的基础，它是小学《体育与健身》课程基础内容I支撑与悬垂教材中的一项主要教学内容。爬墙手倒立可以增强学生对自身的控制与平衡能力，改善学生肌肉本体感觉。从而提高学生的身体灵巧、协调、平衡及上肢肩带、腰腹的力量。

爬墙手倒立对于学生而言是一项有难度的教材，因此在设计练习内容时要做到符合学生的心理，让学生保持一个适宜的心理状态。

★ 学情分析

三年级的学生上下肢力量普遍较弱，通过学习爬墙手倒立的动作方法，发展学生的上下肢力量及平衡协调能力，提高手臂支撑能力。学困生之间的差异性还是比较大，男女生之间的力量等差异也非常显著。此教材枯燥并有一定的难度和要求，对学困生有很大的挑战。为了更好的激发学生的学习主动性，添置了丰富多彩的教具及设计了一系列游戏。让富有童话色彩、充满乐趣的多样化、兴趣化教学手段，融入到呆板、枯燥的教学内容中去，成为学困生喜闻乐见的，充满童趣的学练载体。既满足了学生不同层次的实际需要，又激发了学生的进取心，强化“热身”+“热心”。

★ 练习设计

根据教学内容设计身体练习，利用“变换”的梯子这一教具，所设计的梯子一面是一格格阶梯，另一面是一个平面。练习中让学生通过倒爬梯子来体验“爬墙手倒立”的动作；利用梯子的可调节性功能，让学生倒爬不同角度的梯子，由易到难、循序渐进，让学生对直体支撑的规格有直观的本体感受。
让学困生参与体育课堂个性化身体练习设计
学生参与身体练习设计，是指常规体育课教案编制过程或在教学实施中，引导学生参与教学设计。在教师为主、学生参与的体育教学设计中形成“教学方案”，在体育教学实施中完善“教学方案”。学困生是学生中的特殊群体，让他们参与所形成和完善的“教学方案”，是体育教学主导与主体的合力作用在体育课程展开中表现形式，是体育课教与学设计过程一致性的具体体现。

实践案例3

《体育与健身》三年级教材——篮球运球的身体练习设计

★ 教材分析

教材内容为篮球（复习原地运球、学习直线运球），是学生喜爱的运动项目，它具有良好的综合健身作用，能够培养学生团结、协作、积极进取和拼搏精神。小学篮球教材由基本技术、简单战术和教学比赛三部分组成，基本技术在整个教学内容中比重较大。

★ 学情分析

小学阶段重点是学习各种运球基本动作，在教材里基本技术动作所占的比重最大。选择直线运球技术作教材，是根据小学学生的生理、心理特点和认知、技能水平情况。因此，将直线运球的练习重点确定为运球时用手拍按球的后上方，难点为控制球的落点。教学现场由学生自己设计学习内容、活动形式和学习方法，以期提高本课的有效性。

★ 教学策略

本练习以学生现场参与教学设计的策略展开教学，以“愉快教学法”作为指导思想，以发挥学生的认识能力为核心，以培养学生的基本活动能力为目的，充分发挥学生参与教学设计的积极性，突出学生的主体地位，在师生的共同活动中，力求体现“大容量、高密度”的教学特色，以达到最优化的教学效果。

练习始终在一个篮球场地中进行，布置简单清楚，器材实用，富有喻意，坚持“一场多用、一线多用、一材多用”的指导思想。

★ 学生参与 

[现场学习内容设计]学生依据自身的篮球（复习原地运球，学习直线运球）掌握程度和能力水平，选择“篮球原地运球”或“直线运球”，并自己组建男女学生两项内容的四个学习小组。

[现场学习形式设计] 两项内容的四个学习小组，可以是男女分组学习，也可以是男女混合练习。

[现场学习方法设计] 学生两项内容的四个学习小组活动时，教师现场巡视指导。学生可视自己的学习状况，要求教师个别指导，也可同伴互学互教。
学生参与教学设计的主旨是，体育教师基于教学民主、学生发展为本理念，为了发挥学生主体参与教学的主动性和创造性，更好地执行《体育与健身》课程标准，在实施体育课堂教学前或实施中，师生共同预设体育教学活动的方案，以期待改变学生喜欢体育不喜欢体育课的现状，凸显学生为本的教学理念和“学生健康第一”的学科思想。
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