“任务驱动”教学模式在智障学生劳动能力培养中的应用策略
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摘要：劳动能力培养不仅是提高智障学生自我服务能力的有效手段，也是促进其社会融合、提高生活质量的关键途径。培智劳动技能课是培养智障学生劳动能力的主阵地，在课程实施过程中“任务驱动”教学模式以其强调任务的实际操作、认知过程的参与以及社会互动成为凸显劳动技能课实践性、生活性、综合性特征的重要策略。将“任务驱动”教学模式应用于智障学生的劳动能力培养中，需要考虑到智障学生特有的学习特点和需求，须在“呈现任务——明确任务——完成任务——任务评价”的任务驱动过程中精心选择与学生认知能力相符的劳动教育内容、采取恰当的劳动教育形式以及实施有效的劳动教育评价。
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引  言
中共中央、国务院《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》指出,“劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容，直接决定社会主义建设者和接班人的劳动精神面貌、劳动价值取向和劳动技能水平”。智障学生的劳动能力培养尤为关键。劳动教育不仅是智障学生学习生活技能、提高生活质量的重要途径，也是他们融入社会、实现自我价值的基本手段。培智学校劳动技能课程是培养智障学生劳动能力的主阵地，因此，寻找适合智障学生劳动课程实施的有效教学模式成为一个迫切需要解决的问题。

“任务驱动”教学模式，以其突出的实践性、参与性和综合性，提供了一种新的视角。该模式通过设计并实施一系列具体的任务，引导学生在完成任务的过程中学习知识、技能和策略，不仅有助于提升学生的学习兴趣和积极性，更重要的是促进了学生能力的实际应用。对于智障学生而言，这种模式能够提供更加具体和可操作的学习路径，帮助他们在完成具体任务的过程中逐步建立起自我效能感和社会适应能力，能够直接与他们的实际生活经验和需求相联系，从而提高学习的相关性和意义。

将“任务驱动”教学模式应用于智障学生的劳动能力培养中，需要考虑到智障学生特有的学习特点和需求。教师应基于智障学生认知能力、注意力、记忆力以及情绪调节方面的实际，在“呈现任务——明确任务——完成任务——任务评价”这一螺旋上升的过程中，为他们选择适宜的劳动内容、采取适恰的劳动形式以及实施适合的劳动评价，以此促进智障学生的劳动技能发展，帮助他们更好地融入社会，提高生活质量。
一、呈现任务、明确任务：选择适宜的劳动内容

与正常学生相比，智障学生认知能力较低、动手能力较差、协调能力欠佳，教师必须基于学生的实际能力和需求，选择与其生活紧密相关的劳动任务，以确保教育的有效性和适应性。

（一）根据能力分层，布置劳动任务

智障学生的年龄不同、智障程度不同，其劳动能力也会有所不同。教师在全面、深入、细致了解智障学生能力现状的基础上，根据智障学生的年龄、智障程度及个体差异进行合理分层，确保每项劳动任务既能激发学生的兴趣，又能符合其发展水平。①例如，对低年级智障学生，可以选择生活自理相关的基本任务，如整理书包、穿衣、吃饭等；中年级学生则可引入家务劳动，如扫地、擦桌；而高年级学生则可以尝试更复杂的任务，如简单的社区服务或种植技术。
（二）基于发展需求，布置劳动任务

不同的智障学生在劳动能力发展方面往往会产生不同的需求。智障学生是劳动教育的主体，教师应始终坚持以智障学生为中心，在精准了解智障学生发展需求的基础上，选择劳动教育的内容。②
例如，通过对低年级的智障学生进行调查，发现他们的书包一团糟，各学科课本和作业本、各种文具等，都无序放置。在课堂中，当他们需要使用某学科的课本、或作业本，或使用某种文具时，总是在书包中乱翻，始终找不到所需物品。对于这些智障学生而言，他们急需学习、掌握整理书包的方法。基于此，教师将整理书包作为低年级学生劳动教育的内容。通过细致入微、有的放矢地指导，低年级智障学生逐步掌握了有序整理书包的方法。如：将课本和作业本分别装在书包的不同夹层里，将文具整齐有序地放置在文具盒里等。同时，这些智障学生也能够将整理书包的能力迁移运用到整理书桌、整理玩具等日常劳动之中。
（三）联系实际生活，布置劳动任务

劳动教育和日常生活之间有着密不可分的联系。通过培养智障学生的劳动能力，有助于他们自主解决现实生活中的相关问题，提升他们的生活质量，让他们更好地享受生活。③
例如，在传统节日来临之际，为了让智障学生真切感受节日氛围，丰富他们的节日生活，教师可围绕节日主题，联系节日生活实际，布置适宜的劳动任务。粽子是端午节不可或缺的一道美食。在庆祝端午节的活动中，教师可组织智障学生开展包粽子活动，将包粽子作为劳动教育的内容。从粽子馅的制作到粽子皮的选择，从包粽子到煮粽子，智障学生不仅能够感受到浓厚的端午节氛围，而且能够了解制作粽子的基本流程、基本方法等。
教师布置与智障学生实际生活密切相关的劳动教育任务，既能够拉近劳动教育与现实生活之间的距离，也能够培养他们热爱生活、热爱劳动的美好情感，还能够培养他们基本的劳动能力。
二、完成任务：采取适恰的劳动形式完成劳动内容
任务的完成过程就是任务的实施过程, 也是学生获得知识与技能的过程, 是对学生能力培养的过程。如何有效地完成任务？采取适恰的劳动形式是决定劳动教育效益的关键因素。教师应围绕不同的劳动教育内容，基于智障学生的认知能力，采取适恰的劳动形式，如：模拟式劳动、实践类劳动和合作型劳动等，以此提升劳动教育的效益。④
（一）组织智障学生进行模拟式劳动

模拟式劳动聚焦于劳动内容，通过创设与实际生活紧密联系的形象、生动、直观且有趣的劳动情境，引导学生参与模拟劳动，使他们在此过程中逐步发展劳动能力。

以培养智障学生整理房间能力为例，学校设立家政室，模仿家庭环境配备全套家具等，创建模拟情境。在此基础上，教师指导学生进行模拟劳动活动，如学习叠被子、铺床单、打扫和整理等技能。通过这些活动，学生初步理解技能后，教师进一步鼓励他们参与实践，即在设定的情境中进行实际的劳动操作，进而发展具体的劳动技能。参与模拟式劳动的智障学生不仅能逐渐掌握劳动技能，还能形成良好的劳动习惯。

因受到环境、条件限制，而无法在真实的情境中组织智障学生开展劳动教育时，教师可围绕劳动内容，精心创设模拟劳动情境，让智障学生在模拟情境中生动有趣的学习劳动技能、发展劳动能力、塑造劳动品质等。
（二）组织智障学生开展实践类劳动

实践出真知。真实、丰富、多元、有趣的实践类劳动，能够丰富智障学生的课余生活，让他们在真切体验劳动的过程中形成劳动能力。教师应根据实际情况，组织智障学生开展有趣、有效的实践类劳动。⑤
例如，为了保持校园、教室卫生干净整洁，教师为每个学生制定了“一人一岗位”。指导智障学生每天定时打扫教室和校园，包括扫地、拖地、擦桌子、倒垃圾、整理书架、整理卫生工具等。劳动岗位的制定是教师开展的一项劳动实践活动。在此项活动中，教师根据智障学生的实际能力，为他们设置了专门的劳动岗位，如：卫生工具管理员、图书管理员、擦桌子岗位、扫地和拖地岗位等。在恪尽职守、履行岗位职责的过程中，学生会逐渐掌握相关的劳动技能，并培养了学生的责任心。
又例如：为了增加学生的劳动实践的机会，除了在校园了组织学生积极参与劳动，家庭也是一个很重要的阵地。家庭发挥着劳动教育中的基础作用，要为学生提供良好的劳动教育、劳动实践、劳动成长家庭氛围。所以要为每个学生制定家庭劳动岗位。家务劳动岗位是学生劳动实践的主要阵地之一，为孩子设置合适的家务劳动岗位是对孩子劳动意识和劳动习惯和责任心的培养。在为孩子挑选合适的劳动岗位时，要结合孩子自身的能力特点、兴趣爱好、家庭劳动习惯以及学校所授内容来进行设置。从小事做起、从会做的事情做起、从喜欢做的事情做起在这里要强调的是，劳动岗位不要一直换，要让孩子做一段时间，养成习惯。
在实践类劳动教育活动中，让智障学生全面、扎实、牢固地掌握各项劳动技能。
（三）组织智障学生参与合作型劳动

鉴于智障学生认知水平较低、劳动能力较弱等现状，教师可组织他们参与一些合作型劳动。智障学生在劳动过程中，通过彼此协作、互帮互助，能够更好地完成劳动任务，更为扎实地学习劳动技能等。
以“种植小菜园”为例，教师组织智障学生分工明确地进行了合作型劳动。在此过程中，一些智障学生使用铁锹翻地，一些智障学生使用菜耙松土，一些智障学生使用简易施肥机为菜园施肥，一些智障学生使用小铲子在菜园栽秧苗……分工合作降低了劳动任务的难度，将“种植小菜园”这个劳动大任务分解成了翻地、松土、施肥、栽秧苗等劳动小任务。同时，在每一项小任务中，智障学生也进行了有效的合作，如：几个人密切合作，高效完成翻地任务等。此举，能够补齐学生认知水平较低、劳动能力较弱的短板，让他们高质量、高效益地完成劳动任务。
“任务驱动”的模式特别适合这种操作性强的内容。能够调动学生学习的积极性，特别是学生的主动参与。学生在彼此合作、共同完成劳动任务的过程中，学生往往会围绕劳动任务中的一些难点问题展开讨论与交流，或进行相互帮助与互相鼓励等。如此一来，智障学生的沟通交流能力也会得到逐步发展，还会形成乐于助人和迎难而上的优秀品质。
三、任务评价：实施适合的劳动任务评价
及时、细致、有效的劳动任务评价，能够调动学生的劳动积极性，让他们从劳动中获得自信心，形成热爱劳动的美好品质。聚焦学生在劳动过程中的实际表现，教师应依据多维化的标准、依靠多元化的主体和依托多样化的方式，对他们实施适合的劳动任务评价。⑥
（一）依据多层次的标准，实施劳动任务评价

智障学生在认知水平、劳动能力等方面，普遍存在明显的差异。在评价智障学生在劳动教育活动中的实际表现时，教师不应该“一把尺子量到底”，不应该依据单一的评价标准，而应该依据多层次的评价标准。⑦
以“整理床铺”为例，教师设计了多层次的评价标准，包括“A层、B层和C层”。A层评价标准：能够完成整理床铺的任务，且动作非常熟练；床铺整洁、被子方正、床单平整，枕头能够放置在规定的位置。B层评价标准：能够在提示下完成整理床铺的任务，被子能折叠好、枕头基本能够放置在规定的位置。C层评价标准：独立完成有困难，能在跟老师的合作下完成叠被子、摆放枕头等任务。
依据多层次的评价标准能够对不同能力水平的智障学生进行更为科学、客观、公正、有效的评价。
（二）依靠多元化的主体，实施劳动任务评价

教师是实施劳动教育评价的主体，但是，并不是唯一的主体。在实施智障学生劳动任务评价时，教师应基于评价需要，适度拓展评价主体，使评价主体趋于多元化。⑧
以“一人一岗位”劳动教育实践活动为例，教师除了针对智障学生的实际表现进行了点评之外，还组织智障学生进行自评、互评。在自评环节，智障学生既是评价对象，也是评价主体。智障学生细致对照评价标准，对自己在劳动教育实践活动中的各项表现进行了评价，他们既认识到了自己劳动能力的发展状况，也了解到了自己在劳动技能方面存在的短板。可见，通过自评，智障学生能够更进一步地掌握各项岗位劳动技能，能够对自己履行岗位职责、保持卫生清洁的实际情况，以及自身的劳动能力等，都有更为清晰的认识与了解。在互评环节，智障学生能够互相学习劳动技能，共同提升劳动素养。通过教师点评，智障学生能够对自己在劳动技能方面存在优势与不足有更深、更透的认识。
多元化的劳动评价主体，有助于拓展评价视角，对智障学生在各种各样的劳动教育活动中的实际表现，进行更为科学、客观、准确、细致的评价。与此同时，评价在培养智障学生劳动能力、塑造智障学生劳动品格等方面的作用也会更加显著。
（三）依托多样化的方式，实施劳动任务评价 

以不同的劳动教育目标为引领，立足于不同的劳动教育活动，教师应采取多样化的评价方式。依托多样化的评价方式，能够有的放矢地挖掘学生的劳动潜能，调动学生的劳动积极性，让他们以更加饱满的热情、浓厚的兴趣完成劳动任务。
例如，在“种植小菜园”劳动教育实践活动中，教师聚焦智障学生在“翻地、松土、施肥和栽秧苗”等劳动任务中的实际表现，进行了多样化评价，包括：评选最佳“劳动小能手”、翻地技能展评活动、松土方法讨论活动、施肥技术推广活动以及栽秧苗经验分享活动等。在这些形式多元的劳动成果展示活动、劳动经验分享活动中，教师针对智障学生的实际表现，或实施了口头评价，或开展了量化评价，或进行了展示评价等。通过多样化的任务评价，让智障学生从劳动任务中获得了更多的自信心、成就感。
多样化的评价方式能够更为及时、有效、精准地评价学生在各种劳动任务中的实际表现。与此同时，评价在引导智障学生学习劳动技能，激励学生积极主动参加劳动任务方面的作用，也能够得到全面发挥。
为了让智障学生更好地适应未来的社会生活，教师应为他们选择适宜的劳动任务、采取适恰的劳动教育形式以及实施适合的劳动任务评价。教师依托“呈现任务—明确任务—完成任务—任务评价”的任务驱动教学模式，以真实的任务情境为主线，以丰富的劳动教育内容为支撑，以多元的劳动教育形式为驱动，以有效的劳动教育评价为推手，有助于提升智障劳动教育课程的教学有效性。在这一过程中，学生通过高效完成劳动任务，他们的劳动能力得以不断发展、劳动品格和劳动习惯逐渐养成、劳动素养稳步提升，实现“以劳挖潜、以劳赋能、以劳启智”的教育教学目标。
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