基于真实情境创设的小学体育教学初探

徐汇区向阳小学 高嘉庆

体育运动是人们喜闻乐见的强身健体方式。在我们学校，学生们都非常喜欢上体育课，不仅是那些体育方面有所长的学生，就连那些不擅长运动的学生也喜爱上体育课。究其原因，除了小学阶段的孩子处于生长发育期对运动有源自本能的向往外，主要原因是我校体育教研组注重在课堂教学中通过创设真实情境来激发学生们的学习兴趣，引导学生积极主动参与体育课的学习活动。

创设真实情境的教学思路与《义务教育体育与健康课程标准》（2022年版）的要求不谋而合。“2022新课标”强调了“注重教学方式改革”，教师要“创设丰富多彩、生动有趣的教学情境”从而体现“以学生发展为本”的学科建设理念。在“2022新课标”的“教学提示”中又十余次提及“创设情境”这种教学方法，比如在“基本运动技能”的学习中明确“创设生动形象的情境开展游戏化教学”，在“体能学练”中明确“创设趣味化的生活情境”，在“健康教育”中明确“设置不同场景引导学生开展学习活动”，诸如此类还有许多。由此可见，通过创设真实情境为学生提供充足的学习条件，引导学生在自主与合作的活动过程中获得全面发展，十分有必要，这是对新课标要求的积极回应，也是对学生身心发展需求的积极回应。

以“2022新课标”为指导，结合多年的实践，初步提炼了真实情境创设的的基本经验。
一、选择有效素材  关注学生体验

 选好素材是真实情境创设的前提，但在现成的教材中对真实情境的内容素材设计却寥寥无几，因此，通过各种途径挖掘指向教学目标的真实情境素材是开展教学设计的重点之一。在具体设计过程中需要注重三个方面。首先是关注学生主体性研究素材与学生兴趣的激发点，第二是关注教材严谨性研究素材与教学内容的结合点，第三是关注德育性研究素材与立德树人的融合点。经过一系列的实践研究，课堂教学真实情景创设的素材选择呈现以下几个特点。
1.与学生的生活经历紧密结合，注重激发兴趣迁移   
在创设真实情境的过程中，依据学生的年龄及其身心理特点、兴趣取向和个性特点，把握好与其生活经验、兴趣爱好相应的事物进行创设，让情境更贴切学生。例如在一年级的队列教学中，引入“薯条和汉堡”这一学生十分喜爱的食物这一情境，采用提问的方式启发学生想象：“薯条是什么形状的”，“长长的”，“汉堡呢”，“圆圆的”。接着让学生根据口令，进行各种“薯条”纵队，“汉堡”圆形的队列队形变化，并不时“四根薯条”，“两个汉堡”，变化着名称与数量。情境的创设不仅调动学生的积极性，更与课堂要求相结合，实现了活动的目的，达到了训练的效果。

2．与教材内容紧密结合，注重对重难点的突破

在创设真实情境过程中，要认真钻研教材，分析教材的内涵，揭示教材的知识点，把握好重点、难点，使教材游戏化、生活化、情境化、兴趣化，为学生的积极参与提供有利空间。例如在“投掷”教材学习中，依据教材的特点，创设“小纸团打小飞机”的情境，学生们饶有兴趣的捏着小纸团，折着小飞机，在活动中用力挥动着手臂，为把飞机掷的更远，把纸团投的更准。正因为情境的设计贴切教材的重难点，从而让学生在活动中自然体验着动作要领。

3．与学科德育紧密结合，注重立德树人的渗透

依据适时的社会大环境和国情、民风及时把爱国主义、集体主义、为人民服务等立德树人要素带入课堂。比如和奥运会、世界杯赛以及当时的国内体育赛事相结合，与运动健儿为国争光相结合。既调动了学生学习的积极性，提高了教学效果，同时又培养了学生的爱国主义思想；既锻炼了身体，又有利于学生的思想道德成长，激发学生不仅为自己、为他人、为党和国家开展体育运动的朴素情感。

二、细化实施方式  关注课堂实效

有了好的素材还需合理运用，注重创设和丰富学习情境，将形象化的景物或富有情节的主题与体育教学活动有机结合，从而提升真实情境创设对教学效果的实践意义。

1．通过问题情境的创设激发学生主动思考
心理学认为：课堂上只有经常地启发学生动口、动手、动脑，自己去发现问题、解决问题，才能使学生始终处于一种积极探索知识，寻求答案的最佳学习状态中。因此在课堂教学中教师通过语言引发学生想象的情境，将教学内容用提问的形式来串联起来。如在低年级“快速跑”的学习中，利用塑料袋创设“装泡泡”这一情境作为课的导入环节，将班级分为四组，每组设置一名组长负责通过“泡泡枪”制造泡泡，让其他学生用事先准备好的塑料袋，把泡泡“装”起来，然后提出基于情境的问题：“同学们，装泡泡时你们感到了空气的什么？”由于学生们之前都学习了自然课，基本上都能回答出“空气阻力”。教师随即提出第二个问题“谁能利用空气阻力，让塑料袋贴在身上不掉下来？”然后请学生自己来尝试，最后引导学生掌握将塑料袋贴在胸前快速跑的方法。接着提出第三个问题“什么情况下塑料袋会掉下来呢？”然后适时组织学生分组尝试、体验、讨论寻找答案。不一会儿，就有学生回答：“速度慢下来的时候，空气的阻力作用就小了，塑料袋就掉下来了。”这样的设计旨在通过问题的提出和解决逐步引导学生在学习中体验、解决学习中困惑，提高学生的学习兴趣。

2．通过富有情节的情境创设促进学生深度体验

乌申斯基曾经说过，儿童是“用形式、声音、色彩和感觉思维”的。也就是说，儿童的思维是艺术的，形象的，包含情感的。因此在教学中我利用一切可利用的资源和机会来创设具有情节的情境，激发学生学习兴趣，引导他们进入自主的学习状态。在三年级“爬越障碍物”设计时，将符合学生发展的“童趣、野趣、情趣”三个发展阶段作为设计思路，通过体操垫用绳和彩色带捆绑组合，制作成学生生活中熟悉的小玩具——“魔方”。刚开始时，“魔方”作为单一作用的墙，与传统游戏“躲猫猫”和时尚流行游戏“洞洞墙”结合，学生进入学习意识第一层——回忆“童趣”。接着，通过启发学生的活动意愿，“魔方”变成了学生心中的高墙、山坡、土丘等，让学生进行爬越高障碍物的学练活动，学生借助捆绑垫子的绳子积极向上攀爬，呈现出来了一种野性与挑战自我的动力，体验野外攀岩的“野趣”。在最后的游戏“旋转魔方”中，学生合作运用已有的推、拉、攀、爬等技能完成比赛任务，他们不断克服困难、体验成功的喜悦，逐步完善个性优良心理品质，达成“情趣”上真正满足。用一节课将三种“趣”串联在一起，与我校的“求趣”校训和“求趣课堂”有机融合在了一起。

3.通过跨学科的情境创设助力学生综合实践
在体育教学中创设真实情境，关注将体育学科放入大学科环境，融入更多的其他学科知识，更有利于学生学习潜能的挖掘，良好意志品质的形成，创新精神和实践能力的开发，促进学生五育融合发展。比如，将体育与道法学科相结合，把五年级“有人扶持手倒立”单元主题设计为《拥抱地球》，与道法学科同年级的15课《地球——我们的家园》形成“跨学科联动”。在具体设计时，分别创设了“绿色行动、绿色生活、绿色保护、绿色评价”的四课次学习情境，营造“引导”与“发展”相应的适宜环境；营造了将道法学科“责任意识”这一核心素养的培育与掌握体育技术相融合的“大学科”环境，学生直接的生活经验和自身特点有机整合，注重情感体验和正确价值观的树立，帮助学生养成自觉保护环境的行为，感受人与自然、自然与生命的意义。并根据手倒立教材的特点，在教学中倡导自我保护与保护他人的责任感和热爱生命教育的氛围，认同个体充当的角色；履行个人的责任，使学生在学练的过程中学会关爱、尊重、建立互助、互赖、信任情感。

三、挖掘内涵意义  关注学生成长

    哲学家尼采说过“在你立足处深挖下去，就会有泉水涌出。”立足于真实情境创设这一教学方法，通过将一件事情做实做透来引发进一步的实践思考，积极挖掘更深层次的内涵，借助这些内涵赋予学生活动更多的成长意义。

1.在真实情境中体验，实现自主参与

在真实情境创设过程中的积极地参与、互动与观察，采用适当、适用、适时的方式，给学生以心理上的支持和精神上的鼓励，使学生锻炼热情持久与活跃，在这样的支持下学生的自律能力和刻苦精神有了进一步提升，自主参与体育活动的意识更加强烈。如班上的小梁，是一个内向、文静不好动、有些微胖的孩子，上体育课总是懒洋洋的，但每当课堂中出现真实情境时他却非常积极。比如在滚翻教学中，教师创设“超级明星”的比赛情景，每个学生小组赛中都为能成为“新星”而把自己最美的姿态自信地表现出来。小梁虽然体型较胖，动作还有待提高，但在创设的情境中他会把自己代入为情境中的人物，忘记了自己的弱点，努力完善着自己，从而获得了巨大的心理满足。针对小梁这样的学生，教师在课中有意识地创设情境，更在活动中适时、适当地给予心理上的支持与精神上的鼓励，能让他从喜欢情境到喜欢体育课。现在的小梁已经是一个体育积极分子。体育教学中的真实情境创设，让学生学在其中、乐在其中、成长在其中。

2. 在真实情境中学练，实现能力发展

正如德国著名体育教学法专家海克尔教授提出的：“体育课学生要承担一定的运动负荷，要出汗。”身体练习是体育课的典型特征，学生通过运动技能的学习要达到一定的运动量。在真实情境中，学习兴趣的提高使学生积极参与每项练习，运动密度与强度相比同一教材在没有创设真实情境的教学中要大大提高。在培养学生耐力素质的教学中创设“超级越野赛”的情境，引导学生兴趣，使他们全程认真参与。在教材中，50米*8跑的五年级学生的平均成绩为2分01秒，运用“超级越野赛”这一情境，平均成绩提高为1分57秒。虽然学生们个个都气喘吁吁、大汗淋漓，但在计时成绩上较以前有很大提高。这些情境的设置让学生觉得既有趣、又有挑战性，而且“挑一挑能够摘到果子”，体验成长与进步的甜蜜。

3．在真实情境中尝试，实现意志提升

在真实情境中，由于学生的需求和爱好得到了满足，刺激了他们的学习兴趣性与积极性的高涨，反映在学生坚持到底信念的强化上。特别是在一些原本比较枯燥或是学生有较大畏难心理不愿参加的练习中，运用真实情境能使他们忘记身体的疲劳而积极主动地去尝试。例如跑走交替这类较枯燥的教学中，创设“奔向奥运，我能行”的情境。活动是在整个校园的自然环境下进行的，活动空间和活动强度都相当大。实施时，提供了5个地点，沙坑、领操台、跑道、碰水池、儿童乐园，让学生活动时自主选择先后顺序进行跑走交替，以便于教师掌握一定的范围度，还设置了一个休息站，以便学生调整体力。在自由、民主的宽松情境中，学生参与的热情逐步提高，生生之间你追我赶相互较劲，没有人叫苦更没有人服输，每名都在坚持，每名学生都设计胜利者。

在真实情境的创设中，学生参与各种体育活动的幅度增大了、深度增强了、效率提高了。学生的学习兴趣性愈发浓厚并得到迁移，学习积极性得到了升华，学习主动性得到了提高。他们敢于质疑并发表自己的意见，学习兴趣高涨，并能采取多种学习方式，创造性地解决学习上的问题，并在活动中与同伴合作交往共同探究，获得较大的能力发展效应。当然，在实践探索的过程还需要不断的改进和完善，如创设真实情境要注重学生和教材的实际情况，有选择地使用；创设情境是一种手段而不是目的，要避免对真实情境的过度创设而忽略了教学的实际意义。



