区域游戏中托班幼儿的整体发展实践探索

——以《好玩的镜子小屋》为例
上海市徐汇区紫薇实验幼儿园 熊文平
摘要：托班幼儿是在与环境的相互作用中学习和成长的，区域游戏在促进幼儿的自主学习和整体发展方面具有重要作用，通过对区域游戏的互动和探索，幼儿能够得到整体发展。本文以《好玩的镜子小屋》为例，通过观察托班幼儿在镜子小屋中的游戏行为，分析幼儿在区域游戏背景下的多领域发展表现，并探讨教师在游戏环境创设和幼儿发展支持方面的策略。
关键词：托班幼儿；区域游戏；整体发展
区域游戏作为幼儿自主探索与发展的主要形式之一，在幼儿教育中越来越受到重视。托班幼儿正处于身心快速成长的阶段，他们通过主动与环境互动的方式认识、累积经验、发展技能。《上海市0-3岁婴幼儿教养方案》明确指出坚持保育与教育紧密结合的原则，强调在托班教育环境中，应通过自然渗透的方式促进幼儿整体发展，在幼儿园教学中，区域游戏能够给予幼儿自主探索、自由构思的活动空间，以开放自由的游戏模式，让幼儿体验到探索学习的乐趣。但在实际的托班区域游戏实践过程中发现，幼儿在区域游戏中的游戏表现和游戏需求存在一些需要关注的情况，一方面，幼儿对于部分区域游戏材料存在非常强烈的兴趣和探索性，如镜子；另一方面，教师对于区域环境创设及游戏支持方面还存在一定缺失，阻碍了幼儿的整体发展。本文基于“好玩的镜子小屋”为例的区域游戏，探讨如何通过区域游戏促进托班幼儿的整体发展，挖掘促进幼儿整体发展的路径。这不仅能为托班区域游戏的优化提供实践指导，也有助于丰富幼儿教育的理论与实践体系，对提升托班幼儿教育质量具有重要的现实意义。
一、托班幼儿区域游戏整体发展的现状问题
区域游戏在材料投入以及交往机制的变化下使幼儿的学习活动变得更具有流动性、整体性，促进幼儿认知结构的生成与完善。区域游戏依托于低结构材料的操作性和环境的开放性，一方面有助于幼儿保持较持久的学习兴趣，另一方面能依托于幼儿的自主探索而发展其灵活性的思维以及创新的素养，并获得包括认知、情感等方面的积极发展。在传统区域游戏实践过程中，材料投放的模式和教师对游戏进行单向导引，在很大程度上限制区域游戏发挥其教育价值。
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图1
经历届托班教师32人的调查问卷中发现，托班教师在创设托班区域游戏中主要存在以下问题： 
（一）游戏材料单一，限制幼儿发展
在部分托班区域游戏中材料的种类和数量不丰富，如只有单一的游戏主要材料，缺乏无故事情节、色彩鲜艳、质地多变的材料，则局限了幼儿多领域的发展，手眼协调能力、精细动作发展、审美感受能力也得不到培养，材料的唯一性和固定性局限了区域游戏的潜在教育价值发挥不全面，也无法刺激幼儿的创造力和想象力，不能满足幼儿的需求。
（二）游戏持续性不够，幼儿兴趣缺失
单一不变的游戏材料无法持续吸引托班幼儿的注意力和兴趣，托班幼儿常常对新奇的事物充满兴趣，如不能及时发现幼儿的兴趣所在和发展需求，就可能导致幼儿的思维不能更好地得到延伸发展，使幼儿的潜能得不到发挥，语言表达能力、合作能力和解决问题的能力等方面的发展也会被限制。
（三）空间布局欠佳，影响互动效果
游戏区域空间结构的设置会影响幼儿间的游戏以及幼儿与环境之间的交互。部分托班教室设置的区域并不明显，区域游戏之间太近或太远对于幼儿游戏的影响也是不利的，距离太近容易出现不同区域游戏的干扰，距离太远幼儿在不同区域的交互出现不便，无法让幼儿将不同游戏区域游戏的经验进行重组、迁移。

二、区域游戏中托班幼儿整体发展的重要价值
（一）在趣味互动中开启整体发展之门

在托班幼儿教育实践中，区域游戏的创设要结合幼儿的兴趣所在，激发其积极主动探索的欲望，而幼儿也可以在区域游戏中通过与同伴的互动与交往，有效提升其语言交流和交往能力，所以，教师要结合幼儿的兴趣所在，引导幼儿自主发起交流，促进幼儿之间的合作和交往。
案例：萱萱发现了镜子小屋，开心地钻了进去，佳佳也爬了进来，萱萱突然发现了非常有趣的事，于是她大声地说：“佳佳，你看，有好多个佳佳。”佳佳在萱萱的提醒下发现镜子中好多个自己，开心地说：“对对对，还有好多个萱萱”。于是他们一起在镜子小屋里找自己，接着又在镜子小屋里找自己的五官，玩得很开心。

托班幼儿天生对镜子感兴趣，教师以该兴趣作为切入点创设了“镜子小屋”，在“镜子小屋”游戏中，幼儿有了自己喜欢的同伴，并且尝试用语言与同伴进行交流。幼儿喜欢观察周围的事物，在照镜子的过程中，通过眼睛感知到镜子的反射现象，发现镜子里的自己和同伴，并且还仔细地捕捉到了镜子里有多个同伴的现象，有简单的探究能力和兴趣，愿意探索周围的事物。
（二）丰富材料实现整体发展。
投放种类丰富的操作材料是促进幼儿多领域发展的重要途径，所以教师应投放种类丰富的操作材料，支持幼儿开展创造性的活动；同时教师投放的材料要与幼儿的兴趣紧密联系，激发幼儿的探索欲望和创造力。
案例：萱萱问：“老师，能不能给迷宫装上漂亮的门帘呢？”教师说：“当然可以呀！你们可以一起把镜子迷宫打扮得美美的。”于是在教师的提醒下找来了做门帘的材料，把C型搭扣接得长长的，变成彩色门帘。萱萱开心得拍起手来并说：“我们的小屋好漂亮呀！”此时，教师说：“还有几个镜子小屋你们想不想也装上漂亮的门帘？”萱萱兴高采烈地说“好呀好呀！”于是，萱萱和教师一起找起了做门帘的材料。有彩色的吸管、有自己捡来的树叶，还有漂亮的丝带……整个活动时间，萱萱一直在镜子小屋前进行游戏。
幼儿善于观察，发现了娃娃家的门帘，从而有了打扮镜子小屋的想法，而教师也准确地抓住了幼儿这一想法和兴趣点，为幼儿提供丰富的材料，满足幼儿探索的兴趣，在和教师同伴一起做门帘的过程中，幼儿手眼协调和精细动作也得到较好的发展。
（三）经验迁移激发无限探索潜能

幼儿可以在区域游戏中将生活经验投射到区域活动之中，并在教师和同伴的共同参与中充分释放想象力和创造力，教师要抓住契机引导幼儿多方位尝试，丰富游戏情节。
案例: 依依一边在小屋里钻来钻去，一边说：“我妈妈带我玩过迷宫，迷宫很长的，暗暗的。”教师说：“想不想自己造迷宫呀？”宣萱高兴地说：“我要造一个很长很长的迷宫”。在老师的共同帮助下他们开始摆放镜子小屋，三个镜子小屋连成了很长的一个通道。这时，老师拿来了彩色的塑料纸。“试一试，把这个放在屋顶上，会有什么变化？”当我们一起把彩色塑料纸放在屋顶上时，萱萱透过彩色的屋顶看出去“我看见了红色，还有绿色，还有黄色！这是一个彩色的迷宫，好漂亮呀！”这时，老师又拿来了一块遮光布“试试这个，会有什么变化？”我们一起把布遮住了整个小屋，只剩下一个小小的入口，萱萱好奇地探进小屋，大声地说“好黑呀好黑呀！”依依说：“我喜欢这个黑黑的迷宫，我可以躲在里面。”萱萱开心地说：“我们可以玩迷宫的游戏啦！我好喜欢这个迷宫呀！”
幼儿在镜子小屋游戏时说到自己在生活中玩迷宫的事情，老师抓住机会引导他们自己制作迷宫。在老师的协助下，幼儿将镜子小屋摆放成通道，并利用放置彩色塑料纸和遮光布等方式创造出了彩色、黑暗等不同的迷宫，并快乐地玩起了游戏。在这个阶段，幼儿将生活经验投射到游戏中，表现出观察生活、提取并运用经验的能力，在设计迷宫的过程中与老师及同伴共同解决问题，发挥想象力和创造力。
每次的新尝试都能给幼儿带来与众不同的视觉感受与情绪体验，保持幼儿对游戏的兴趣，让幼儿快乐地不断尝试。在调整游戏材料过程中，教师对参与镜子小屋游戏的参与人次进行为期一周的统计，发现提供新玩法和新材料的区域游戏更加吸引幼儿参与其中（图二），提高幼儿参与游戏的积极性和动机（图三），让不同需求的幼儿能够得到满足，让游戏也可以不断推进和延续。
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图二
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图三
三、“镜子小屋”游戏的区域游戏环境创设原则
（一）互动式环境创设原则
在“镜子小屋”的游戏环境中，教师根据幼儿喜欢镜子的现象，将镜子加入到游戏环境中来，吸引幼儿的参与热情，不断互动式地回应幼儿想法与行为。在幼儿游戏过程中，教师对幼儿想法、行为予以回应，比如当萱萱说“想为镜子小屋装上门帘”，教师给予肯定、支持，并引导幼儿共同寻找材料、装饰小屋，这让幼儿感受到自己想法得到重视，积极地投身到游戏中来，从而在游戏过程中获得共同发展。
（二）经验式环境创设原则
幼儿喜欢重复式体验，环境创设中创设出重复元素，有助于幼儿积累和巩固经验。在“镜子小屋”游戏中，重复挂门帘，让幼儿在装饰门帘过程中，不断地熟悉门帘装饰的制作技巧，形成手眼协调能力和精细动作，抓住幼儿的生活经验，并把幼儿的生活经验运动到游戏中，如根据幼儿对迷宫的经验创新镜子小屋的玩法。同时托班幼儿的好奇心在于自然世界，将大自然元素嵌入环境创设中，如制作门帘时采用树叶等自然材料，让镜子小屋搬到户外草坪树荫下，让幼儿接触自然，丰富幼儿的感官体验，在与大自然的接触中获取更多的发展机会。
（三）顺应式环境创设原则
要顺应并尊重幼儿的想法和能力。在“镜子小屋”游戏中，幼儿提出在镜子屋里面玩搭镜子迷宫的游戏后，教师给幼儿提供帮助和支持，帮助幼儿将镜子小屋的搭建、彩塑料纸和遮光布进行添置，满足幼儿游戏需求。在确保幼儿安全下给幼儿丰富的材料和机会，让幼儿在自己发现、探索、创造的过程中，不断提高各方面的能力，在游戏中充分发挥幼儿的主观能动性，促进幼儿的整体发展。
四、“镜子小屋”游戏促进托班幼儿整体发展的策略

（一）提供充足探索时间与空间

充分给予幼儿自由探索的时间是幼儿在区域游戏中实现有效整体发展的关键，在“镜子小屋”游戏中，教师要让幼儿自主规划游戏时间，让幼儿有足够的时间去操作镜子、探索小屋的秘密。例如，在探索出镜子中有多个影子后，幼儿可以反复地看、玩各种身体动作，通过与镜子里的自己的互动了解镜子的原理，这一过程都是幼儿自主探索的过程，一方面满足了幼儿的探索需求，锻炼了观察力和思维能力。

另外合理摆放游戏空间也是很重要的。镜子小屋敞开式的门洞，便于幼儿自由进出自出，为幼儿之间的交流提供了很好的条件，宽敞的内空间使幼儿可以自由爬动、站立，开展游戏，促进了幼儿大肌肉动作的发展。并且，合适的摆放位置也有利于幼儿与周围环境充分地进行互动，如在小屋四周摆放跟镜子相关的材料，引导幼儿进行创意思考的游戏，进一步拓展了幼儿的游戏体验与空间发展。

（二）引导多感官感知与互动

引导幼儿调动多种感官感知镜子小屋以及材料，能给幼儿的游玩增添乐趣，促进幼儿多元领域的发展。游戏里引导幼儿用手指触碰镜子，感受镜子的光滑，还可以让幼儿用语言描述自己的感受，如“镜子滑滑的”，让幼儿自主探索材料的多种用法，引导幼儿在多材料的操作过程中建构起对物质世界全面的认识，幼儿在进出镜子小屋的过程中身体的触觉和平衡感得到锻炼，身体的协调性和灵活性增强。此外，教师还可以引导幼儿看镜子里光线的变化、影像的特点，听小屋里说话的回音等，多感官体验加深幼儿对环境的认识，提高幼儿的感知能力及语言的表达能力，促进幼儿在认知、语言和身体动作等方面的发展。

（三）适时投放适宜材料

根据幼儿的游戏进程和兴趣需求，适时投放适宜的材料，能够有效推动游戏情节的发展，促进幼儿多方面能力的提升，在“镜子小屋”游戏中，当幼儿对装饰小屋表现出兴趣时，教师及时提供彩色C型搭扣、吸管、树叶、丝带等材料，满足了幼儿的创作欲望；幼儿在使用这些材料制作门帘的过程中，手眼协调能力和精细动作得到锻炼，同时，他们在选择材料、搭配颜色的过程中，审美能力和创造力也得到发展。在幼儿想要搭建镜子迷宫时，教师提供彩色塑料纸、遮光布等材料，为幼儿创造了不同的游戏情境，丰富了游戏体验，激发了幼儿的想象力和探索欲望。教师要在日常的观察的基础上依据幼儿的兴趣对材料进行及时的调整和优化，如重新组合材料、挖掘材料的新用途、在既有基础上增加新的元素等，确保材料随着游戏的深入仍能满足幼儿的探究需要。
幼儿园教师在组织区域游戏活动过程中应坚持以幼儿为中心，利用区域游戏材料、游戏指导，使幼儿能更好地发挥主观能动性、创造力，充分发挥区域游戏的教育作用，让幼儿健康、整体发展。托班区域游戏的环境创设对幼儿整体发展具有至关重要的作用，适度的环境创设可激发出幼儿的兴趣，进而促使幼儿的认知、语言、社会性、审美等各方面能力的发展，以幼儿的兴趣和需要为基础的互动式、经验式和顺应式环境创设策略可充分地支持幼儿的自主学习和成长。后续还可以探索更多新鲜的区域游戏形式，丰富托班幼儿区域游戏的内涵和外延，为幼儿的发展提供优质的教育和资源。
