浅谈情境教学法在初三化学复习课中的应用

                                             世界外国语中学 沈健

前言
每当临近中考的最后两个月，新课已经结束了，化学老师们往往会抱怨复习课最难上，学生普遍听课效率不高。在题海轮番轰炸后，学生早已心生倦怠和厌烦，如果还是采用常规基本概念配套练习的复习课模式，恐怕无法激发学生的兴趣，积极参与到课堂中，师生双方都感到束手无策和无助。然而化学教师的任务不仅仅是帮助学生在升学考试中取得优秀的成绩，更重要的是提升学生的化学素养，那么我们的教学就应当符合学生认知发展的规律，因此教师不妨根据教学内容创设问题情境开展复习课教学。

情境教学是指运用具体活动的场景或提供学习资源以激起学习者主动学习兴趣、提高学习效率的一种教学方法，是激发学生内驱力、提高复习效果的有效手段。当初三学生完成了一整年化学知识的学习，教师可以基于学生的知识储备，创设相应的情境，调动学生的积极性参与到复习课中，促进学生深入思考和发现，将知识点通过实际运用而系统化、条理化呈现出来，提升复习效率。以下，我将结合个人教学实际就如何创设情境作简单探讨。

一、以实验为载体创设教学情境
实验是化学教师重要的教学资源和手段，在复习课中，将问题和实验有机结合起来可以吸引学生眼球，并激发学生思考，强化理解，加深记忆，而这恰好体现了实验的综合性。

不难发现有些与实验装置有关的考点，不管老师如何巧如舌簧、费尽唇舌的讲解，始终有部分学生无法理解，比如涉及到多功能瓶的应用，是长进短出还是短进长出，还有简易启普发生器的判断，他们只是通过机械地死记硬背来应对，一旦装置稍作改动，他们就又出错了，只因为学生未抓到要领。此时可以鼓励这些学生上讲台在教师帮助下进行演示，通过实践、观察、思维、分析，最终切实掌握，万变不离其宗，正可谓“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。
又如在酸、碱、盐、金属、非金属这部分内容的学习过程中，物质的检验和鉴别始终是难点，其中涉及到相关化学物质的性质，即反应原理、化学方程式、颜色、现象等信息，同学往往记忆中会出现混淆，比如可溶性铁盐溶液的颜色，产物究竟是二价铁还是三价铁等等。此时可以设计一个情境，让学生通过设计实验方案区分四种黑色粉末：铁粉、氧化铜、木炭、二氧化锰，教师将实验的方案收集并汇总后，再由教师筛选出合理的方案，鼓励同学进行实验操作，以直观的现象调动学生多种器官参与其中，强化记忆，巩固知识点。
再比如，对于易混淆的溶解度与溶质质量分数这个两个概念的复习课中，让学生亲自配制20oC 10g 30%的KNO3溶液，实际上这是一个“陷阱实验”，以这个试错实验为主线，同学通过实践，发现始终有少量的KNO3固体未能溶解，为什么会产生这样的原因？那么当下的这份饱和溶液的溶质质量分数是多少？让学生充分展开讨论。最后，在回归到这份饱和溶液，就如何使烧杯中剩余固体完全溶解，或者进一步提升浓度展开讨论。整个环节设计都围绕学生配制的这份溶液井然有序的展开，对在整个环节中也顺理成章地将回顾了溶解度与溶质质量分数的定义，并将一定温度下二者之间的联系归纳出来，可谓润物细无声。

由上述三个经典教学案例可知，除了避免“知识疲劳”、激发兴趣，复习课阶段的实验教学都有各自的侧重点，发挥的作用并不完全一致，教师要依据自己的教学目标，合理运用实验教学创设情境。
二、充分联系实际生活创设教学情境
    化学来源于生活，并服务于生活。在复习课中，教师可以充分挖掘相关的生活素材，提出社会热点，让学生从中感悟生活中的化学，回归学科的本源和内涵，树立正确的学科价值观，而不仅仅用于应试。

例如复习空气的组成这部分内容，可以对市场充气包装的膨化食品所使用的气体成分进行探究，经访问有关人员，了解到这样包装的目的是为了防止食品挤压变形或食品腐败，且从经济性、环保等因素考虑，工厂使用的包装气体是空气或空气的成分之一，请同学提出各种猜想，并根据气体的性质、环保、经济等角度进行展开讨论进行逐一排查最终确认是氮气，在排查过程中，同学的思维被积极调动，将相关气体在空气中的含量、化学性质、工业制备 方法等都复习了一遍，整个过程充满了趣味性。但是较真的同学会提出这种方法不严谨，此时教师应当给予肯定和鼓励，但氮气的检验在初中没有涉及，教师可以以此为契机进行适当拓展，给出氮气的检验方法，让程度好的学生也有所收获。
又如复习可燃性物质发生爆炸的条件时，可以播放台湾八仙乐园玉米粉爆炸事件的视频，刺激学生的感官，激发学生想要解决实际问题的欲望，寻找爆炸发生的原因？同时继续询问同学还有哪些场所容易引发爆炸？如何避免？一旦引发火灾，如何灭火？等等。整个探究解答过程不仅可以有效促使学生将相应的知识点强化巩固，印象深刻，更有利于培养学生的强烈的社会责任感。

再比如，以《厨房里的化学》为话题，从厨房中的食品、炊具材料、调味品、燃料四个角度切入。首先对充氮榨菜、海苔中的干燥剂、核桃仁中的双吸剂成分探究检阅复习氮气、生石灰、铁粉的化学性质；其次分析炊具材料由铜到铁，再到铝的原因，复习金属活动性顺序及金属生锈的条件等相关知识；接着就厨房中的调味品：食盐、纯碱、蔗糖、食醋、白酒进行物质分类及相应的化学性质复习；最后就燃料的变迁及意义展开讨论。整节复习课融合课程标准、考纲要求、学生实际，以厨房为载体，融合知识脉络，以全新的视角重现了相关知识点并着力提升综合运用能力，从多个角度进行立体式复习，还可以在今后的复习课中类比的展开《海水中的化学》、《矿石中的化学》等话题。

由上述三个实例可知，当化学知识与生活紧密联系，既让学生有明确的复习目标，又贴近学生的生活和情感，贴近学生的知识、能力和思维层次，激发学生复习热情。但由于初中学生的储备还是相当有限，因此教师才选材时对研究内容要有所限制，仔细斟酌，与学生的知识储备相结合，恰到好处，否则反而使学生陷入云里雾里，适得其反。

利用一题多变，变式训练创设教学情境
思维能力是人的能力的核心，巧妙地问题设置有利于激活人的思维，在化学复习课中一题多变，将一类问题汇总成专题卷，能使学生克服思维定势的影响，不局限于某一方面的思考、多角度多方位分析问题、解决问题，有利于提升学生的创造性思维，归纳总结问题的能力，达到提高复习效率的目的。

例如在《配制一定溶质质量分数的溶液》中，原题：配制常温下100g 10%的食盐溶液需要多少克氯化钠？同学很快就能回答出10g。如果对题目进行一次变式：配制常温下100g 10%的硫酸铜溶液，需要胆矾多少克？粗心的同学仍旧回答10g，但细心的同学就会发现硫酸溶液中的溶质是硫酸铜，而不是胆矾，胆矾中含有结晶水，因此需要通过两者之间的比例关系进行计算。继续对题目进行二次变式：配制常温下100g 10%的澄清石灰水需要多少生石灰？在同学吸取上道题的教训后，马上看出玄机，澄清石灰水的溶质是熟石灰，而题目所给的是生石灰，生石灰要和水反应才会生成熟石灰，正当大部分同学建立生石灰和熟石灰的联系孜孜不倦地计算时。有同学立马考虑到熟石灰是微溶的，在20 oC，100 g水中最多只能溶解0.16 g熟石灰，因此根本无法配制成功，这是一个“陷阱题”。从一个简单例题逐渐延伸，通过教师的精心设计，让学生体会到考虑问题必须更细致、严谨，克服思维定式，提升解决实际问题的能力。

又如在《有机物燃烧型质量守恒问题》中，原题：某物质在氧气中燃烧生成二氧化碳和水，则该物质的组成元素是？学生很快就能告诉我，化学反应前后元素种类不变，因此一定有碳和氢，可能有氧。如果对题目进行一次变式：3.0g某物质在氧气中燃烧生成8.8g二氧化碳和5.4g水，则该物质的组成元素是？这是仍旧有一部分学生认为与之前的答案一致，但仔细推敲后，可以通过计算推测出该物质中仅含碳和氢元素，因为这里不仅仅是定性分析，而是过度到了定量分析，就要通过严密的计算来论证出二氧化碳中的碳元素和水中的氢元素质量和已经为3.0g，因此不肯能含有氧元素；若把3.0g改为4.6g呢？学生很快就出来了，含三种元素。继续对题目进行二次变式，有4.6g乙醇在8g氧气中燃烧，生成了4.4g二氧化碳和5.4g水以及m gX物质，请推测X物质中是否含有氢元素。有了第一次变式的铺垫和启发，学生很快就能迎刃而解。

再比如《混合物的检验》这堂复习课中“如何证明盐酸中混有少量硫酸的方法？”学生立即可以告知用氯化钡、硝酸钡或氢氧化钡溶液。但若将问题进行变式“如何证明硫酸中混有少量盐酸的方法？”直接让学生回答有一定的难度。不如将问题进行拆分，设置成梯度，引导学生一步步前进。“问题1：如何分别检验盐酸，硫酸？回答：用硝酸酸化的硝酸银检验盐酸，用硝酸酸化的硝酸钡或氯化钡检验硫酸。问题2：那现在是两者的混合物，先检验那种物质，为什么？回答：先用硝酸钡溶液检验硫酸，如果用硝酸银，会对硫酸的检验造成干扰。问题3：用多少量，能否用氯化钡？回答：必须使用过量的硝酸钡将硫酸反应完全，不能使用氯化钡，因为氯化钡会和硫酸反应生成盐酸，干扰了原混合组分中盐酸的检验。当所有的难点都逐一击破后，教师再请同学归纳总结方案，从单一成分的检验所需的试剂、检验的先后顺序、试剂的量、试剂是否具有干扰性4点出发。进而鼓励学生从这4个角度出发进行变式二：氢氧化钠溶液变质程度的分析，究竟是没有变质、部分变质还是完全变质，即检验碳酸钠和氢氧化钠的混合物，做到举一反三，灵活变通。

通过上述事例可知，变式训练在课堂教学设计上突出了一个“变”字，根据教材和考纲的内在联系，结合学生的实际情况，利用变来揭示事物本质、认识过程、训练学生对立统一的思维，最终实现以不变应万变，利用变来创造，鼓励学生就某道题延伸来命题，并在之后的课堂上相互交流，实现增效减负。

总结与展望
在初三化学课程复习过程当中，教师应立足于学生已有的知识功底以及生活经验进行化学课程情境的合理创设，引导学生积极地参与到观察、猜想、交流以及推理等等相关活动，让学生在不断地思考与总结中完善化学难点重点的复习与巩固，激发学生的学习热情，温故而知新。化学复习课中的情境教学模式是多种多样的，若能积极探索，大胆创新，一定能在复习课上精彩纷呈的课堂内容，达到生动高效的教学效果，使学生在情境中动情、共鸣，潜意识地进入学习状态。
