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《上海市小学品德与社会课程标准》中指出，本课程旨在促进学生以良好品德形成核心的社会性发展，引导学生初步了解社会生活的基本常识，初步具有观察社会、获取社会信息的兴趣与能力，适应社会生活，培育民族精神，使学生有爱心、负责任、守规范、善思考，有良好的心理素质，为逐步成为社会主义的合格公民奠定基础。要达到这样的总目标，离不开丰富多彩的教学活动，而教学活动离不开各种课程资源的运用与拓展。同时，在教学中如何处理资源的拓展与使用，成为每一个学科教师值得思考的问题。
一、什么是品德与社会课程资源
   用于课程和教学的一切信息来源都可以视为课程资源。《基础教育课程改革纲要（试行）》解读中指出，广义的课程资源指有利于实现课程目标的各种因素，狭义的课程资源仅指形成课程的直接因素来源。
在我们平时的教学中，我们多数情况下着眼点放在形成课程的要素来源以及实施课程的直接条件上，主要指教科书、教学参考用书以及知识、技能等，这属于“狭义的课程资源”。我们可以把在教学过程中，课程资源理解为一切可以利用于教育、教学的物质条件、自然条件、社会条件以及媒体条件，是教学材料与信息的来源。在课程资源构成的大环境下，学生的学习需求在教师的指导下，可以主动的利用资源来满足。我们应该认识到，不仅教学课本和教参是教学资源，教师和学生也是教学资源，要充分利用一切可以利用的资源，为学生创造一个更完善的环境。
二、品德与社会课程资源的种类
1、文本资源
文本资源可以分为教材类文本资源和非教材类文本资源。教材类文本资源指与教学活动或学习直接相关的教学专门用品，如教科书、教学参考书；非教材类文本资源指各种课外读物。
在利用各种文本资源的时候，学生除了书本上给予的信息之外，鼓励学生能在平时阅读课外各种报刊杂志，并能获取和本学科相关的信息。
2、网络资源
    网络资源指利用网络搜集来的素材和学习内容。网络资源是广大老师的共享平台，也是学生获取信息的途径之一。在信息化的时代，互联网资源现在备受关注，老师在备课时也会习惯利用网络收集相关素材。对于本课程而言，一些相关的音像和视频，能起到画龙点睛或者升华的作用，能更直接的帮助学生理解一些离现代或者生活比较远的事例。
3、社会资源

社会资源指爱国主义教育基地、青少年活动基地、自然和人文景观等。结合品德与社会学习内容开展综合实践活动，是资源整合的有效途径。学生通过和社会资源的接触，对社会生活有更深的感受，会使学习内容更富有乐趣和挑战性。
4、人力资源
人力资源指教师、学生、家长以及其他社会各界人士在内的各方面资源。在实际教学中，有效聚集人力资源的积极力量，激活学生的思维，提高他们对社会生活的认识水平，以达到始终服务于学生发展的课程目标。
三、品德与社会课程资源的特点

1、鲜活性

学生是独立的个体，是富有生命的鲜活的个体，品德与社会课程是学生社会化的启蒙教育课程，因此在课程中所运用的资源必须是具有鲜活性的，贴近学生生活的。教学中要善于调动和充分利用学生已有的生活经验，选择学生生活中鲜活的资源，结合学生存在的实际问题，有效的进行教学，不断拓展和提升学生的生活经验。
2、时代性

在《品德与社会课程的实施建议》中有这样一段话：品德与社会课程的教学内容不是一个孤立的知识体系，而是博大生动的社会生活画面；不是某种静止不变的状态，而是具有强烈时代感和现实性的动态。由此可见，这一课程所运用的资源应该是具有时代性的，在拓展和运用课程资源的时候，需要关注社会的发展和变化。
3、示范性

品德与社会课程承担着学生品德形成和社会性发展的重要任务，因此，在教学中的课程资源应该是具有一定的规范性，能给予学生正确的“三观”，引导学生积极向上的生活心态。
4、多样性
本课程的教学资源是多样性的，课程资源的运用应为教学服务，力求切合实际。过去，课程资源多数局限于教科书和教学参考书，尽管在教材书和教材参考书上也有适量的相关内容的资源，但是课程在不同阶段会拓展出不同的课程资源。如教师不再是单纯的传授者，学生不再是单纯的学习者，教师和学生也是课程资源的来源一部分，甚至有时候，来源于学生的资源更多一点。根据课程资源的分类，我们能在各方面拓展相关的课程资源，促进教学过程“活化”，充分渗透学生的生活经验和发挥学生的主体性。
四、品德与社会课程资源的运用

品德与社会课程的资源不是封闭、单一、零碎的，而是开放、多样、整合的，同时也是存在于学生生活之中的。课程资源无处不在，学科教师要有资源意识，要有能力提取资源，并能对资源进行恰当的整合，使其发挥作用。《课程标准（2011年版）》中指示教师在运用课程资源时，不仅要从信息的提供者、组织者（如师生、家长、社区人员以及周边从事各种职业的人）的角度认识课程中人的主观影响，而且要从信息的历史性、文化性和社会性的角度认识课程中人的直接作用。从这个指示中，我们能够看出无论是人的主观影响还是人的直接作用，这都会给课程带来生命力，因此，在教学中运用的资源，应该是学生所熟悉的，能够理解的，并能通过互动产生共鸣的。在这样的资源基础上，学生进行的游戏、角色扮演、小组讨论等学习方式，才能获得延伸，不仅仅是课堂活动表现的一部分，也可以化作实际行动在家庭、学校或者社会中得到尝试。结合课程资源的种类，教师对资源的运用也是相对应的。
1、文本资源的运用

在平时教学中，我们不必舍近求远，花费大量的时间去寻找大量的课外教学资源，我们首先要把我们的教科书和教学参考书用足。教科书中的许多材料都是编写者精心筛选、比较典型的教学资源。因此，教师在备课时可以对书本上的资源进行合理调整和整合，为学生留出一定的空间，再让学生自己在原始的资源中寻找有价值的内容。当然如有需要，也可在教科书的文本资源的基础上，阅读搜集课外的一些相关内容的文本资源。在四年级第二学期第二单元美德的传承中，教科书中有《一字为师》、《一诺千金》、《黄香温席》等传统美德的故事，教师在课中引导学生阅读这些故事，并倡导学生课外去搜集相关的美德故事，在这一单元结束的时候开展一个“美德的传承”故事会。这样的资源运用，让学生们对我国的传统美德有进一步的了解，并能引导学生在日常生活中发挥和实践中华民族的传统美德。。
2、网络资源的运用

随着社会的进步和科学技术的不断发展，网络已经成为资源的一大来源，使学生的学习不再局限于课本，教师要充分运用网络资源的优势，来辅助教学。在二年级第二学期第8课《在烈士墓前》教学中，由于学生对本课中的烈士陵园和烈士不是很熟悉，而且离他们的日常生活比较遥远，因此在课前，我先运用网络搜集了上海几个烈士陵园的介绍和《永不消逝的电波》的影片的下载，在课堂上运用这些网络资源，让学生直接了解了上海的几个烈士陵园和李白的烈士事迹。并让学生在课后利用网络，搜集其他烈士的事迹并交流。又如在四年级第一学期第11课《多民族大家庭》中了解各民族共同创造的中华文明部分和第12课《泼水节与那达慕》多彩的民族风情部分，在课前就让学生通过网络查找相关资料并自己加以整理，在课堂上以汇报的形式呈现，这不仅丰富了学习内容，还培养了学生获取信息的能力。学生在网络上获取的知识信息量是书本上和老师的讲授所不能比拟的，大大提高了课堂学习效率。
3、社会资源的运用

品德与社会课程旨在引导学生初步了解社会生活的基础常识，因此在教学过程中，合理运用和整合社会资源显得尤为重要。通过社会资源的合理运用，让课堂更贴近于学生的生活，以此激发学生的共鸣。在三年级第一学期第2单元生活百事通中，通过超市、银行、医院以及公共交通的社会资源，让学生自己去切身体会这些场所的规则。比如第5课《去超市购物》一课，学生对去超市购物是有一定认识的，但是对购物过程中的一些细节不一定了解清楚。因此，教师先通过这一课书中的内容给予学生一定的超市购物指导，让学生懂得正确规范购物的过程和关注物品包装带上信息等内容，再让学生在父母的带领下去超市进行一次购物，在购物过程中记录课堂中呈现的内容，也可记录在课堂里没有涉及的购物方面的内容，用于下一节课交流汇报。社会资源的合理运用，能促进学生在与社会接触中获取各种信息，并对各种信息作出相应的反馈，从而锻炼了他们获取信息和处理信息的能力。还能进一步使学生从小了解社会，参与社会和适应社会。
4、人力资源的运用

教师、学生、家长以及其他社会各界人士在内的各方面资源都是品德与社会课程中的人力资源。
家长资源是人力资源里重要的来源之一，家庭本身就是社会的缩影，家长是重要的社会信息和知识来源。家长的发动与配合，对品德与社会课的开展起着积极的作用，也有助于学生完成生活中的体验活动。在三年级第一学期第13课城市美容师——环卫工人教学时，为了使学生们更了解环卫工人的工作环境和性质，我先课前找班级中的一位职业是环卫工人的家长了解清洁工的相关内容，并做好环卫工人一天的记录。在课中，让该生先通过自己平时对妈妈工作的了解说说妈妈的工作，再把课前采访的记录供学生们参考，让学生们对环卫工人有更进一步的了解，以此来懂得环卫工人的辛苦与伟大，并能从日常生活中不乱扔垃圾做起。
其他社会各界人士也是人力资源的一部分，在品德与社会的教学中也经常运用到。在三年级第二学期第12课《上海“亚古都”》中，提到的叶老师与我们学校有着不解之缘，每学期她都会联系曾经工作过的西藏拉萨中心小学的老师来我们学校交流学习，因此，在教这一课之前，我就先对叶老师进行的相关的了解，除了书本上呈现的内容之外，还补充了一些叶老师在那里教学生活中遇到的具体困难和感人事迹。记得有一次，在教这一课时，正好遇到西藏拉萨中心小学的老师在我校进行交流学习，我邀请了其中一位老师直接到班级里去和孩子们讲述叶老师的事迹，这样的教学效果要比单纯看书本上的资料更为形象，感触更深。
品德与社会课程资源的拓展与运用需要教师不断地探索和创新，面对不断变化的资源更新，老师要做一个有心之人，善于挖掘，勤于实践，把品德与社会课程的教学工作做得更细致、更实在、更贴近学生生活。

