类比法在初中数学教学中的应用
——上海市第四中学     李红英

九年义务教育全日制初级中学数学《新课程标准》中指出：教师应激发学生的学习积极性，向学生提供充分从事数学活动的机会，帮助他们在自主探索和合作交流的过程中真正理解和掌握基本的数学知识与技能、数学思想和方法，获得广泛的数学活动经验。由此可知，《数学课程标准》已把基本的数学思想方法作为学生必须掌握的基础知识来要求。数学思想方法是数学的灵魂，掌握一定的数学思想和方法远比掌握一般的数学知识有用的多。“授之以鱼不如授之以渔”，笔者作为一名初中数学教育一线工作多年的教师，尝试着在教学中对学生进行数学思想方法的渗透，本文仅根据自己的教学实践，对推理方法中的类比法在数学教学中的应用做些初步探讨。

1、 类比法在数学中的地位和作用

类比法是根据两个或两类对象的某些相同属性做出它们的另一些属性也相同的结论的一种推理形式，它不同于数学推理时常用的形式逻辑中的两个推理方法：演绎法和归纳法。演绎法是从一般到特殊的推理方法，归纳法是从特殊到一般的推理方法，而类比法则是从特殊到特殊，也可是从一般到一般的推理形式。这一特殊的推理形式，就决定了它在数学中独特的地位和作用。在数学学科领域内运用类比法可以将不同的学科分支的有关内容，按照它们的内在联系和一定的对应法则进行沟通和连接，使数学这棵大树错落有致，枝繁叶茂，成为一个完整的严密的有机的整体。北宋哲学家程颐程颢兄弟说：格物穷理非是要穷尽天下之物，但于一事上穷尽，其他可以类推。数学发展史上充满了类比，通过类比人们把自然数的加法法则算律推广到整数，有理数、实数、复数；通过类比人们从线段的性质推测出直线的性质，把有限的自然数的性质推广的所有自然数；通过类比人们从对平面图形的研究发展到三维空间甚至高维空间。初等数学立体几何中不少法则和定理是由算术和平面几何的法则和定理由类比推理引入的。高等代数中的有些理论也可以由数论中的相应理论类比的给出。18世纪瑞士数学家欧拉根据代数方程中根与系数的关系及韦达定理结合级数理论提出欧拉公式，而后在理论上得到了证明，完全证实了他的科学预见，为数学理论的发展起到了推动的作用。

二、类比法在数学教学中的应用举例

1、概念的类比
在数学概念教学中，类比法具有广泛的适用性。比如，在讲解代数式和方程的分类时，可以由实数的分类和系统类比的提出代数式的分类，进而推出方程的分类：

这样的讲解使新知识不新，旧知识不旧，学生容易理解和接受。由此可见，应用旧知识的类比能使学生在学习新知识易于同化，从而学得轻松教得愉快。

2、运算法则的类比。

在教学分式的运算中，类比分数的通分、约分，分数的加减乘除进行分式的运算；在合并同类二次根式时，可以类比合并同类项；在教学向量加法的运算律时类比实数加法的交换律和结合律；通过类比的教学，能使不同的教学内容得到进一步的深化，同时能调动学生原有的知识积累，做到温故知新，由此及彼，开拓思维，产生联想，引发学生的学习兴趣，使教学任务得以顺利完成。

3、性质定理的类比

在讲分式基本性质的时候，先复习分数的基本性质：分数的分子和分母都乘以或除以同一个不为零的数，分数的值不变，然后再讲解分式，左边在黑板上写分数，右边在黑板上写分式，这样比较每一步的好处是由简单到复杂，得出分式的基本性质：分式的分子和分母同乘以或除以同一个不为零的式子，分式的值不变。通过对比明确分数与分式的相同点和不同点。

在初中几何教材中存在着许多成分相似的定理。进行定理教学时也可以通过类比得到另一定理。例如：进行三角形相似的判定时，可由三角形全等的判定定理类比得到进行三角形相似的判定定理。即由

边角边公理：有两边和它们的夹角对应相等的两个三角形全等（简写成“SAS”） 。 

角边角公理：有两角和它们的夹边对应相等的两个三角形全等。（简写成“ASA”）

角角边定理：有两角和其中一角的对边对应相等的两个三角形全等。（简写成“AAS”） 

边边边定理：有三边对应相等的两个三角形全等。（简写成“SSS”） 

斜边、直角边公理：有斜边和一条直角边对应相等的两个直角三角形全等。（简写成“HL”） 

类比探究可得三角形相似的判定定理为：

判定定理1：两角对应相等，两三角形相似。（简写成“AA”）

判定定理2：两边对应成比例且夹角相等，两三角形相似。（简写成“SAS”）

判定定理3：三边对应成比例，两三角形相似。（简写成“SSS”）。

判定定理4：如果一个直角三角形的斜边和一条直角边与另一个三角形的斜边和一条直角边对应成比例，那么这两个直角三角形相似（简写成“HL”）。

这样，利用类比方法既可复习已学知识（全等三角形的判定）又可对新学知识（相似三角形的判定）有进一步的认识，可谓一举两得。

3、 应用类比法要充分发挥教师的主导作用。

教师是一堂课的总体设计者，教师的这种主导作用，在运用类比法推理时显得尤为重要，因为教材要照应到完整性和系统性，在可以应用类比法的地方往往没有详尽的论述，而只是一带而过的做些提示或给出一些线索，就像黑夜行路一样，教材只给出一点火星，教师的责任，就是要使这点火星成为火把，以照亮别人前进。这就要求教师必须细心的捕捉教材中透露的信息，大胆的进行开挖和发掘，这样事先必须做大量的去粗取精，去伪存真，由表及里，由此及彼的制作改造工程，对材料进行加工整理，从理论上加以概括，从方法上加以总结并融化到自己的教学工作中去，这是一项创造性的劳动。教师必须勤于钻研，善于思考，勇于探索，因此，教师不仅应完全熟悉本教材的内容，还必须具有较宽的知识面了解相关学科的内容，只有这样才能从总体上把握其精神实质，驾驭整个教学过程。

4、 应用类比法必须贯彻启发式的教学原则。
按照教育学的原理，教学过程是教师引导学生向未知领域探索并得到各方面发展的过程，学生是接受教育的对象，又是教育活动的主体，只有通过学生的积极自觉和独立的学习活动，才能达到预定的教学目的。同时，按照认识论的原理，教学过程又是一种特殊的认识活动，它包含着从感性认识到理性认识的过渡。毛泽东同志在《实践论》中论述二者的辩证关系时曾强调指出，感觉这东西不能立即理解它，只有理解了的东西才能更深刻的感觉它。因此运用类比法进行推理，就必须采用启发式的教学原则，充分调动学生的积极性，启发和引导学生完成这一认识上的飞跃。

我在教整式运算时，对于多项式除以多项式，教材中只简单的给出了“长除法”的拓展阅读，原理未作阐述。在上拓展课时，我用多位数运算方法进行类比，用以启发学生的思路，如果说分式和分数具有较为明显的外在联系，用类比法学生还较容易接受，那么多项式和多位数的情况就不大一样了，外在的可比性差，对此必须采用由浅入深、步步深入的方式，像剥竹笋一样层层展开，引导学生逐步认识其实质。我在教学时首先提出问题：多项式与多位数有什么联系和区别？一般学生没有什么思想准备会感到茫然，接着在黑板上写出一个多项式和一个多位数，如6x²+7x+2和672。学生一看有点像，但不能建立二者之间的联系，此时先将原来提出的问题暂且丢开，专门分析多位数：将672写成600+70+2学生都能理解，再将其写成6×10²+7×10+2，学生能接受，但不知这样做的目的，于是再深入一步提出新问题。如果将其中的10改为x情况会怎样，同时老师用粉笔将黑板上的10直接改成x，再和原来的多项式进行对照，发现一模一样。到此，学生恍然大悟，顿时兴趣倍增，热情高涨，进入积极思维情景。进行到这里已完成了一个大的层次，然后展开第二大层次的转换就是类比演算，因为除法是乘法的逆运算，因此多项式除以多项式可以采用多位数除以多位数的竖式运算方法，道理就在于此。这样就从特殊例子出发，通过从特殊到特殊的类比推理形式，使学生对多项式和多位数建立了直观的联系。问题到此尚未结束，还需再提高一步，进行一般性的分析，指出当一元多项式的系数是小于10的自然数时，如果按降序排列就与多位数非常相似，如果令其中的字母等于10，就完全成了一个多位数，因此可以把多位数的一些运算法则采用类比的方法移植到多项式的运算中来，这就完成了第三个大层次，采用从一般到一般的类比方法将多项式与多位数沟通串联起来，为后面讲解多项式的运算法则铺平了道路。应该指出，在应用类比推理时，必须采取严谨的科学态度，不仅要分析两类相关对象的相同属性，而且要分析它们各自的特殊规律。另外，在教学过程中，目的性必须十分明确，不能为那笔而内比，而应抓住问题的本质是属性进行比较分析启发诱导，同时层次性要非常清楚，对每个问题应分多少层，按几个步骤展开都要在备课时事先设计好，绝不能在课堂上随心所欲临场发挥即兴表演，只有达到这些要求才有可能取得预期效果。

由此可见，在教学中教师要有加强数学思想方法教学的意识并要在数学教学过程中不断地挖掘和渗透，教师要做一个“渗透”的有心人，把数学思想方法渗透到我们的数学知识教学的每一个环节。以数学知识为载体，把藏于知识背后的思想方法显示出来，作为教学的一个需要完成的的目标，使之明朗化，这样才能通过知识传授过程达到思想方法教学之目的。

初中数学教材中存在很多可以类比的知识与方法，比如一次函数、反比例函数与二次函数之间的学习方法；一元一次方程与一元一次不等式的解法类比。只要重视类比思想的运用，在教学过程中，教师自觉的有意识的引入这种推理方法，课前精心设计，课上精心组织，充分发挥学生的主体作用，多创设情景，多提供机会，坚持不懈，就能达到我们的教学育人目标。
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