挖掘小学纸艺教学中的隐性德育资源对学生进行德育的尝试与思考
田林小学  陈丽

摘要：
隐性德育是指受教育者通过无意识或潜移默化的方式获得的心理和行为的变化。隐性德育资源是学校显性德育资源以外的，那些对学生品德的形成，发生潜移默化作用的物质和精神的隐性因素的总和，是对学生进行有效德育不可或缺的载体。而在小学纸艺教学中合理利用隐性德育资源，能将纸艺课程的学科特性与品德教育有机地结合起来，使学生徜徉在浓厚的知识传承和道德影响的氛围中。本文将小学纸艺教学作为主要研究对象，深入挖掘其中存在的隐性德育资源，分析隐性德育资源的运用效果，对纸艺教学中的德育方式进行尝试与思考。
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引言：
新课程指出：课程资源已不限于传统意义上的教材，按照课程资源的存在方式，课程资源可以分为显性课程资源和隐性课程资源。显性课程资源是指看得见摸得着、可以直接运用于教育教学活动的课程资源，如教材、多媒体设备、自然环境和社会资源中的实物、活动等。与显形课程资源不同，隐性课程资源具有间接性和隐蔽性的特点，是指以潜在的方式对教育教学活动施加影响的课程资源，如校风班风、教学氛围、师生关系、社团活动等。相对于显性资源，人们更容易忽视对隐性资源的开发和利用。在学校日常教学环境与教学活动中蕴含有大量的隐性德育资源，要使这些潜在的德育资源被充分开发和利用，教师就必须树立尊重学生的思想观、课堂生成的教学观，努力在教学中实践、探索。在实施纸艺教学过程中，笔者对挖掘隐性德育资源进行了尝试与思考。
1、 理论的概述

1、隐性教育
所谓隐性教育，就是受教育者在心理上并未察觉的一种无意识教育方式。具体而言，就是教育者为了改变当前受教育者总是以被动、应付的态度去接受教育的状况，按照预定的教育内容和方案，隐藏教育主题和教育目的，淡化受教育者的角色意识，将教育内容渗透到教育对象所处的环境、文化、娱乐、舆论、服务、制度、管理等日常生活氛围中，引导受教育者去感受和体味，潜移默化地接受预先所设定教育内容的一种教育方式。隐性教育是相对于显性教育而言的。由于隐性教育突出强调受教育者在不知不觉中通过耳濡目染、潜移默化地接受教育信息。因此，它具有教育目的和内容的隐蔽性、教育过程的愉悦性、教育途径的开放性、教育接受的自主性等特点。
2、隐性德育资源

德国著名演讲家海茵·雷曼麦说过：“用暗示的方法说出严肃的真理，比直截了当提出更能为人接受。”所以，隐性德育和隐性德育资源的价值就不能被忽视。那么，什么是隐性德育资源呢？李耀康在《学校隐性德育资源的现状分析》一文中是这样界定的：“隐性德育资源是学校显性德育资源以外的，那些对学生品德的形成，发生潜移默化作用的物质和精神的隐性因素的总和，是对学生进行有效德育不可或缺的载体。”依照该定义，隐性德育必须借助一定的教育性因素才能发挥作用，这些教育因素可以归纳为物化教育因素和非物化教育因素两大类。物化教育因素包括社会环境、建筑风格样式、社会生活设施、文体活动设施等；而非物化教育因素的内容极其广泛，诸如历史文化、社会氛围、社会舆论、传统习俗等，纸艺教学就属于其范畴中。那么这些物化教育因素和非物化教育因素就可以被称为隐性德育资源。
3、纸艺教学

纸艺很古老，从公元前3000年古埃及尼罗河流域的纸莎草薄片至中国西汉时期的植物纤维“纸”到明确意义上的东汉蔡伦造纸术发明的纸；从东方平面或立体的折纸、剪纸、纸扎（彩灯、风筝、欢门、明器纸扎、戏曲人物纸扎等等）到西方二维或多维的剪影、纸拼贴、纸构成、纸雕塑、纸装置、纸浆艺术、实用纸艺（纸玩具、纸家具等等）……；从民间艺人的乡土纸艺，到印象派、立体派、野兽派、表现主义及包豪斯的现代纸艺，源远流长，生生不息。曾几何时，一把剪刀，几张小纸，就能伴随少年儿童在剪剪贴贴中渡过一个充满创意的童年。然而，如今的孩子对这些细腻的传统文化已所知无几了，他们再也体会不到折纸、剪窗花、糊灯笼、扎风筝的那种有趣和满足感。在当今社会都忙着为独生子推销那些绘画、钢琴、电脑等所谓的高雅技能的时候，不少西方国家却反其道而行，倡导越是简单的原创就更能训练儿童的思维、想象与动手能力，从而启发儿童最原始的创意潜能。

教育专家曾疾呼：我们培养的人才必须有深厚的民族文化底蕴，并能了解和吸纳世界一切民族优秀的文化成果，只有这样，才能立于世界民族之林，才能在世界竞争中维护国家与民族的正当利益，并对世界文明的发展做出应有的贡献。我们不能让如折纸、剪纸、纸扎之类的民族传统艺术消亡。我认为在对待纸艺教学上，我们应该推行鲁迅先生的“拿来主义”将国外的优秀的纸艺创作门类与本土纸艺文化相结合起来，让学生们在学习、实践、感悟、创新的过程中提升自己，使他们拥有更丰富的人生，让纸艺得到进一步的传承和发展。
2、 策略与方法
1、 注重设计：营造隐性德育情景

纸艺是一门极具操作性和艺术性的学科。为了让学生在学习活动中既学到知识又“不着痕迹”地接受到德育，教师除了要有灵活驾驭课堂教学的本领之外，还应根据教材特点与学情，精心设计教学环节，充分预设隐性德育环境，让孩子在不知不觉中接受品德教育。因此在设计教学过程时，教师应全面深入地钻研教材、分析学情，本着“全面提高学生的美术（纸艺）素养”出发，努力在教学设计中预设一些符合小学生身心发展规律的情境，在纸艺教学中培养小学生的德育知识与才能。例如，在校本教材《跟我一起玩折纸1——狗》这一课的教学中，教师设计学习单，让孩子课前收集、梳理中国十二生肖由来、传说、排序等信息，特别是生肖“狗”，对其有初步的了解；课中在汇报小结、激趣引思中，引导孩子根据视频课程学习“狗”的折法，培养他们的动手能力和实践操作能力，间接获得中国传统文化知识，提升对民族创造力的自豪感，增强了隐性德育教育效果。

2、 加强融合：丰富隐性德育方法

为了提升课程设计的丰富性，教师需要寻求纸艺课程及其他学科与社会之间的连结点，设计出丰富多彩的美术课程教学内容。在教学开展过程中，需要将学生作为课程教学的主体，教师承担引导者作用，引导学生参与到跨学科学习活动中来，组织开展实践活动，使学生在参与纸艺创作过程中，能够获取良好的审美体验及审美感受等特点。例如，在开展《童话纸书签》的课程中，教师需要围绕童话故事作为主题去引导学生创作，要求学生运用折、撕、剪，结合自己的想象力，将作品制作成纸书签。学生在制作过程中，教师还需要向学生灌输故事的深刻道理，传递故事中的真善美，以及培养学生爱书看书的良好兴趣，提升学生主动参与实践课程的积极性，将作品与生活的美结合在一起。通过将纸艺课程与德育课程相融合，丰富了隐性德育方法，使学生营造了良好的道德品质。
3、 强化创造：提取隐性德育资源

在纸艺教学中，为了强化隐性德育资源的利用效果，需要加大对教材的深度挖掘，把握住时机，将思想品德教育与纸艺教学有机的结合起来，提高学生的审美情趣。首先，对教学内容中的隐性德育资源进行梳理，提升学生的审美情趣。例如，在《王祥暖冰》剪纸作品中，教师要引导学生欣赏作品的艺术形象及制作方法，了解作品中的故事情节，向学生灌输“尊敬老人，塑造良好品德”的重要性。其次，需要加大对教材中隐性德育资源的深度挖掘，尊重学生的个性发展。例如，发现身边助人为乐的画面，用剪纸艺术的形式将其呈现出来，并将其送给那些为我们辛苦付出的家人、朋友、师长。学生在参与活动的过程中，体验到了活动的乐趣及成功的喜悦，重在培养学生的动手能力及社会实践能力，增强学生的社会责任感和使命感，使学生在参与活动的过程中，帮助学生更快的适应“社会人”这个身份。该项活动在开展过程中，教师需要加大对当地文化资源的利用，积极开发校本课程，增强纸艺课程教学与文化特色之间的联系，实现了对隐性德育资源的提取。学生掌握了纸艺的技巧及技法，能够运用作品来表达自己的情感，感受到了纸艺的无穷魅力。

4、 创新方式：拓展隐性德育渠道

教师可结合实际教学情况及教学条件，创造出新的教学活动方式，确保教学活动的灵活性，向创造性和主动性方向发展。随着社会经济的快速发展，科学技术发展迅速，学生在日常的生活中会接触到很多的科技产品，手机和电脑是学生日常生活的重要组成部分，用微信、微博及QQ进行沟通和交流。教师应该充分利用“手机控”的现象，将学生的日常娱乐习惯转化为学习兴趣，规范学生的艺术行为习惯，将其融入到纸艺教学中，提升学生的德育感知能力。因此，在组织开展纸艺教学活动时，可以按照小组、社团来成立纸艺微信群，对纸艺有兴趣的同学和家长在微信群中分享自己的手工作品成果，利用图片、视频及微课等教学资源进行互动沟通，分享学习心得，引导学生在生活中感受美和发现美，更加深入的理解美的内涵。同时，在参与活动的过程中，也为学生发挥个性创造了巨大的空间，向学生传递了学习中的正能量，培养了学生的协作创新能力，拓展了易行德育教育的渠道。

结论与思考

挖掘小学纸艺教学中的隐性德育资源对学生进行德育，为教育工作者提供了开发和优化隐性德育资源的机会，符合新时期学校德育工作的发展需求，提升了德育教育工作的感染力和吸引力，能让学生在“润物细无声”的环境中受到教育。但如何在小学纸艺教学中合理挖掘和运用隐性德育资源，使其符合孩子的生理与心理特点，更具有很强的可操作性，是我今后仍需思考与实践的问题。

